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平成１７年第２回平成１７年第２回平成１７年第２回平成１７年第２回

美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録

平成１７年６月２０日（月曜日）平成１７年６月２０日（月曜日）平成１７年６月２０日（月曜日）平成１７年６月２０日（月曜日）

午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議
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次 長 和 田 友 子 君次 長 和 田 友 子 君次 長 和 田 友 子 君次 長 和 田 友 子 君

総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君

午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議午前１０時００分 開議

●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開●議長長岡正勝君 これより本日の会議を開

きます。きます。きます。きます。

●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名●議長長岡正勝君 日程の第１、会議録署名

議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。

14番 川 本 政 芳君14番 川 本 政 芳君14番 川 本 政 芳君14番 川 本 政 芳君

15番 内馬場克康君15番 内馬場克康君15番 内馬場克康君15番 内馬場克康君

を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。

●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質●議長長岡正勝君 次に日程の第２、一般質

問に入ります。問に入ります。問に入ります。問に入ります。

発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。

４番白木優志君。４番白木優志君。４番白木優志君。４番白木優志君。

●４番白木優志君（登壇） 平成17年第２回●４番白木優志君（登壇） 平成17年第２回●４番白木優志君（登壇） 平成17年第２回●４番白木優志君（登壇） 平成17年第２回

美唄市議会定例会に当たり、私は大綱３点を美唄市議会定例会に当たり、私は大綱３点を美唄市議会定例会に当たり、私は大綱３点を美唄市議会定例会に当たり、私は大綱３点を

市長及び教育長に質問します。市長及び教育長に質問します。市長及び教育長に質問します。市長及び教育長に質問します。

大綱の１点目は、環境行政で、全国各地で大綱の１点目は、環境行政で、全国各地で大綱の１点目は、環境行政で、全国各地で大綱の１点目は、環境行政で、全国各地で

大変な社会問題になっている産業廃棄物、ご大変な社会問題になっている産業廃棄物、ご大変な社会問題になっている産業廃棄物、ご大変な社会問題になっている産業廃棄物、ご

み等の不法投棄についてであります。本市にみ等の不法投棄についてであります。本市にみ等の不法投棄についてであります。本市にみ等の不法投棄についてであります。本市に

おいても、心ない人たちによる不法投棄が後おいても、心ない人たちによる不法投棄が後おいても、心ない人たちによる不法投棄が後おいても、心ない人たちによる不法投棄が後

を絶たない現状に多くの市民も強い懸念を抱を絶たない現状に多くの市民も強い懸念を抱を絶たない現状に多くの市民も強い懸念を抱を絶たない現状に多くの市民も強い懸念を抱

き、この問題に大きな関心を持っています。き、この問題に大きな関心を持っています。き、この問題に大きな関心を持っています。き、この問題に大きな関心を持っています。

私も市内を調査したところ、大きなものでは私も市内を調査したところ、大きなものでは私も市内を調査したところ、大きなものでは私も市内を調査したところ、大きなものでは

廃車、廃農機具、家電製品など、またバッテ廃車、廃農機具、家電製品など、またバッテ廃車、廃農機具、家電製品など、またバッテ廃車、廃農機具、家電製品など、またバッテ

リーや廃油等の不法投棄もあり、大きな自然リーや廃油等の不法投棄もあり、大きな自然リーや廃油等の不法投棄もあり、大きな自然リーや廃油等の不法投棄もあり、大きな自然

環境破壊をもたらしていると想定します。山環境破壊をもたらしていると想定します。山環境破壊をもたらしていると想定します。山環境破壊をもたらしていると想定します。山

林、防風林など公有地、民有地等に不法投棄林、防風林など公有地、民有地等に不法投棄林、防風林など公有地、民有地等に不法投棄林、防風林など公有地、民有地等に不法投棄

されている産業廃棄物、ごみ等など、その種されている産業廃棄物、ごみ等など、その種されている産業廃棄物、ごみ等など、その種されている産業廃棄物、ごみ等など、その種

類、量など、実態をお伺いいたします。類、量など、実態をお伺いいたします。類、量など、実態をお伺いいたします。類、量など、実態をお伺いいたします。

不法投棄者を特定するに当たり、市として不法投棄者を特定するに当たり、市として不法投棄者を特定するに当たり、市として不法投棄者を特定するに当たり、市として

どのような作業を行い、不法投棄者を特定しどのような作業を行い、不法投棄者を特定しどのような作業を行い、不法投棄者を特定しどのような作業を行い、不法投棄者を特定し

た場合にはどのような対応をしたか、市長にた場合にはどのような対応をしたか、市長にた場合にはどのような対応をしたか、市長にた場合にはどのような対応をしたか、市長に

お伺いいたします。お伺いいたします。お伺いいたします。お伺いいたします。

次に、大綱２点目は、福祉行政で、福祉会次に、大綱２点目は、福祉行政で、福祉会次に、大綱２点目は、福祉行政で、福祉会次に、大綱２点目は、福祉行政で、福祉会

館の環境整備についてであります。福祉会館館の環境整備についてであります。福祉会館館の環境整備についてであります。福祉会館館の環境整備についてであります。福祉会館

は、多くの市民、また市外の人たちが多目的は、多くの市民、また市外の人たちが多目的は、多くの市民、また市外の人たちが多目的は、多くの市民、また市外の人たちが多目的

に利用し、地域においてはコミュニティー活に利用し、地域においてはコミュニティー活に利用し、地域においてはコミュニティー活に利用し、地域においてはコミュニティー活

動など欠かせない施設であります。市街地な動など欠かせない施設であります。市街地な動など欠かせない施設であります。市街地な動など欠かせない施設であります。市街地な

どの福祉会館は、下水道の供用開始に合わせどの福祉会館は、下水道の供用開始に合わせどの福祉会館は、下水道の供用開始に合わせどの福祉会館は、下水道の供用開始に合わせ

順次水洗化が進められていますが、下水道整順次水洗化が進められていますが、下水道整順次水洗化が進められていますが、下水道整順次水洗化が進められていますが、下水道整

備区域外については、平成13年度より個別排備区域外については、平成13年度より個別排備区域外については、平成13年度より個別排備区域外については、平成13年度より個別排

水処理施設整備事業により、平成16年度末ま水処理施設整備事業により、平成16年度末ま水処理施設整備事業により、平成16年度末ま水処理施設整備事業により、平成16年度末ま

で181世帯が対象となり、市が計画した平成19で181世帯が対象となり、市が計画した平成19で181世帯が対象となり、市が計画した平成19で181世帯が対象となり、市が計画した平成19

年度まで415世帯の事業目標が私は厳しいもの年度まで415世帯の事業目標が私は厳しいもの年度まで415世帯の事業目標が私は厳しいもの年度まで415世帯の事業目標が私は厳しいもの

と想定されます。この制度は、公共施設の敷と想定されます。この制度は、公共施設の敷と想定されます。この制度は、公共施設の敷と想定されます。この制度は、公共施設の敷

地は除外地域となっていますが、施設が水洗地は除外地域となっていますが、施設が水洗地は除外地域となっていますが、施設が水洗地は除外地域となっていますが、施設が水洗

化になることで、利用する市民に水洗化の快化になることで、利用する市民に水洗化の快化になることで、利用する市民に水洗化の快化になることで、利用する市民に水洗化の快

適さと衛生的な面を少しでも訴えることがで適さと衛生的な面を少しでも訴えることがで適さと衛生的な面を少しでも訴えることがで適さと衛生的な面を少しでも訴えることがで

きるのではないでしょうか。きるのではないでしょうか。きるのではないでしょうか。きるのではないでしょうか。

また、実態としてトイレの悪臭についてもまた、実態としてトイレの悪臭についてもまた、実態としてトイレの悪臭についてもまた、実態としてトイレの悪臭についても

利用者から苦情があり、早急な対応が必要と利用者から苦情があり、早急な対応が必要と利用者から苦情があり、早急な対応が必要と利用者から苦情があり、早急な対応が必要と

私は考えています。公共施設も市民が快適に私は考えています。公共施設も市民が快適に私は考えています。公共施設も市民が快適に私は考えています。公共施設も市民が快適に

利用できることは望ましいと思うが、下水道利用できることは望ましいと思うが、下水道利用できることは望ましいと思うが、下水道利用できることは望ましいと思うが、下水道

整備計画区域内施設との公平さの観点からも整備計画区域内施設との公平さの観点からも整備計画区域内施設との公平さの観点からも整備計画区域内施設との公平さの観点からも

除外区域における福祉会館の今後の水洗化に除外区域における福祉会館の今後の水洗化に除外区域における福祉会館の今後の水洗化に除外区域における福祉会館の今後の水洗化に

ついて市長の考え方をお伺いいたします。ついて市長の考え方をお伺いいたします。ついて市長の考え方をお伺いいたします。ついて市長の考え方をお伺いいたします。

大綱の３点目は、教育行政についてであり大綱の３点目は、教育行政についてであり大綱の３点目は、教育行政についてであり大綱の３点目は、教育行政についてであり

ます。ます。ます。ます。

１つ目は、小中学校の再編計画についてで１つ目は、小中学校の再編計画についてで１つ目は、小中学校の再編計画についてで１つ目は、小中学校の再編計画についてで

あります。美唄市自立推進計画によると、少あります。美唄市自立推進計画によると、少あります。美唄市自立推進計画によると、少あります。美唄市自立推進計画によると、少

子化及び過疎化の影響により少人数化が進む子化及び過疎化の影響により少人数化が進む子化及び過疎化の影響により少人数化が進む子化及び過疎化の影響により少人数化が進む

小中学校の配置見直しが平成19年度実施とな小中学校の配置見直しが平成19年度実施とな小中学校の配置見直しが平成19年度実施とな小中学校の配置見直しが平成19年度実施とな

っていますが、実施に向け、地域住民とどのっていますが、実施に向け、地域住民とどのっていますが、実施に向け、地域住民とどのっていますが、実施に向け、地域住民とどの

ような内容の話し合いが持たれ、今後地域のような内容の話し合いが持たれ、今後地域のような内容の話し合いが持たれ、今後地域のような内容の話し合いが持たれ、今後地域の
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理解を得るため、教育委員会としてどう取り理解を得るため、教育委員会としてどう取り理解を得るため、教育委員会としてどう取り理解を得るため、教育委員会としてどう取り

組んでいかれるのか、また平成19年度配置見組んでいかれるのか、また平成19年度配置見組んでいかれるのか、また平成19年度配置見組んでいかれるのか、また平成19年度配置見

直し実施に向けてのスケジュールについてお直し実施に向けてのスケジュールについてお直し実施に向けてのスケジュールについてお直し実施に向けてのスケジュールについてお

伺いします。私が平成16年第４回定例会で質伺いします。私が平成16年第４回定例会で質伺いします。私が平成16年第４回定例会で質伺いします。私が平成16年第４回定例会で質

問した小中一貫教育との、その後の検討した問した小中一貫教育との、その後の検討した問した小中一貫教育との、その後の検討した問した小中一貫教育との、その後の検討した

ことも、あわせてお伺いいたします。ことも、あわせてお伺いいたします。ことも、あわせてお伺いいたします。ことも、あわせてお伺いいたします。

２つ目は、教育施設における防犯対策につ２つ目は、教育施設における防犯対策につ２つ目は、教育施設における防犯対策につ２つ目は、教育施設における防犯対策につ

いてであります。私は、平成16年第４回定例いてであります。私は、平成16年第４回定例いてであります。私は、平成16年第４回定例いてであります。私は、平成16年第４回定例

会において児童生徒たちが不審者との遭遇問会において児童生徒たちが不審者との遭遇問会において児童生徒たちが不審者との遭遇問会において児童生徒たちが不審者との遭遇問

題を質問しましたが、そのときの答弁では13題を質問しましたが、そのときの答弁では13題を質問しましたが、そのときの答弁では13題を質問しましたが、そのときの答弁では13

名の児童生徒に何らかの影響を与えていると名の児童生徒に何らかの影響を与えていると名の児童生徒に何らかの影響を与えていると名の児童生徒に何らかの影響を与えていると

の答弁でした。影響を受けた児童生徒たちにの答弁でした。影響を受けた児童生徒たちにの答弁でした。影響を受けた児童生徒たちにの答弁でした。影響を受けた児童生徒たちに

対する心のケアを含め、行政政策はどのよう対する心のケアを含め、行政政策はどのよう対する心のケアを含め、行政政策はどのよう対する心のケアを含め、行政政策はどのよう

になっているのかお伺いいたします。になっているのかお伺いいたします。になっているのかお伺いいたします。になっているのかお伺いいたします。

また、不審者が学校に侵入して児童生徒及また、不審者が学校に侵入して児童生徒及また、不審者が学校に侵入して児童生徒及また、不審者が学校に侵入して児童生徒及

び教職員が痛ましい被害に遭われた事件は記び教職員が痛ましい被害に遭われた事件は記び教職員が痛ましい被害に遭われた事件は記び教職員が痛ましい被害に遭われた事件は記

憶に新しいところでございます。本市におい憶に新しいところでございます。本市におい憶に新しいところでございます。本市におい憶に新しいところでございます。本市におい

ても、不審者の学校侵入に対する防犯対策はても、不審者の学校侵入に対する防犯対策はても、不審者の学校侵入に対する防犯対策はても、不審者の学校侵入に対する防犯対策は

侵入の未然防止や侵入されてしまった場合の侵入の未然防止や侵入されてしまった場合の侵入の未然防止や侵入されてしまった場合の侵入の未然防止や侵入されてしまった場合の

児童生徒、教職員の安全確保や具体的な対応児童生徒、教職員の安全確保や具体的な対応児童生徒、教職員の安全確保や具体的な対応児童生徒、教職員の安全確保や具体的な対応

などをどのようにされているのか、教育長になどをどのようにされているのか、教育長になどをどのようにされているのか、教育長になどをどのようにされているのか、教育長に

お伺いいたします。お伺いいたします。お伺いいたします。お伺いいたします。

以上でこの場からの質問を終わらせていた以上でこの場からの質問を終わらせていた以上でこの場からの質問を終わらせていた以上でこの場からの質問を終わらせていた

だきます。だきます。だきます。だきます。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 白木議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 白木議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 白木議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 白木議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、環境行政について、市内における初めに、環境行政について、市内における初めに、環境行政について、市内における初めに、環境行政について、市内における

不法投棄の実態についてでありますが、不法不法投棄の実態についてでありますが、不法不法投棄の実態についてでありますが、不法不法投棄の実態についてでありますが、不法

投棄物の大半がテレビなどの家電４品目とな投棄物の大半がテレビなどの家電４品目とな投棄物の大半がテレビなどの家電４品目とな投棄物の大半がテレビなどの家電４品目とな

っており、平成13年度から家電リサイクル法っており、平成13年度から家電リサイクル法っており、平成13年度から家電リサイクル法っており、平成13年度から家電リサイクル法

が施行され、排出者の収集運搬やリサイクルが施行され、排出者の収集運搬やリサイクルが施行され、排出者の収集運搬やリサイクルが施行され、排出者の収集運搬やリサイクル

費用の負担、申し込み手続きが必要になった費用の負担、申し込み手続きが必要になった費用の負担、申し込み手続きが必要になった費用の負担、申し込み手続きが必要になった

ことが影響しているものと考えられます。ことが影響しているものと考えられます。ことが影響しているものと考えられます。ことが影響しているものと考えられます。

また、タイヤや家具類なども不法に投棄さまた、タイヤや家具類なども不法に投棄さまた、タイヤや家具類なども不法に投棄さまた、タイヤや家具類なども不法に投棄さ

れており、不法投棄物の処理量は平成15年度れており、不法投棄物の処理量は平成15年度れており、不法投棄物の処理量は平成15年度れており、不法投棄物の処理量は平成15年度

では31件で約５トン、16年度では17件で約６では31件で約５トン、16年度では17件で約６では31件で約５トン、16年度では17件で約６では31件で約５トン、16年度では17件で約６

トンとなっております。市といたしましては、トンとなっております。市といたしましては、トンとなっております。市といたしましては、トンとなっております。市といたしましては、

注意喚起の看板を設置するなど、啓発に努め注意喚起の看板を設置するなど、啓発に努め注意喚起の看板を設置するなど、啓発に努め注意喚起の看板を設置するなど、啓発に努め

るとともに、今後も巡回を強化し、不法投棄るとともに、今後も巡回を強化し、不法投棄るとともに、今後も巡回を強化し、不法投棄るとともに、今後も巡回を強化し、不法投棄

の防止に努めてまいりたいと考えております。の防止に努めてまいりたいと考えております。の防止に努めてまいりたいと考えております。の防止に努めてまいりたいと考えております。

また、投棄者が明らかになった場合には、また、投棄者が明らかになった場合には、また、投棄者が明らかになった場合には、また、投棄者が明らかになった場合には、

厳重な注意を行うほか、悪質な場合には警察厳重な注意を行うほか、悪質な場合には警察厳重な注意を行うほか、悪質な場合には警察厳重な注意を行うほか、悪質な場合には警察

など関係機関と連携を図りながら適正な対応など関係機関と連携を図りながら適正な対応など関係機関と連携を図りながら適正な対応など関係機関と連携を図りながら適正な対応

を行うなど、不法投棄の発生抑制に努めてまを行うなど、不法投棄の発生抑制に努めてまを行うなど、不法投棄の発生抑制に努めてまを行うなど、不法投棄の発生抑制に努めてま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。

次に、福祉行政について、福祉会館の環境次に、福祉行政について、福祉会館の環境次に、福祉行政について、福祉会館の環境次に、福祉行政について、福祉会館の環境

整備についてでありますが、福祉会館の水洗整備についてでありますが、福祉会館の水洗整備についてでありますが、福祉会館の水洗整備についてでありますが、福祉会館の水洗

化については全14館のうち市街地地区の４館化については全14館のうち市街地地区の４館化については全14館のうち市街地地区の４館化については全14館のうち市街地地区の４館

と東明西福祉会館の合わせて５館が現在水洗と東明西福祉会館の合わせて５館が現在水洗と東明西福祉会館の合わせて５館が現在水洗と東明西福祉会館の合わせて５館が現在水洗

化となっているところでございます。化となっているところでございます。化となっているところでございます。化となっているところでございます。

残る９館のうち、今後下水道整備が予定さ残る９館のうち、今後下水道整備が予定さ残る９館のうち、今後下水道整備が予定さ残る９館のうち、今後下水道整備が予定さ

れている地区につきましては、下水道施設のれている地区につきましては、下水道施設のれている地区につきましては、下水道施設のれている地区につきましては、下水道施設の

供用開始後、計画的に整備を進めてまいりま供用開始後、計画的に整備を進めてまいりま供用開始後、計画的に整備を進めてまいりま供用開始後、計画的に整備を進めてまいりま

す。農村地区など、下水道整備区域外の施設す。農村地区など、下水道整備区域外の施設す。農村地区など、下水道整備区域外の施設す。農村地区など、下水道整備区域外の施設

につきましては、いまのところ下水道事業計につきましては、いまのところ下水道事業計につきましては、いまのところ下水道事業計につきましては、いまのところ下水道事業計

画との連動による施設整備の予定はございま画との連動による施設整備の予定はございま画との連動による施設整備の予定はございま画との連動による施設整備の予定はございま

せんが、福祉会館は地域コミュニティー活動せんが、福祉会館は地域コミュニティー活動せんが、福祉会館は地域コミュニティー活動せんが、福祉会館は地域コミュニティー活動

の拠点でもあり、市民の方々が多面的に利活の拠点でもあり、市民の方々が多面的に利活の拠点でもあり、市民の方々が多面的に利活の拠点でもあり、市民の方々が多面的に利活

用しておりますので、快適に施設を利用して用しておりますので、快適に施設を利用して用しておりますので、快適に施設を利用して用しておりますので、快適に施設を利用して

いただくことが必要であると考えているとこいただくことが必要であると考えているとこいただくことが必要であると考えているとこいただくことが必要であると考えているとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。

除外区域の公共施設における水洗化につき除外区域の公共施設における水洗化につき除外区域の公共施設における水洗化につき除外区域の公共施設における水洗化につき

ましては、新設をする場合は簡易水洗・浄化ましては、新設をする場合は簡易水洗・浄化ましては、新設をする場合は簡易水洗・浄化ましては、新設をする場合は簡易水洗・浄化

槽などの設置により衛生面に配慮した整備を槽などの設置により衛生面に配慮した整備を槽などの設置により衛生面に配慮した整備を槽などの設置により衛生面に配慮した整備を

行うこととしておりますが、既存の施設につ行うこととしておりますが、既存の施設につ行うこととしておりますが、既存の施設につ行うこととしておりますが、既存の施設につ

きましては市民の方々が快適に施設を利用できましては市民の方々が快適に施設を利用できましては市民の方々が快適に施設を利用できましては市民の方々が快適に施設を利用で

きるよう、下水道の整備区域内施設との地域きるよう、下水道の整備区域内施設との地域きるよう、下水道の整備区域内施設との地域きるよう、下水道の整備区域内施設との地域



－ －74747474

間の公平さも視野に入れ、市といたしまして間の公平さも視野に入れ、市といたしまして間の公平さも視野に入れ、市といたしまして間の公平さも視野に入れ、市といたしまして

も十分検討を加え、計画的に対応してまいりも十分検討を加え、計画的に対応してまいりも十分検討を加え、計画的に対応してまいりも十分検討を加え、計画的に対応してまいり

たいと考えているところでございます。たいと考えているところでございます。たいと考えているところでございます。たいと考えているところでございます。

なお、当面の措置といたしまして、衛生環なお、当面の措置といたしまして、衛生環なお、当面の措置といたしまして、衛生環なお、当面の措置といたしまして、衛生環

境や利用者の立場に立ち、悪臭対策が必要な境や利用者の立場に立ち、悪臭対策が必要な境や利用者の立場に立ち、悪臭対策が必要な境や利用者の立場に立ち、悪臭対策が必要な

会館につきましては再度調査を行い、適切な会館につきましては再度調査を行い、適切な会館につきましては再度調査を行い、適切な会館につきましては再度調査を行い、適切な

措置を講じてまいりたいと考えております。措置を講じてまいりたいと考えております。措置を講じてまいりたいと考えております。措置を講じてまいりたいと考えております。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君（登壇） 白木議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 白木議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 白木議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 白木議員のご

質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。

初めに、小中学校の再編計画についてであ初めに、小中学校の再編計画についてであ初めに、小中学校の再編計画についてであ初めに、小中学校の再編計画についてであ

りますが、子どもたちが一定の集団の中ではりますが、子どもたちが一定の集団の中ではりますが、子どもたちが一定の集団の中ではりますが、子どもたちが一定の集団の中では

ぐくまれる教育環境が大切であるとの考えかぐくまれる教育環境が大切であるとの考えかぐくまれる教育環境が大切であるとの考えかぐくまれる教育環境が大切であるとの考えか

ら、少人数傾向が進む西美唄及び茶志内の中ら、少人数傾向が進む西美唄及び茶志内の中ら、少人数傾向が進む西美唄及び茶志内の中ら、少人数傾向が進む西美唄及び茶志内の中

学校の適正配置について、小中学校のＰＴＡ学校の適正配置について、小中学校のＰＴＡ学校の適正配置について、小中学校のＰＴＡ学校の適正配置について、小中学校のＰＴＡ

役員をはじめ、保護者や地域代表の方々と話役員をはじめ、保護者や地域代表の方々と話役員をはじめ、保護者や地域代表の方々と話役員をはじめ、保護者や地域代表の方々と話

し合いを行ってきたところでございます。本し合いを行ってきたところでございます。本し合いを行ってきたところでございます。本し合いを行ってきたところでございます。本

年４月の西美唄中学校及び茶志内中学校での年４月の西美唄中学校及び茶志内中学校での年４月の西美唄中学校及び茶志内中学校での年４月の西美唄中学校及び茶志内中学校での

話し合いの中で、スクールバスの運行、保護話し合いの中で、スクールバスの運行、保護話し合いの中で、スクールバスの運行、保護話し合いの中で、スクールバスの運行、保護

者による授業参観や体育活動などを通した学者による授業参観や体育活動などを通した学者による授業参観や体育活動などを通した学者による授業参観や体育活動などを通した学

校間交流の実施、他市町村における具体的な校間交流の実施、他市町村における具体的な校間交流の実施、他市町村における具体的な校間交流の実施、他市町村における具体的な

小中学校の統合事業などについてのご意見も小中学校の統合事業などについてのご意見も小中学校の統合事業などについてのご意見も小中学校の統合事業などについてのご意見も

ありました。ありました。ありました。ありました。

このようなご意見や疑問について早急に調このようなご意見や疑問について早急に調このようなご意見や疑問について早急に調このようなご意見や疑問について早急に調

査、検討を行い、地域の方々のご理解が得ら査、検討を行い、地域の方々のご理解が得ら査、検討を行い、地域の方々のご理解が得ら査、検討を行い、地域の方々のご理解が得ら

れるよう、さらに話し合いを進めてまいりたれるよう、さらに話し合いを進めてまいりたれるよう、さらに話し合いを進めてまいりたれるよう、さらに話し合いを進めてまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。

また、完全複式校となっている光珠内中央また、完全複式校となっている光珠内中央また、完全複式校となっている光珠内中央また、完全複式校となっている光珠内中央

小学校につきましても、保護者や地域の方々小学校につきましても、保護者や地域の方々小学校につきましても、保護者や地域の方々小学校につきましても、保護者や地域の方々

と学校の今後について話し合ってまいりたいと学校の今後について話し合ってまいりたいと学校の今後について話し合ってまいりたいと学校の今後について話し合ってまいりたい

と考えているところでございます。いずれにと考えているところでございます。いずれにと考えているところでございます。いずれにと考えているところでございます。いずれに

いたしましても、本年度は保護者や地域の方いたしましても、本年度は保護者や地域の方いたしましても、本年度は保護者や地域の方いたしましても、本年度は保護者や地域の方

々との共通の理解を深めるための話し合いの々との共通の理解を深めるための話し合いの々との共通の理解を深めるための話し合いの々との共通の理解を深めるための話し合いの

期間とさせていただき、平成18年度は具体的期間とさせていただき、平成18年度は具体的期間とさせていただき、平成18年度は具体的期間とさせていただき、平成18年度は具体的

な諸条件の整備を進めてまいりたいと考えてな諸条件の整備を進めてまいりたいと考えてな諸条件の整備を進めてまいりたいと考えてな諸条件の整備を進めてまいりたいと考えて

おります。おります。おります。おります。

次に、小中一貫教育につきましては、本年次に、小中一貫教育につきましては、本年次に、小中一貫教育につきましては、本年次に、小中一貫教育につきましては、本年

度から小学校における英語教育等で構造改革度から小学校における英語教育等で構造改革度から小学校における英語教育等で構造改革度から小学校における英語教育等で構造改革

特区導入いたしました三笠市の状況などを調特区導入いたしました三笠市の状況などを調特区導入いたしました三笠市の状況などを調特区導入いたしました三笠市の状況などを調

査いたしましたが、現時点では導入されて日査いたしましたが、現時点では導入されて日査いたしましたが、現時点では導入されて日査いたしましたが、現時点では導入されて日

が浅く、実践事例もわずかしかないこともあが浅く、実践事例もわずかしかないこともあが浅く、実践事例もわずかしかないこともあが浅く、実践事例もわずかしかないこともあ

り、はっきりした判断がしにくい状況でござり、はっきりした判断がしにくい状況でござり、はっきりした判断がしにくい状況でござり、はっきりした判断がしにくい状況でござ

いますので、引き続き調査、検討に努めてまいますので、引き続き調査、検討に努めてまいますので、引き続き調査、検討に努めてまいますので、引き続き調査、検討に努めてま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。

次に、教育施設における防犯対策について次に、教育施設における防犯対策について次に、教育施設における防犯対策について次に、教育施設における防犯対策について

でありますが、初めに不審者等に遭遇した児でありますが、初めに不審者等に遭遇した児でありますが、初めに不審者等に遭遇した児でありますが、初めに不審者等に遭遇した児

童生徒に対する指導についてであります。学童生徒に対する指導についてであります。学童生徒に対する指導についてであります。学童生徒に対する指導についてであります。学

校におきましては、学級担任が中心となり、校におきましては、学級担任が中心となり、校におきましては、学級担任が中心となり、校におきましては、学級担任が中心となり、

家庭との連携を十分図りながら日常的な教育家庭との連携を十分図りながら日常的な教育家庭との連携を十分図りながら日常的な教育家庭との連携を十分図りながら日常的な教育

活動の中で児童生徒の心理状態の小さな変化活動の中で児童生徒の心理状態の小さな変化活動の中で児童生徒の心理状態の小さな変化活動の中で児童生徒の心理状態の小さな変化

についても慎重かつ適切な対応を行っているについても慎重かつ適切な対応を行っているについても慎重かつ適切な対応を行っているについても慎重かつ適切な対応を行っている

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。

次に、学校への不審者侵入に対する対策に次に、学校への不審者侵入に対する対策に次に、学校への不審者侵入に対する対策に次に、学校への不審者侵入に対する対策に

ついてでありますが、平成14年度に作成し、ついてでありますが、平成14年度に作成し、ついてでありますが、平成14年度に作成し、ついてでありますが、平成14年度に作成し、

市内各学校に配付した学校における危機管理市内各学校に配付した学校における危機管理市内各学校に配付した学校における危機管理市内各学校に配付した学校における危機管理

マニュアルにより、日ごろから防犯に対するマニュアルにより、日ごろから防犯に対するマニュアルにより、日ごろから防犯に対するマニュアルにより、日ごろから防犯に対する

危機意識を高め、児童生徒にかかわる事件、危機意識を高め、児童生徒にかかわる事件、危機意識を高め、児童生徒にかかわる事件、危機意識を高め、児童生徒にかかわる事件、

事故を未然に防止するとともに、さまざまな事故を未然に防止するとともに、さまざまな事故を未然に防止するとともに、さまざまな事故を未然に防止するとともに、さまざまな

事態の対応に当たり、冷静に、そして適切に事態の対応に当たり、冷静に、そして適切に事態の対応に当たり、冷静に、そして適切に事態の対応に当たり、冷静に、そして適切に

組織的な判断、行動ができるよう取り組んで組織的な判断、行動ができるよう取り組んで組織的な判断、行動ができるよう取り組んで組織的な判断、行動ができるよう取り組んで

いるところでございます。加えて、各学校にいるところでございます。加えて、各学校にいるところでございます。加えて、各学校にいるところでございます。加えて、各学校に

おきましても緊急時に対応した全職員の役割おきましても緊急時に対応した全職員の役割おきましても緊急時に対応した全職員の役割おきましても緊急時に対応した全職員の役割

分担や行動マニュアルなどを具体的に確立し分担や行動マニュアルなどを具体的に確立し分担や行動マニュアルなどを具体的に確立し分担や行動マニュアルなどを具体的に確立し

ているところであります。このため、西美唄ているところであります。このため、西美唄ているところであります。このため、西美唄ているところであります。このため、西美唄

中学校や光珠内小学校、光珠内中央小学校な中学校や光珠内小学校、光珠内中央小学校な中学校や光珠内小学校、光珠内中央小学校な中学校や光珠内小学校、光珠内中央小学校な

どでは美唄警察署と連携し、警察官を不審者どでは美唄警察署と連携し、警察官を不審者どでは美唄警察署と連携し、警察官を不審者どでは美唄警察署と連携し、警察官を不審者

役とした防犯訓練で児童生徒の安全確保並び役とした防犯訓練で児童生徒の安全確保並び役とした防犯訓練で児童生徒の安全確保並び役とした防犯訓練で児童生徒の安全確保並び

に各学校に配備している刺股などによる不審に各学校に配備している刺股などによる不審に各学校に配備している刺股などによる不審に各学校に配備している刺股などによる不審
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者の行動制限を実際に体験するなどの訓練を者の行動制限を実際に体験するなどの訓練を者の行動制限を実際に体験するなどの訓練を者の行動制限を実際に体験するなどの訓練を

取り入れているところでございます。取り入れているところでございます。取り入れているところでございます。取り入れているところでございます。

また、児童生徒の安全は、学校施設においまた、児童生徒の安全は、学校施設においまた、児童生徒の安全は、学校施設においまた、児童生徒の安全は、学校施設におい

てだけのものではなく、地域ぐるみで子どもてだけのものではなく、地域ぐるみで子どもてだけのものではなく、地域ぐるみで子どもてだけのものではなく、地域ぐるみで子ども

を犯罪被害から守るため、緊急に助けを求めを犯罪被害から守るため、緊急に助けを求めを犯罪被害から守るため、緊急に助けを求めを犯罪被害から守るため、緊急に助けを求め

駆け込むことができる子ども110番の家の指定駆け込むことができる子ども110番の家の指定駆け込むことができる子ども110番の家の指定駆け込むことができる子ども110番の家の指定

や青少年センター等による巡視活動などの取や青少年センター等による巡視活動などの取や青少年センター等による巡視活動などの取や青少年センター等による巡視活動などの取

り組みを引き続き進めてまいりたいと考えてり組みを引き続き進めてまいりたいと考えてり組みを引き続き進めてまいりたいと考えてり組みを引き続き進めてまいりたいと考えて

おります。おります。おります。おります。

また、先日市内の団体から小学生全員に防また、先日市内の団体から小学生全員に防また、先日市内の団体から小学生全員に防また、先日市内の団体から小学生全員に防

犯ブザーが配付されることとなったところで犯ブザーが配付されることとなったところで犯ブザーが配付されることとなったところで犯ブザーが配付されることとなったところで

ございますが、今後さらに地域や関係機関とございますが、今後さらに地域や関係機関とございますが、今後さらに地域や関係機関とございますが、今後さらに地域や関係機関と

の連携を強め、地域全体で防犯意識を高め子の連携を強め、地域全体で防犯意識を高め子の連携を強め、地域全体で防犯意識を高め子の連携を強め、地域全体で防犯意識を高め子

どもの安全を守る取り組みを進めてまいりたどもの安全を守る取り組みを進めてまいりたどもの安全を守る取り組みを進めてまいりたどもの安全を守る取り組みを進めてまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。

以上申し上げまして、ご答弁とさせていた以上申し上げまして、ご答弁とさせていた以上申し上げまして、ご答弁とさせていた以上申し上げまして、ご答弁とさせていた

だきます。だきます。だきます。だきます。

●議長長岡正勝君 ４番白木優志君。●議長長岡正勝君 ４番白木優志君。●議長長岡正勝君 ４番白木優志君。●議長長岡正勝君 ４番白木優志君。

●４番白木優志君 自席から環境行政と教育●４番白木優志君 自席から環境行政と教育●４番白木優志君 自席から環境行政と教育●４番白木優志君 自席から環境行政と教育

行政について再質問させていただきます。行政について再質問させていただきます。行政について再質問させていただきます。行政について再質問させていただきます。

市民からの通報などで、平成15年度で５ト市民からの通報などで、平成15年度で５ト市民からの通報などで、平成15年度で５ト市民からの通報などで、平成15年度で５ト

ン、平成16年度で６トンの不法投棄のごみなン、平成16年度で６トンの不法投棄のごみなン、平成16年度で６トンの不法投棄のごみなン、平成16年度で６トンの不法投棄のごみな

どを処理されたとの答弁でしたが、私が市内どを処理されたとの答弁でしたが、私が市内どを処理されたとの答弁でしたが、私が市内どを処理されたとの答弁でしたが、私が市内

を調査した結果と相当かけ離れていると思いを調査した結果と相当かけ離れていると思いを調査した結果と相当かけ離れていると思いを調査した結果と相当かけ離れていると思い

ます。年々増加傾向にある不法投棄問題は、ます。年々増加傾向にある不法投棄問題は、ます。年々増加傾向にある不法投棄問題は、ます。年々増加傾向にある不法投棄問題は、

深刻な環境破壊をもたらしている状況を目の深刻な環境破壊をもたらしている状況を目の深刻な環境破壊をもたらしている状況を目の深刻な環境破壊をもたらしている状況を目の

前にして、不法投棄者に対して強い怒りと憤前にして、不法投棄者に対して強い怒りと憤前にして、不法投棄者に対して強い怒りと憤前にして、不法投棄者に対して強い怒りと憤

りを感じ、残念でなりません。不法投棄問題りを感じ、残念でなりません。不法投棄問題りを感じ、残念でなりません。不法投棄問題りを感じ、残念でなりません。不法投棄問題

は、平成18年度施行予定の環境問題を重視しは、平成18年度施行予定の環境問題を重視しは、平成18年度施行予定の環境問題を重視しは、平成18年度施行予定の環境問題を重視し

た美しきまちづくり条例の制定に向け、私はた美しきまちづくり条例の制定に向け、私はた美しきまちづくり条例の制定に向け、私はた美しきまちづくり条例の制定に向け、私は

影響を及ぼすことを懸念しています。早急に影響を及ぼすことを懸念しています。早急に影響を及ぼすことを懸念しています。早急に影響を及ぼすことを懸念しています。早急に

不法投棄の実態を調査する必要があると私は不法投棄の実態を調査する必要があると私は不法投棄の実態を調査する必要があると私は不法投棄の実態を調査する必要があると私は

思います。市として調査のお考えがあります思います。市として調査のお考えがあります思います。市として調査のお考えがあります思います。市として調査のお考えがあります

か。か。か。か。

また、家庭ごみの有料化が実施された場合また、家庭ごみの有料化が実施された場合また、家庭ごみの有料化が実施された場合また、家庭ごみの有料化が実施された場合

にも不法投棄の増加が懸念されることと思いにも不法投棄の増加が懸念されることと思いにも不法投棄の増加が懸念されることと思いにも不法投棄の増加が懸念されることと思い

ます。対応する職員のパトロールにも限界がます。対応する職員のパトロールにも限界がます。対応する職員のパトロールにも限界がます。対応する職員のパトロールにも限界が

あり、十分な対応が困難と、私は想定していあり、十分な対応が困難と、私は想定していあり、十分な対応が困難と、私は想定していあり、十分な対応が困難と、私は想定してい

るところであります。るところであります。るところであります。るところであります。

そこで、私は、不法投棄監視員の配置、パそこで、私は、不法投棄監視員の配置、パそこで、私は、不法投棄監視員の配置、パそこで、私は、不法投棄監視員の配置、パ

トロールや啓発活動の強化など、さまざまなトロールや啓発活動の強化など、さまざまなトロールや啓発活動の強化など、さまざまなトロールや啓発活動の強化など、さまざまな

対応が必要と考えるが、市としてどのような対応が必要と考えるが、市としてどのような対応が必要と考えるが、市としてどのような対応が必要と考えるが、市としてどのような

考えを持っているのか、再度市長にお伺いい考えを持っているのか、再度市長にお伺いい考えを持っているのか、再度市長にお伺いい考えを持っているのか、再度市長にお伺いい

たします。たします。たします。たします。

次に、教育行政についてお伺いいたします。次に、教育行政についてお伺いいたします。次に、教育行政についてお伺いいたします。次に、教育行政についてお伺いいたします。

小中学校の配置計画についての実施に向けて小中学校の配置計画についての実施に向けて小中学校の配置計画についての実施に向けて小中学校の配置計画についての実施に向けて

のスケジュールはわかりました。再編となるのスケジュールはわかりました。再編となるのスケジュールはわかりました。再編となるのスケジュールはわかりました。再編となる

と、保護者、生徒たちが不安を持つことは当と、保護者、生徒たちが不安を持つことは当と、保護者、生徒たちが不安を持つことは当と、保護者、生徒たちが不安を持つことは当

然と考えられますので、その対策をお伺いし然と考えられますので、その対策をお伺いし然と考えられますので、その対策をお伺いし然と考えられますので、その対策をお伺いし

ます。ます。ます。ます。

また、いままでその学校で築き上げてこらまた、いままでその学校で築き上げてこらまた、いままでその学校で築き上げてこらまた、いままでその学校で築き上げてこら

れた伝統や文化、特色ある教育がどのようにれた伝統や文化、特色ある教育がどのようにれた伝統や文化、特色ある教育がどのようにれた伝統や文化、特色ある教育がどのように

受け入れられていくのかお伺いいたします。受け入れられていくのかお伺いいたします。受け入れられていくのかお伺いいたします。受け入れられていくのかお伺いいたします。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 白木議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 白木議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 白木議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 白木議員の再質問にお答

えします。えします。えします。えします。

不法投棄の実態調査などについてでありま不法投棄の実態調査などについてでありま不法投棄の実態調査などについてでありま不法投棄の実態調査などについてでありま

すが、今後におきましては本市の環境に関すすが、今後におきましては本市の環境に関すすが、今後におきましては本市の環境に関すすが、今後におきましては本市の環境に関す

る指針として制定する予定の美しきまちづくる指針として制定する予定の美しきまちづくる指針として制定する予定の美しきまちづくる指針として制定する予定の美しきまちづく

り条例も念頭に置きながら、不法投棄に対すり条例も念頭に置きながら、不法投棄に対すり条例も念頭に置きながら、不法投棄に対すり条例も念頭に置きながら、不法投棄に対す

る注意を喚起する看板の設置のほか、監視員る注意を喚起する看板の設置のほか、監視員る注意を喚起する看板の設置のほか、監視員る注意を喚起する看板の設置のほか、監視員

の配置なども含め、市民の皆さんの理解と協の配置なども含め、市民の皆さんの理解と協の配置なども含め、市民の皆さんの理解と協の配置なども含め、市民の皆さんの理解と協

力をもとに実効性のある不法投棄対策につい力をもとに実効性のある不法投棄対策につい力をもとに実効性のある不法投棄対策につい力をもとに実効性のある不法投棄対策につい

て十分検討してまいりたいと考えておりますて十分検討してまいりたいと考えておりますて十分検討してまいりたいと考えておりますて十分検討してまいりたいと考えております

ので、ご理解いただきたいと思います。ので、ご理解いただきたいと思います。ので、ご理解いただきたいと思います。ので、ご理解いただきたいと思います。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君 白木議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 白木議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 白木議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 白木議員の再質問にお

答えをいたします。答えをいたします。答えをいたします。答えをいたします。
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小中学校の再編計画についてでありますけ小中学校の再編計画についてでありますけ小中学校の再編計画についてでありますけ小中学校の再編計画についてでありますけ

れども、これまで保護者や地域の方々と話しれども、これまで保護者や地域の方々と話しれども、これまで保護者や地域の方々と話しれども、これまで保護者や地域の方々と話し

合いを進めてきた中で、いろんなご意見ござ合いを進めてきた中で、いろんなご意見ござ合いを進めてきた中で、いろんなご意見ござ合いを進めてきた中で、いろんなご意見ござ

いますけれども、このご意見に対しましてはいますけれども、このご意見に対しましてはいますけれども、このご意見に対しましてはいますけれども、このご意見に対しましては

今後も十分な話し合いを継続し、調査すべき今後も十分な話し合いを継続し、調査すべき今後も十分な話し合いを継続し、調査すべき今後も十分な話し合いを継続し、調査すべき

ものは調査し、保護者及び子どもたちの不安ものは調査し、保護者及び子どもたちの不安ものは調査し、保護者及び子どもたちの不安ものは調査し、保護者及び子どもたちの不安

に配慮した中で、また学校とも十分連携を図に配慮した中で、また学校とも十分連携を図に配慮した中で、また学校とも十分連携を図に配慮した中で、また学校とも十分連携を図

りながら対応に努めてまいりたいと、このよりながら対応に努めてまいりたいと、このよりながら対応に努めてまいりたいと、このよりながら対応に努めてまいりたいと、このよ

うに考えているところでございます。うに考えているところでございます。うに考えているところでございます。うに考えているところでございます。

また、学校が独自に、あるいは地域とともまた、学校が独自に、あるいは地域とともまた、学校が独自に、あるいは地域とともまた、学校が独自に、あるいは地域ととも

に培ってきた伝統や文化が継承されるとともに培ってきた伝統や文化が継承されるとともに培ってきた伝統や文化が継承されるとともに培ってきた伝統や文化が継承されるととも

に、これまで進めてきた特色ある教育活動がに、これまで進めてきた特色ある教育活動がに、これまで進めてきた特色ある教育活動がに、これまで進めてきた特色ある教育活動が

いかされ、新しい特色が構築されるように教いかされ、新しい特色が構築されるように教いかされ、新しい特色が構築されるように教いかされ、新しい特色が構築されるように教

職員及び保護者との協議を重ね、よりよい学職員及び保護者との協議を重ね、よりよい学職員及び保護者との協議を重ね、よりよい学職員及び保護者との協議を重ね、よりよい学

校づくりがなされるよう努めてまいりたいと、校づくりがなされるよう努めてまいりたいと、校づくりがなされるよう努めてまいりたいと、校づくりがなされるよう努めてまいりたいと、

このように考えているところでございます。このように考えているところでございます。このように考えているところでございます。このように考えているところでございます。

●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。

14番川本政芳君。14番川本政芳君。14番川本政芳君。14番川本政芳君。

●14番川本政芳君（登壇） 第２回定例市議●14番川本政芳君（登壇） 第２回定例市議●14番川本政芳君（登壇） 第２回定例市議●14番川本政芳君（登壇） 第２回定例市議

会に当たり、大綱２点について市長にお伺い会に当たり、大綱２点について市長にお伺い会に当たり、大綱２点について市長にお伺い会に当たり、大綱２点について市長にお伺い

いたします。いたします。いたします。いたします。

初めに、農業行政で、グリーン・ツーリズ初めに、農業行政で、グリーン・ツーリズ初めに、農業行政で、グリーン・ツーリズ初めに、農業行政で、グリーン・ツーリズ

ムの促進利用の中で、グリーン・ツーリズムムの促進利用の中で、グリーン・ツーリズムムの促進利用の中で、グリーン・ツーリズムムの促進利用の中で、グリーン・ツーリズム

の方向性についてお伺いいたします。これは、の方向性についてお伺いいたします。これは、の方向性についてお伺いいたします。これは、の方向性についてお伺いいたします。これは、

欧米諸国で展開している都市住民の農村への欧米諸国で展開している都市住民の農村への欧米諸国で展開している都市住民の農村への欧米諸国で展開している都市住民の農村への

旅行からとってきたと言われております。農旅行からとってきたと言われております。農旅行からとってきたと言われております。農旅行からとってきたと言われております。農

業政策の中で大きな問題となったのが、生産業政策の中で大きな問題となったのが、生産業政策の中で大きな問題となったのが、生産業政策の中で大きな問題となったのが、生産

過剰の問題と環境の問題で、これを同時に解過剰の問題と環境の問題で、これを同時に解過剰の問題と環境の問題で、これを同時に解過剰の問題と環境の問題で、これを同時に解

決していくために農産物価格を下げ、さらに決していくために農産物価格を下げ、さらに決していくために農産物価格を下げ、さらに決していくために農産物価格を下げ、さらに

大規模化して労働生産性を上げる方法をとっ大規模化して労働生産性を上げる方法をとっ大規模化して労働生産性を上げる方法をとっ大規模化して労働生産性を上げる方法をとっ

ていたら、農村から人が出ていって過疎化がていたら、農村から人が出ていって過疎化がていたら、農村から人が出ていって過疎化がていたら、農村から人が出ていって過疎化が

進行してしまったそうです。これを食いとめ進行してしまったそうです。これを食いとめ進行してしまったそうです。これを食いとめ進行してしまったそうです。これを食いとめ

るために、行政は農業農村の多様化の方向、るために、行政は農業農村の多様化の方向、るために、行政は農業農村の多様化の方向、るために、行政は農業農村の多様化の方向、

要するに都市住民のニーズにこたえる多様な要するに都市住民のニーズにこたえる多様な要するに都市住民のニーズにこたえる多様な要するに都市住民のニーズにこたえる多様な

ビジネスをつくり、これを就業機会の拡大にビジネスをつくり、これを就業機会の拡大にビジネスをつくり、これを就業機会の拡大にビジネスをつくり、これを就業機会の拡大に

つなげるために、農民民宿に対する行政的支つなげるために、農民民宿に対する行政的支つなげるために、農民民宿に対する行政的支つなげるために、農民民宿に対する行政的支

援を行ったのがグリーン・ツーリズムの始ま援を行ったのがグリーン・ツーリズムの始ま援を行ったのがグリーン・ツーリズムの始ま援を行ったのがグリーン・ツーリズムの始ま

りと言われています。援助の仕方は、農民民りと言われています。援助の仕方は、農民民りと言われています。援助の仕方は、農民民りと言われています。援助の仕方は、農民民

宿をする人にアドバイスする、相談に乗る、宿をする人にアドバイスする、相談に乗る、宿をする人にアドバイスする、相談に乗る、宿をする人にアドバイスする、相談に乗る、

滞在施設資金の助成をする、さらに農民民宿滞在施設資金の助成をする、さらに農民民宿滞在施設資金の助成をする、さらに農民民宿滞在施設資金の助成をする、さらに農民民宿

経営者を組織化していく、ユーザーの結びつ経営者を組織化していく、ユーザーの結びつ経営者を組織化していく、ユーザーの結びつ経営者を組織化していく、ユーザーの結びつ

きを円滑にするために情報発信システムをつきを円滑にするために情報発信システムをつきを円滑にするために情報発信システムをつきを円滑にするために情報発信システムをつ

くるなどして支援を行ったそうです。くるなどして支援を行ったそうです。くるなどして支援を行ったそうです。くるなどして支援を行ったそうです。

美唄が考えているグリーン・ツーリズムの美唄が考えているグリーン・ツーリズムの美唄が考えているグリーン・ツーリズムの美唄が考えているグリーン・ツーリズムの

方向性についてお伺いいたします。方向性についてお伺いいたします。方向性についてお伺いいたします。方向性についてお伺いいたします。

次に、グリーン・ツーリズムの推進方法と次に、グリーン・ツーリズムの推進方法と次に、グリーン・ツーリズムの推進方法と次に、グリーン・ツーリズムの推進方法と

全国大会参加についてお伺いいたします。最全国大会参加についてお伺いいたします。最全国大会参加についてお伺いいたします。最全国大会参加についてお伺いいたします。最

近は、農産物の直売所、産直による農産物の近は、農産物の直売所、産直による農産物の近は、農産物の直売所、産直による農産物の近は、農産物の直売所、産直による農産物の

販売、ハスカップどりや稲刈り、そば打ちな販売、ハスカップどりや稲刈り、そば打ちな販売、ハスカップどりや稲刈り、そば打ちな販売、ハスカップどりや稲刈り、そば打ちな

ど、農作業、農産物加工体験、市民農園の利ど、農作業、農産物加工体験、市民農園の利ど、農作業、農産物加工体験、市民農園の利ど、農作業、農産物加工体験、市民農園の利

用など、多様な展開がされておりますが、成用など、多様な展開がされておりますが、成用など、多様な展開がされておりますが、成用など、多様な展開がされておりますが、成

功しているまちでは農業者、行政、農協、観功しているまちでは農業者、行政、農協、観功しているまちでは農業者、行政、農協、観功しているまちでは農業者、行政、農協、観

光協会、商工会など一体となってグリーン・光協会、商工会など一体となってグリーン・光協会、商工会など一体となってグリーン・光協会、商工会など一体となってグリーン・

ツーリズムを推進するなど、地域ぐるみの取ツーリズムを推進するなど、地域ぐるみの取ツーリズムを推進するなど、地域ぐるみの取ツーリズムを推進するなど、地域ぐるみの取

り組みがなされておりますが、どのような推り組みがなされておりますが、どのような推り組みがなされておりますが、どのような推り組みがなされておりますが、どのような推

進方法を考えておられるのか。進方法を考えておられるのか。進方法を考えておられるのか。進方法を考えておられるのか。

また、農産物直売所を含むグリーン・ツーまた、農産物直売所を含むグリーン・ツーまた、農産物直売所を含むグリーン・ツーまた、農産物直売所を含むグリーン・ツー

リズム関連施設は、16年度で全道で1,600カ所リズム関連施設は、16年度で全道で1,600カ所リズム関連施設は、16年度で全道で1,600カ所リズム関連施設は、16年度で全道で1,600カ所

ほどあるそうですが、ことしは全国グリーンほどあるそうですが、ことしは全国グリーンほどあるそうですが、ことしは全国グリーンほどあるそうですが、ことしは全国グリーン

・ツーリズム北海道大会が美瑛町を拠点に開・ツーリズム北海道大会が美瑛町を拠点に開・ツーリズム北海道大会が美瑛町を拠点に開・ツーリズム北海道大会が美瑛町を拠点に開

かれるそうですが、参加予定はあるのかお伺かれるそうですが、参加予定はあるのかお伺かれるそうですが、参加予定はあるのかお伺かれるそうですが、参加予定はあるのかお伺

いいたします。いいたします。いいたします。いいたします。

次に、グリーン・ツーリズムの地域経済へ次に、グリーン・ツーリズムの地域経済へ次に、グリーン・ツーリズムの地域経済へ次に、グリーン・ツーリズムの地域経済へ

の効果についてお伺いいたします。グリーンの効果についてお伺いいたします。グリーンの効果についてお伺いいたします。グリーンの効果についてお伺いいたします。グリーン

・ツーリズムビジネスという新たな雇用、就・ツーリズムビジネスという新たな雇用、就・ツーリズムビジネスという新たな雇用、就・ツーリズムビジネスという新たな雇用、就

業機会の創出など、地域経済の活性化に期待業機会の創出など、地域経済の活性化に期待業機会の創出など、地域経済の活性化に期待業機会の創出など、地域経済の活性化に期待

が寄せられております。しかし、グリーン・が寄せられております。しかし、グリーン・が寄せられております。しかし、グリーン・が寄せられております。しかし、グリーン・

ツーリズムを提唱して10年以上が経過しておツーリズムを提唱して10年以上が経過しておツーリズムを提唱して10年以上が経過しておツーリズムを提唱して10年以上が経過してお
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り、新しい展開が求められております。実施り、新しい展開が求められております。実施り、新しい展開が求められております。実施り、新しい展開が求められております。実施

市町村で経済の効果が期待したより小さい、市町村で経済の効果が期待したより小さい、市町村で経済の効果が期待したより小さい、市町村で経済の効果が期待したより小さい、

ほとんどないとした、この理由を聞いたとこほとんどないとした、この理由を聞いたとこほとんどないとした、この理由を聞いたとこほとんどないとした、この理由を聞いたとこ

ろ、推進体制整備が不十分だったが一番多く、ろ、推進体制整備が不十分だったが一番多く、ろ、推進体制整備が不十分だったが一番多く、ろ、推進体制整備が不十分だったが一番多く、

次いで明確な戦略検討、販売対策などが不十次いで明確な戦略検討、販売対策などが不十次いで明確な戦略検討、販売対策などが不十次いで明確な戦略検討、販売対策などが不十

分だった、都市生活者を受け入れるソフト面分だった、都市生活者を受け入れるソフト面分だった、都市生活者を受け入れるソフト面分だった、都市生活者を受け入れるソフト面

の整備が不十分、情報発信を担う人材が育成の整備が不十分、情報発信を担う人材が育成の整備が不十分、情報発信を担う人材が育成の整備が不十分、情報発信を担う人材が育成

されていなかった、アイデアがマンネリ化しされていなかった、アイデアがマンネリ化しされていなかった、アイデアがマンネリ化しされていなかった、アイデアがマンネリ化し

て魅力が乏しかったなどと言われております。て魅力が乏しかったなどと言われております。て魅力が乏しかったなどと言われております。て魅力が乏しかったなどと言われております。

地元でやるからには、社会的、経済的利益は、地元でやるからには、社会的、経済的利益は、地元でやるからには、社会的、経済的利益は、地元でやるからには、社会的、経済的利益は、

そこに暮らす人たちの程度はあっても、みんそこに暮らす人たちの程度はあっても、みんそこに暮らす人たちの程度はあっても、みんそこに暮らす人たちの程度はあっても、みん

ながかかわれるような仕組みを考えて経済的ながかかわれるような仕組みを考えて経済的ながかかわれるような仕組みを考えて経済的ながかかわれるような仕組みを考えて経済的

利益を何らかの形でそこに定住する人たちに利益を何らかの形でそこに定住する人たちに利益を何らかの形でそこに定住する人たちに利益を何らかの形でそこに定住する人たちに

還元されるような仕掛けを考えていく必要が還元されるような仕掛けを考えていく必要が還元されるような仕掛けを考えていく必要が還元されるような仕掛けを考えていく必要が

あると思いますが、経済効果をどのように求あると思いますが、経済効果をどのように求あると思いますが、経済効果をどのように求あると思いますが、経済効果をどのように求

めようとしているのかお伺いいたします。めようとしているのかお伺いいたします。めようとしているのかお伺いいたします。めようとしているのかお伺いいたします。

次に、グリーン・ツーリズム推進上の課題次に、グリーン・ツーリズム推進上の課題次に、グリーン・ツーリズム推進上の課題次に、グリーン・ツーリズム推進上の課題

についてお伺いいたします。グリーン・ツーについてお伺いいたします。グリーン・ツーについてお伺いいたします。グリーン・ツーについてお伺いいたします。グリーン・ツー

リズムの一層の推進を図っていくためには、リズムの一層の推進を図っていくためには、リズムの一層の推進を図っていくためには、リズムの一層の推進を図っていくためには、

いま申し上げたようなさまざまな課題がありいま申し上げたようなさまざまな課題がありいま申し上げたようなさまざまな課題がありいま申し上げたようなさまざまな課題があり

ます。ます。ます。ます。

１つ、都市住民のニーズの把握と農村の持１つ、都市住民のニーズの把握と農村の持１つ、都市住民のニーズの把握と農村の持１つ、都市住民のニーズの把握と農村の持

つ資源、生活文化を都市住民に対してアピーつ資源、生活文化を都市住民に対してアピーつ資源、生活文化を都市住民に対してアピーつ資源、生活文化を都市住民に対してアピー

ルするコンセプトづくり。ルするコンセプトづくり。ルするコンセプトづくり。ルするコンセプトづくり。

２つに、多彩な体験メニューづくりと、こ２つに、多彩な体験メニューづくりと、こ２つに、多彩な体験メニューづくりと、こ２つに、多彩な体験メニューづくりと、こ

れを支える人材の育成。れを支える人材の育成。れを支える人材の育成。れを支える人材の育成。

３つに、地場産業などの地域の条件を最大３つに、地場産業などの地域の条件を最大３つに、地場産業などの地域の条件を最大３つに、地場産業などの地域の条件を最大

限にいかした、都市住民にとって魅力ある空限にいかした、都市住民にとって魅力ある空限にいかした、都市住民にとって魅力ある空限にいかした、都市住民にとって魅力ある空

間整備。間整備。間整備。間整備。

４つに、この場へ地域の人たちがどのよう４つに、この場へ地域の人たちがどのよう４つに、この場へ地域の人たちがどのよう４つに、この場へ地域の人たちがどのよう

にかかわれるかなど、推進上の課題をどのよにかかわれるかなど、推進上の課題をどのよにかかわれるかなど、推進上の課題をどのよにかかわれるかなど、推進上の課題をどのよ

うに考えておられるのかお伺いいたします。うに考えておられるのかお伺いいたします。うに考えておられるのかお伺いいたします。うに考えておられるのかお伺いいたします。

次に、農業経営改革の中で、稲作経営の展次に、農業経営改革の中で、稲作経営の展次に、農業経営改革の中で、稲作経営の展次に、農業経営改革の中で、稲作経営の展

望と試算についてお伺いいたします。米価の望と試算についてお伺いいたします。米価の望と試算についてお伺いいたします。米価の望と試算についてお伺いいたします。米価の

値下がりが続き、米農家の経営を圧迫してい値下がりが続き、米農家の経営を圧迫してい値下がりが続き、米農家の経営を圧迫してい値下がりが続き、米農家の経営を圧迫してい

ます。経営改善の必要性を考えるとき、低価ます。経営改善の必要性を考えるとき、低価ます。経営改善の必要性を考えるとき、低価ます。経営改善の必要性を考えるとき、低価

格に経営がどう対応するかだけでは解決でき格に経営がどう対応するかだけでは解決でき格に経営がどう対応するかだけでは解決でき格に経営がどう対応するかだけでは解決でき

ません。個々の経営の対応は、政策要因と需ません。個々の経営の対応は、政策要因と需ません。個々の経営の対応は、政策要因と需ません。個々の経営の対応は、政策要因と需

給要因とによる結果を分析、判断しながら総給要因とによる結果を分析、判断しながら総給要因とによる結果を分析、判断しながら総給要因とによる結果を分析、判断しながら総

合的に考えていく必要があります。「食料・合的に考えていく必要があります。「食料・合的に考えていく必要があります。「食料・合的に考えていく必要があります。「食料・

農業・農村基本計画」の見直しにおいても、農業・農村基本計画」の見直しにおいても、農業・農村基本計画」の見直しにおいても、農業・農村基本計画」の見直しにおいても、

かなり限定的な改組へ政策を集中し、大胆なかなり限定的な改組へ政策を集中し、大胆なかなり限定的な改組へ政策を集中し、大胆なかなり限定的な改組へ政策を集中し、大胆な

稲作経営規模拡大が進むことを想定している稲作経営規模拡大が進むことを想定している稲作経営規模拡大が進むことを想定している稲作経営規模拡大が進むことを想定している

ようでありますが、稲作継続に必要な最低限ようでありますが、稲作継続に必要な最低限ようでありますが、稲作継続に必要な最低限ようでありますが、稲作継続に必要な最低限

の手取り価格、国家安全保障から見た米自給の手取り価格、国家安全保障から見た米自給の手取り価格、国家安全保障から見た米自給の手取り価格、国家安全保障から見た米自給

率低下の許容限度、財政負担の限度、構造改率低下の許容限度、財政負担の限度、構造改率低下の許容限度、財政負担の限度、構造改率低下の許容限度、財政負担の限度、構造改

革の進捗度合い、関税引き下げの程度、米入革の進捗度合い、関税引き下げの程度、米入革の進捗度合い、関税引き下げの程度、米入革の進捗度合い、関税引き下げの程度、米入

札ルールの見直しといったものが綿密な相互札ルールの見直しといったものが綿密な相互札ルールの見直しといったものが綿密な相互札ルールの見直しといったものが綿密な相互

依存関係にあり、これら全体をシステムとし依存関係にあり、これら全体をシステムとし依存関係にあり、これら全体をシステムとし依存関係にあり、これら全体をシステムとし

て一体的にとらえ、稲作経営の姿もこの中でて一体的にとらえ、稲作経営の姿もこの中でて一体的にとらえ、稲作経営の姿もこの中でて一体的にとらえ、稲作経営の姿もこの中で

位置づけられる必要があると思いますが、稲位置づけられる必要があると思いますが、稲位置づけられる必要があると思いますが、稲位置づけられる必要があると思いますが、稲

作経営のテンポと試算をどのようにとらえ経作経営のテンポと試算をどのようにとらえ経作経営のテンポと試算をどのようにとらえ経作経営のテンポと試算をどのようにとらえ経

営改善指導に当たられているのかお伺いいた営改善指導に当たられているのかお伺いいた営改善指導に当たられているのかお伺いいた営改善指導に当たられているのかお伺いいた

します。します。します。します。

次に、担い手経営安定対策についてお伺い次に、担い手経営安定対策についてお伺い次に、担い手経営安定対策についてお伺い次に、担い手経営安定対策についてお伺い

いたします。米政策改革へ創設された制度は、いたします。米政策改革へ創設された制度は、いたします。米政策改革へ創設された制度は、いたします。米政策改革へ創設された制度は、

収量の著しい低下があり、担い手経営安定対収量の著しい低下があり、担い手経営安定対収量の著しい低下があり、担い手経営安定対収量の著しい低下があり、担い手経営安定対

策の円滑な運営に支障が生じ、家族労働費が策の円滑な運営に支障が生じ、家族労働費が策の円滑な運営に支障が生じ、家族労働費が策の円滑な運営に支障が生じ、家族労働費が

確保されていない、加入するメリットがある確保されていない、加入するメリットがある確保されていない、加入するメリットがある確保されていない、加入するメリットがある

のかとの意見が出ています。今後実施方針ののかとの意見が出ています。今後実施方針ののかとの意見が出ています。今後実施方針ののかとの意見が出ています。今後実施方針の

内容の変更、特例など、どのようになってい内容の変更、特例など、どのようになってい内容の変更、特例など、どのようになってい内容の変更、特例など、どのようになってい

るのか。るのか。るのか。るのか。

また、各事業に対する生産者の拠出金、基また、各事業に対する生産者の拠出金、基また、各事業に対する生産者の拠出金、基また、各事業に対する生産者の拠出金、基

金の内容、さらに生産調整遂行に市や農協が金の内容、さらに生産調整遂行に市や農協が金の内容、さらに生産調整遂行に市や農協が金の内容、さらに生産調整遂行に市や農協が

行っている事務費等はどうなっているのかお行っている事務費等はどうなっているのかお行っている事務費等はどうなっているのかお行っている事務費等はどうなっているのかお

伺いいたします。伺いいたします。伺いいたします。伺いいたします。

次に、危機管理行政の中で公益通報者保護次に、危機管理行政の中で公益通報者保護次に、危機管理行政の中で公益通報者保護次に、危機管理行政の中で公益通報者保護

法の内容についてお伺いいたします。最近多法の内容についてお伺いいたします。最近多法の内容についてお伺いいたします。最近多法の内容についてお伺いいたします。最近多
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くの企業で不祥事が露見しています。不当表くの企業で不祥事が露見しています。不当表くの企業で不祥事が露見しています。不当表くの企業で不祥事が露見しています。不当表

示、リコール隠し、米入札で架空取引、補助示、リコール隠し、米入札で架空取引、補助示、リコール隠し、米入札で架空取引、補助示、リコール隠し、米入札で架空取引、補助

金不正受給、美唄においても手りゅう弾の爆金不正受給、美唄においても手りゅう弾の爆金不正受給、美唄においても手りゅう弾の爆金不正受給、美唄においても手りゅう弾の爆

発、焼却施設でダイオキシン基準値の３倍、発、焼却施設でダイオキシン基準値の３倍、発、焼却施設でダイオキシン基準値の３倍、発、焼却施設でダイオキシン基準値の３倍、

水道汚染などが起きています。問題は大きく、水道汚染などが起きています。問題は大きく、水道汚染などが起きています。問題は大きく、水道汚染などが起きています。問題は大きく、

根は深いと思いますが、違反や過去はそれだ根は深いと思いますが、違反や過去はそれだ根は深いと思いますが、違反や過去はそれだ根は深いと思いますが、違反や過去はそれだ

けが突然に単独で起こるケースは少ないと言けが突然に単独で起こるケースは少ないと言けが突然に単独で起こるケースは少ないと言けが突然に単独で起こるケースは少ないと言

われています。予兆的なものが存在すると言われています。予兆的なものが存在すると言われています。予兆的なものが存在すると言われています。予兆的なものが存在すると言

われ、この段階で行動を起こすことが大切でわれ、この段階で行動を起こすことが大切でわれ、この段階で行動を起こすことが大切でわれ、この段階で行動を起こすことが大切で

あります。このためには、前触れを感知するあります。このためには、前触れを感知するあります。このためには、前触れを感知するあります。このためには、前触れを感知する

仕組みが必要であります。仕組みが必要であります。仕組みが必要であります。仕組みが必要であります。

その１つが、内部告発であります。これにその１つが、内部告発であります。これにその１つが、内部告発であります。これにその１つが、内部告発であります。これに

よって、いろんな違法、不正、危険が社会によって、いろんな違法、不正、危険が社会によって、いろんな違法、不正、危険が社会によって、いろんな違法、不正、危険が社会に

知らされることは歓迎すべきであります。し知らされることは歓迎すべきであります。し知らされることは歓迎すべきであります。し知らされることは歓迎すべきであります。し

かし、不正を通報することは職場で悪者にさかし、不正を通報することは職場で悪者にさかし、不正を通報することは職場で悪者にさかし、不正を通報することは職場で悪者にさ

れ、変わり者と思われるといったおそれを伴れ、変わり者と思われるといったおそれを伴れ、変わり者と思われるといったおそれを伴れ、変わり者と思われるといったおそれを伴

っております。そこで、内部告発が公益通報っております。そこで、内部告発が公益通報っております。そこで、内部告発が公益通報っております。そこで、内部告発が公益通報

とみなされ、公益通報者保護法が制定されたとみなされ、公益通報者保護法が制定されたとみなされ、公益通報者保護法が制定されたとみなされ、公益通報者保護法が制定された

そうですが、この内容についてお伺いいたしそうですが、この内容についてお伺いいたしそうですが、この内容についてお伺いいたしそうですが、この内容についてお伺いいたし

ます。ます。ます。ます。

次に、公益通報者保護法の仕組みについて次に、公益通報者保護法の仕組みについて次に、公益通報者保護法の仕組みについて次に、公益通報者保護法の仕組みについて

お伺いいたします。この法律は、通報者を解お伺いいたします。この法律は、通報者を解お伺いいたします。この法律は、通報者を解お伺いいたします。この法律は、通報者を解

雇などの不利益から守る明確なものを備えて雇などの不利益から守る明確なものを備えて雇などの不利益から守る明確なものを備えて雇などの不利益から守る明確なものを備えて

いなければならないし、通報者にとって使いいなければならないし、通報者にとって使いいなければならないし、通報者にとって使いいなければならないし、通報者にとって使い

やすくわかりやすいものでなければならないやすくわかりやすいものでなければならないやすくわかりやすいものでなければならないやすくわかりやすいものでなければならない

と思います。法律の仕組み、どのような行為と思います。法律の仕組み、どのような行為と思います。法律の仕組み、どのような行為と思います。法律の仕組み、どのような行為

の通報なら保護されるのか、行政機関への通の通報なら保護されるのか、行政機関への通の通報なら保護されるのか、行政機関への通の通報なら保護されるのか、行政機関への通

報の場合にはどこに言えばいいのか。報の場合にはどこに言えばいいのか。報の場合にはどこに言えばいいのか。報の場合にはどこに言えばいいのか。

また、市民にわかりやすい相談窓口を整備また、市民にわかりやすい相談窓口を整備また、市民にわかりやすい相談窓口を整備また、市民にわかりやすい相談窓口を整備

する必要があると思います。通報は、いたずする必要があると思います。通報は、いたずする必要があると思います。通報は、いたずする必要があると思います。通報は、いたず

らに放置されることなく、速やかにいかされらに放置されることなく、速やかにいかされらに放置されることなく、速やかにいかされらに放置されることなく、速やかにいかされ

る措置が必要と思いますが、その仕組みとそる措置が必要と思いますが、その仕組みとそる措置が必要と思いますが、その仕組みとそる措置が必要と思いますが、その仕組みとそ

の対応についてお伺いいたします。の対応についてお伺いいたします。の対応についてお伺いいたします。の対応についてお伺いいたします。

以上でこの場からの質問を終わらせていた以上でこの場からの質問を終わらせていた以上でこの場からの質問を終わらせていた以上でこの場からの質問を終わらせていた

だきます。だきます。だきます。だきます。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 川本議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 川本議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 川本議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 川本議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、グリーン・ツーリズム促進事業に初めに、グリーン・ツーリズム促進事業に初めに、グリーン・ツーリズム促進事業に初めに、グリーン・ツーリズム促進事業に

ついてでありますが、緑豊かな農村においてついてでありますが、緑豊かな農村においてついてでありますが、緑豊かな農村においてついてでありますが、緑豊かな農村において

農業生産活動や農産物をいかしながら自然や農業生産活動や農産物をいかしながら自然や農業生産活動や農産物をいかしながら自然や農業生産活動や農産物をいかしながら自然や

文化、人々との交流を楽しむ滞在型の余暇活文化、人々との交流を楽しむ滞在型の余暇活文化、人々との交流を楽しむ滞在型の余暇活文化、人々との交流を楽しむ滞在型の余暇活

動を推進し、「スポーツ・レクリエーション動を推進し、「スポーツ・レクリエーション動を推進し、「スポーツ・レクリエーション動を推進し、「スポーツ・レクリエーション

の里づくり構想」に基づく交流のまちづくりの里づくり構想」に基づく交流のまちづくりの里づくり構想」に基づく交流のまちづくりの里づくり構想」に基づく交流のまちづくり

を促進するために、本年度から本事業に取りを促進するために、本年度から本事業に取りを促進するために、本年度から本事業に取りを促進するために、本年度から本事業に取り

組むこととしたものでございます。組むこととしたものでございます。組むこととしたものでございます。組むこととしたものでございます。

現在市内では、直売所や体験型農園、加工現在市内では、直売所や体験型農園、加工現在市内では、直売所や体験型農園、加工現在市内では、直売所や体験型農園、加工

体験施設などが開設されているほか、昨年か体験施設などが開設されているほか、昨年か体験施設などが開設されているほか、昨年か体験施設などが開設されているほか、昨年か

らは修学旅行生の農作業体験の受け入れも始らは修学旅行生の農作業体験の受け入れも始らは修学旅行生の農作業体験の受け入れも始らは修学旅行生の農作業体験の受け入れも始

まっており、市としましては関係機関や団体まっており、市としましては関係機関や団体まっており、市としましては関係機関や団体まっており、市としましては関係機関や団体

などと一体となって、こうした農業者の主体などと一体となって、こうした農業者の主体などと一体となって、こうした農業者の主体などと一体となって、こうした農業者の主体

的な取り組みを促進するために、本年度はグ的な取り組みを促進するために、本年度はグ的な取り組みを促進するために、本年度はグ的な取り組みを促進するために、本年度はグ

リーン・ツーリズムに取り組んでいる農家なリーン・ツーリズムに取り組んでいる農家なリーン・ツーリズムに取り組んでいる農家なリーン・ツーリズムに取り組んでいる農家な

どを紹介するマップの作成やホームページ開どを紹介するマップの作成やホームページ開どを紹介するマップの作成やホームページ開どを紹介するマップの作成やホームページ開

設に向けた研修会を開催し、インターネット設に向けた研修会を開催し、インターネット設に向けた研修会を開催し、インターネット設に向けた研修会を開催し、インターネット

を活用した情報の発信を支援してまいりたいを活用した情報の発信を支援してまいりたいを活用した情報の発信を支援してまいりたいを活用した情報の発信を支援してまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

また、今後は地元農産物を活用したファーまた、今後は地元農産物を活用したファーまた、今後は地元農産物を活用したファーまた、今後は地元農産物を活用したファー

ムレストランの開設や日帰り型から滞在型へムレストランの開設や日帰り型から滞在型へムレストランの開設や日帰り型から滞在型へムレストランの開設や日帰り型から滞在型へ

の進展を図るほか、さまざまな業種が加入しの進展を図るほか、さまざまな業種が加入しの進展を図るほか、さまざまな業種が加入しの進展を図るほか、さまざまな業種が加入し

ているグリーン・ツーリズム研究会が中心とているグリーン・ツーリズム研究会が中心とているグリーン・ツーリズム研究会が中心とているグリーン・ツーリズム研究会が中心と

なって主体的な取り組みが展開されるよう、なって主体的な取り組みが展開されるよう、なって主体的な取り組みが展開されるよう、なって主体的な取り組みが展開されるよう、

ネットワーク化などにより組織の活性化を図ネットワーク化などにより組織の活性化を図ネットワーク化などにより組織の活性化を図ネットワーク化などにより組織の活性化を図

ってまいりたいと考えております。ってまいりたいと考えております。ってまいりたいと考えております。ってまいりたいと考えております。

次に、地域経済への効果についてでありま次に、地域経済への効果についてでありま次に、地域経済への効果についてでありま次に、地域経済への効果についてでありま

すが、こうしたグリーン・ツーリズムの取りすが、こうしたグリーン・ツーリズムの取りすが、こうしたグリーン・ツーリズムの取りすが、こうしたグリーン・ツーリズムの取り

組みが活発化することで、美唄農産物の消費組みが活発化することで、美唄農産物の消費組みが活発化することで、美唄農産物の消費組みが活発化することで、美唄農産物の消費

や販売の拡大が図られるほか、都市住民や消や販売の拡大が図られるほか、都市住民や消や販売の拡大が図られるほか、都市住民や消や販売の拡大が図られるほか、都市住民や消
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費者との交流が促進されるなど、地域経済へ費者との交流が促進されるなど、地域経済へ費者との交流が促進されるなど、地域経済へ費者との交流が促進されるなど、地域経済へ

の波及効果はあるものと考えております。の波及効果はあるものと考えております。の波及効果はあるものと考えております。の波及効果はあるものと考えております。

次に、推進上の課題についてでありますが、次に、推進上の課題についてでありますが、次に、推進上の課題についてでありますが、次に、推進上の課題についてでありますが、

ファームレストランやファームインを農業者ファームレストランやファームインを農業者ファームレストランやファームインを農業者ファームレストランやファームインを農業者

が行うためには、食品衛生法や旅館業法などが行うためには、食品衛生法や旅館業法などが行うためには、食品衛生法や旅館業法などが行うためには、食品衛生法や旅館業法など

の手続きや届け出が必要となるほか、資金面の手続きや届け出が必要となるほか、資金面の手続きや届け出が必要となるほか、資金面の手続きや届け出が必要となるほか、資金面

などの問題が生じることから、市としてはこなどの問題が生じることから、市としてはこなどの問題が生じることから、市としてはこなどの問題が生じることから、市としてはこ

うしたさまざまな問題の相談や助言を行うなうしたさまざまな問題の相談や助言を行うなうしたさまざまな問題の相談や助言を行うなうしたさまざまな問題の相談や助言を行うな

ど、その支援にも努めてまいりたいと考えてど、その支援にも努めてまいりたいと考えてど、その支援にも努めてまいりたいと考えてど、その支援にも努めてまいりたいと考えて

おります。おります。おります。おります。

なお、「全国グリーン・ツーリズムネットなお、「全国グリーン・ツーリズムネットなお、「全国グリーン・ツーリズムネットなお、「全国グリーン・ツーリズムネット

ワーク北海道大会」につきましては、人材育ワーク北海道大会」につきましては、人材育ワーク北海道大会」につきましては、人材育ワーク北海道大会」につきましては、人材育

成など今後のグリーン・ツーリズムを推進す成など今後のグリーン・ツーリズムを推進す成など今後のグリーン・ツーリズムを推進す成など今後のグリーン・ツーリズムを推進す

る観点から積極的に参加してまいりたいと考る観点から積極的に参加してまいりたいと考る観点から積極的に参加してまいりたいと考る観点から積極的に参加してまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

次に、農業経営改革についてでありますが、次に、農業経営改革についてでありますが、次に、農業経営改革についてでありますが、次に、農業経営改革についてでありますが、

国が示す農業構造の展望では、平成27年にお国が示す農業構造の展望では、平成27年にお国が示す農業構造の展望では、平成27年にお国が示す農業構造の展望では、平成27年にお

ける農家戸数は現状の293万戸が43万から83万ける農家戸数は現状の293万戸が43万から83万ける農家戸数は現状の293万戸が43万から83万ける農家戸数は現状の293万戸が43万から83万

戸減少し、210万から250万戸と想定しており、戸減少し、210万から250万戸と想定しており、戸減少し、210万から250万戸と想定しており、戸減少し、210万から250万戸と想定しており、

そのうち農業生産の相当部分を担う「効率的そのうち農業生産の相当部分を担う「効率的そのうち農業生産の相当部分を担う「効率的そのうち農業生産の相当部分を担う「効率的

かつ安定的な農業経営」としては36万から42かつ安定的な農業経営」としては36万から42かつ安定的な農業経営」としては36万から42かつ安定的な農業経営」としては36万から42

万戸へと減少すると試算しております。万戸へと減少すると試算しております。万戸へと減少すると試算しております。万戸へと減少すると試算しております。

このうち北海道における稲作の「効率的かこのうち北海道における稲作の「効率的かこのうち北海道における稲作の「効率的かこのうち北海道における稲作の「効率的か

つ安定的な農業経営」は、１万戸程度と試算つ安定的な農業経営」は、１万戸程度と試算つ安定的な農業経営」は、１万戸程度と試算つ安定的な農業経営」は、１万戸程度と試算

されているところでございます。されているところでございます。されているところでございます。されているところでございます。

国は、こうした農業者を担い手と想定して国は、こうした農業者を担い手と想定して国は、こうした農業者を担い手と想定して国は、こうした農業者を担い手と想定して

おり、新しい「食料・農業・農村基本計画」おり、新しい「食料・農業・農村基本計画」おり、新しい「食料・農業・農村基本計画」おり、新しい「食料・農業・農村基本計画」

において担い手を育成確保する観点から施策において担い手を育成確保する観点から施策において担い手を育成確保する観点から施策において担い手を育成確保する観点から施策

を集中的かつ重点的に実施することとしておを集中的かつ重点的に実施することとしておを集中的かつ重点的に実施することとしておを集中的かつ重点的に実施することとしてお

ります。ります。ります。ります。

市といたしましても、関係機関、団体とと市といたしましても、関係機関、団体とと市といたしましても、関係機関、団体とと市といたしましても、関係機関、団体とと

もに認定農業者制度の普及啓発活動などを通もに認定農業者制度の普及啓発活動などを通もに認定農業者制度の普及啓発活動などを通もに認定農業者制度の普及啓発活動などを通

じて国の動向等を生産者などへ指導、周知にじて国の動向等を生産者などへ指導、周知にじて国の動向等を生産者などへ指導、周知にじて国の動向等を生産者などへ指導、周知に

努めているところでございます。努めているところでございます。努めているところでございます。努めているところでございます。

次に、担い手経営安定対策についてであり次に、担い手経営安定対策についてであり次に、担い手経営安定対策についてであり次に、担い手経営安定対策についてであり

ますが、北海道の場合、稲作所得基盤確保対ますが、北海道の場合、稲作所得基盤確保対ますが、北海道の場合、稲作所得基盤確保対ますが、北海道の場合、稲作所得基盤確保対

策の補てん額を16年産の稲作収入に上乗せす策の補てん額を16年産の稲作収入に上乗せす策の補てん額を16年産の稲作収入に上乗せす策の補てん額を16年産の稲作収入に上乗せす

ると、直近３カ年間の平均の10アール当たりると、直近３カ年間の平均の10アール当たりると、直近３カ年間の平均の10アール当たりると、直近３カ年間の平均の10アール当たり

収入との差額の９割を超えてしまうために、収入との差額の９割を超えてしまうために、収入との差額の９割を超えてしまうために、収入との差額の９割を超えてしまうために、

担い手経営安定対策の補てんはされない問題担い手経営安定対策の補てんはされない問題担い手経営安定対策の補てんはされない問題担い手経営安定対策の補てんはされない問題

が生じたところでございます。が生じたところでございます。が生じたところでございます。が生じたところでございます。

このため、農林水産省は、17年産からの特このため、農林水産省は、17年産からの特このため、農林水産省は、17年産からの特このため、農林水産省は、17年産からの特

例として不作年である14年と15年を除外する例として不作年である14年と15年を除外する例として不作年である14年と15年を除外する例として不作年である14年と15年を除外する

措置を講じたところでございます。措置を講じたところでございます。措置を講じたところでございます。措置を講じたところでございます。

これを受けて、事業実施主体である北海道これを受けて、事業実施主体である北海道これを受けて、事業実施主体である北海道これを受けて、事業実施主体である北海道

水田農業推進協議会は、国に「稲作所得基盤水田農業推進協議会は、国に「稲作所得基盤水田農業推進協議会は、国に「稲作所得基盤水田農業推進協議会は、国に「稲作所得基盤

確保対策」及び「担い手経営安定対策」の実確保対策」及び「担い手経営安定対策」の実確保対策」及び「担い手経営安定対策」の実確保対策」及び「担い手経営安定対策」の実

施方針の変更申請を行っております。施方針の変更申請を行っております。施方針の変更申請を行っております。施方針の変更申請を行っております。

次に、平成17年度の生産者の拠出金等につ次に、平成17年度の生産者の拠出金等につ次に、平成17年度の生産者の拠出金等につ次に、平成17年度の生産者の拠出金等につ

いてでありますが、生産者の負担額は稲作所いてでありますが、生産者の負担額は稲作所いてでありますが、生産者の負担額は稲作所いてでありますが、生産者の負担額は稲作所

得基盤確保対策が１俵当たり230円、北海道米得基盤確保対策が１俵当たり230円、北海道米得基盤確保対策が１俵当たり230円、北海道米得基盤確保対策が１俵当たり230円、北海道米

共同販売基金が200円、担い手経営安定対策が共同販売基金が200円、担い手経営安定対策が共同販売基金が200円、担い手経営安定対策が共同販売基金が200円、担い手経営安定対策が

10アール当たり1,030円、集荷円滑化対策が1,10アール当たり1,030円、集荷円滑化対策が1,10アール当たり1,030円、集荷円滑化対策が1,10アール当たり1,030円、集荷円滑化対策が1,

500円、米需給調整・需給拡大基金が500円、500円、米需給調整・需給拡大基金が500円、500円、米需給調整・需給拡大基金が500円、500円、米需給調整・需給拡大基金が500円、

北海道米啓発普及事業が約800円となっており北海道米啓発普及事業が約800円となっており北海道米啓発普及事業が約800円となっており北海道米啓発普及事業が約800円となっており

ます。ます。ます。ます。

なお、生産調整等事務費については、農協なお、生産調整等事務費については、農協なお、生産調整等事務費については、農協なお、生産調整等事務費については、農協

が水田農業構造改革交付金を、市が数量調整が水田農業構造改革交付金を、市が数量調整が水田農業構造改革交付金を、市が数量調整が水田農業構造改革交付金を、市が数量調整

円滑化推進事業費補助金を受けて対応してご円滑化推進事業費補助金を受けて対応してご円滑化推進事業費補助金を受けて対応してご円滑化推進事業費補助金を受けて対応してご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

次に、公益通報者保護法についてでありま次に、公益通報者保護法についてでありま次に、公益通報者保護法についてでありま次に、公益通報者保護法についてでありま

すが、この法律は自動車のリコール隠しや食すが、この法律は自動車のリコール隠しや食すが、この法律は自動車のリコール隠しや食すが、この法律は自動車のリコール隠しや食

品の偽造表示など、企業不祥事が事業者内部品の偽造表示など、企業不祥事が事業者内部品の偽造表示など、企業不祥事が事業者内部品の偽造表示など、企業不祥事が事業者内部

からの通報により相次いで発覚したことを背からの通報により相次いで発覚したことを背からの通報により相次いで発覚したことを背からの通報により相次いで発覚したことを背

景として、事業者の法令遵守を促進するとと景として、事業者の法令遵守を促進するとと景として、事業者の法令遵守を促進するとと景として、事業者の法令遵守を促進するとと

もに、通報者の保護や通報処理についての制もに、通報者の保護や通報処理についての制もに、通報者の保護や通報処理についての制もに、通報者の保護や通報処理についての制

度が必要となったことから平成16年６月に立度が必要となったことから平成16年６月に立度が必要となったことから平成16年６月に立度が必要となったことから平成16年６月に立

法化され、平成18年４月１日から施行される法化され、平成18年４月１日から施行される法化され、平成18年４月１日から施行される法化され、平成18年４月１日から施行される



－ －80808080

ものでございます。ものでございます。ものでございます。ものでございます。

法律の仕組みとして、公益通報とは労働者法律の仕組みとして、公益通報とは労働者法律の仕組みとして、公益通報とは労働者法律の仕組みとして、公益通報とは労働者

が不正の目的ではなく、労務の提携先、またが不正の目的ではなく、労務の提携先、またが不正の目的ではなく、労務の提携先、またが不正の目的ではなく、労務の提携先、また

はその役員、従業員等について法令違反が生はその役員、従業員等について法令違反が生はその役員、従業員等について法令違反が生はその役員、従業員等について法令違反が生

じ、またはまさに生じようとしている旨をじ、またはまさに生じようとしている旨をじ、またはまさに生じようとしている旨をじ、またはまさに生じようとしている旨を

「事業者内部」や「法令違反について処分ま「事業者内部」や「法令違反について処分ま「事業者内部」や「法令違反について処分ま「事業者内部」や「法令違反について処分ま

たは勧告等を行う行政機関」、さらに報道機たは勧告等を行う行政機関」、さらに報道機たは勧告等を行う行政機関」、さらに報道機たは勧告等を行う行政機関」、さらに報道機

関、事業者団体、消費者団体、被害者などの関、事業者団体、消費者団体、被害者などの関、事業者団体、消費者団体、被害者などの関、事業者団体、消費者団体、被害者などの

「事業者外部の者」に対して通報することで「事業者外部の者」に対して通報することで「事業者外部の者」に対して通報することで「事業者外部の者」に対して通報することで

あり、通報を行った労働者を「公益通報者」あり、通報を行った労働者を「公益通報者」あり、通報を行った労働者を「公益通報者」あり、通報を行った労働者を「公益通報者」

と定義づけております。と定義づけております。と定義づけております。と定義づけております。

公益通報の対象法令は、個人の生命または公益通報の対象法令は、個人の生命または公益通報の対象法令は、個人の生命または公益通報の対象法令は、個人の生命または

身体の保護、消費者の利益、環境の保全、公身体の保護、消費者の利益、環境の保全、公身体の保護、消費者の利益、環境の保全、公身体の保護、消費者の利益、環境の保全、公

正な競争の確保にかかわる法律で、刑法、食正な競争の確保にかかわる法律で、刑法、食正な競争の確保にかかわる法律で、刑法、食正な競争の確保にかかわる法律で、刑法、食

品衛生法、廃棄物処理法、個人情報保護法な品衛生法、廃棄物処理法、個人情報保護法な品衛生法、廃棄物処理法、個人情報保護法な品衛生法、廃棄物処理法、個人情報保護法な

どのほか409本の法律に規定する法令違反行為どのほか409本の法律に規定する法令違反行為どのほか409本の法律に規定する法令違反行為どのほか409本の法律に規定する法令違反行為

が通報の対象となっております。が通報の対象となっております。が通報の対象となっております。が通報の対象となっております。

公益通報者の保護としては、解雇や不利益公益通報者の保護としては、解雇や不利益公益通報者の保護としては、解雇や不利益公益通報者の保護としては、解雇や不利益

な取り扱いの禁止などが定められており、まな取り扱いの禁止などが定められており、まな取り扱いの禁止などが定められており、まな取り扱いの禁止などが定められており、ま

た公益通報者から公益通報された行政機関はた公益通報者から公益通報された行政機関はた公益通報者から公益通報された行政機関はた公益通報者から公益通報された行政機関は

必要な調査を行い、法令違反があると認めた必要な調査を行い、法令違反があると認めた必要な調査を行い、法令違反があると認めた必要な調査を行い、法令違反があると認めた

ときは、法令に基づく必要な措置をとらなけときは、法令に基づく必要な措置をとらなけときは、法令に基づく必要な措置をとらなけときは、法令に基づく必要な措置をとらなけ

ればならないものと定められております。ればならないものと定められております。ればならないものと定められております。ればならないものと定められております。

今後国においては、ガイドラインの作成、今後国においては、ガイドラインの作成、今後国においては、ガイドラインの作成、今後国においては、ガイドラインの作成、

公表、法解釈指針の作成、ハンドブックやパ公表、法解釈指針の作成、ハンドブックやパ公表、法解釈指針の作成、ハンドブックやパ公表、法解釈指針の作成、ハンドブックやパ

ンフレットの作成、説明会の開催、さらに相ンフレットの作成、説明会の開催、さらに相ンフレットの作成、説明会の開催、さらに相ンフレットの作成、説明会の開催、さらに相

談窓口の整備を行うこととしておりますので、談窓口の整備を行うこととしておりますので、談窓口の整備を行うこととしておりますので、談窓口の整備を行うこととしておりますので、

今後説明会の出席など情報収集を行い、市と今後説明会の出席など情報収集を行い、市と今後説明会の出席など情報収集を行い、市と今後説明会の出席など情報収集を行い、市と

しての必要な取り組みをしてまいりたいと考しての必要な取り組みをしてまいりたいと考しての必要な取り組みをしてまいりたいと考しての必要な取り組みをしてまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

●議長長岡正勝君 14番川本政芳君。●議長長岡正勝君 14番川本政芳君。●議長長岡正勝君 14番川本政芳君。●議長長岡正勝君 14番川本政芳君。

●14番川本政芳君 自席から１点だけ再質問●14番川本政芳君 自席から１点だけ再質問●14番川本政芳君 自席から１点だけ再質問●14番川本政芳君 自席から１点だけ再質問

させていただきたいと思います。させていただきたいと思います。させていただきたいと思います。させていただきたいと思います。

農業経営改革についてお伺いしたいと思い農業経営改革についてお伺いしたいと思い農業経営改革についてお伺いしたいと思い農業経営改革についてお伺いしたいと思い

ますが、米は日本列島、国民の血液と言われますが、米は日本列島、国民の血液と言われますが、米は日本列島、国民の血液と言われますが、米は日本列島、国民の血液と言われ

て、行政も生産者も、そして農協も一体となて、行政も生産者も、そして農協も一体となて、行政も生産者も、そして農協も一体となて、行政も生産者も、そして農協も一体とな

って考えようといった動きであったと思いまって考えようといった動きであったと思いまって考えようといった動きであったと思いまって考えようといった動きであったと思いま

す。しかし、現状はみずからの経営はみずかす。しかし、現状はみずからの経営はみずかす。しかし、現状はみずからの経営はみずかす。しかし、現状はみずからの経営はみずか

らが切り開く時代と言われていますが、米価らが切り開く時代と言われていますが、米価らが切り開く時代と言われていますが、米価らが切り開く時代と言われていますが、米価

の低迷など、厳しい経営環境の中にあり、水の低迷など、厳しい経営環境の中にあり、水の低迷など、厳しい経営環境の中にあり、水の低迷など、厳しい経営環境の中にあり、水

田農家の自助努力にも限界があります。特に田農家の自助努力にも限界があります。特に田農家の自助努力にも限界があります。特に田農家の自助努力にも限界があります。特に

米づくりは、１年に１作しかとれません、そ米づくりは、１年に１作しかとれません、そ米づくりは、１年に１作しかとれません、そ米づくりは、１年に１作しかとれません、そ

して後継者が親から経営移譲を受けて一生のして後継者が親から経営移譲を受けて一生のして後継者が親から経営移譲を受けて一生のして後継者が親から経営移譲を受けて一生の

中においても30数回程度しかつくれない状況中においても30数回程度しかつくれない状況中においても30数回程度しかつくれない状況中においても30数回程度しかつくれない状況

であります。こうした中で、おぼろづきといであります。こうした中で、おぼろづきといであります。こうした中で、おぼろづきといであります。こうした中で、おぼろづきとい

った良食味品種が誕生し、道の優良品種に認った良食味品種が誕生し、道の優良品種に認った良食味品種が誕生し、道の優良品種に認った良食味品種が誕生し、道の優良品種に認

定されたことは生産者の１人として喜ばしく定されたことは生産者の１人として喜ばしく定されたことは生産者の１人として喜ばしく定されたことは生産者の１人として喜ばしく

思っております。思っております。思っております。思っております。

また、市内でことし５カ所で試験栽培できまた、市内でことし５カ所で試験栽培できまた、市内でことし５カ所で試験栽培できまた、市内でことし５カ所で試験栽培でき

たことは、市長が先頭に立って道などへ足をたことは、市長が先頭に立って道などへ足をたことは、市長が先頭に立って道などへ足をたことは、市長が先頭に立って道などへ足を

運び、要請などされてきたことにあるものと運び、要請などされてきたことにあるものと運び、要請などされてきたことにあるものと運び、要請などされてきたことにあるものと

考えており、市長をはじめ理事者の皆さんの考えており、市長をはじめ理事者の皆さんの考えており、市長をはじめ理事者の皆さんの考えており、市長をはじめ理事者の皆さんの

これまでのご労苦に対し、敬意を表する次第これまでのご労苦に対し、敬意を表する次第これまでのご労苦に対し、敬意を表する次第これまでのご労苦に対し、敬意を表する次第

であります。であります。であります。であります。

しかし、一方で、私ども生産者は不安を抱しかし、一方で、私ども生産者は不安を抱しかし、一方で、私ども生産者は不安を抱しかし、一方で、私ども生産者は不安を抱

いていることがございます。これは、おぼろいていることがございます。これは、おぼろいていることがございます。これは、おぼろいていることがございます。これは、おぼろ

づきの特性として、拝見で１等米にはなりまづきの特性として、拝見で１等米にはなりまづきの特性として、拝見で１等米にはなりまづきの特性として、拝見で１等米にはなりま

せんし、またアミローズ含有量が約14％と低せんし、またアミローズ含有量が約14％と低せんし、またアミローズ含有量が約14％と低せんし、またアミローズ含有量が約14％と低

く、ごく良食味米であるものの収量性はほしく、ごく良食味米であるものの収量性はほしく、ごく良食味米であるものの収量性はほしく、ごく良食味米であるものの収量性はほし

のゆめよりも劣るため、有利販売されなけれのゆめよりも劣るため、有利販売されなけれのゆめよりも劣るため、有利販売されなけれのゆめよりも劣るため、有利販売されなけれ

ば生産者の所得向上にはつながらないこと、ば生産者の所得向上にはつながらないこと、ば生産者の所得向上にはつながらないこと、ば生産者の所得向上にはつながらないこと、

またたんぱく値の高いところでは、低アミロまたたんぱく値の高いところでは、低アミロまたたんぱく値の高いところでは、低アミロまたたんぱく値の高いところでは、低アミロ

ーズ米であってもそのメリットがいかされなーズ米であってもそのメリットがいかされなーズ米であってもそのメリットがいかされなーズ米であってもそのメリットがいかされな

いと指摘されていることであります。このこいと指摘されていることであります。このこいと指摘されていることであります。このこいと指摘されていることであります。このこ

とは、過去に市立試験ほ場で栽培されたときとは、過去に市立試験ほ場で栽培されたときとは、過去に市立試験ほ場で栽培されたときとは、過去に市立試験ほ場で栽培されたとき

の結果でも出ているようでありますが、単にの結果でも出ているようでありますが、単にの結果でも出ているようでありますが、単にの結果でも出ているようでありますが、単に

消費者に喜ばれるうまい米だといった話だけ消費者に喜ばれるうまい米だといった話だけ消費者に喜ばれるうまい米だといった話だけ消費者に喜ばれるうまい米だといった話だけ

で先行するのではなく、ことし市内５カ所でで先行するのではなく、ことし市内５カ所でで先行するのではなく、ことし市内５カ所でで先行するのではなく、ことし市内５カ所で
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設置された実証展示圃のデータをとって分析設置された実証展示圃のデータをとって分析設置された実証展示圃のデータをとって分析設置された実証展示圃のデータをとって分析

し、この結果をもとに生産者に指導すべきでし、この結果をもとに生産者に指導すべきでし、この結果をもとに生産者に指導すべきでし、この結果をもとに生産者に指導すべきで

はないかと考えておりますが、このことに対はないかと考えておりますが、このことに対はないかと考えておりますが、このことに対はないかと考えておりますが、このことに対

する市長の考え方をいま１度お聞かせいただする市長の考え方をいま１度お聞かせいただする市長の考え方をいま１度お聞かせいただする市長の考え方をいま１度お聞かせいただ

きたいと思います。きたいと思います。きたいと思います。きたいと思います。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 川本議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 川本議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 川本議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 川本議員の再質問にお答

えします。えします。えします。えします。

おぼろづきにつきましてでありますが、平おぼろづきにつきましてでありますが、平おぼろづきにつきましてでありますが、平おぼろづきにつきましてでありますが、平

成17年において試験機関から美唄市に対し、成17年において試験機関から美唄市に対し、成17年において試験機関から美唄市に対し、成17年において試験機関から美唄市に対し、

おぼろづきの種子53キログラムが配付され、おぼろづきの種子53キログラムが配付され、おぼろづきの種子53キログラムが配付され、おぼろづきの種子53キログラムが配付され、

市農協で４カ所、峰延農協で１カ所、合計５市農協で４カ所、峰延農協で１カ所、合計５市農協で４カ所、峰延農協で１カ所、合計５市農協で４カ所、峰延農協で１カ所、合計５

カ所の実証展示圃で栽培しておりますが、ほカ所の実証展示圃で栽培しておりますが、ほカ所の実証展示圃で栽培しておりますが、ほカ所の実証展示圃で栽培しておりますが、ほ

場ごとに成育調査や収量・品質調査などを行場ごとに成育調査や収量・品質調査などを行場ごとに成育調査や収量・品質調査などを行場ごとに成育調査や収量・品質調査などを行

うことから、これらデータを関係機関、団体うことから、これらデータを関係機関、団体うことから、これらデータを関係機関、団体うことから、これらデータを関係機関、団体

と分析し、この結果を生産者などへお知らせと分析し、この結果を生産者などへお知らせと分析し、この結果を生産者などへお知らせと分析し、この結果を生産者などへお知らせ

してまいりたいと考えております。してまいりたいと考えております。してまいりたいと考えております。してまいりたいと考えております。

●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。●議長長岡正勝君 次に移ります。

10番米田良克君。10番米田良克君。10番米田良克君。10番米田良克君。

●10番米田良克君（登壇） 2005年第２回定●10番米田良克君（登壇） 2005年第２回定●10番米田良克君（登壇） 2005年第２回定●10番米田良克君（登壇） 2005年第２回定

例会に当たり、大綱２点について市長並びに例会に当たり、大綱２点について市長並びに例会に当たり、大綱２点について市長並びに例会に当たり、大綱２点について市長並びに

教育長に質問をいたします。教育長に質問をいたします。教育長に質問をいたします。教育長に質問をいたします。

大綱の１点目は、住民基本台帳ネットワー大綱の１点目は、住民基本台帳ネットワー大綱の１点目は、住民基本台帳ネットワー大綱の１点目は、住民基本台帳ネットワー

クシステムについてであります。クシステムについてであります。クシステムについてであります。クシステムについてであります。

まず、１つ目として、住基ネットシステムまず、１つ目として、住基ネットシステムまず、１つ目として、住基ネットシステムまず、１つ目として、住基ネットシステム

の現状認識と金沢地裁判決についてお伺いをの現状認識と金沢地裁判決についてお伺いをの現状認識と金沢地裁判決についてお伺いをの現状認識と金沢地裁判決についてお伺いを

いたします。この８月でスタートから３年にいたします。この８月でスタートから３年にいたします。この８月でスタートから３年にいたします。この８月でスタートから３年に

なる住基ネットシステムは、国が始めるときなる住基ネットシステムは、国が始めるときなる住基ネットシステムは、国が始めるときなる住基ネットシステムは、国が始めるとき

のうたい文句とは大分違ってまして、多額ののうたい文句とは大分違ってまして、多額ののうたい文句とは大分違ってまして、多額ののうたい文句とは大分違ってまして、多額の

経費をかけておりますが、大部分美唄市民に経費をかけておりますが、大部分美唄市民に経費をかけておりますが、大部分美唄市民に経費をかけておりますが、大部分美唄市民に

とってほとんどメリットらしいものがないのとってほとんどメリットらしいものがないのとってほとんどメリットらしいものがないのとってほとんどメリットらしいものがないの

が現状です。このような現状をどう認識されが現状です。このような現状をどう認識されが現状です。このような現状をどう認識されが現状です。このような現状をどう認識され

るか。るか。るか。るか。

また、住民台帳の閲覧が行われておりますまた、住民台帳の閲覧が行われておりますまた、住民台帳の閲覧が行われておりますまた、住民台帳の閲覧が行われております

けれども、多くの市民の分の閲覧のケースはけれども、多くの市民の分の閲覧のケースはけれども、多くの市民の分の閲覧のケースはけれども、多くの市民の分の閲覧のケースは

どのぐらいあるのか、その目的はどのようなどのぐらいあるのか、その目的はどのようなどのぐらいあるのか、その目的はどのようなどのぐらいあるのか、その目的はどのような

ものか、またこのことによる被害の有無もあものか、またこのことによる被害の有無もあものか、またこのことによる被害の有無もあものか、またこのことによる被害の有無もあ

わせてお伺いをいたします。わせてお伺いをいたします。わせてお伺いをいたします。わせてお伺いをいたします。

５月30日に、金沢地方裁判所は、石川県の５月30日に、金沢地方裁判所は、石川県の５月30日に、金沢地方裁判所は、石川県の５月30日に、金沢地方裁判所は、石川県の

住民28人が住基ネットからの離脱と国などに住民28人が住基ネットからの離脱と国などに住民28人が住基ネットからの離脱と国などに住民28人が住基ネットからの離脱と国などに

損害賠償を求めた訴訟で、原告の訴えを認め、損害賠償を求めた訴訟で、原告の訴えを認め、損害賠償を求めた訴訟で、原告の訴えを認め、損害賠償を求めた訴訟で、原告の訴えを認め、

１、国の機関及び法人に対し、原告らに関１、国の機関及び法人に対し、原告らに関１、国の機関及び法人に対し、原告らに関１、国の機関及び法人に対し、原告らに関

する本人確認情報を提供してはならない。する本人確認情報を提供してはならない。する本人確認情報を提供してはならない。する本人確認情報を提供してはならない。

２、地方自治情報センターに対し、本人確２、地方自治情報センターに対し、本人確２、地方自治情報センターに対し、本人確２、地方自治情報センターに対し、本人確

認情報処理事務を委任してはならない。認情報処理事務を委任してはならない。認情報処理事務を委任してはならない。認情報処理事務を委任してはならない。

３、原告らに関する本人確認情報を保存す３、原告らに関する本人確認情報を保存す３、原告らに関する本人確認情報を保存す３、原告らに関する本人確認情報を保存す

る住民基本台帳ネットワークの磁気ディスクる住民基本台帳ネットワークの磁気ディスクる住民基本台帳ネットワークの磁気ディスクる住民基本台帳ネットワークの磁気ディスク

から削除せよという判決を出しました。から削除せよという判決を出しました。から削除せよという判決を出しました。から削除せよという判決を出しました。

その理由としては、その理由としては、その理由としては、その理由としては、

１つとして、自己情報コントロール権を憲１つとして、自己情報コントロール権を憲１つとして、自己情報コントロール権を憲１つとして、自己情報コントロール権を憲

法で保障された基本的人権と認め、法で保障された基本的人権と認め、法で保障された基本的人権と認め、法で保障された基本的人権と認め、

２つ目として、国家が正当な行政目的もな２つ目として、国家が正当な行政目的もな２つ目として、国家が正当な行政目的もな２つ目として、国家が正当な行政目的もな

いまま、個人の同意なく、個人情報を無差別いまま、個人の同意なく、個人情報を無差別いまま、個人の同意なく、個人情報を無差別いまま、個人の同意なく、個人情報を無差別

に集約し、管理することを否定し、に集約し、管理することを否定し、に集約し、管理することを否定し、に集約し、管理することを否定し、

３つ目として、住基ネットの利便性は、そ３つ目として、住基ネットの利便性は、そ３つ目として、住基ネットの利便性は、そ３つ目として、住基ネットの利便性は、そ

れを享受したい、受けたい国民が個々に選択れを享受したい、受けたい国民が個々に選択れを享受したい、受けたい国民が個々に選択れを享受したい、受けたい国民が個々に選択

すべきであり、プライバシーを重視する国民すべきであり、プライバシーを重視する国民すべきであり、プライバシーを重視する国民すべきであり、プライバシーを重視する国民

までも強制的に参加させることは正当な行政までも強制的に参加させることは正当な行政までも強制的に参加させることは正当な行政までも強制的に参加させることは正当な行政

目的とは言えないとしています。目的とは言えないとしています。目的とは言えないとしています。目的とは言えないとしています。

市長は、このような司法判断をどのように市長は、このような司法判断をどのように市長は、このような司法判断をどのように市長は、このような司法判断をどのように

受けとめられるか、お伺いをいたします。受けとめられるか、お伺いをいたします。受けとめられるか、お伺いをいたします。受けとめられるか、お伺いをいたします。

２つ目として、2003年第４回定例会での住２つ目として、2003年第４回定例会での住２つ目として、2003年第４回定例会での住２つ目として、2003年第４回定例会での住

基ネットにかかわる請願の採択についてお伺基ネットにかかわる請願の採択についてお伺基ネットにかかわる請願の採択についてお伺基ネットにかかわる請願の採択についてお伺

いをします。2003年９月８日に受理した請願いをします。2003年９月８日に受理した請願いをします。2003年９月８日に受理した請願いをします。2003年９月８日に受理した請願

第１号、住民基本台帳ネットワークシステム第１号、住民基本台帳ネットワークシステム第１号、住民基本台帳ネットワークシステム第１号、住民基本台帳ネットワークシステム

に係る本人確認情報等の保護に関する規定をに係る本人確認情報等の保護に関する規定をに係る本人確認情報等の保護に関する規定をに係る本人確認情報等の保護に関する規定を

盛り込んだ条例の整備についての請願は、第盛り込んだ条例の整備についての請願は、第盛り込んだ条例の整備についての請願は、第盛り込んだ条例の整備についての請願は、第

３回定例会で民生常任委員会に付託、継続審３回定例会で民生常任委員会に付託、継続審３回定例会で民生常任委員会に付託、継続審３回定例会で民生常任委員会に付託、継続審
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査になり、休会中の審査を経て第４回定例会査になり、休会中の審査を経て第４回定例会査になり、休会中の審査を経て第４回定例会査になり、休会中の審査を経て第４回定例会

では、市民の不安解消になお一層の個人情報では、市民の不安解消になお一層の個人情報では、市民の不安解消になお一層の個人情報では、市民の不安解消になお一層の個人情報

の保護のため条例制定について考慮していたの保護のため条例制定について考慮していたの保護のため条例制定について考慮していたの保護のため条例制定について考慮していた

だきたいとの付帯意見を含む採択の委員長報だきたいとの付帯意見を含む採択の委員長報だきたいとの付帯意見を含む採択の委員長報だきたいとの付帯意見を含む採択の委員長報

告を全会一致で決定しました。以来１年半、告を全会一致で決定しました。以来１年半、告を全会一致で決定しました。以来１年半、告を全会一致で決定しました。以来１年半、

この問題について市の具体的な動きは見えまこの問題について市の具体的な動きは見えまこの問題について市の具体的な動きは見えまこの問題について市の具体的な動きは見えま

せん。市長はこの市議会の判断について、どせん。市長はこの市議会の判断について、どせん。市長はこの市議会の判断について、どせん。市長はこの市議会の判断について、ど

のように受けとめられているかお伺いをいたのように受けとめられているかお伺いをいたのように受けとめられているかお伺いをいたのように受けとめられているかお伺いをいた

します。します。します。します。

３つ目として、住基ネットシステムの今後３つ目として、住基ネットシステムの今後３つ目として、住基ネットシステムの今後３つ目として、住基ネットシステムの今後

についてであります。平成16年度の住基ネッについてであります。平成16年度の住基ネッについてであります。平成16年度の住基ネッについてであります。平成16年度の住基ネッ

ト関連の経費は、どの程度かかっておりますト関連の経費は、どの程度かかっておりますト関連の経費は、どの程度かかっておりますト関連の経費は、どの程度かかっております

か。そのうち交付税措置はどれぐらいなされか。そのうち交付税措置はどれぐらいなされか。そのうち交付税措置はどれぐらいなされか。そのうち交付税措置はどれぐらいなされ

ているか、お伺いをします。ているか、お伺いをします。ているか、お伺いをします。ているか、お伺いをします。

また、本年度予算の中では、どのぐらいのまた、本年度予算の中では、どのぐらいのまた、本年度予算の中では、どのぐらいのまた、本年度予算の中では、どのぐらいの

金額を組んでいるのか伺います。金額を組んでいるのか伺います。金額を組んでいるのか伺います。金額を組んでいるのか伺います。

また、住基カードの現在までの発行枚数、また、住基カードの現在までの発行枚数、また、住基カードの現在までの発行枚数、また、住基カードの現在までの発行枚数、

カード利用による住民票発行などの件数、他カード利用による住民票発行などの件数、他カード利用による住民票発行などの件数、他カード利用による住民票発行などの件数、他

自治体での美唄市民による住民票請求数など、自治体での美唄市民による住民票請求数など、自治体での美唄市民による住民票請求数など、自治体での美唄市民による住民票請求数など、

住基ネットによる住民サービスの実態をお伺住基ネットによる住民サービスの実態をお伺住基ネットによる住民サービスの実態をお伺住基ネットによる住民サービスの実態をお伺

いをいたします。いをいたします。いをいたします。いをいたします。

これらの利用状況などを検討し、このシスこれらの利用状況などを検討し、このシスこれらの利用状況などを検討し、このシスこれらの利用状況などを検討し、このシス

テムの今後についてどのように考えているのテムの今後についてどのように考えているのテムの今後についてどのように考えているのテムの今後についてどのように考えているの

かお伺いをいたします。かお伺いをいたします。かお伺いをいたします。かお伺いをいたします。

大綱の２点目は、教科書の採択について教大綱の２点目は、教科書の採択について教大綱の２点目は、教科書の採択について教大綱の２点目は、教科書の採択について教

育長にお伺いをいたします。育長にお伺いをいたします。育長にお伺いをいたします。育長にお伺いをいたします。

ことしは、４年ごとに行われる中学校の教ことしは、４年ごとに行われる中学校の教ことしは、４年ごとに行われる中学校の教ことしは、４年ごとに行われる中学校の教

科書採択の年です。来年から使われる教科書科書採択の年です。来年から使われる教科書科書採択の年です。来年から使われる教科書科書採択の年です。来年から使われる教科書

です。春ごろから新聞などでも取り上げられです。春ごろから新聞などでも取り上げられです。春ごろから新聞などでも取り上げられです。春ごろから新聞などでも取り上げられ

ています。４年前の前回は、検定作業の前かています。４年前の前回は、検定作業の前かています。４年前の前回は、検定作業の前かています。４年前の前回は、検定作業の前か

ら話題になりました。新しい歴史教科書をつら話題になりました。新しい歴史教科書をつら話題になりました。新しい歴史教科書をつら話題になりました。新しい歴史教科書をつ

くる会が初めて教科書をつくり、全国の中学くる会が初めて教科書をつくり、全国の中学くる会が初めて教科書をつくり、全国の中学くる会が初めて教科書をつくり、全国の中学

校で使ってもらおうという取り組みをさまざ校で使ってもらおうという取り組みをさまざ校で使ってもらおうという取り組みをさまざ校で使ってもらおうという取り組みをさまざ

まな手段を講じて行い、それが大きな注目をまな手段を講じて行い、それが大きな注目をまな手段を講じて行い、それが大きな注目をまな手段を講じて行い、それが大きな注目を

浴びたからです。歴史と公民の教科書です。浴びたからです。歴史と公民の教科書です。浴びたからです。歴史と公民の教科書です。浴びたからです。歴史と公民の教科書です。

つくる会は、早くからこの教科書のパイロッつくる会は、早くからこの教科書のパイロッつくる会は、早くからこの教科書のパイロッつくる会は、早くからこの教科書のパイロッ

ト版と言われた「国民の歴史」などを全国のト版と言われた「国民の歴史」などを全国のト版と言われた「国民の歴史」などを全国のト版と言われた「国民の歴史」などを全国の

教育委員会に配り、また書店での販売にも力教育委員会に配り、また書店での販売にも力教育委員会に配り、また書店での販売にも力教育委員会に配り、また書店での販売にも力

を入れました。つくる会や支援グループは、を入れました。つくる会や支援グループは、を入れました。つくる会や支援グループは、を入れました。つくる会や支援グループは、

政治家と共同しての文科省に働きかけ、ある政治家と共同しての文科省に働きかけ、ある政治家と共同しての文科省に働きかけ、ある政治家と共同しての文科省に働きかけ、ある

いは採択制度を改めるといっても、これは改いは採択制度を改めるといっても、これは改いは採択制度を改めるといっても、これは改いは採択制度を改めるといっても、これは改

悪でありますけれども、改悪をして、現場教悪でありますけれども、改悪をして、現場教悪でありますけれども、改悪をして、現場教悪でありますけれども、改悪をして、現場教

員の意見を排除して、教育委員会による採択員の意見を排除して、教育委員会による採択員の意見を排除して、教育委員会による採択員の意見を排除して、教育委員会による採択

にさせたからであります。にさせたからであります。にさせたからであります。にさせたからであります。

文科省の検定結果が発表されると、つくる文科省の検定結果が発表されると、つくる文科省の検定結果が発表されると、つくる文科省の検定結果が発表されると、つくる

会の歴史、公民が合格したことに驚きと批判会の歴史、公民が合格したことに驚きと批判会の歴史、公民が合格したことに驚きと批判会の歴史、公民が合格したことに驚きと批判

が起こりました。歴史の歪曲、戦争を肯定し、が起こりました。歴史の歪曲、戦争を肯定し、が起こりました。歴史の歪曲、戦争を肯定し、が起こりました。歴史の歪曲、戦争を肯定し、

賛美する姿勢、人権をないがしろにし、個人賛美する姿勢、人権をないがしろにし、個人賛美する姿勢、人権をないがしろにし、個人賛美する姿勢、人権をないがしろにし、個人

よりも国家を優先させ、憲法改悪を目指そうよりも国家を優先させ、憲法改悪を目指そうよりも国家を優先させ、憲法改悪を目指そうよりも国家を優先させ、憲法改悪を目指そう

とする姿勢は、憲法や教育基本法を尊重するとする姿勢は、憲法や教育基本法を尊重するとする姿勢は、憲法や教育基本法を尊重するとする姿勢は、憲法や教育基本法を尊重する

ものとは大きく違っていたからです。ものとは大きく違っていたからです。ものとは大きく違っていたからです。ものとは大きく違っていたからです。

この検定では、歴史137項目、公民99項目とこの検定では、歴史137項目、公民99項目とこの検定では、歴史137項目、公民99項目とこの検定では、歴史137項目、公民99項目と

いう他の教科書とは比較にならないほど多くいう他の教科書とは比較にならないほど多くいう他の教科書とは比較にならないほど多くいう他の教科書とは比較にならないほど多く

の検定意見がつき、つくる会はそれを修正しの検定意見がつき、つくる会はそれを修正しの検定意見がつき、つくる会はそれを修正しの検定意見がつき、つくる会はそれを修正し

て合格ということになったのです。て合格ということになったのです。て合格ということになったのです。て合格ということになったのです。

しかし、この事前に配付する作戦は裏目にしかし、この事前に配付する作戦は裏目にしかし、この事前に配付する作戦は裏目にしかし、この事前に配付する作戦は裏目に

出て、多くの心ある人々の厳しい批判を受け出て、多くの心ある人々の厳しい批判を受け出て、多くの心ある人々の厳しい批判を受け出て、多くの心ある人々の厳しい批判を受け

ることになりました。もちろんこの教科書をることになりました。もちろんこの教科書をることになりました。もちろんこの教科書をることになりました。もちろんこの教科書を

支持する人々もいましたが、その内容が持つ支持する人々もいましたが、その内容が持つ支持する人々もいましたが、その内容が持つ支持する人々もいましたが、その内容が持つ

危険性が多くの国民の批判を受けることにな危険性が多くの国民の批判を受けることにな危険性が多くの国民の批判を受けることにな危険性が多くの国民の批判を受けることにな

ったのです。現場の教員や研究者はもちろん、ったのです。現場の教員や研究者はもちろん、ったのです。現場の教員や研究者はもちろん、ったのです。現場の教員や研究者はもちろん、

子どもたちの母親、父親、特別の立場などな子どもたちの母親、父親、特別の立場などな子どもたちの母親、父親、特別の立場などな子どもたちの母親、父親、特別の立場などな

い普通の市民たちが採択反対の声を上げたのい普通の市民たちが採択反対の声を上げたのい普通の市民たちが採択反対の声を上げたのい普通の市民たちが採択反対の声を上げたの

です。その動きは、全国の採択、当時は542あです。その動きは、全国の採択、当時は542あです。その動きは、全国の採択、当時は542あです。その動きは、全国の採択、当時は542あ

りましたが、全国の採択区に及び、中には内りましたが、全国の採択区に及び、中には内りましたが、全国の採択区に及び、中には内りましたが、全国の採択区に及び、中には内

定していたにもかかわらず、その議論経過な定していたにもかかわらず、その議論経過な定していたにもかかわらず、その議論経過な定していたにもかかわらず、その議論経過な

どに疑問の声が上がり、決定をやり直す地域どに疑問の声が上がり、決定をやり直す地域どに疑問の声が上がり、決定をやり直す地域どに疑問の声が上がり、決定をやり直す地域

も出たくらいであります。も出たくらいであります。も出たくらいであります。も出たくらいであります。



－ －83838383

４年前の結果は、全国の公立学校の採択区４年前の結果は、全国の公立学校の採択区４年前の結果は、全国の公立学校の採択区４年前の結果は、全国の公立学校の採択区

での採択はゼロでした。しかし、東京と愛媛での採択はゼロでした。しかし、東京と愛媛での採択はゼロでした。しかし、東京と愛媛での採択はゼロでした。しかし、東京と愛媛

では、それぞれ知事の介入と思われますが、では、それぞれ知事の介入と思われますが、では、それぞれ知事の介入と思われますが、では、それぞれ知事の介入と思われますが、

養護学校の一部、それに一部の私立学校での養護学校の一部、それに一部の私立学校での養護学校の一部、それに一部の私立学校での養護学校の一部、それに一部の私立学校での

採択があり、採択率としては全国で0.04％、採択があり、採択率としては全国で0.04％、採択があり、採択率としては全国で0.04％、採択があり、採択率としては全国で0.04％、

冊数にすると521冊ということだったそうです。冊数にすると521冊ということだったそうです。冊数にすると521冊ということだったそうです。冊数にすると521冊ということだったそうです。

ことしの春に新聞などが取り上げたのは、つことしの春に新聞などが取り上げたのは、つことしの春に新聞などが取り上げたのは、つことしの春に新聞などが取り上げたのは、つ

くる会が４年前の反省から全国で10％以上のくる会が４年前の反省から全国で10％以上のくる会が４年前の反省から全国で10％以上のくる会が４年前の反省から全国で10％以上の

採択を目指すとしてさまざまな取り組みをし採択を目指すとしてさまざまな取り組みをし採択を目指すとしてさまざまな取り組みをし採択を目指すとしてさまざまな取り組みをし

ていて、その中でも県知事や有力政治家の協ていて、その中でも県知事や有力政治家の協ていて、その中でも県知事や有力政治家の協ていて、その中でも県知事や有力政治家の協

力を得て条件を整える動きが具体的にあった力を得て条件を整える動きが具体的にあった力を得て条件を整える動きが具体的にあった力を得て条件を整える動きが具体的にあった

からです。北海道では、十勝地域が最重点とからです。北海道では、十勝地域が最重点とからです。北海道では、十勝地域が最重点とからです。北海道では、十勝地域が最重点と

され、議会決議などの動きが話題になりましされ、議会決議などの動きが話題になりましされ、議会決議などの動きが話題になりましされ、議会決議などの動きが話題になりまし

た。東京都教育委員会は、昨年８月に多くのた。東京都教育委員会は、昨年８月に多くのた。東京都教育委員会は、昨年８月に多くのた。東京都教育委員会は、昨年８月に多くの

反対の声を押し切って本年４月開校の中高一反対の声を押し切って本年４月開校の中高一反対の声を押し切って本年４月開校の中高一反対の声を押し切って本年４月開校の中高一

貫校へのつくる会歴史教科書の採択を決定し貫校へのつくる会歴史教科書の採択を決定し貫校へのつくる会歴史教科書の採択を決定し貫校へのつくる会歴史教科書の採択を決定し

ました。私は、美唄の子どもたちは、憲法、ました。私は、美唄の子どもたちは、憲法、ました。私は、美唄の子どもたちは、憲法、ました。私は、美唄の子どもたちは、憲法、

教育基本法をベースに運営される学校で学べ教育基本法をベースに運営される学校で学べ教育基本法をベースに運営される学校で学べ教育基本法をベースに運営される学校で学べ

るようにする、それは美唄の保護者を中心とるようにする、それは美唄の保護者を中心とるようにする、それは美唄の保護者を中心とるようにする、それは美唄の保護者を中心と

する人々、多くの美唄市民が関心を持ち、必する人々、多くの美唄市民が関心を持ち、必する人々、多くの美唄市民が関心を持ち、必する人々、多くの美唄市民が関心を持ち、必

要があれば、声を上げることだと思います。要があれば、声を上げることだと思います。要があれば、声を上げることだと思います。要があれば、声を上げることだと思います。

この問題を取り上げる理由を先に述べさせてこの問題を取り上げる理由を先に述べさせてこの問題を取り上げる理由を先に述べさせてこの問題を取り上げる理由を先に述べさせて

いただきました。いただきました。いただきました。いただきました。

１つ目として、教科書採択についての考え１つ目として、教科書採択についての考え１つ目として、教科書採択についての考え１つ目として、教科書採択についての考え

方について伺います。今年度の教科書採択作方について伺います。今年度の教科書採択作方について伺います。今年度の教科書採択作方について伺います。今年度の教科書採択作

業に当たって、大まかな作業手順と仕事を進業に当たって、大まかな作業手順と仕事を進業に当たって、大まかな作業手順と仕事を進業に当たって、大まかな作業手順と仕事を進

める際の基本的な考え方を伺います。そのうめる際の基本的な考え方を伺います。そのうめる際の基本的な考え方を伺います。そのうめる際の基本的な考え方を伺います。そのう

ち従来と考え方の変わった内容があれば、説ち従来と考え方の変わった内容があれば、説ち従来と考え方の変わった内容があれば、説ち従来と考え方の変わった内容があれば、説

明をいただきたいと思います。明をいただきたいと思います。明をいただきたいと思います。明をいただきたいと思います。

２つ目は、教師の意見集約やその扱いにつ２つ目は、教師の意見集約やその扱いにつ２つ目は、教師の意見集約やその扱いにつ２つ目は、教師の意見集約やその扱いにつ

いて伺います。生徒の指導に当たる教師の意いて伺います。生徒の指導に当たる教師の意いて伺います。生徒の指導に当たる教師の意いて伺います。生徒の指導に当たる教師の意

見は重要だと私は考えますが、その集約はど見は重要だと私は考えますが、その集約はど見は重要だと私は考えますが、その集約はど見は重要だと私は考えますが、その集約はど

のようになされますか、またその集約されたのようになされますか、またその集約されたのようになされますか、またその集約されたのようになされますか、またその集約された

意見は採択のどの段階で、どのように扱われ意見は採択のどの段階で、どのように扱われ意見は採択のどの段階で、どのように扱われ意見は採択のどの段階で、どのように扱われ

るのかお伺いをいたします。あわせて保護者るのかお伺いをいたします。あわせて保護者るのかお伺いをいたします。あわせて保護者るのかお伺いをいたします。あわせて保護者

や地域住民の意見の尊重は、どのように行わや地域住民の意見の尊重は、どのように行わや地域住民の意見の尊重は、どのように行わや地域住民の意見の尊重は、どのように行わ

れるかも伺います。れるかも伺います。れるかも伺います。れるかも伺います。

３つ目として、歴史、公民分野の教科書選３つ目として、歴史、公民分野の教科書選３つ目として、歴史、公民分野の教科書選３つ目として、歴史、公民分野の教科書選

定について伺います。歴史、公民だけを取り定について伺います。歴史、公民だけを取り定について伺います。歴史、公民だけを取り定について伺います。歴史、公民だけを取り

上げて、特にここで伺うのは、先ほど申し上上げて、特にここで伺うのは、先ほど申し上上げて、特にここで伺うのは、先ほど申し上上げて、特にここで伺うのは、先ほど申し上

げましたつくる会の教科書はこの２つの分野げましたつくる会の教科書はこの２つの分野げましたつくる会の教科書はこの２つの分野げましたつくる会の教科書はこの２つの分野

についてつくっているからです。この選定にについてつくっているからです。この選定にについてつくっているからです。この選定にについてつくっているからです。この選定に

当たってそれぞれ留意する事項をお伺いいた当たってそれぞれ留意する事項をお伺いいた当たってそれぞれ留意する事項をお伺いいた当たってそれぞれ留意する事項をお伺いいた

します。します。します。します。

以上この場での質問を終わります。以上この場での質問を終わります。以上この場での質問を終わります。以上この場での質問を終わります。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 米田議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 米田議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 米田議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 米田議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、住基ネットシステムの現状認識と初めに、住基ネットシステムの現状認識と初めに、住基ネットシステムの現状認識と初めに、住基ネットシステムの現状認識と

金沢地裁判決についてでありますが、住民基金沢地裁判決についてでありますが、住民基金沢地裁判決についてでありますが、住民基金沢地裁判決についてでありますが、住民基

本台帳ネットワークシステムは、年金の現況本台帳ネットワークシステムは、年金の現況本台帳ネットワークシステムは、年金の現況本台帳ネットワークシステムは、年金の現況

届けの廃止やパスポート申請時の住民票の添届けの廃止やパスポート申請時の住民票の添届けの廃止やパスポート申請時の住民票の添届けの廃止やパスポート申請時の住民票の添

付の省略、全国どこの市区町村でも住民票の付の省略、全国どこの市区町村でも住民票の付の省略、全国どこの市区町村でも住民票の付の省略、全国どこの市区町村でも住民票の

写しがとれるほか、住民からの申請で交付す写しがとれるほか、住民からの申請で交付す写しがとれるほか、住民からの申請で交付す写しがとれるほか、住民からの申請で交付す

る住民基本台帳カードにより、転入、転出のる住民基本台帳カードにより、転入、転出のる住民基本台帳カードにより、転入、転出のる住民基本台帳カードにより、転入、転出の

簡素化や写真つきのカードは身分証明書など簡素化や写真つきのカードは身分証明書など簡素化や写真つきのカードは身分証明書など簡素化や写真つきのカードは身分証明書など

としても使えることから、利便性が図られてとしても使えることから、利便性が図られてとしても使えることから、利便性が図られてとしても使えることから、利便性が図られて

いるものと考えております。いるものと考えております。いるものと考えております。いるものと考えております。

次に、住民基本台帳の閲覧についてであり次に、住民基本台帳の閲覧についてであり次に、住民基本台帳の閲覧についてであり次に、住民基本台帳の閲覧についてであり

ますが、平成16年度で新生児の内祝等、ダイますが、平成16年度で新生児の内祝等、ダイますが、平成16年度で新生児の内祝等、ダイますが、平成16年度で新生児の内祝等、ダイ

レクトメールの私用閲覧が37件で4,157人、国レクトメールの私用閲覧が37件で4,157人、国レクトメールの私用閲覧が37件で4,157人、国レクトメールの私用閲覧が37件で4,157人、国

の機関等が実施する意識調査などの公用閲覧の機関等が実施する意識調査などの公用閲覧の機関等が実施する意識調査などの公用閲覧の機関等が実施する意識調査などの公用閲覧

が3件、374人で、合計40件、4,531人となってが3件、374人で、合計40件、4,531人となってが3件、374人で、合計40件、4,531人となってが3件、374人で、合計40件、4,531人となって

おります。市民の被害等についての苦情はごおります。市民の被害等についての苦情はごおります。市民の被害等についての苦情はごおります。市民の被害等についての苦情はご

ざいません。ざいません。ざいません。ざいません。

次に、司法判断についてでありますが、平次に、司法判断についてでありますが、平次に、司法判断についてでありますが、平次に、司法判断についてでありますが、平

成17年５月30日の金沢地方裁判所では、原告成17年５月30日の金沢地方裁判所では、原告成17年５月30日の金沢地方裁判所では、原告成17年５月30日の金沢地方裁判所では、原告

の訴えを認める判断がされ、一方翌日の名古の訴えを認める判断がされ、一方翌日の名古の訴えを認める判断がされ、一方翌日の名古の訴えを認める判断がされ、一方翌日の名古
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屋地方裁判所では原告の訴えを棄却するとい屋地方裁判所では原告の訴えを棄却するとい屋地方裁判所では原告の訴えを棄却するとい屋地方裁判所では原告の訴えを棄却するとい

う全く逆の判断が示されたところでございまう全く逆の判断が示されたところでございまう全く逆の判断が示されたところでございまう全く逆の判断が示されたところでございま

す。こうしたことから今後示される司法判断す。こうしたことから今後示される司法判断す。こうしたことから今後示される司法判断す。こうしたことから今後示される司法判断

等を注視してまいりたいと考えております。等を注視してまいりたいと考えております。等を注視してまいりたいと考えております。等を注視してまいりたいと考えております。

次に、住基ネットに係る請願についてであ次に、住基ネットに係る請願についてであ次に、住基ネットに係る請願についてであ次に、住基ネットに係る請願についてであ

りますが、現在住基ネットに関する条例制定りますが、現在住基ネットに関する条例制定りますが、現在住基ネットに関する条例制定りますが、現在住基ネットに関する条例制定

に向けて、請願の趣旨も含め、検討しているに向けて、請願の趣旨も含め、検討しているに向けて、請願の趣旨も含め、検討しているに向けて、請願の趣旨も含め、検討している

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。

なお、総務省では、住民基本台帳の閲覧制なお、総務省では、住民基本台帳の閲覧制なお、総務省では、住民基本台帳の閲覧制なお、総務省では、住民基本台帳の閲覧制

度等のあり方に関する検討会を開催しており度等のあり方に関する検討会を開催しており度等のあり方に関する検討会を開催しており度等のあり方に関する検討会を開催しており

ますので、こうした動向を踏まえながら条例ますので、こうした動向を踏まえながら条例ますので、こうした動向を踏まえながら条例ますので、こうした動向を踏まえながら条例

制定を検討してまいりたいと考えております。制定を検討してまいりたいと考えております。制定を検討してまいりたいと考えております。制定を検討してまいりたいと考えております。

次に、住基ネットシステムの今後につきま次に、住基ネットシステムの今後につきま次に、住基ネットシステムの今後につきま次に、住基ネットシステムの今後につきま

して、初めに住基ネット関連の経費についてして、初めに住基ネット関連の経費についてして、初めに住基ネット関連の経費についてして、初めに住基ネット関連の経費について

でありますが、平成16年度は228万1,000円で、でありますが、平成16年度は228万1,000円で、でありますが、平成16年度は228万1,000円で、でありますが、平成16年度は228万1,000円で、

うち交付税算入額は183万2,000円となっておうち交付税算入額は183万2,000円となっておうち交付税算入額は183万2,000円となっておうち交付税算入額は183万2,000円となってお

ります。また、平成17年度では、219万1,000ります。また、平成17年度では、219万1,000ります。また、平成17年度では、219万1,000ります。また、平成17年度では、219万1,000

円の予算措置をいたしております。円の予算措置をいたしております。円の予算措置をいたしております。円の予算措置をいたしております。

次に、住基カード等の利用実態についてで次に、住基カード等の利用実態についてで次に、住基カード等の利用実態についてで次に、住基カード等の利用実態についてで

ありますが、平成16年度までの合計で申し上ありますが、平成16年度までの合計で申し上ありますが、平成16年度までの合計で申し上ありますが、平成16年度までの合計で申し上

げますと、住基カードの発行枚数は64枚となげますと、住基カードの発行枚数は64枚となげますと、住基カードの発行枚数は64枚となげますと、住基カードの発行枚数は64枚とな

っております。っております。っております。っております。

また、住基ネットの広域交付は、平成16年また、住基ネットの広域交付は、平成16年また、住基ネットの広域交付は、平成16年また、住基ネットの広域交付は、平成16年

度で他の市町村の住民の方が美唄市で交付を度で他の市町村の住民の方が美唄市で交付を度で他の市町村の住民の方が美唄市で交付を度で他の市町村の住民の方が美唄市で交付を

受けた件数は13件、美唄市の住民の方が他の受けた件数は13件、美唄市の住民の方が他の受けた件数は13件、美唄市の住民の方が他の受けた件数は13件、美唄市の住民の方が他の

市町村で交付を受けた件数が37件となってお市町村で交付を受けた件数が37件となってお市町村で交付を受けた件数が37件となってお市町村で交付を受けた件数が37件となってお

ります。ります。ります。ります。

住基ネットシステムについては、電子政府、住基ネットシステムについては、電子政府、住基ネットシステムについては、電子政府、住基ネットシステムについては、電子政府、

電子自治体のベースとなるものと考えており電子自治体のベースとなるものと考えており電子自治体のベースとなるものと考えており電子自治体のベースとなるものと考えており

ますので、今後も引き続き個人情報の保護にますので、今後も引き続き個人情報の保護にますので、今後も引き続き個人情報の保護にますので、今後も引き続き個人情報の保護に

万全を期して運用してまいりたいと考えてご万全を期して運用してまいりたいと考えてご万全を期して運用してまいりたいと考えてご万全を期して運用してまいりたいと考えてご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君（登壇） 米田議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 米田議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 米田議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 米田議員のご

質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。

初めに、教科書採択の手順、考え方につい初めに、教科書採択の手順、考え方につい初めに、教科書採択の手順、考え方につい初めに、教科書採択の手順、考え方につい

てでございますが、美唄市は空知管内の25市てでございますが、美唄市は空知管内の25市てでございますが、美唄市は空知管内の25市てでございますが、美唄市は空知管内の25市

町村で構成する北海道第５採択地区教科用図町村で構成する北海道第５採択地区教科用図町村で構成する北海道第５採択地区教科用図町村で構成する北海道第５採択地区教科用図

書採択教育委員会協議会に属しております。書採択教育委員会協議会に属しております。書採択教育委員会協議会に属しております。書採択教育委員会協議会に属しております。

この協議会が諮問機関として設置した選定委この協議会が諮問機関として設置した選定委この協議会が諮問機関として設置した選定委この協議会が諮問機関として設置した選定委

員会及びその小委員会において、学習指導要員会及びその小委員会において、学習指導要員会及びその小委員会において、学習指導要員会及びその小委員会において、学習指導要

領の目標や内容を踏まえ、それぞれの地域の領の目標や内容を踏まえ、それぞれの地域の領の目標や内容を踏まえ、それぞれの地域の領の目標や内容を踏まえ、それぞれの地域の

実態などに応じて教科ごとに１種類を決定し実態などに応じて教科ごとに１種類を決定し実態などに応じて教科ごとに１種類を決定し実態などに応じて教科ごとに１種類を決定し

ているものであり、この協議会を構成する市ているものであり、この協議会を構成する市ているものであり、この協議会を構成する市ているものであり、この協議会を構成する市

町村教育委員会はこの決定に基づき採択を行町村教育委員会はこの決定に基づき採択を行町村教育委員会はこの決定に基づき採択を行町村教育委員会はこの決定に基づき採択を行

う流れになっております。う流れになっております。う流れになっております。う流れになっております。

また、選定委員の決定につきましては、協また、選定委員の決定につきましては、協また、選定委員の決定につきましては、協また、選定委員の決定につきましては、協

議会構成市町村が推薦する候補者の中から協議会構成市町村が推薦する候補者の中から協議会構成市町村が推薦する候補者の中から協議会構成市町村が推薦する候補者の中から協

議会が決定した方を当該市町村の教育委員会議会が決定した方を当該市町村の教育委員会議会が決定した方を当該市町村の教育委員会議会が決定した方を当該市町村の教育委員会

が委嘱しているものでございます。推薦や委が委嘱しているものでございます。推薦や委が委嘱しているものでございます。推薦や委が委嘱しているものでございます。推薦や委

嘱に当たりましては、教科の専門性や地域の嘱に当たりましては、教科の専門性や地域の嘱に当たりましては、教科の専門性や地域の嘱に当たりましては、教科の専門性や地域の

実情等を考慮するとともに、教科書採択に利実情等を考慮するとともに、教科書採択に利実情等を考慮するとともに、教科書採択に利実情等を考慮するとともに、教科書採択に利

害関係のないことなど、公正確保を考慮し、害関係のないことなど、公正確保を考慮し、害関係のないことなど、公正確保を考慮し、害関係のないことなど、公正確保を考慮し、

委員の選定を行っているところでございます。委員の選定を行っているところでございます。委員の選定を行っているところでございます。委員の選定を行っているところでございます。

なお、平成16年度からは、これまで空知教なお、平成16年度からは、これまで空知教なお、平成16年度からは、これまで空知教なお、平成16年度からは、これまで空知教

育局に置いていた協議会の事務局を構成市町育局に置いていた協議会の事務局を構成市町育局に置いていた協議会の事務局を構成市町育局に置いていた協議会の事務局を構成市町

村教育委員会持ち回りで担うことになり、現村教育委員会持ち回りで担うことになり、現村教育委員会持ち回りで担うことになり、現村教育委員会持ち回りで担うことになり、現

在滝川市にその事務局を置いているところで在滝川市にその事務局を置いているところで在滝川市にその事務局を置いているところで在滝川市にその事務局を置いているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。

次に、教師の意見集約とその扱いについて次に、教師の意見集約とその扱いについて次に、教師の意見集約とその扱いについて次に、教師の意見集約とその扱いについて

でありますが、採択地区における選定委員のでありますが、採択地区における選定委員のでありますが、採択地区における選定委員のでありますが、採択地区における選定委員の

大部分が現職の教員に委嘱されていることな大部分が現職の教員に委嘱されていることな大部分が現職の教員に委嘱されていることな大部分が現職の教員に委嘱されていることな

どから、現場の教師の意見についても教科書どから、現場の教師の意見についても教科書どから、現場の教師の意見についても教科書どから、現場の教師の意見についても教科書

採択に反映されるよう配慮されているものと採択に反映されるよう配慮されているものと採択に反映されるよう配慮されているものと採択に反映されるよう配慮されているものと

考えております。考えております。考えております。考えております。

また、保護者や地域住民の教科書に対するまた、保護者や地域住民の教科書に対するまた、保護者や地域住民の教科書に対するまた、保護者や地域住民の教科書に対する

関心にこたえるためにも教科書展示会は大変関心にこたえるためにも教科書展示会は大変関心にこたえるためにも教科書展示会は大変関心にこたえるためにも教科書展示会は大変

意義のあるものと考えており、本年も今月11意義のあるものと考えており、本年も今月11意義のあるものと考えており、本年も今月11意義のあるものと考えており、本年も今月11
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日から市立図書館で開催をいたしております。日から市立図書館で開催をいたしております。日から市立図書館で開催をいたしております。日から市立図書館で開催をいたしております。

また、市民等閲覧者からの意見要望書も協また、市民等閲覧者からの意見要望書も協また、市民等閲覧者からの意見要望書も協また、市民等閲覧者からの意見要望書も協

議会資料として送付することとしており、外議会資料として送付することとしており、外議会資料として送付することとしており、外議会資料として送付することとしており、外

部からの働きかけに左右されることなく、公部からの働きかけに左右されることなく、公部からの働きかけに左右されることなく、公部からの働きかけに左右されることなく、公

正かつ適正な教科書採択が行われるものと考正かつ適正な教科書採択が行われるものと考正かつ適正な教科書採択が行われるものと考正かつ適正な教科書採択が行われるものと考

えているところでございます。えているところでございます。えているところでございます。えているところでございます。

次に、歴史、公民分野の教科書選定に当た次に、歴史、公民分野の教科書選定に当た次に、歴史、公民分野の教科書選定に当た次に、歴史、公民分野の教科書選定に当た

っての留意点についてでありますが、教科書っての留意点についてでありますが、教科書っての留意点についてでありますが、教科書っての留意点についてでありますが、教科書

とは小中高等学校あるいはこれに準じる学校とは小中高等学校あるいはこれに準じる学校とは小中高等学校あるいはこれに準じる学校とは小中高等学校あるいはこれに準じる学校

において、教育課程の編成に応じて授業の用において、教育課程の編成に応じて授業の用において、教育課程の編成に応じて授業の用において、教育課程の編成に応じて授業の用

に供せられる児童生徒用の図書であって、文に供せられる児童生徒用の図書であって、文に供せられる児童生徒用の図書であって、文に供せられる児童生徒用の図書であって、文

部科学大臣の検定を受けたもの、または文部部科学大臣の検定を受けたもの、または文部部科学大臣の検定を受けたもの、または文部部科学大臣の検定を受けたもの、または文部

科学省が著作の名義を有するものとなってお科学省が著作の名義を有するものとなってお科学省が著作の名義を有するものとなってお科学省が著作の名義を有するものとなってお

ります。その内容は、教育基本法、学校教育ります。その内容は、教育基本法、学校教育ります。その内容は、教育基本法、学校教育ります。その内容は、教育基本法、学校教育

法等の関係法令に従うとともに、学習指導要法等の関係法令に従うとともに、学習指導要法等の関係法令に従うとともに、学習指導要法等の関係法令に従うとともに、学習指導要

領に示す教科の目標、内容等によるものとな領に示す教科の目標、内容等によるものとな領に示す教科の目標、内容等によるものとな領に示す教科の目標、内容等によるものとな

っております。このことから歴史、公民につっております。このことから歴史、公民につっております。このことから歴史、公民につっております。このことから歴史、公民につ

きましても学習指導要領に示す目標や内容、きましても学習指導要領に示す目標や内容、きましても学習指導要領に示す目標や内容、きましても学習指導要領に示す目標や内容、

それぞれの地域の実態を踏まえた中で選定さそれぞれの地域の実態を踏まえた中で選定さそれぞれの地域の実態を踏まえた中で選定さそれぞれの地域の実態を踏まえた中で選定さ

れていくものと考えております。れていくものと考えております。れていくものと考えております。れていくものと考えております。

以上申し上げまして、ご答弁とさせていた以上申し上げまして、ご答弁とさせていた以上申し上げまして、ご答弁とさせていた以上申し上げまして、ご答弁とさせていた

だきます。だきます。だきます。だきます。

●議長長岡正勝君 10番米田良克君。●議長長岡正勝君 10番米田良克君。●議長長岡正勝君 10番米田良克君。●議長長岡正勝君 10番米田良克君。

●10番米田良克君 再質問をさせていただき●10番米田良克君 再質問をさせていただき●10番米田良克君 再質問をさせていただき●10番米田良克君 再質問をさせていただき

ます。ます。ます。ます。

１つは、住基ネットの問題でありますが、１つは、住基ネットの問題でありますが、１つは、住基ネットの問題でありますが、１つは、住基ネットの問題でありますが、

お答えを一通りいただきましたが、この住基お答えを一通りいただきましたが、この住基お答えを一通りいただきましたが、この住基お答えを一通りいただきましたが、この住基

ネットシステムというものが住民にとってメネットシステムというものが住民にとってメネットシステムというものが住民にとってメネットシステムというものが住民にとってメ

リットがあるということでの説明をいただきリットがあるということでの説明をいただきリットがあるということでの説明をいただきリットがあるということでの説明をいただき

ました。ただ、私は前にも一般質問でも申しました。ただ、私は前にも一般質問でも申しました。ただ、私は前にも一般質問でも申しました。ただ、私は前にも一般質問でも申し

上げたんですが、本当に直接的に利便を受け上げたんですが、本当に直接的に利便を受け上げたんですが、本当に直接的に利便を受け上げたんですが、本当に直接的に利便を受け

る市民の数はごくわずかでございまして、たる市民の数はごくわずかでございまして、たる市民の数はごくわずかでございまして、たる市民の数はごくわずかでございまして、た

とえば私自身も年金を受け取っておりますが、とえば私自身も年金を受け取っておりますが、とえば私自身も年金を受け取っておりますが、とえば私自身も年金を受け取っておりますが、

誕生のときに生きてることを確認するという誕生のときに生きてることを確認するという誕生のときに生きてることを確認するという誕生のときに生きてることを確認するという

ことで現況届というのを従来出しておりましことで現況届というのを従来出しておりましことで現況届というのを従来出しておりましことで現況届というのを従来出しておりまし

たが、このシステムができたことによって、たが、このシステムができたことによって、たが、このシステムができたことによって、たが、このシステムができたことによって、

現況届の提出は必要なくなったわけです。こ現況届の提出は必要なくなったわけです。こ現況届の提出は必要なくなったわけです。こ現況届の提出は必要なくなったわけです。こ

れは、私自身にとって唯一このシステムのメれは、私自身にとって唯一このシステムのメれは、私自身にとって唯一このシステムのメれは、私自身にとって唯一このシステムのメ

リットと言えるものだと思います。リットと言えるものだと思います。リットと言えるものだと思います。リットと言えるものだと思います。

パスポートの申請というのは、いまですと1パスポートの申請というのは、いまですと1パスポートの申請というのは、いまですと1パスポートの申請というのは、いまですと1

0年分をとれば、10年に１遍出せばいいという0年分をとれば、10年に１遍出せばいいという0年分をとれば、10年に１遍出せばいいという0年分をとれば、10年に１遍出せばいいという

ことでありまして、私はそれほど大きなメリことでありまして、私はそれほど大きなメリことでありまして、私はそれほど大きなメリことでありまして、私はそれほど大きなメリ

ットだというふうには思っていません。それットだというふうには思っていません。それットだというふうには思っていません。それットだというふうには思っていません。それ

から、いまの年金の現況届に自分が生きていから、いまの年金の現況届に自分が生きていから、いまの年金の現況届に自分が生きていから、いまの年金の現況届に自分が生きてい

るあかしを１年に１遍、自分が紙に書いて出るあかしを１年に１遍、自分が紙に書いて出るあかしを１年に１遍、自分が紙に書いて出るあかしを１年に１遍、自分が紙に書いて出

すぐらいのことは、年金を受け取る以上はごすぐらいのことは、年金を受け取る以上はごすぐらいのことは、年金を受け取る以上はごすぐらいのことは、年金を受け取る以上はご

く当然のことかなということを感じておりまく当然のことかなということを感じておりまく当然のことかなということを感じておりまく当然のことかなということを感じておりま

す。す。す。す。

あと、移転等に伴う住民票の届けの問題なあと、移転等に伴う住民票の届けの問題なあと、移転等に伴う住民票の届けの問題なあと、移転等に伴う住民票の届けの問題な

どでは、これはよく言われておりますが、住どでは、これはよく言われておりますが、住どでは、これはよく言われておりますが、住どでは、これはよく言われておりますが、住

民票だけは転入先へ行って手続きをすれば、民票だけは転入先へ行って手続きをすれば、民票だけは転入先へ行って手続きをすれば、民票だけは転入先へ行って手続きをすれば、

転出手続きを美唄でしなくてもいいというの転出手続きを美唄でしなくてもいいというの転出手続きを美唄でしなくてもいいというの転出手続きを美唄でしなくてもいいというの

があるんです。ところが、役所に届け出る関があるんです。ところが、役所に届け出る関があるんです。ところが、役所に届け出る関があるんです。ところが、役所に届け出る関

係というのは、たとえば国保の届けがあった係というのは、たとえば国保の届けがあった係というのは、たとえば国保の届けがあった係というのは、たとえば国保の届けがあった

り、そのほかの関連のものもあって役所へ来り、そのほかの関連のものもあって役所へ来り、そのほかの関連のものもあって役所へ来り、そのほかの関連のものもあって役所へ来

ないで済むということになかなかならないわないで済むということになかなかならないわないで済むということになかなかならないわないで済むということになかなかならないわ

けでして、これはそう大きなものだというふけでして、これはそう大きなものだというふけでして、これはそう大きなものだというふけでして、これはそう大きなものだというふ

うには思えません。うには思えません。うには思えません。うには思えません。

それと、経費の問題もお伺いいたしましたそれと、経費の問題もお伺いいたしましたそれと、経費の問題もお伺いいたしましたそれと、経費の問題もお伺いいたしました

が、200万円強、昨年度で228万円ということが、200万円強、昨年度で228万円ということが、200万円強、昨年度で228万円ということが、200万円強、昨年度で228万円ということ

ですから、満額ではありませんが、ある程度ですから、満額ではありませんが、ある程度ですから、満額ではありませんが、ある程度ですから、満額ではありませんが、ある程度

交付税措置がされているということで、本年交付税措置がされているということで、本年交付税措置がされているということで、本年交付税措置がされているということで、本年

度も219万円の予算を組んでいると。このかか度も219万円の予算を組んでいると。このかか度も219万円の予算を組んでいると。このかか度も219万円の予算を組んでいると。このかか

っている経費の問題は、この金額だけでは済っている経費の問題は、この金額だけでは済っている経費の問題は、この金額だけでは済っている経費の問題は、この金額だけでは済

まないというふうに思います。関係する職員まないというふうに思います。関係する職員まないというふうに思います。関係する職員まないというふうに思います。関係する職員

の方がセキュリティーに十分注意をしながら、の方がセキュリティーに十分注意をしながら、の方がセキュリティーに十分注意をしながら、の方がセキュリティーに十分注意をしながら、

安全に運用がなされるようにということを常安全に運用がなされるようにということを常安全に運用がなされるようにということを常安全に運用がなされるようにということを常

に気を使っていなければならない。この担当に気を使っていなければならない。この担当に気を使っていなければならない。この担当に気を使っていなければならない。この担当
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者への負担というものが、かなり私は大きな者への負担というものが、かなり私は大きな者への負担というものが、かなり私は大きな者への負担というものが、かなり私は大きな

ものがあるのではないかというふうに考えてものがあるのではないかというふうに考えてものがあるのではないかというふうに考えてものがあるのではないかというふうに考えて

おります。おります。おります。おります。

そういう疑問というか意見というか、そうそういう疑問というか意見というか、そうそういう疑問というか意見というか、そうそういう疑問というか意見というか、そう

いうものを持つということをまず最初に申しいうものを持つということをまず最初に申しいうものを持つということをまず最初に申しいうものを持つということをまず最初に申し

上げまして、金沢地裁の判決の関係でかかわ上げまして、金沢地裁の判決の関係でかかわ上げまして、金沢地裁の判決の関係でかかわ上げまして、金沢地裁の判決の関係でかかわ

る質問をしたいと思うんですが、北海道新聞る質問をしたいと思うんですが、北海道新聞る質問をしたいと思うんですが、北海道新聞る質問をしたいと思うんですが、北海道新聞

の６月１日の社説には、「廃止も選択肢の１の６月１日の社説には、「廃止も選択肢の１の６月１日の社説には、「廃止も選択肢の１の６月１日の社説には、「廃止も選択肢の１

つ」というタイトルで、金沢地裁判決を「住つ」というタイトルで、金沢地裁判決を「住つ」というタイトルで、金沢地裁判決を「住つ」というタイトルで、金沢地裁判決を「住

基ネットの役割に対する国民の不安や不信を基ネットの役割に対する国民の不安や不信を基ネットの役割に対する国民の不安や不信を基ネットの役割に対する国民の不安や不信を

率直に受けとめた明快な判断」というふうに率直に受けとめた明快な判断」というふうに率直に受けとめた明快な判断」というふうに率直に受けとめた明快な判断」というふうに

評価をしています。31日の名古屋地裁判決、評価をしています。31日の名古屋地裁判決、評価をしています。31日の名古屋地裁判決、評価をしています。31日の名古屋地裁判決、

住基ネットの必要にかんがみれば、みだりに住基ネットの必要にかんがみれば、みだりに住基ネットの必要にかんがみれば、みだりに住基ネットの必要にかんがみれば、みだりに

個人情報の収集、開示が行われているとは言個人情報の収集、開示が行われているとは言個人情報の収集、開示が行われているとは言個人情報の収集、開示が行われているとは言

えない。これに対しては、「プライバシーとえない。これに対しては、「プライバシーとえない。これに対しては、「プライバシーとえない。これに対しては、「プライバシーと

行政の効率化のどちらを優先するか、司法判行政の効率化のどちらを優先するか、司法判行政の効率化のどちらを優先するか、司法判行政の効率化のどちらを優先するか、司法判

断は分かれ、決着までに長い時間がかかる」断は分かれ、決着までに長い時間がかかる」断は分かれ、決着までに長い時間がかかる」断は分かれ、決着までに長い時間がかかる」

と述べ、さらに「国や自治体が情報の持ち出と述べ、さらに「国や自治体が情報の持ち出と述べ、さらに「国や自治体が情報の持ち出と述べ、さらに「国や自治体が情報の持ち出

しや外部からの不正侵入に万全の策をとってしや外部からの不正侵入に万全の策をとってしや外部からの不正侵入に万全の策をとってしや外部からの不正侵入に万全の策をとって

いるとは言えないし、住基ネットに参加しないるとは言えないし、住基ネットに参加しないるとは言えないし、住基ネットに参加しないるとは言えないし、住基ネットに参加しな

い東京杉並区、国立市、それから選択制の横い東京杉並区、国立市、それから選択制の横い東京杉並区、国立市、それから選択制の横い東京杉並区、国立市、それから選択制の横

浜市などの問題を名古屋地裁判決は全く考慮浜市などの問題を名古屋地裁判決は全く考慮浜市などの問題を名古屋地裁判決は全く考慮浜市などの問題を名古屋地裁判決は全く考慮

していない」というふうに批判をしています。していない」というふうに批判をしています。していない」というふうに批判をしています。していない」というふうに批判をしています。

さらに、「この官製システムが」、官製とさらに、「この官製システムが」、官製とさらに、「この官製システムが」、官製とさらに、「この官製システムが」、官製と

いうのはお役所がつくったということです。いうのはお役所がつくったということです。いうのはお役所がつくったということです。いうのはお役所がつくったということです。

「行政の効率化にふさわしいのか検討すべき「行政の効率化にふさわしいのか検討すべき「行政の効率化にふさわしいのか検討すべき「行政の効率化にふさわしいのか検討すべき

だと、運用維持費が年間200億円にも上るのに、だと、運用維持費が年間200億円にも上るのに、だと、運用維持費が年間200億円にも上るのに、だと、運用維持費が年間200億円にも上るのに、

住基カードの普及率は0.4％にすぎない」、こ住基カードの普及率は0.4％にすぎない」、こ住基カードの普及率は0.4％にすぎない」、こ住基カードの普及率は0.4％にすぎない」、こ

れは全国の数字です。「官側の発想だけで突れは全国の数字です。「官側の発想だけで突れは全国の数字です。「官側の発想だけで突れは全国の数字です。「官側の発想だけで突

き進んだ結果、国民にそっぽを向かれている、き進んだ結果、国民にそっぽを向かれている、き進んだ結果、国民にそっぽを向かれている、き進んだ結果、国民にそっぽを向かれている、

情報管理の不安だけでなく、むだを排する意情報管理の不安だけでなく、むだを排する意情報管理の不安だけでなく、むだを排する意情報管理の不安だけでなく、むだを排する意

味でも廃止を考えてもいい」と、この道新の味でも廃止を考えてもいい」と、この道新の味でも廃止を考えてもいい」と、この道新の味でも廃止を考えてもいい」と、この道新の

社説は述べているわけです。1999年に改正さ社説は述べているわけです。1999年に改正さ社説は述べているわけです。1999年に改正さ社説は述べているわけです。1999年に改正さ

れたわけでございますけれども、改正住民基れたわけでございますけれども、改正住民基れたわけでございますけれども、改正住民基れたわけでございますけれども、改正住民基

本台帳法による住基ネットシステムというの本台帳法による住基ネットシステムというの本台帳法による住基ネットシステムというの本台帳法による住基ネットシステムというの

は、国がいうところの住民の便益と行政の効は、国がいうところの住民の便益と行政の効は、国がいうところの住民の便益と行政の効は、国がいうところの住民の便益と行政の効

率化を目的としているわけです。しかし、金率化を目的としているわけです。しかし、金率化を目的としているわけです。しかし、金率化を目的としているわけです。しかし、金

沢地裁判決は、住民の便益とプライバシーの沢地裁判決は、住民の便益とプライバシーの沢地裁判決は、住民の便益とプライバシーの沢地裁判決は、住民の便益とプライバシーの

権利はいずれも個人的利益でどちらを優先さ権利はいずれも個人的利益でどちらを優先さ権利はいずれも個人的利益でどちらを優先さ権利はいずれも個人的利益でどちらを優先さ

せるかは、各個人がみずからの意思で決定すせるかは、各個人がみずからの意思で決定すせるかは、各個人がみずからの意思で決定すせるかは、各個人がみずからの意思で決定す

べきであって、行政が住民に便益を押しつけべきであって、行政が住民に便益を押しつけべきであって、行政が住民に便益を押しつけべきであって、行政が住民に便益を押しつけ

ることはできないと述べているわけです。ることはできないと述べているわけです。ることはできないと述べているわけです。ることはできないと述べているわけです。

行政の効率化については、このシステムに行政の効率化については、このシステムに行政の効率化については、このシステムに行政の効率化については、このシステムに

よる経費をさまざまに試算をしまして、最終よる経費をさまざまに試算をしまして、最終よる経費をさまざまに試算をしまして、最終よる経費をさまざまに試算をしまして、最終

的にその効果は未知数と言わざるを得ないと的にその効果は未知数と言わざるを得ないと的にその効果は未知数と言わざるを得ないと的にその効果は未知数と言わざるを得ないと

述べて、経費削減のためには適切な人員配置述べて、経費削減のためには適切な人員配置述べて、経費削減のためには適切な人員配置述べて、経費削減のためには適切な人員配置

とか必要性の乏しい公共事業の縮小とか、そとか必要性の乏しい公共事業の縮小とか、そとか必要性の乏しい公共事業の縮小とか、そとか必要性の乏しい公共事業の縮小とか、そ

の他行政全般にわたってさまざまな改革の努の他行政全般にわたってさまざまな改革の努の他行政全般にわたってさまざまな改革の努の他行政全般にわたってさまざまな改革の努

力が必要であって、住基ネットにその効果が力が必要であって、住基ネットにその効果が力が必要であって、住基ネットにその効果が力が必要であって、住基ネットにその効果が

あるとしても、それはその一翼を担うものにあるとしても、それはその一翼を担うものにあるとしても、それはその一翼を担うものにあるとしても、それはその一翼を担うものに

すぎないというふうに締めています。住基ネすぎないというふうに締めています。住基ネすぎないというふうに締めています。住基ネすぎないというふうに締めています。住基ネ

ットがなければ、達成できないものとは考えットがなければ、達成できないものとは考えットがなければ、達成できないものとは考えットがなければ、達成できないものとは考え

がたいというふうに結論をしています。がたいというふうに結論をしています。がたいというふうに結論をしています。がたいというふうに結論をしています。

自治体に対して、金銭的にも職員配置でも自治体に対して、金銭的にも職員配置でも自治体に対して、金銭的にも職員配置でも自治体に対して、金銭的にも職員配置でも

セキュリティーのレベル維持でも大きな負担セキュリティーのレベル維持でも大きな負担セキュリティーのレベル維持でも大きな負担セキュリティーのレベル維持でも大きな負担

を押しつけているこのシステムの実施を義務を押しつけているこのシステムの実施を義務を押しつけているこのシステムの実施を義務を押しつけているこのシステムの実施を義務

づけるものとは到底考えることはできません。づけるものとは到底考えることはできません。づけるものとは到底考えることはできません。づけるものとは到底考えることはできません。

特にセキュリティーのレベル維持については、特にセキュリティーのレベル維持については、特にセキュリティーのレベル維持については、特にセキュリティーのレベル維持については、

多分担当の職員の方はご理解されていると思多分担当の職員の方はご理解されていると思多分担当の職員の方はご理解されていると思多分担当の職員の方はご理解されていると思

うんですけれども、コンピュータの不正アクうんですけれども、コンピュータの不正アクうんですけれども、コンピュータの不正アクうんですけれども、コンピュータの不正アク

セス等を防ぐための技術的なものというのはセス等を防ぐための技術的なものというのはセス等を防ぐための技術的なものというのはセス等を防ぐための技術的なものというのは

日進月歩なんです、どんどん進んで行く。ガ日進月歩なんです、どんどん進んで行く。ガ日進月歩なんです、どんどん進んで行く。ガ日進月歩なんです、どんどん進んで行く。ガ

ードを固めれば、それを破るための技術が開ードを固めれば、それを破るための技術が開ードを固めれば、それを破るための技術が開ードを固めれば、それを破るための技術が開

発されてくると、そのことの繰り返しです。発されてくると、そのことの繰り返しです。発されてくると、そのことの繰り返しです。発されてくると、そのことの繰り返しです。

このことは、よくマスコミでも取り上げられこのことは、よくマスコミでも取り上げられこのことは、よくマスコミでも取り上げられこのことは、よくマスコミでも取り上げられ

ます。ですから、市なら市が、美唄市が美唄ます。ですから、市なら市が、美唄市が美唄ます。ですから、市なら市が、美唄市が美唄ます。ですから、市なら市が、美唄市が美唄

市の市民情報を守るためにガードを固めよう市の市民情報を守るためにガードを固めよう市の市民情報を守るためにガードを固めよう市の市民情報を守るためにガードを固めよう

固めようとすればするほど、どんどんお金が固めようとすればするほど、どんどんお金が固めようとすればするほど、どんどんお金が固めようとすればするほど、どんどんお金が
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かかっていくと、そういう中身を持っているかかっていくと、そういう中身を持っているかかっていくと、そういう中身を持っているかかっていくと、そういう中身を持っている

わけです。わけです。わけです。わけです。

３年前に、このシステムを実施しようとい３年前に、このシステムを実施しようとい３年前に、このシステムを実施しようとい３年前に、このシステムを実施しようとい

うふうに国が言いかけたときに、国民の間かうふうに国が言いかけたときに、国民の間かうふうに国が言いかけたときに、国民の間かうふうに国が言いかけたときに、国民の間か

らこういうものをつくってほしいという声は、らこういうものをつくってほしいという声は、らこういうものをつくってほしいという声は、らこういうものをつくってほしいという声は、

私はほとんどなかったというふうに考えてい私はほとんどなかったというふうに考えてい私はほとんどなかったというふうに考えてい私はほとんどなかったというふうに考えてい

ます。だから、こういうことを考えてみると、ます。だから、こういうことを考えてみると、ます。だから、こういうことを考えてみると、ます。だから、こういうことを考えてみると、

自治体にいわば国から押しつけられたものと自治体にいわば国から押しつけられたものと自治体にいわば国から押しつけられたものと自治体にいわば国から押しつけられたものと

いうことができるんじゃないかと。いうことができるんじゃないかと。いうことができるんじゃないかと。いうことができるんじゃないかと。

それから、新聞にちょっと出ておりましたそれから、新聞にちょっと出ておりましたそれから、新聞にちょっと出ておりましたそれから、新聞にちょっと出ておりました

んで、お尋ねをしましたところ、札幌はことんで、お尋ねをしましたところ、札幌はことんで、お尋ねをしましたところ、札幌はことんで、お尋ねをしましたところ、札幌はこと

しの４月１日から札幌市住民基本台帳条例としの４月１日から札幌市住民基本台帳条例としの４月１日から札幌市住民基本台帳条例としの４月１日から札幌市住民基本台帳条例と

いうのをつくって施行したんです。いろんないうのをつくって施行したんです。いろんないうのをつくって施行したんです。いろんないうのをつくって施行したんです。いろんな

ことがその中にはありますけれども、セキュことがその中にはありますけれども、セキュことがその中にはありますけれども、セキュことがその中にはありますけれども、セキュ

リティー対策について項を起こして、条例のリティー対策について項を起こして、条例のリティー対策について項を起こして、条例のリティー対策について項を起こして、条例の

中にあります。そこでは、市長は、セキュリ中にあります。そこでは、市長は、セキュリ中にあります。そこでは、市長は、セキュリ中にあります。そこでは、市長は、セキュリ

ティー対策として行動計画を策定し、システティー対策として行動計画を策定し、システティー対策として行動計画を策定し、システティー対策として行動計画を策定し、システ

ムを停止しようとする場合は、これによるもムを停止しようとする場合は、これによるもムを停止しようとする場合は、これによるもムを停止しようとする場合は、これによるも

のとするという条文があります。これは、要のとするという条文があります。これは、要のとするという条文があります。これは、要のとするという条文があります。これは、要

するに場合によっては、札幌市の住基ネットするに場合によっては、札幌市の住基ネットするに場合によっては、札幌市の住基ネットするに場合によっては、札幌市の住基ネット

システムをとめるということを想定しているシステムをとめるということを想定しているシステムをとめるということを想定しているシステムをとめるということを想定している

条例なんです。ですから、その部分で十分に条例なんです。ですから、その部分で十分に条例なんです。ですから、その部分で十分に条例なんです。ですから、その部分で十分に

考えていただくということが必要ではないか考えていただくということが必要ではないか考えていただくということが必要ではないか考えていただくということが必要ではないか

なと。今回金沢地裁の判決は、いま申し上げなと。今回金沢地裁の判決は、いま申し上げなと。今回金沢地裁の判決は、いま申し上げなと。今回金沢地裁の判決は、いま申し上げ

ませんでしたけれども、このまま運用すれば、ませんでしたけれども、このまま運用すれば、ませんでしたけれども、このまま運用すれば、ませんでしたけれども、このまま運用すれば、

憲法違反の疑いがあるということまではっき憲法違反の疑いがあるということまではっき憲法違反の疑いがあるということまではっき憲法違反の疑いがあるということまではっき

り述べているんです、この判決がです。り述べているんです、この判決がです。り述べているんです、この判決がです。り述べているんです、この判決がです。

ですから、美唄としても余り市民のメリッですから、美唄としても余り市民のメリッですから、美唄としても余り市民のメリッですから、美唄としても余り市民のメリッ

トがないとすれば、このシステムからの離脱トがないとすれば、このシステムからの離脱トがないとすれば、このシステムからの離脱トがないとすれば、このシステムからの離脱

を考えてもいいのではないかというふうに思を考えてもいいのではないかというふうに思を考えてもいいのではないかというふうに思を考えてもいいのではないかというふうに思

うんです。全体の離脱が難しいということでうんです。全体の離脱が難しいということでうんです。全体の離脱が難しいということでうんです。全体の離脱が難しいということで

あるとすれば、市民の方の中にはこれの便利あるとすれば、市民の方の中にはこれの便利あるとすれば、市民の方の中にはこれの便利あるとすれば、市民の方の中にはこれの便利

を自分は使いたいんだという方もいらっしゃを自分は使いたいんだという方もいらっしゃを自分は使いたいんだという方もいらっしゃを自分は使いたいんだという方もいらっしゃ

るかもしれない、だとすれば選択制を考えてるかもしれない、だとすれば選択制を考えてるかもしれない、だとすれば選択制を考えてるかもしれない、だとすれば選択制を考えて

もいい時期ではないのかなということも思いもいい時期ではないのかなということも思いもいい時期ではないのかなということも思いもいい時期ではないのかなということも思い

ます。そのことについて市長の考え方をお伺ます。そのことについて市長の考え方をお伺ます。そのことについて市長の考え方をお伺ます。そのことについて市長の考え方をお伺

いしたいと思うんです。ただ、そのことは、いしたいと思うんです。ただ、そのことは、いしたいと思うんです。ただ、そのことは、いしたいと思うんです。ただ、そのことは、

私は自分の考え方として申し上げてお尋ねを私は自分の考え方として申し上げてお尋ねを私は自分の考え方として申し上げてお尋ねを私は自分の考え方として申し上げてお尋ねを

しておりますが。しておりますが。しておりますが。しておりますが。

２点目の質問の請願にかかわる事柄につい２点目の質問の請願にかかわる事柄につい２点目の質問の請願にかかわる事柄につい２点目の質問の請願にかかわる事柄につい

ては、先ほど検討しているということでのごては、先ほど検討しているということでのごては、先ほど検討しているということでのごては、先ほど検討しているということでのご

答弁をいただきました。もしこのシステムを答弁をいただきました。もしこのシステムを答弁をいただきました。もしこのシステムを答弁をいただきました。もしこのシステムを

そのまま続けていくんだとすると、やはり２そのまま続けていくんだとすると、やはり２そのまま続けていくんだとすると、やはり２そのまま続けていくんだとすると、やはり２

年前の４定で採択された条例をつくってもら年前の４定で採択された条例をつくってもら年前の４定で採択された条例をつくってもら年前の４定で採択された条例をつくってもら

いたいという、この請願はやはり私は正面かいたいという、この請願はやはり私は正面かいたいという、この請願はやはり私は正面かいたいという、この請願はやはり私は正面か

ら受けとめていただきたいなというふうに思ら受けとめていただきたいなというふうに思ら受けとめていただきたいなというふうに思ら受けとめていただきたいなというふうに思

うわけです。つくることを検討しているというわけです。つくることを検討しているというわけです。つくることを検討しているというわけです。つくることを検討しているとい

うことですから、どのぐらいの時期に考えまうことですから、どのぐらいの時期に考えまうことですから、どのぐらいの時期に考えまうことですから、どのぐらいの時期に考えま

とめられて議会に提案されると思いますので、とめられて議会に提案されると思いますので、とめられて議会に提案されると思いますので、とめられて議会に提案されると思いますので、

提案されるのか、その見通しをおおよそでよ提案されるのか、その見通しをおおよそでよ提案されるのか、その見通しをおおよそでよ提案されるのか、その見通しをおおよそでよ

ろしいですから、お伺いをしたいというふうろしいですから、お伺いをしたいというふうろしいですから、お伺いをしたいというふうろしいですから、お伺いをしたいというふう

に思います。に思います。に思います。に思います。

それから、教科書採択について伺います。それから、教科書採択について伺います。それから、教科書採択について伺います。それから、教科書採択について伺います。

一通りご答弁をいただいて、その部分の理解一通りご答弁をいただいて、その部分の理解一通りご答弁をいただいて、その部分の理解一通りご答弁をいただいて、その部分の理解

はいたしました。教職員の意見も取り入れてはいたしました。教職員の意見も取り入れてはいたしました。教職員の意見も取り入れてはいたしました。教職員の意見も取り入れて

いるということの、そういう場があるといういるということの、そういう場があるといういるということの、そういう場があるといういるということの、そういう場があるという

ふうに答弁をいただきましたから、私はちょふうに答弁をいただきましたから、私はちょふうに答弁をいただきましたから、私はちょふうに答弁をいただきましたから、私はちょ

っと安心をしたんですけれども、報道されてっと安心をしたんですけれども、報道されてっと安心をしたんですけれども、報道されてっと安心をしたんですけれども、報道されて

いる事柄で言うと、教育委員会に採択権についる事柄で言うと、教育委員会に採択権についる事柄で言うと、教育委員会に採択権についる事柄で言うと、教育委員会に採択権につ

いて全面的な権限があるかのようにどうしていて全面的な権限があるかのようにどうしていて全面的な権限があるかのようにどうしていて全面的な権限があるかのようにどうして

も聞こえてしまう部分があるもんですから、も聞こえてしまう部分があるもんですから、も聞こえてしまう部分があるもんですから、も聞こえてしまう部分があるもんですから、

それで教職員の考え方がどうなのかというこそれで教職員の考え方がどうなのかというこそれで教職員の考え方がどうなのかというこそれで教職員の考え方がどうなのかというこ

とをお伺いしたわけです。とをお伺いしたわけです。とをお伺いしたわけです。とをお伺いしたわけです。

つくる会のさまざまな動きについて、かかつくる会のさまざまな動きについて、かかつくる会のさまざまな動きについて、かかつくる会のさまざまな動きについて、かか

わってこれを支援する国会議員の方々も大勢わってこれを支援する国会議員の方々も大勢わってこれを支援する国会議員の方々も大勢わってこれを支援する国会議員の方々も大勢

いらっしゃるということもあって、文部科学いらっしゃるということもあって、文部科学いらっしゃるということもあって、文部科学いらっしゃるということもあって、文部科学

省に対して直接具体的な働きかけをいろいろ省に対して直接具体的な働きかけをいろいろ省に対して直接具体的な働きかけをいろいろ省に対して直接具体的な働きかけをいろいろ

とやられておるわけです。４年前と明らかにとやられておるわけです。４年前と明らかにとやられておるわけです。４年前と明らかにとやられておるわけです。４年前と明らかに
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違っているのは、検定が行われている途中で違っているのは、検定が行われている途中で違っているのは、検定が行われている途中で違っているのは、検定が行われている途中で

検定申請した教科書を配ってはならないとい検定申請した教科書を配ってはならないとい検定申請した教科書を配ってはならないとい検定申請した教科書を配ってはならないとい

うことになった、この部分は４年前とは非常うことになった、この部分は４年前とは非常うことになった、この部分は４年前とは非常うことになった、この部分は４年前とは非常

に大きく変わった部分だというふうに思いまに大きく変わった部分だというふうに思いまに大きく変わった部分だというふうに思いまに大きく変わった部分だというふうに思いま

す。これは、つくる会が大々的に配付をしたす。これは、つくる会が大々的に配付をしたす。これは、つくる会が大々的に配付をしたす。これは、つくる会が大々的に配付をした

ために逆に批判を浴びたという反省から、今ために逆に批判を浴びたという反省から、今ために逆に批判を浴びたという反省から、今ために逆に批判を浴びたという反省から、今

回は一切配ってはならないというルールを文回は一切配ってはならないというルールを文回は一切配ってはならないというルールを文回は一切配ってはならないというルールを文

部科学省は出したわけです。部科学省は出したわけです。部科学省は出したわけです。部科学省は出したわけです。

それから、市民団体等が意見を教育委員会それから、市民団体等が意見を教育委員会それから、市民団体等が意見を教育委員会それから、市民団体等が意見を教育委員会

に言うということも４年前は随分あったように言うということも４年前は随分あったように言うということも４年前は随分あったように言うということも４年前は随分あったよう

です。しかし、それは言葉で言うと静ひつなです。しかし、それは言葉で言うと静ひつなです。しかし、それは言葉で言うと静ひつなです。しかし、それは言葉で言うと静ひつな

条件の中での採択作業にはならないと、それ条件の中での採択作業にはならないと、それ条件の中での採択作業にはならないと、それ条件の中での採択作業にはならないと、それ

は適当じゃないということから場合によっては適当じゃないということから場合によっては適当じゃないということから場合によっては適当じゃないということから場合によって

は市民団体等が意見の申し入れをする等のこは市民団体等が意見の申し入れをする等のこは市民団体等が意見の申し入れをする等のこは市民団体等が意見の申し入れをする等のこ

とがあれば、これは教育委員会は警察と連絡とがあれば、これは教育委員会は警察と連絡とがあれば、これは教育委員会は警察と連絡とがあれば、これは教育委員会は警察と連絡

をとって、そのための必要な手だてをとるべをとって、そのための必要な手だてをとるべをとって、そのための必要な手だてをとるべをとって、そのための必要な手だてをとるべ

きだということを文部科学省は都道府県教育きだということを文部科学省は都道府県教育きだということを文部科学省は都道府県教育きだということを文部科学省は都道府県教育

委員会に対して通知をしているわけです。こ委員会に対して通知をしているわけです。こ委員会に対して通知をしているわけです。こ委員会に対して通知をしているわけです。こ

の辺も大きく変わったところじゃないかなとの辺も大きく変わったところじゃないかなとの辺も大きく変わったところじゃないかなとの辺も大きく変わったところじゃないかなと

いうふうに思います。いうふうに思います。いうふうに思います。いうふうに思います。

社会科の部分で申し上げますと、５つとか社会科の部分で申し上げますと、５つとか社会科の部分で申し上げますと、５つとか社会科の部分で申し上げますと、５つとか

６つとか教科書がある中から、結局子どもた６つとか教科書がある中から、結局子どもた６つとか教科書がある中から、結局子どもた６つとか教科書がある中から、結局子どもた

ちが使う教科書を１つ選ぶという作業が、いちが使う教科書を１つ選ぶという作業が、いちが使う教科書を１つ選ぶという作業が、いちが使う教科書を１つ選ぶという作業が、い

ま行われつつあるわけです。そして、先ほどま行われつつあるわけです。そして、先ほどま行われつつあるわけです。そして、先ほどま行われつつあるわけです。そして、先ほど

の教育長のお話にもありましたように、現在の教育長のお話にもありましたように、現在の教育長のお話にもありましたように、現在の教育長のお話にもありましたように、現在

採択にかかっている教科書が全国的に展示会採択にかかっている教科書が全国的に展示会採択にかかっている教科書が全国的に展示会採択にかかっている教科書が全国的に展示会

が開かれて、だれでもそれを見ることができが開かれて、だれでもそれを見ることができが開かれて、だれでもそれを見ることができが開かれて、だれでもそれを見ることができ

るというふうになっております。図書館で17るというふうになっております。図書館で17るというふうになっております。図書館で17るというふうになっております。図書館で17

日から始まったということで、私も昨日見に日から始まったということで、私も昨日見に日から始まったということで、私も昨日見に日から始まったということで、私も昨日見に

行ってまいりました。中学校ですから９教科行ってまいりました。中学校ですから９教科行ってまいりました。中学校ですから９教科行ってまいりました。中学校ですから９教科

あるわけでございますけれども、この社会科あるわけでございますけれども、この社会科あるわけでございますけれども、この社会科あるわけでございますけれども、この社会科

の歴史と公民に限って見ていろいろと自分なの歴史と公民に限って見ていろいろと自分なの歴史と公民に限って見ていろいろと自分なの歴史と公民に限って見ていろいろと自分な

りに考えるところがあったんで、そのことをりに考えるところがあったんで、そのことをりに考えるところがあったんで、そのことをりに考えるところがあったんで、そのことを

含めてちょっとご質問したいと思うんですけ含めてちょっとご質問したいと思うんですけ含めてちょっとご質問したいと思うんですけ含めてちょっとご質問したいと思うんですけ

れども、教科書の会社の名前を申し上げるとれども、教科書の会社の名前を申し上げるとれども、教科書の会社の名前を申し上げるとれども、教科書の会社の名前を申し上げると

いうことはちょっとやめたいと思います。いうことはちょっとやめたいと思います。いうことはちょっとやめたいと思います。いうことはちょっとやめたいと思います。

６つぐらいあったでしょうか、社会科の部６つぐらいあったでしょうか、社会科の部６つぐらいあったでしょうか、社会科の部６つぐらいあったでしょうか、社会科の部

分で言いますと。この中で、先に歴史を見た分で言いますと。この中で、先に歴史を見た分で言いますと。この中で、先に歴史を見た分で言いますと。この中で、先に歴史を見た

んですけれども、歴史の教科書で一番問題だんですけれども、歴史の教科書で一番問題だんですけれども、歴史の教科書で一番問題だんですけれども、歴史の教科書で一番問題だ

なと思ったのは、天皇を教科書の始めから終なと思ったのは、天皇を教科書の始めから終なと思ったのは、天皇を教科書の始めから終なと思ったのは、天皇を教科書の始めから終

わりまで一貫して非常に大事に扱うという、わりまで一貫して非常に大事に扱うという、わりまで一貫して非常に大事に扱うという、わりまで一貫して非常に大事に扱うという、

そういう姿勢で貫かれているということです、そういう姿勢で貫かれているということです、そういう姿勢で貫かれているということです、そういう姿勢で貫かれているということです、

つくる会の教科書は。あらゆる場面で天皇の、つくる会の教科書は。あらゆる場面で天皇の、つくる会の教科書は。あらゆる場面で天皇の、つくる会の教科書は。あらゆる場面で天皇の、

いわば権限といいますか、権力といいますか、いわば権限といいますか、権力といいますか、いわば権限といいますか、権力といいますか、いわば権限といいますか、権力といいますか、

そういうものが、いわば古代から連綿と現代そういうものが、いわば古代から連綿と現代そういうものが、いわば古代から連綿と現代そういうものが、いわば古代から連綿と現代

に至るまで続いてきているという、そういうに至るまで続いてきているという、そういうに至るまで続いてきているという、そういうに至るまで続いてきているという、そういう

視点でまず扱われ、これが非常に大きく通っ視点でまず扱われ、これが非常に大きく通っ視点でまず扱われ、これが非常に大きく通っ視点でまず扱われ、これが非常に大きく通っ

ている柱の１つだというふうに思います。ている柱の１つだというふうに思います。ている柱の１つだというふうに思います。ている柱の１つだというふうに思います。

これは、いまの日本国憲法に照らしますと、これは、いまの日本国憲法に照らしますと、これは、いまの日本国憲法に照らしますと、これは、いまの日本国憲法に照らしますと、

天皇は象徴として位置づけられているわけで天皇は象徴として位置づけられているわけで天皇は象徴として位置づけられているわけで天皇は象徴として位置づけられているわけで

して、日本の主権者は国民であります。そのして、日本の主権者は国民であります。そのして、日本の主権者は国民であります。そのして、日本の主権者は国民であります。その

ことを念頭に置いてつくられた教科書だといことを念頭に置いてつくられた教科書だといことを念頭に置いてつくられた教科書だといことを念頭に置いてつくられた教科書だとい

うふうには、どうも私には思えないんです。うふうには、どうも私には思えないんです。うふうには、どうも私には思えないんです。うふうには、どうも私には思えないんです。

ただ、ページ数が各時代に割り振られていくただ、ページ数が各時代に割り振られていくただ、ページ数が各時代に割り振られていくただ、ページ数が各時代に割り振られていく

わけですけれども、その中で言いますと、古わけですけれども、その中で言いますと、古わけですけれども、その中で言いますと、古わけですけれども、その中で言いますと、古

代に非常に力点が置かれております。とりわ代に非常に力点が置かれております。とりわ代に非常に力点が置かれております。とりわ代に非常に力点が置かれております。とりわ

け大和朝廷の始まりの部分など、神武天皇かけ大和朝廷の始まりの部分など、神武天皇かけ大和朝廷の始まりの部分など、神武天皇かけ大和朝廷の始まりの部分など、神武天皇か

ら名前が出るわけですけれども、神話の部分ら名前が出るわけですけれども、神話の部分ら名前が出るわけですけれども、神話の部分ら名前が出るわけですけれども、神話の部分

を含めて天皇のスタートの時点、ここに大分を含めて天皇のスタートの時点、ここに大分を含めて天皇のスタートの時点、ここに大分を含めて天皇のスタートの時点、ここに大分

力が入っているということ、それと古代律令力が入っているということ、それと古代律令力が入っているということ、それと古代律令力が入っているということ、それと古代律令

国家では、これは朝廷の存在というのは大き国家では、これは朝廷の存在というのは大き国家では、これは朝廷の存在というのは大き国家では、これは朝廷の存在というのは大き

いわけなんです。ところが、中世、近世の部いわけなんです。ところが、中世、近世の部いわけなんです。ところが、中世、近世の部いわけなんです。ところが、中世、近世の部

分、鎌倉、室町、江戸時代、ここはほかの教分、鎌倉、室町、江戸時代、ここはほかの教分、鎌倉、室町、江戸時代、ここはほかの教分、鎌倉、室町、江戸時代、ここはほかの教

科書と比較してみると明らかにページ数が少科書と比較してみると明らかにページ数が少科書と比較してみると明らかにページ数が少科書と比較してみると明らかにページ数が少

ないです。これは、武士の時代であって、天ないです。これは、武士の時代であって、天ないです。これは、武士の時代であって、天ないです。これは、武士の時代であって、天

皇の出番がほとんどないわけです。ここは、皇の出番がほとんどないわけです。ここは、皇の出番がほとんどないわけです。ここは、皇の出番がほとんどないわけです。ここは、

いわばできるだけすっすっすっと進んで行こいわばできるだけすっすっすっと進んで行こいわばできるだけすっすっすっと進んで行こいわばできるだけすっすっすっと進んで行こ

うという、そういう姿勢かなというふうに思うという、そういう姿勢かなというふうに思うという、そういう姿勢かなというふうに思うという、そういう姿勢かなというふうに思
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います。そういうのがまず１つです。います。そういうのがまず１つです。います。そういうのがまず１つです。います。そういうのがまず１つです。

長い時間かけて言うつもりはないんですが、長い時間かけて言うつもりはないんですが、長い時間かけて言うつもりはないんですが、長い時間かけて言うつもりはないんですが、

もう少しわかりやすくきちっとメモをしてこもう少しわかりやすくきちっとメモをしてこもう少しわかりやすくきちっとメモをしてこもう少しわかりやすくきちっとメモをしてこ

ようと思ったんですが、時間が余りありませようと思ったんですが、時間が余りありませようと思ったんですが、時間が余りありませようと思ったんですが、時間が余りありませ

んで、なかなか思うようにまいりませんでしんで、なかなか思うようにまいりませんでしんで、なかなか思うようにまいりませんでしんで、なかなか思うようにまいりませんでし

た。それで、何点かだけ申し上げたいと思うた。それで、何点かだけ申し上げたいと思うた。それで、何点かだけ申し上げたいと思うた。それで、何点かだけ申し上げたいと思う

んですが、あと歴史の分野で言いますと、戦んですが、あと歴史の分野で言いますと、戦んですが、あと歴史の分野で言いますと、戦んですが、あと歴史の分野で言いますと、戦

争のときの問題があります。皆さんは何とお争のときの問題があります。皆さんは何とお争のときの問題があります。皆さんは何とお争のときの問題があります。皆さんは何とお

っしゃるでしょうか、太平洋戦争というふうっしゃるでしょうか、太平洋戦争というふうっしゃるでしょうか、太平洋戦争というふうっしゃるでしょうか、太平洋戦争というふう

に言うんでしょうか、少し丁寧に言う方はアに言うんでしょうか、少し丁寧に言う方はアに言うんでしょうか、少し丁寧に言う方はアに言うんでしょうか、少し丁寧に言う方はア

ジア太平洋戦争という言い方をします。第２ジア太平洋戦争という言い方をします。第２ジア太平洋戦争という言い方をします。第２ジア太平洋戦争という言い方をします。第２

次世界大戦の部分。15年戦争と言う方もあり次世界大戦の部分。15年戦争と言う方もあり次世界大戦の部分。15年戦争と言う方もあり次世界大戦の部分。15年戦争と言う方もあり

ます。中国へ早くから進入をしておりましたます。中国へ早くから進入をしておりましたます。中国へ早くから進入をしておりましたます。中国へ早くから進入をしておりました

から、その時期からのものをまとめて15年戦から、その時期からのものをまとめて15年戦から、その時期からのものをまとめて15年戦から、その時期からのものをまとめて15年戦

争という言い方をしたりします。争という言い方をしたりします。争という言い方をしたりします。争という言い方をしたりします。

ところが、つくる会の歴史教科書は大東亜ところが、つくる会の歴史教科書は大東亜ところが、つくる会の歴史教科書は大東亜ところが、つくる会の歴史教科書は大東亜

戦争という言葉を使います。大東亜戦争とい戦争という言葉を使います。大東亜戦争とい戦争という言葉を使います。大東亜戦争とい戦争という言葉を使います。大東亜戦争とい

うのは、ご存じのように当時の政府が大東亜うのは、ご存じのように当時の政府が大東亜うのは、ご存じのように当時の政府が大東亜うのは、ご存じのように当時の政府が大東亜

共栄圏を築くために日本はアジアの民衆をヨ共栄圏を築くために日本はアジアの民衆をヨ共栄圏を築くために日本はアジアの民衆をヨ共栄圏を築くために日本はアジアの民衆をヨ

ーロッパ列強の支配から救うんだというようーロッパ列強の支配から救うんだというようーロッパ列強の支配から救うんだというようーロッパ列強の支配から救うんだというよう

な、そういう大義名分を掲げてあの戦争をやな、そういう大義名分を掲げてあの戦争をやな、そういう大義名分を掲げてあの戦争をやな、そういう大義名分を掲げてあの戦争をや

ったわけです。以来戦後は、大東亜戦争といったわけです。以来戦後は、大東亜戦争といったわけです。以来戦後は、大東亜戦争といったわけです。以来戦後は、大東亜戦争とい

う言い方は全くされないで来たわけです。もう言い方は全くされないで来たわけです。もう言い方は全くされないで来たわけです。もう言い方は全くされないで来たわけです。も

うすでに60年になるわけですけれども、これうすでに60年になるわけですけれども、これうすでに60年になるわけですけれども、これうすでに60年になるわけですけれども、これ

をこの教科書は４年前のときから使っておりをこの教科書は４年前のときから使っておりをこの教科書は４年前のときから使っておりをこの教科書は４年前のときから使っており

ます。大東亜戦争という言い方をするというます。大東亜戦争という言い方をするというます。大東亜戦争という言い方をするというます。大東亜戦争という言い方をするという

ことは、この戦争は、いわば日本として考えことは、この戦争は、いわば日本として考えことは、この戦争は、いわば日本として考えことは、この戦争は、いわば日本として考え

たときに正しい戦争であった、理のある戦争たときに正しい戦争であった、理のある戦争たときに正しい戦争であった、理のある戦争たときに正しい戦争であった、理のある戦争

であると、こういう主張をしたいがゆえかなであると、こういう主張をしたいがゆえかなであると、こういう主張をしたいがゆえかなであると、こういう主張をしたいがゆえかな

というふうに思います。そして、具体的な戦というふうに思います。そして、具体的な戦というふうに思います。そして、具体的な戦というふうに思います。そして、具体的な戦

争の被害などについても加害の部分は、いわ争の被害などについても加害の部分は、いわ争の被害などについても加害の部分は、いわ争の被害などについても加害の部分は、いわ

ばできるだけ書かないという姿勢で徹底してばできるだけ書かないという姿勢で徹底してばできるだけ書かないという姿勢で徹底してばできるだけ書かないという姿勢で徹底して

います。います。います。います。

ただ、文科省の検定を通るためには、検定ただ、文科省の検定を通るためには、検定ただ、文科省の検定を通るためには、検定ただ、文科省の検定を通るためには、検定

に合格するためにはどうしてもやはり触れなに合格するためにはどうしてもやはり触れなに合格するためにはどうしてもやはり触れなに合格するためにはどうしてもやはり触れな

きゃならない部分があるもんですから、それきゃならない部分があるもんですから、それきゃならない部分があるもんですから、それきゃならない部分があるもんですから、それ

は今回も検定意見がどんどんついて、それらは今回も検定意見がどんどんついて、それらは今回も検定意見がどんどんついて、それらは今回も検定意見がどんどんついて、それら

の部分でやむなく書くという形になっていまの部分でやむなく書くという形になっていまの部分でやむなく書くという形になっていまの部分でやむなく書くという形になっていま

す。ですから、南京大虐殺というような言葉す。ですから、南京大虐殺というような言葉す。ですから、南京大虐殺というような言葉す。ですから、南京大虐殺というような言葉

はもちろん出てまいりませんけれども、南京はもちろん出てまいりませんけれども、南京はもちろん出てまいりませんけれども、南京はもちろん出てまいりませんけれども、南京

での動きについても触れざるを得ないというでの動きについても触れざるを得ないというでの動きについても触れざるを得ないというでの動きについても触れざるを得ないという

ことです、そういうことです。ことです、そういうことです。ことです、そういうことです。ことです、そういうことです。

それから、日本の国民の被害についても本それから、日本の国民の被害についても本それから、日本の国民の被害についても本それから、日本の国民の被害についても本

当にわずかしか触れていません。東京大空襲、当にわずかしか触れていません。東京大空襲、当にわずかしか触れていません。東京大空襲、当にわずかしか触れていません。東京大空襲、

沖縄戦、それから広島と長崎の原爆、全部合沖縄戦、それから広島と長崎の原爆、全部合沖縄戦、それから広島と長崎の原爆、全部合沖縄戦、それから広島と長崎の原爆、全部合

わせて７行です。国民の受けた被害についてわせて７行です。国民の受けた被害についてわせて７行です。国民の受けた被害についてわせて７行です。国民の受けた被害について

触れているのは７行です。これには驚きまし触れているのは７行です。これには驚きまし触れているのは７行です。これには驚きまし触れているのは７行です。これには驚きまし

た。それでもう国民の被害の状況、片づけてた。それでもう国民の被害の状況、片づけてた。それでもう国民の被害の状況、片づけてた。それでもう国民の被害の状況、片づけて

しまっているんです。それと、その中に出てしまっているんです。それと、その中に出てしまっているんです。それと、その中に出てしまっているんです。それと、その中に出て

くるんです、沖縄戦でひめゆり部隊とか、大くるんです、沖縄戦でひめゆり部隊とか、大くるんです、沖縄戦でひめゆり部隊とか、大くるんです、沖縄戦でひめゆり部隊とか、大

変な中を戦ったんだと、それをいわば持ち上変な中を戦ったんだと、それをいわば持ち上変な中を戦ったんだと、それをいわば持ち上変な中を戦ったんだと、それをいわば持ち上

げる形で書く、そういう姿勢で書いています。げる形で書く、そういう姿勢で書いています。げる形で書く、そういう姿勢で書いています。げる形で書く、そういう姿勢で書いています。

ですから、読んでいくと非常に引っかかる部ですから、読んでいくと非常に引っかかる部ですから、読んでいくと非常に引っかかる部ですから、読んでいくと非常に引っかかる部

分があります、気持ちの上で、あらこんなこ分があります、気持ちの上で、あらこんなこ分があります、気持ちの上で、あらこんなこ分があります、気持ちの上で、あらこんなこ

と書いていいんだろうかと、そういう部分がと書いていいんだろうかと、そういう部分がと書いていいんだろうかと、そういう部分がと書いていいんだろうかと、そういう部分が

随分あると思います。随分あると思います。随分あると思います。随分あると思います。

あと、公民の分野では、国民主権というこあと、公民の分野では、国民主権というこあと、公民の分野では、国民主権というこあと、公民の分野では、国民主権というこ

とについてこういうふうに書いています。国とについてこういうふうに書いています。国とについてこういうふうに書いています。国とについてこういうふうに書いています。国

民主権は、主権在民とも言われる。なお、こ民主権は、主権在民とも言われる。なお、こ民主権は、主権在民とも言われる。なお、こ民主権は、主権在民とも言われる。なお、こ

の場合の国民とは、私たち１人ひとりのことの場合の国民とは、私たち１人ひとりのことの場合の国民とは、私たち１人ひとりのことの場合の国民とは、私たち１人ひとりのこと

ではなく、国民全体を指すものとされているではなく、国民全体を指すものとされているではなく、国民全体を指すものとされているではなく、国民全体を指すものとされている

と、こう書いてあるんです。これは何だろうと、こう書いてあるんです。これは何だろうと、こう書いてあるんです。これは何だろうと、こう書いてあるんです。これは何だろう

かというふうに思います。国民１人ひとりがかというふうに思います。国民１人ひとりがかというふうに思います。国民１人ひとりがかというふうに思います。国民１人ひとりが

国民なんです、１人ひとりが主権者である国国民なんです、１人ひとりが主権者である国国民なんです、１人ひとりが主権者である国国民なんです、１人ひとりが主権者である国

民のはずなんです。ところが、国民というも民のはずなんです。ところが、国民というも民のはずなんです。ところが、国民というも民のはずなんです。ところが、国民というも

のはまとめて考えるべきだという、こういうのはまとめて考えるべきだという、こういうのはまとめて考えるべきだという、こういうのはまとめて考えるべきだという、こういう

考え方です。考え方です。考え方です。考え方です。

それから、住民投票というのをやります、それから、住民投票というのをやります、それから、住民投票というのをやります、それから、住民投票というのをやります、
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直接民主主義で。これについても原子力発電、直接民主主義で。これについても原子力発電、直接民主主義で。これについても原子力発電、直接民主主義で。これについても原子力発電、

産業廃棄物処理施設、米軍基地などの存続に産業廃棄物処理施設、米軍基地などの存続に産業廃棄物処理施設、米軍基地などの存続に産業廃棄物処理施設、米軍基地などの存続に

ついて住民投票を行う自治体がある、これもついて住民投票を行う自治体がある、これもついて住民投票を行う自治体がある、これもついて住民投票を行う自治体がある、これも

直接民主主義の１つと言えるが、中には国家直接民主主義の１つと言えるが、中には国家直接民主主義の１つと言えるが、中には国家直接民主主義の１つと言えるが、中には国家

全体の利益にかかわるものがあり、特定地域全体の利益にかかわるものがあり、特定地域全体の利益にかかわるものがあり、特定地域全体の利益にかかわるものがあり、特定地域

の住民の意思だけで決定しにくいものもある、の住民の意思だけで決定しにくいものもある、の住民の意思だけで決定しにくいものもある、の住民の意思だけで決定しにくいものもある、

市町村合併など地域で完結する問題と異なる市町村合併など地域で完結する問題と異なる市町村合併など地域で完結する問題と異なる市町村合併など地域で完結する問題と異なる

要素がある、こういう書き方をしています。要素がある、こういう書き方をしています。要素がある、こういう書き方をしています。要素がある、こういう書き方をしています。

ですから、１人ひとりの国民の権利というもですから、１人ひとりの国民の権利というもですから、１人ひとりの国民の権利というもですから、１人ひとりの国民の権利というも

のを大事にするという考え方には立たないで、のを大事にするという考え方には立たないで、のを大事にするという考え方には立たないで、のを大事にするという考え方には立たないで、

どっちかというとあなた方は国家利益を考えどっちかというとあなた方は国家利益を考えどっちかというとあなた方は国家利益を考えどっちかというとあなた方は国家利益を考え

なさいよというか、そういう姿勢が明確に出なさいよというか、そういう姿勢が明確に出なさいよというか、そういう姿勢が明確に出なさいよというか、そういう姿勢が明確に出

されているということです。あと、言いたいされているということです。あと、言いたいされているということです。あと、言いたいされているということです。あと、言いたい

ことあるんですけれども、やめます。ことあるんですけれども、やめます。ことあるんですけれども、やめます。ことあるんですけれども、やめます。

あと、最後に１つ、社会科の教科書だけであと、最後に１つ、社会科の教科書だけであと、最後に１つ、社会科の教科書だけであと、最後に１つ、社会科の教科書だけで

ないですけれども、最後に資料が出てるんでないですけれども、最後に資料が出てるんでないですけれども、最後に資料が出てるんでないですけれども、最後に資料が出てるんで

す。たとえば日本国憲法が全文出ております。す。たとえば日本国憲法が全文出ております。す。たとえば日本国憲法が全文出ております。す。たとえば日本国憲法が全文出ております。

それから、中には大日本帝国憲法が載っていそれから、中には大日本帝国憲法が載っていそれから、中には大日本帝国憲法が載っていそれから、中には大日本帝国憲法が載ってい

るものもあるわけです。これがほかの教科書るものもあるわけです。これがほかの教科書るものもあるわけです。これがほかの教科書るものもあるわけです。これがほかの教科書

にあって、つくる会の教科書にないというのにあって、つくる会の教科書にないというのにあって、つくる会の教科書にないというのにあって、つくる会の教科書にないというの

が幾つかあるんですが、それをちょっと上げが幾つかあるんですが、それをちょっと上げが幾つかあるんですが、それをちょっと上げが幾つかあるんですが、それをちょっと上げ

てみます。てみます。てみます。てみます。

フランス人権宣言、男女雇用機会均等法、フランス人権宣言、男女雇用機会均等法、フランス人権宣言、男女雇用機会均等法、フランス人権宣言、男女雇用機会均等法、

男女共同参画社会基本法、アイヌ文化振興法、男女共同参画社会基本法、アイヌ文化振興法、男女共同参画社会基本法、アイヌ文化振興法、男女共同参画社会基本法、アイヌ文化振興法、

老人福祉法、介護保険法、労働組合法、世界老人福祉法、介護保険法、労働組合法、世界老人福祉法、介護保険法、労働組合法、世界老人福祉法、介護保険法、労働組合法、世界

人権宣言、国際人権規約、女子差別撤廃条約、人権宣言、国際人権規約、女子差別撤廃条約、人権宣言、国際人権規約、女子差別撤廃条約、人権宣言、国際人権規約、女子差別撤廃条約、

子どもの権利条約、情報公開法、これらはつ子どもの権利条約、情報公開法、これらはつ子どもの権利条約、情報公開法、これらはつ子どもの権利条約、情報公開法、これらはつ

くる会の教科書、公民の教科書にありません、くる会の教科書、公民の教科書にありません、くる会の教科書、公民の教科書にありません、くる会の教科書、公民の教科書にありません、

載っていません。ということは、ほとんど教載っていません。ということは、ほとんど教載っていません。ということは、ほとんど教載っていません。ということは、ほとんど教

科書本文中でも触れられていないということ科書本文中でも触れられていないということ科書本文中でも触れられていないということ科書本文中でも触れられていないということ

になるわけです。これは、私は資料の数だけになるわけです。これは、私は資料の数だけになるわけです。これは、私は資料の数だけになるわけです。これは、私は資料の数だけ

比べてみてもかなり問題があるというふうに比べてみてもかなり問題があるというふうに比べてみてもかなり問題があるというふうに比べてみてもかなり問題があるというふうに

思います。これら十分に、先ほど教育長から思います。これら十分に、先ほど教育長から思います。これら十分に、先ほど教育長から思います。これら十分に、先ほど教育長から

答弁がありましたけれども、公正かつ適正な答弁がありましたけれども、公正かつ適正な答弁がありましたけれども、公正かつ適正な答弁がありましたけれども、公正かつ適正な

教科書採択が行われますということですから、教科書採択が行われますということですから、教科書採択が行われますということですから、教科書採択が行われますということですから、

そのことは間違いないというふうに思うのでそのことは間違いないというふうに思うのでそのことは間違いないというふうに思うのでそのことは間違いないというふうに思うので

すけれども、私は、できたら教育委員の皆さすけれども、私は、できたら教育委員の皆さすけれども、私は、できたら教育委員の皆さすけれども、私は、できたら教育委員の皆さ

んにはぜひ詳しく丁寧にとまでは申し上げまんにはぜひ詳しく丁寧にとまでは申し上げまんにはぜひ詳しく丁寧にとまでは申し上げまんにはぜひ詳しく丁寧にとまでは申し上げま

せんが、ぜひ教科書を実際に手にとって、あせんが、ぜひ教科書を実際に手にとって、あせんが、ぜひ教科書を実際に手にとって、あせんが、ぜひ教科書を実際に手にとって、あ

る程度中身を読んでみていただく時間というる程度中身を読んでみていただく時間というる程度中身を読んでみていただく時間というる程度中身を読んでみていただく時間という

のを、もうやられているのかもしれませんけのを、もうやられているのかもしれませんけのを、もうやられているのかもしれませんけのを、もうやられているのかもしれませんけ

れども、もしやられてなければ、ぜひそういれども、もしやられてなければ、ぜひそういれども、もしやられてなければ、ぜひそういれども、もしやられてなければ、ぜひそうい

う機会をつくってほしいなということを思いう機会をつくってほしいなということを思いう機会をつくってほしいなということを思いう機会をつくってほしいなということを思い

ます。ます。ます。ます。

あと、最初に申し上げましたが、いろんなあと、最初に申し上げましたが、いろんなあと、最初に申し上げましたが、いろんなあと、最初に申し上げましたが、いろんな

形でつくる会応援団が、この教科書採択のた形でつくる会応援団が、この教科書採択のた形でつくる会応援団が、この教科書採択のた形でつくる会応援団が、この教科書採択のた

めに頑張っていますから、私は子どもたちにめに頑張っていますから、私は子どもたちにめに頑張っていますから、私は子どもたちにめに頑張っていますから、私は子どもたちに

使わせたくない教科書は使わせたくないとい使わせたくない教科書は使わせたくないとい使わせたくない教科書は使わせたくないとい使わせたくない教科書は使わせたくないとい

うことを申し上げること、そういう形で動くうことを申し上げること、そういう形で動くうことを申し上げること、そういう形で動くうことを申し上げること、そういう形で動く

こと、必要なことだというふうに思うわけでこと、必要なことだというふうに思うわけでこと、必要なことだというふうに思うわけでこと、必要なことだというふうに思うわけで

して、いろんな意見をぜひお聞きをいただきして、いろんな意見をぜひお聞きをいただきして、いろんな意見をぜひお聞きをいただきして、いろんな意見をぜひお聞きをいただき

たいというふうに思います。そういう余計なたいというふうに思います。そういう余計なたいというふうに思います。そういう余計なたいというふうに思います。そういう余計な

心配をしなくてもいいのかどうか、ぜひ考え心配をしなくてもいいのかどうか、ぜひ考え心配をしなくてもいいのかどうか、ぜひ考え心配をしなくてもいいのかどうか、ぜひ考え

ていただきたいということと、それと先ほど2ていただきたいということと、それと先ほど2ていただきたいということと、それと先ほど2ていただきたいということと、それと先ほど2

5の市町村で１つの採択区をつくっていて、美5の市町村で１つの採択区をつくっていて、美5の市町村で１つの採択区をつくっていて、美5の市町村で１つの採択区をつくっていて、美

唄はその中に入っていますというお話でした唄はその中に入っていますというお話でした唄はその中に入っていますというお話でした唄はその中に入っていますというお話でした

けれども、私は25の市町村がそれぞれ検討しけれども、私は25の市町村がそれぞれ検討しけれども、私は25の市町村がそれぞれ検討しけれども、私は25の市町村がそれぞれ検討し

たら、どの教科書にするかというので意見がたら、どの教科書にするかというので意見がたら、どの教科書にするかというので意見がたら、どの教科書にするかというので意見が

違うということもあるんじゃないかというふ違うということもあるんじゃないかというふ違うということもあるんじゃないかというふ違うということもあるんじゃないかというふ

うに思うんです。これは、そのときにどんなうに思うんです。これは、そのときにどんなうに思うんです。これは、そのときにどんなうに思うんです。これは、そのときにどんな

ふうに調整をするのかなということが心配なふうに調整をするのかなということが心配なふうに調整をするのかなということが心配なふうに調整をするのかなということが心配な

んです。意見が違う場合、多数決で決めるのんです。意見が違う場合、多数決で決めるのんです。意見が違う場合、多数決で決めるのんです。意見が違う場合、多数決で決めるの

かどうかなと。これは、空知の中で言うと夕かどうかなと。これは、空知の中で言うと夕かどうかなと。これは、空知の中で言うと夕かどうかなと。これは、空知の中で言うと夕

張と岩見沢は単独採択なんです。夕張と岩見張と岩見沢は単独採択なんです。夕張と岩見張と岩見沢は単独採択なんです。夕張と岩見張と岩見沢は単独採択なんです。夕張と岩見

沢は単独で美唄は25一緒にやるんだというこ沢は単独で美唄は25一緒にやるんだというこ沢は単独で美唄は25一緒にやるんだというこ沢は単独で美唄は25一緒にやるんだというこ

との理由がわからないんです。余り聞いたことの理由がわからないんです。余り聞いたことの理由がわからないんです。余り聞いたことの理由がわからないんです。余り聞いたこ

ともないんですけれども、教育委員会も多分ともないんですけれども、教育委員会も多分ともないんですけれども、教育委員会も多分ともないんですけれども、教育委員会も多分

説明できないんじゃないかと思うんです。岩説明できないんじゃないかと思うんです。岩説明できないんじゃないかと思うんです。岩説明できないんじゃないかと思うんです。岩



－ －91919191

見沢と夕張は、なるほど単独でやるのはこう見沢と夕張は、なるほど単独でやるのはこう見沢と夕張は、なるほど単独でやるのはこう見沢と夕張は、なるほど単独でやるのはこう

いう理由があると、あとは一まとめだといういう理由があると、あとは一まとめだといういう理由があると、あとは一まとめだといういう理由があると、あとは一まとめだという

のはこういう理由だと、そういう説明は多分のはこういう理由だと、そういう説明は多分のはこういう理由だと、そういう説明は多分のはこういう理由だと、そういう説明は多分

できないんじゃないかと思うんです。できないんじゃないかと思うんです。できないんじゃないかと思うんです。できないんじゃないかと思うんです。

だから、できれば市町村採択になるべきでだから、できれば市町村採択になるべきでだから、できれば市町村採択になるべきでだから、できれば市町村採択になるべきで

ないかなと、しかも美唄ですと中学校が複数ないかなと、しかも美唄ですと中学校が複数ないかなと、しかも美唄ですと中学校が複数ないかなと、しかも美唄ですと中学校が複数

であるわけでして、そのときにその学校の中、であるわけでして、そのときにその学校の中、であるわけでして、そのときにその学校の中、であるわけでして、そのときにその学校の中、

学校の中でどの教科書にするかということを学校の中でどの教科書にするかということを学校の中でどの教科書にするかということを学校の中でどの教科書にするかということを

考えたときに、うちの学校はこれでいきたい考えたときに、うちの学校はこれでいきたい考えたときに、うちの学校はこれでいきたい考えたときに、うちの学校はこれでいきたい

と、この教科書を使いたいというのがある、と、この教科書を使いたいというのがある、と、この教科書を使いたいというのがある、と、この教科書を使いたいというのがある、

そっちの学校ではこいうふうに、この教科書そっちの学校ではこいうふうに、この教科書そっちの学校ではこいうふうに、この教科書そっちの学校ではこいうふうに、この教科書

で教えたいという先生方がいるかもしれない。で教えたいという先生方がいるかもしれない。で教えたいという先生方がいるかもしれない。で教えたいという先生方がいるかもしれない。

とすると、そういう希望をいかすとすれば、とすると、そういう希望をいかすとすれば、とすると、そういう希望をいかすとすれば、とすると、そういう希望をいかすとすれば、

学校ごと採択というのも考えられるのではな学校ごと採択というのも考えられるのではな学校ごと採択というのも考えられるのではな学校ごと採択というのも考えられるのではな

いかというふうに思うわけです。その辺は、いかというふうに思うわけです。その辺は、いかというふうに思うわけです。その辺は、いかというふうに思うわけです。その辺は、

すぐご返事がいただける問題ではないかもしすぐご返事がいただける問題ではないかもしすぐご返事がいただける問題ではないかもしすぐご返事がいただける問題ではないかもし

れませんが、でき得ればその辺のことも教育れませんが、でき得ればその辺のことも教育れませんが、でき得ればその辺のことも教育れませんが、でき得ればその辺のことも教育

委員会の中で議論をいただけないかなという委員会の中で議論をいただけないかなという委員会の中で議論をいただけないかなという委員会の中で議論をいただけないかなという

ことを思うわけです。それら含めて、ぜひ美ことを思うわけです。それら含めて、ぜひ美ことを思うわけです。それら含めて、ぜひ美ことを思うわけです。それら含めて、ぜひ美

唄の子どもたちに憲法、教育基本法を踏まえ唄の子どもたちに憲法、教育基本法を踏まえ唄の子どもたちに憲法、教育基本法を踏まえ唄の子どもたちに憲法、教育基本法を踏まえ

た教科書が使えるように、ひとつ真っすぐとた教科書が使えるように、ひとつ真っすぐとた教科書が使えるように、ひとつ真っすぐとた教科書が使えるように、ひとつ真っすぐと

ご努力をいただきたいということをご要望申ご努力をいただきたいということをご要望申ご努力をいただきたいということをご要望申ご努力をいただきたいということをご要望申

し上げながら質問とさせていただきます。し上げながら質問とさせていただきます。し上げながら質問とさせていただきます。し上げながら質問とさせていただきます。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 米田議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 米田議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 米田議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 米田議員の再質問にお答

えします。えします。えします。えします。

住基ネットのメリットについてであります住基ネットのメリットについてであります住基ネットのメリットについてであります住基ネットのメリットについてであります

が、年金の現況届の廃止や住基カードによりが、年金の現況届の廃止や住基カードによりが、年金の現況届の廃止や住基カードによりが、年金の現況届の廃止や住基カードにより

地方公共団体が扱う申請届等の手続きに本人地方公共団体が扱う申請届等の手続きに本人地方公共団体が扱う申請届等の手続きに本人地方公共団体が扱う申請届等の手続きに本人

確認を行うことができることなど、住民の利確認を行うことができることなど、住民の利確認を行うことができることなど、住民の利確認を行うことができることなど、住民の利

便性が図られているものと考えております。便性が図られているものと考えております。便性が図られているものと考えております。便性が図られているものと考えております。

次に、司法の判断についてでありますが、次に、司法の判断についてでありますが、次に、司法の判断についてでありますが、次に、司法の判断についてでありますが、

同時期に全く異なる判断が示されたことから、同時期に全く異なる判断が示されたことから、同時期に全く異なる判断が示されたことから、同時期に全く異なる判断が示されたことから、

今後示される司法判断等を注視してまいりた今後示される司法判断等を注視してまいりた今後示される司法判断等を注視してまいりた今後示される司法判断等を注視してまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。

次に、条例制定の時期についてであります次に、条例制定の時期についてであります次に、条例制定の時期についてであります次に、条例制定の時期についてであります

が、総務省の住民基本台帳の閲覧制度に対すが、総務省の住民基本台帳の閲覧制度に対すが、総務省の住民基本台帳の閲覧制度に対すが、総務省の住民基本台帳の閲覧制度に対す

る考えがことし秋ごろに示されると伺っておる考えがことし秋ごろに示されると伺っておる考えがことし秋ごろに示されると伺っておる考えがことし秋ごろに示されると伺ってお

りますので、平成18年度をめどに策定してまりますので、平成18年度をめどに策定してまりますので、平成18年度をめどに策定してまりますので、平成18年度をめどに策定してま

いりたいと考えているところでございます。いりたいと考えているところでございます。いりたいと考えているところでございます。いりたいと考えているところでございます。

住基ネットシステムからの離脱等について住基ネットシステムからの離脱等について住基ネットシステムからの離脱等について住基ネットシステムからの離脱等について

でありますが、住基ネットシステムは、住民でありますが、住基ネットシステムは、住民でありますが、住基ネットシステムは、住民でありますが、住基ネットシステムは、住民

基本台帳法に基づき稼働しており、今後も個基本台帳法に基づき稼働しており、今後も個基本台帳法に基づき稼働しており、今後も個基本台帳法に基づき稼働しており、今後も個

人情報保護に万全の措置を講じながら引き続人情報保護に万全の措置を講じながら引き続人情報保護に万全の措置を講じながら引き続人情報保護に万全の措置を講じながら引き続

き運用してまいりたいと考えております。き運用してまいりたいと考えております。き運用してまいりたいと考えております。き運用してまいりたいと考えております。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君 米田議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 米田議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 米田議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 米田議員の再質問にお

答えを申し上げます。答えを申し上げます。答えを申し上げます。答えを申し上げます。

教科書の選定についてでございますけれど教科書の選定についてでございますけれど教科書の選定についてでございますけれど教科書の選定についてでございますけれど

も、教科書の採択におきまして調査研究の対も、教科書の採択におきまして調査研究の対も、教科書の採択におきまして調査研究の対も、教科書の採択におきまして調査研究の対

象となります教科用図書につきましては、文象となります教科用図書につきましては、文象となります教科用図書につきましては、文象となります教科用図書につきましては、文

部科学省の検定時に学習指導要領の目標や内部科学省の検定時に学習指導要領の目標や内部科学省の検定時に学習指導要領の目標や内部科学省の検定時に学習指導要領の目標や内

容などに基づき審議をされ、合格したもので容などに基づき審議をされ、合格したもので容などに基づき審議をされ、合格したもので容などに基づき審議をされ、合格したもので

あります。あります。あります。あります。

第５採択地区で、地域性や児童生徒の実態第５採択地区で、地域性や児童生徒の実態第５採択地区で、地域性や児童生徒の実態第５採択地区で、地域性や児童生徒の実態

を考慮し、総合的かつ詳細に調査研究を行いを考慮し、総合的かつ詳細に調査研究を行いを考慮し、総合的かつ詳細に調査研究を行いを考慮し、総合的かつ詳細に調査研究を行い

選定していくものでございます。私ども美唄選定していくものでございます。私ども美唄選定していくものでございます。私ども美唄選定していくものでございます。私ども美唄

市教育委員会といたしましては、現在児童生市教育委員会といたしましては、現在児童生市教育委員会といたしましては、現在児童生市教育委員会といたしましては、現在児童生

徒の地域内での転校した場合のことや、ある徒の地域内での転校した場合のことや、ある徒の地域内での転校した場合のことや、ある徒の地域内での転校した場合のことや、ある

いは教職員の共同研究の便宜等も考慮し、教いは教職員の共同研究の便宜等も考慮し、教いは教職員の共同研究の便宜等も考慮し、教いは教職員の共同研究の便宜等も考慮し、教

科書の十分な調査研究を行って共同採択をし科書の十分な調査研究を行って共同採択をし科書の十分な調査研究を行って共同採択をし科書の十分な調査研究を行って共同採択をし

ているところでございます。今後の教科用図ているところでございます。今後の教科用図ているところでございます。今後の教科用図ているところでございます。今後の教科用図

書の採択に当たりましても、保護者や地域住書の採択に当たりましても、保護者や地域住書の採択に当たりましても、保護者や地域住書の採択に当たりましても、保護者や地域住

民の強い関心にこたえるために教育委員会の民の強い関心にこたえるために教育委員会の民の強い関心にこたえるために教育委員会の民の強い関心にこたえるために教育委員会の

権限と責任において、また主体的な立場を堅権限と責任において、また主体的な立場を堅権限と責任において、また主体的な立場を堅権限と責任において、また主体的な立場を堅

持しながら、美唄市の児童生徒が使用する教持しながら、美唄市の児童生徒が使用する教持しながら、美唄市の児童生徒が使用する教持しながら、美唄市の児童生徒が使用する教

科用図書の公正かつ適正な採択を行ってまい科用図書の公正かつ適正な採択を行ってまい科用図書の公正かつ適正な採択を行ってまい科用図書の公正かつ適正な採択を行ってまい

りたい、このように考えているところでござりたい、このように考えているところでござりたい、このように考えているところでござりたい、このように考えているところでござ
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います。います。います。います。

●議長長岡正勝君 10番米田良克君。●議長長岡正勝君 10番米田良克君。●議長長岡正勝君 10番米田良克君。●議長長岡正勝君 10番米田良克君。

●10番米田良克君 いただいたご答弁は、一●10番米田良克君 いただいたご答弁は、一●10番米田良克君 いただいたご答弁は、一●10番米田良克君 いただいたご答弁は、一

応受けたいというふうに思います。応受けたいというふうに思います。応受けたいというふうに思います。応受けたいというふうに思います。

ただ、市長に要望でありますが、今回の２ただ、市長に要望でありますが、今回の２ただ、市長に要望でありますが、今回の２ただ、市長に要望でありますが、今回の２

つの地裁の判決は１日違いで全く違う判断がつの地裁の判決は１日違いで全く違う判断がつの地裁の判決は１日違いで全く違う判断がつの地裁の判決は１日違いで全く違う判断が

示されたわけですけれども、判決の内容とい示されたわけですけれども、判決の内容とい示されたわけですけれども、判決の内容とい示されたわけですけれども、判決の内容とい

いますか、密度の濃さといいますか、それはいますか、密度の濃さといいますか、それはいますか、密度の濃さといいますか、それはいますか、密度の濃さといいますか、それは

比較にならないぐらい、１対100ぐらいの違い比較にならないぐらい、１対100ぐらいの違い比較にならないぐらい、１対100ぐらいの違い比較にならないぐらい、１対100ぐらいの違い

があります。金沢地裁は、それこそ初めからがあります。金沢地裁は、それこそ初めからがあります。金沢地裁は、それこそ初めからがあります。金沢地裁は、それこそ初めから

おしまいまで詳細に検討して、裁判官の判断おしまいまで詳細に検討して、裁判官の判断おしまいまで詳細に検討して、裁判官の判断おしまいまで詳細に検討して、裁判官の判断

がそこに加えられた結果の判決ということでがそこに加えられた結果の判決ということでがそこに加えられた結果の判決ということでがそこに加えられた結果の判決ということで

す。名古屋の判決は、本当に型どおり、いわす。名古屋の判決は、本当に型どおり、いわす。名古屋の判決は、本当に型どおり、いわす。名古屋の判決は、本当に型どおり、いわ

ゆるよくある門前払い判決とかというのありゆるよくある門前払い判決とかというのありゆるよくある門前払い判決とかというのありゆるよくある門前払い判決とかというのあり

ますけれども、それに近いような中身で、でますけれども、それに近いような中身で、でますけれども、それに近いような中身で、でますけれども、それに近いような中身で、で

きましたら、市長はお忙しいというふうに思きましたら、市長はお忙しいというふうに思きましたら、市長はお忙しいというふうに思きましたら、市長はお忙しいというふうに思

いますから、担当の方にでも、いまですと判いますから、担当の方にでも、いまですと判いますから、担当の方にでも、いまですと判いますから、担当の方にでも、いまですと判

決が手に入るというふうに思うもんですから、決が手に入るというふうに思うもんですから、決が手に入るというふうに思うもんですから、決が手に入るというふうに思うもんですから、

ぜひ両方の判決をお読みいただいて、美唄とぜひ両方の判決をお読みいただいて、美唄とぜひ両方の判決をお読みいただいて、美唄とぜひ両方の判決をお読みいただいて、美唄と

して考えるときにどうなのかということを、して考えるときにどうなのかということを、して考えるときにどうなのかということを、して考えるときにどうなのかということを、

そのことに取り組んでいただきたいなというそのことに取り組んでいただきたいなというそのことに取り組んでいただきたいなというそのことに取り組んでいただきたいなという

ことをご要望申し上げ、終わりにします。ことをご要望申し上げ、終わりにします。ことをご要望申し上げ、終わりにします。ことをご要望申し上げ、終わりにします。

●議長長岡正勝君 ７番土井敏興君。●議長長岡正勝君 ７番土井敏興君。●議長長岡正勝君 ７番土井敏興君。●議長長岡正勝君 ７番土井敏興君。

●７番土井敏興君（登壇） 平成17年第２回●７番土井敏興君（登壇） 平成17年第２回●７番土井敏興君（登壇） 平成17年第２回●７番土井敏興君（登壇） 平成17年第２回

市議会定例会に当たり、私は大綱４点につき市議会定例会に当たり、私は大綱４点につき市議会定例会に当たり、私は大綱４点につき市議会定例会に当たり、私は大綱４点につき

まして、市長並びに教育長にお伺いいたしままして、市長並びに教育長にお伺いいたしままして、市長並びに教育長にお伺いいたしままして、市長並びに教育長にお伺いいたしま

す。す。す。す。

まず、大綱１点目の環境対策についてであまず、大綱１点目の環境対策についてであまず、大綱１点目の環境対策についてであまず、大綱１点目の環境対策についてであ

りますが、茶志内地区の一般ごみ最終処分場りますが、茶志内地区の一般ごみ最終処分場りますが、茶志内地区の一般ごみ最終処分場りますが、茶志内地区の一般ごみ最終処分場

についてお伺いをいたします。この問題につについてお伺いをいたします。この問題につについてお伺いをいたします。この問題につについてお伺いをいたします。この問題につ

きましては、これまで数多く議論をされてききましては、これまで数多く議論をされてききましては、これまで数多く議論をされてききましては、これまで数多く議論をされてき

たところでありますが、当初予定されているたところでありますが、当初予定されているたところでありますが、当初予定されているたところでありますが、当初予定されている

平成19年４月からの供用開始まで、時間的に平成19年４月からの供用開始まで、時間的に平成19年４月からの供用開始まで、時間的に平成19年４月からの供用開始まで、時間的に

すでに２年を切ってしまったところでありますでに２年を切ってしまったところでありますでに２年を切ってしまったところでありますでに２年を切ってしまったところでありま

す。かなり切迫した状況下に置かれている中す。かなり切迫した状況下に置かれている中す。かなり切迫した状況下に置かれている中す。かなり切迫した状況下に置かれている中

で、いまだ茶志内地区住民及び関係者との協で、いまだ茶志内地区住民及び関係者との協で、いまだ茶志内地区住民及び関係者との協で、いまだ茶志内地区住民及び関係者との協

議が十分進まず、最終的な協定を交わす状況議が十分進まず、最終的な協定を交わす状況議が十分進まず、最終的な協定を交わす状況議が十分進まず、最終的な協定を交わす状況

になっていないとも聞き及んでいますが、どになっていないとも聞き及んでいますが、どになっていないとも聞き及んでいますが、どになっていないとも聞き及んでいますが、ど

のような経過になっているのか、また処分場のような経過になっているのか、また処分場のような経過になっているのか、また処分場のような経過になっているのか、また処分場

予定地の地権者との合意契約はどのようにな予定地の地権者との合意契約はどのようにな予定地の地権者との合意契約はどのようにな予定地の地権者との合意契約はどのようにな

っているのか、それらの進捗状況と日程等をっているのか、それらの進捗状況と日程等をっているのか、それらの進捗状況と日程等をっているのか、それらの進捗状況と日程等を

踏まえた今後の見通しについてお伺いをいた踏まえた今後の見通しについてお伺いをいた踏まえた今後の見通しについてお伺いをいた踏まえた今後の見通しについてお伺いをいた

します。します。します。します。

地元との協議が長引いていることにより、地元との協議が長引いていることにより、地元との協議が長引いていることにより、地元との協議が長引いていることにより、

整備事業のスタートがおくれ、施設整備のス整備事業のスタートがおくれ、施設整備のス整備事業のスタートがおくれ、施設整備のス整備事業のスタートがおくれ、施設整備のス

ケジュールに無理が生じることとなり、そのケジュールに無理が生じることとなり、そのケジュールに無理が生じることとなり、そのケジュールに無理が生じることとなり、その

ことによって工期の圧縮等により工事品質のことによって工期の圧縮等により工事品質のことによって工期の圧縮等により工事品質のことによって工期の圧縮等により工事品質の

低下のおそれや施工業者へのしわ寄せなどは低下のおそれや施工業者へのしわ寄せなどは低下のおそれや施工業者へのしわ寄せなどは低下のおそれや施工業者へのしわ寄せなどは

ないか、また工期内竣工のおくれ等が生ずるないか、また工期内竣工のおくれ等が生ずるないか、また工期内竣工のおくれ等が生ずるないか、また工期内竣工のおくれ等が生ずる

ことにならないのかお伺いをいたします。ことにならないのかお伺いをいたします。ことにならないのかお伺いをいたします。ことにならないのかお伺いをいたします。

次に、工事発注の方法とその時期について、次に、工事発注の方法とその時期について、次に、工事発注の方法とその時期について、次に、工事発注の方法とその時期について、

その中で搬入道路工事、埋立地造成工事はもその中で搬入道路工事、埋立地造成工事はもその中で搬入道路工事、埋立地造成工事はもその中で搬入道路工事、埋立地造成工事はも

ちろんのこと、浸出水処理施設等のプラントちろんのこと、浸出水処理施設等のプラントちろんのこと、浸出水処理施設等のプラントちろんのこと、浸出水処理施設等のプラント

工事についても地元事業者の参入機会が多く工事についても地元事業者の参入機会が多く工事についても地元事業者の参入機会が多く工事についても地元事業者の参入機会が多く

なるようにすべきと考えますが、どのようななるようにすべきと考えますが、どのようななるようにすべきと考えますが、どのようななるようにすべきと考えますが、どのような

お考えをお持ちか、お伺いをいたします。お考えをお持ちか、お伺いをいたします。お考えをお持ちか、お伺いをいたします。お考えをお持ちか、お伺いをいたします。

また、緊縮財政下における大型事業というまた、緊縮財政下における大型事業というまた、緊縮財政下における大型事業というまた、緊縮財政下における大型事業という

ことから、より事業費を十二分に分析し、さことから、より事業費を十二分に分析し、さことから、より事業費を十二分に分析し、さことから、より事業費を十二分に分析し、さ

らに圧縮できる可能性についてと、17年度はらに圧縮できる可能性についてと、17年度はらに圧縮できる可能性についてと、17年度はらに圧縮できる可能性についてと、17年度は

どの部分まで整備を進める予定なのかお伺いどの部分まで整備を進める予定なのかお伺いどの部分まで整備を進める予定なのかお伺いどの部分まで整備を進める予定なのかお伺い

をいたします。をいたします。をいたします。をいたします。

次に、２点目の交通安全対策についてであ次に、２点目の交通安全対策についてであ次に、２点目の交通安全対策についてであ次に、２点目の交通安全対策についてであ

りますが、美唄市においては人口が漸減するりますが、美唄市においては人口が漸減するりますが、美唄市においては人口が漸減するりますが、美唄市においては人口が漸減する

中にあっても、自動車の保有台数及び交通体中にあっても、自動車の保有台数及び交通体中にあっても、自動車の保有台数及び交通体中にあっても、自動車の保有台数及び交通体

系の変化による交通量増加により、市民やド系の変化による交通量増加により、市民やド系の変化による交通量増加により、市民やド系の変化による交通量増加により、市民やド

ライバーは常に危険と隣り合わせの状況にあライバーは常に危険と隣り合わせの状況にあライバーは常に危険と隣り合わせの状況にあライバーは常に危険と隣り合わせの状況にあ

ると言っても過言ではないと思います。とりると言っても過言ではないと思います。とりると言っても過言ではないと思います。とりると言っても過言ではないと思います。とり

わけ交流拠点施設の営業開始に伴い、市民はわけ交流拠点施設の営業開始に伴い、市民はわけ交流拠点施設の営業開始に伴い、市民はわけ交流拠点施設の営業開始に伴い、市民は
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もとより市外からの入り込みによる東明地区もとより市外からの入り込みによる東明地区もとより市外からの入り込みによる東明地区もとより市外からの入り込みによる東明地区

の交通量が急増していることについては、すの交通量が急増していることについては、すの交通量が急増していることについては、すの交通量が急増していることについては、す

でにご承知のところと思います。よって、地でにご承知のところと思います。よって、地でにご承知のところと思います。よって、地でにご承知のところと思います。よって、地

域の高齢者や子どもをはじめ、多くの方が交域の高齢者や子どもをはじめ、多くの方が交域の高齢者や子どもをはじめ、多くの方が交域の高齢者や子どもをはじめ、多くの方が交

通事故に対する日々の不安が増幅していると通事故に対する日々の不安が増幅していると通事故に対する日々の不安が増幅していると通事故に対する日々の不安が増幅していると

聞き及んでいます。聞き及んでいます。聞き及んでいます。聞き及んでいます。

私も昨年の第２定例会でも、この点につい私も昨年の第２定例会でも、この点につい私も昨年の第２定例会でも、この点につい私も昨年の第２定例会でも、この点につい

てお伺いをいたしたところでありますが、地てお伺いをいたしたところでありますが、地てお伺いをいたしたところでありますが、地てお伺いをいたしたところでありますが、地

域の方々の不安を１日も早く解消するために域の方々の不安を１日も早く解消するために域の方々の不安を１日も早く解消するために域の方々の不安を１日も早く解消するために

も東明菜の花・公園線と美倍線の交差点にはも東明菜の花・公園線と美倍線の交差点にはも東明菜の花・公園線と美倍線の交差点にはも東明菜の花・公園線と美倍線の交差点には

早急に信号機を設置することが望ましく、そ早急に信号機を設置することが望ましく、そ早急に信号機を設置することが望ましく、そ早急に信号機を設置することが望ましく、そ

れに伴うその周辺の歩道の整備もすべきと考れに伴うその周辺の歩道の整備もすべきと考れに伴うその周辺の歩道の整備もすべきと考れに伴うその周辺の歩道の整備もすべきと考

えますが、その後の経過と今後の取り組みにえますが、その後の経過と今後の取り組みにえますが、その後の経過と今後の取り組みにえますが、その後の経過と今後の取り組みに

ついてお伺いいたします。ついてお伺いいたします。ついてお伺いいたします。ついてお伺いいたします。

３点目は、住みよいまちづくりについてで３点目は、住みよいまちづくりについてで３点目は、住みよいまちづくりについてで３点目は、住みよいまちづくりについてで

ありますが、地方分権の名のもとにしわ寄せありますが、地方分権の名のもとにしわ寄せありますが、地方分権の名のもとにしわ寄せありますが、地方分権の名のもとにしわ寄せ

を余儀なくされる規制緩和など、地方都市にを余儀なくされる規制緩和など、地方都市にを余儀なくされる規制緩和など、地方都市にを余儀なくされる規制緩和など、地方都市に

とっては未曾有の一大転換期を迎え、そのかとっては未曾有の一大転換期を迎え、そのかとっては未曾有の一大転換期を迎え、そのかとっては未曾有の一大転換期を迎え、そのか

じ取りに大変な思いをしているのが現状であじ取りに大変な思いをしているのが現状であじ取りに大変な思いをしているのが現状であじ取りに大変な思いをしているのが現状であ

りますが、そうした中で市長は17年度の市政りますが、そうした中で市長は17年度の市政りますが、そうした中で市長は17年度の市政りますが、そうした中で市長は17年度の市政

執行方針の中でまちづくりに生きるという文執行方針の中でまちづくりに生きるという文執行方針の中でまちづくりに生きるという文執行方針の中でまちづくりに生きるという文

字と活力の「活」という文字を調和させ、３字と活力の「活」という文字を調和させ、３字と活力の「活」という文字を調和させ、３字と活力の「活」という文字を調和させ、３

本の柱として「生き生きとした人づくり」、本の柱として「生き生きとした人づくり」、本の柱として「生き生きとした人づくり」、本の柱として「生き生きとした人づくり」、

「活き活きとした街づくり」、「生き活き美「活き活きとした街づくり」、「生き活き美「活き活きとした街づくり」、「生き活き美「活き活きとした街づくり」、「生き活き美

唄の土台づくり」を掲げ、積極的に推進中で唄の土台づくり」を掲げ、積極的に推進中で唄の土台づくり」を掲げ、積極的に推進中で唄の土台づくり」を掲げ、積極的に推進中で

ありますが、先日の北海道新聞の記事によりありますが、先日の北海道新聞の記事によりありますが、先日の北海道新聞の記事によりありますが、先日の北海道新聞の記事により

ますと、ある出版社の調査による「全国都市ますと、ある出版社の調査による「全国都市ますと、ある出版社の調査による「全国都市ますと、ある出版社の調査による「全国都市

住みよさランキング」2005年版では、全国741住みよさランキング」2005年版では、全国741住みよさランキング」2005年版では、全国741住みよさランキング」2005年版では、全国741

都市中714位ということで、また空知管内10市都市中714位ということで、また空知管内10市都市中714位ということで、また空知管内10市都市中714位ということで、また空知管内10市

においても６位と、下位に位置づけられておにおいても６位と、下位に位置づけられておにおいても６位と、下位に位置づけられておにおいても６位と、下位に位置づけられてお

ります。評価手法や評価事項については、意ります。評価手法や評価事項については、意ります。評価手法や評価事項については、意ります。評価手法や評価事項については、意

見も分かれるところでもあるものの、すでに1見も分かれるところでもあるものの、すでに1見も分かれるところでもあるものの、すでに1見も分かれるところでもあるものの、すでに1

3回実施をされていることからしますと、一定3回実施をされていることからしますと、一定3回実施をされていることからしますと、一定3回実施をされていることからしますと、一定

の目安とされることにはなると考えられるのの目安とされることにはなると考えられるのの目安とされることにはなると考えられるのの目安とされることにはなると考えられるの

ではないでしょうか。ではないでしょうか。ではないでしょうか。ではないでしょうか。

また、けさの同じく北海道新聞にも掲載さまた、けさの同じく北海道新聞にも掲載さまた、けさの同じく北海道新聞にも掲載さまた、けさの同じく北海道新聞にも掲載さ

れていましたが、生産現場の最前線にいた中れていましたが、生産現場の最前線にいた中れていましたが、生産現場の最前線にいた中れていましたが、生産現場の最前線にいた中

高年の、いわゆる団塊の世代と言われる人々高年の、いわゆる団塊の世代と言われる人々高年の、いわゆる団塊の世代と言われる人々高年の、いわゆる団塊の世代と言われる人々

も間もなく新たな人生設計を迫られるところも間もなく新たな人生設計を迫られるところも間もなく新たな人生設計を迫られるところも間もなく新たな人生設計を迫られるところ

まで来ているわけで、政府も現状を踏まえなまで来ているわけで、政府も現状を踏まえなまで来ているわけで、政府も現状を踏まえなまで来ているわけで、政府も現状を踏まえな

がら、いわゆる田舎暮らしの支援策を講ずるがら、いわゆる田舎暮らしの支援策を講ずるがら、いわゆる田舎暮らしの支援策を講ずるがら、いわゆる田舎暮らしの支援策を講ずる

考えを打ち出したようであります。そうした考えを打ち出したようであります。そうした考えを打ち出したようであります。そうした考えを打ち出したようであります。そうした

受け皿としてのまちづくりにも腐心すべきで受け皿としてのまちづくりにも腐心すべきで受け皿としてのまちづくりにも腐心すべきで受け皿としてのまちづくりにも腐心すべきで

あり、まさに交流、定住をキーワードとしたあり、まさに交流、定住をキーワードとしたあり、まさに交流、定住をキーワードとしたあり、まさに交流、定住をキーワードとした

新感覚のまちづくり進めなければならないと新感覚のまちづくり進めなければならないと新感覚のまちづくり進めなければならないと新感覚のまちづくり進めなければならないと

思います。思います。思います。思います。

そこで、以下何点かについてお伺いをいたそこで、以下何点かについてお伺いをいたそこで、以下何点かについてお伺いをいたそこで、以下何点かについてお伺いをいた

します。します。します。します。

１つ目は、市はこれまで住みよいまちづく１つ目は、市はこれまで住みよいまちづく１つ目は、市はこれまで住みよいまちづく１つ目は、市はこれまで住みよいまちづく

りに向けてどのような対策をとられてきたのりに向けてどのような対策をとられてきたのりに向けてどのような対策をとられてきたのりに向けてどのような対策をとられてきたの

か。か。か。か。

２つ目は、その上に立って、今後どのよう２つ目は、その上に立って、今後どのよう２つ目は、その上に立って、今後どのよう２つ目は、その上に立って、今後どのよう

な取り組みをされるのか。な取り組みをされるのか。な取り組みをされるのか。な取り組みをされるのか。

３つ目は、団塊の世代と言われる人口は、３つ目は、団塊の世代と言われる人口は、３つ目は、団塊の世代と言われる人口は、３つ目は、団塊の世代と言われる人口は、

全国、全道、そして美唄市に何人くらいいる全国、全道、そして美唄市に何人くらいいる全国、全道、そして美唄市に何人くらいいる全国、全道、そして美唄市に何人くらいいる

のか。のか。のか。のか。

４つ目は、先ほども申し上げました交流、４つ目は、先ほども申し上げました交流、４つ目は、先ほども申し上げました交流、４つ目は、先ほども申し上げました交流、

定住の観点からこれらの世代の方々の受け皿定住の観点からこれらの世代の方々の受け皿定住の観点からこれらの世代の方々の受け皿定住の観点からこれらの世代の方々の受け皿

づくりについて取り組む用意はあるのか。づくりについて取り組む用意はあるのか。づくりについて取り組む用意はあるのか。づくりについて取り組む用意はあるのか。

５つ目は、足を運んでみたくなる、住んで５つ目は、足を運んでみたくなる、住んで５つ目は、足を運んでみたくなる、住んで５つ目は、足を運んでみたくなる、住んで

みたいという思いを持ってもらえるような魅みたいという思いを持ってもらえるような魅みたいという思いを持ってもらえるような魅みたいという思いを持ってもらえるような魅

力あるまちづくりにどう取り組まれるのか、力あるまちづくりにどう取り組まれるのか、力あるまちづくりにどう取り組まれるのか、力あるまちづくりにどう取り組まれるのか、

市長の思いやお考えを率直にお伺いいたした市長の思いやお考えを率直にお伺いいたした市長の思いやお考えを率直にお伺いいたした市長の思いやお考えを率直にお伺いいたした

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。

次に、子どもたちのまちづくりへの参加に次に、子どもたちのまちづくりへの参加に次に、子どもたちのまちづくりへの参加に次に、子どもたちのまちづくりへの参加に

ついてでありますが、このことについても市ついてでありますが、このことについても市ついてでありますが、このことについても市ついてでありますが、このことについても市

政執行方針の中で、「次代を担う子どもたち政執行方針の中で、「次代を担う子どもたち政執行方針の中で、「次代を担う子どもたち政執行方針の中で、「次代を担う子どもたち

が、地域において、心身ともに健やかに成長が、地域において、心身ともに健やかに成長が、地域において、心身ともに健やかに成長が、地域において、心身ともに健やかに成長
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することは、社会共通の願いである」と示さすることは、社会共通の願いである」と示さすることは、社会共通の願いである」と示さすることは、社会共通の願いである」と示さ

れていましたが、まさにそのとおりと考えるれていましたが、まさにそのとおりと考えるれていましたが、まさにそのとおりと考えるれていましたが、まさにそのとおりと考える

ところであります。そこで、私は、児童生徒、ところであります。そこで、私は、児童生徒、ところであります。そこで、私は、児童生徒、ところであります。そこで、私は、児童生徒、

まさに次世代を担う子どもたちがふるさと美まさに次世代を担う子どもたちがふるさと美まさに次世代を担う子どもたちがふるさと美まさに次世代を担う子どもたちがふるさと美

唄のさらなる発展に向け、住みやすく快適な唄のさらなる発展に向け、住みやすく快適な唄のさらなる発展に向け、住みやすく快適な唄のさらなる発展に向け、住みやすく快適な

まちづくりを目指して自分の意見や考えを発まちづくりを目指して自分の意見や考えを発まちづくりを目指して自分の意見や考えを発まちづくりを目指して自分の意見や考えを発

表し、まちづくりの議論を交わして教科書で表し、まちづくりの議論を交わして教科書で表し、まちづくりの議論を交わして教科書で表し、まちづくりの議論を交わして教科書で

学ぶところから、また別な角度で市政に対す学ぶところから、また別な角度で市政に対す学ぶところから、また別な角度で市政に対す学ぶところから、また別な角度で市政に対す

る関心をより高めてもらうために、今後このる関心をより高めてもらうために、今後このる関心をより高めてもらうために、今後このる関心をより高めてもらうために、今後この

議場を活用して、いわゆる子ども議会開催に議場を活用して、いわゆる子ども議会開催に議場を活用して、いわゆる子ども議会開催に議場を活用して、いわゆる子ども議会開催に

取り組まれてはどうでしょうか。あわせて、取り組まれてはどうでしょうか。あわせて、取り組まれてはどうでしょうか。あわせて、取り組まれてはどうでしょうか。あわせて、

子どもたちに議会の仕組みや役割についても、子どもたちに議会の仕組みや役割についても、子どもたちに議会の仕組みや役割についても、子どもたちに議会の仕組みや役割についても、

より理解を深めてもらうことができると思いより理解を深めてもらうことができると思いより理解を深めてもらうことができると思いより理解を深めてもらうことができると思い

ます。ます。ます。ます。

また、子どもたちの意見や考えを聞くことまた、子どもたちの意見や考えを聞くことまた、子どもたちの意見や考えを聞くことまた、子どもたちの意見や考えを聞くこと

は、日ごろ子どもたちがどのような目で大人は、日ごろ子どもたちがどのような目で大人は、日ごろ子どもたちがどのような目で大人は、日ごろ子どもたちがどのような目で大人

社会を見ているのか、恐らく私たちが気づか社会を見ているのか、恐らく私たちが気づか社会を見ているのか、恐らく私たちが気づか社会を見ているのか、恐らく私たちが気づか

ないことを改めて知らされることも大いにあないことを改めて知らされることも大いにあないことを改めて知らされることも大いにあないことを改めて知らされることも大いにあ

るのではないかと思います。上田札幌市長もるのではないかと思います。上田札幌市長もるのではないかと思います。上田札幌市長もるのではないかと思います。上田札幌市長も

札幌市民自治フォーラムにおいて、自治とは札幌市民自治フォーラムにおいて、自治とは札幌市民自治フォーラムにおいて、自治とは札幌市民自治フォーラムにおいて、自治とは

まず自分の身の回りの問題をどう解決していまず自分の身の回りの問題をどう解決していまず自分の身の回りの問題をどう解決していまず自分の身の回りの問題をどう解決してい

くか、しっかり考えていく習慣を身につけてくか、しっかり考えていく習慣を身につけてくか、しっかり考えていく習慣を身につけてくか、しっかり考えていく習慣を身につけて

いくことが大切であり、子どもの視点からまいくことが大切であり、子どもの視点からまいくことが大切であり、子どもの視点からまいくことが大切であり、子どもの視点からま

ちづくりに関するさまざまな意見を表明するちづくりに関するさまざまな意見を表明するちづくりに関するさまざまな意見を表明するちづくりに関するさまざまな意見を表明する

機会を設け、まさに子どもも１人の市民とし機会を設け、まさに子どもも１人の市民とし機会を設け、まさに子どもも１人の市民とし機会を設け、まさに子どもも１人の市民とし

て未来のまちづくりについて主体的に意見をて未来のまちづくりについて主体的に意見をて未来のまちづくりについて主体的に意見をて未来のまちづくりについて主体的に意見を

表明できる場づくりの１つとして「子ども議表明できる場づくりの１つとして「子ども議表明できる場づくりの１つとして「子ども議表明できる場づくりの１つとして「子ども議

会」は大きな意味を持っていると述べている会」は大きな意味を持っていると述べている会」は大きな意味を持っていると述べている会」は大きな意味を持っていると述べている

ようでございます。ようでございます。ようでございます。ようでございます。

市長も近々新しい取り組みを試みられるよ市長も近々新しい取り組みを試みられるよ市長も近々新しい取り組みを試みられるよ市長も近々新しい取り組みを試みられるよ

うでもありますが、「子ども議会」についてうでもありますが、「子ども議会」についてうでもありますが、「子ども議会」についてうでもありますが、「子ども議会」について

は、どのようなお考えをお持ちか、お伺いをは、どのようなお考えをお持ちか、お伺いをは、どのようなお考えをお持ちか、お伺いをは、どのようなお考えをお持ちか、お伺いを

いたします。いたします。いたします。いたします。

大綱４点目につきましては、教育長にお伺大綱４点目につきましては、教育長にお伺大綱４点目につきましては、教育長にお伺大綱４点目につきましては、教育長にお伺

いをいたします。いをいたします。いをいたします。いをいたします。

最初に、児童生徒の非行防止対策について最初に、児童生徒の非行防止対策について最初に、児童生徒の非行防止対策について最初に、児童生徒の非行防止対策について

でありますが、社会構造の不透明さがますまでありますが、社会構造の不透明さがますまでありますが、社会構造の不透明さがますまでありますが、社会構造の不透明さがますま

す進む中で、時を重ねるかのように児童生徒す進む中で、時を重ねるかのように児童生徒す進む中で、時を重ねるかのように児童生徒す進む中で、時を重ねるかのように児童生徒

の非行に係る報道が日常茶飯事となり、そのの非行に係る報道が日常茶飯事となり、そのの非行に係る報道が日常茶飯事となり、そのの非行に係る報道が日常茶飯事となり、その

様相も凶悪、粗暴化、広域化、集団化、低年様相も凶悪、粗暴化、広域化、集団化、低年様相も凶悪、粗暴化、広域化、集団化、低年様相も凶悪、粗暴化、広域化、集団化、低年

齢化へと移り、しかも高水準で推移している齢化へと移り、しかも高水準で推移している齢化へと移り、しかも高水準で推移している齢化へと移り、しかも高水準で推移している

ことから、大きな社会問題となっています。ことから、大きな社会問題となっています。ことから、大きな社会問題となっています。ことから、大きな社会問題となっています。

また、一方では、児童生徒に対する不審者また、一方では、児童生徒に対する不審者また、一方では、児童生徒に対する不審者また、一方では、児童生徒に対する不審者

からの声かけや連れ去りをはじめとする各種からの声かけや連れ去りをはじめとする各種からの声かけや連れ去りをはじめとする各種からの声かけや連れ去りをはじめとする各種

事件による児童生徒の被害が増大するなど、事件による児童生徒の被害が増大するなど、事件による児童生徒の被害が増大するなど、事件による児童生徒の被害が増大するなど、

児童生徒を取りまく状況は極めて憂慮すべき児童生徒を取りまく状況は極めて憂慮すべき児童生徒を取りまく状況は極めて憂慮すべき児童生徒を取りまく状況は極めて憂慮すべき

ものがあると言わざるを得ません。美唄市にものがあると言わざるを得ません。美唄市にものがあると言わざるを得ません。美唄市にものがあると言わざるを得ません。美唄市に

おいても全国的な傾向からして無縁とは言えおいても全国的な傾向からして無縁とは言えおいても全国的な傾向からして無縁とは言えおいても全国的な傾向からして無縁とは言え

ないと考えますが、そこで美唄市における非ないと考えますが、そこで美唄市における非ないと考えますが、そこで美唄市における非ないと考えますが、そこで美唄市における非

行をはじめ、問題行動の件数について過去３行をはじめ、問題行動の件数について過去３行をはじめ、問題行動の件数について過去３行をはじめ、問題行動の件数について過去３

年程度の推移をお知らせいただきたいのとあ年程度の推移をお知らせいただきたいのとあ年程度の推移をお知らせいただきたいのとあ年程度の推移をお知らせいただきたいのとあ

わせ、以前から子ども110番の家の協力を関係わせ、以前から子ども110番の家の協力を関係わせ、以前から子ども110番の家の協力を関係わせ、以前から子ども110番の家の協力を関係

方面に求めていたと思いますが、これらの現方面に求めていたと思いますが、これらの現方面に求めていたと思いますが、これらの現方面に求めていたと思いますが、これらの現

状と、そうしたかかわりの中から児童生徒の状と、そうしたかかわりの中から児童生徒の状と、そうしたかかわりの中から児童生徒の状と、そうしたかかわりの中から児童生徒の

非行防止対策上、どのような取り組みをされ非行防止対策上、どのような取り組みをされ非行防止対策上、どのような取り組みをされ非行防止対策上、どのような取り組みをされ

ているのか、まずお伺いをいたします。ているのか、まずお伺いをいたします。ているのか、まずお伺いをいたします。ているのか、まずお伺いをいたします。

さらに、昨年８月10日に、北海道教育委員さらに、昨年８月10日に、北海道教育委員さらに、昨年８月10日に、北海道教育委員さらに、昨年８月10日に、北海道教育委員

会と北海道警察本部の間で学校と警察との連会と北海道警察本部の間で学校と警察との連会と北海道警察本部の間で学校と警察との連会と北海道警察本部の間で学校と警察との連

携を密にする制度として、子どもの健全育成携を密にする制度として、子どもの健全育成携を密にする制度として、子どもの健全育成携を密にする制度として、子どもの健全育成

サポートシステムに関する調印が行われ、９サポートシステムに関する調印が行われ、９サポートシステムに関する調印が行われ、９サポートシステムに関する調印が行われ、９

月１日よりその運用が開始されていると聞い月１日よりその運用が開始されていると聞い月１日よりその運用が開始されていると聞い月１日よりその運用が開始されていると聞い

ていますが、その協定内容と道内各市町村教ていますが、その協定内容と道内各市町村教ていますが、その協定内容と道内各市町村教ていますが、その協定内容と道内各市町村教

委と管内市町村教委の直近の状況についても委と管内市町村教委の直近の状況についても委と管内市町村教委の直近の状況についても委と管内市町村教委の直近の状況についても

お伺いをいたします。お伺いをいたします。お伺いをいたします。お伺いをいたします。

よって、児童生徒の安心、安全を担保するよって、児童生徒の安心、安全を担保するよって、児童生徒の安心、安全を担保するよって、児童生徒の安心、安全を担保する

ことからも教育委員会としてどのような認識ことからも教育委員会としてどのような認識ことからも教育委員会としてどのような認識ことからも教育委員会としてどのような認識

を持ち、今後どう対応されるのかお伺いをいを持ち、今後どう対応されるのかお伺いをいを持ち、今後どう対応されるのかお伺いをいを持ち、今後どう対応されるのかお伺いをい

たします。たします。たします。たします。
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最後に、学校給食についてでありますが、最後に、学校給食についてでありますが、最後に、学校給食についてでありますが、最後に、学校給食についてでありますが、

農林水産省は食をめぐる現状について、食糧農林水産省は食をめぐる現状について、食糧農林水産省は食をめぐる現状について、食糧農林水産省は食をめぐる現状について、食糧

の消費構造の変化による栄養バランスの崩れ、の消費構造の変化による栄養バランスの崩れ、の消費構造の変化による栄養バランスの崩れ、の消費構造の変化による栄養バランスの崩れ、

さらに社会情勢の変化による食の外部化、いさらに社会情勢の変化による食の外部化、いさらに社会情勢の変化による食の外部化、いさらに社会情勢の変化による食の外部化、い

わゆる外食、中食と言われるたぐい、そしてわゆる外食、中食と言われるたぐい、そしてわゆる外食、中食と言われるたぐい、そしてわゆる外食、中食と言われるたぐい、そして

より簡便化への進展により、これら一連の調より簡便化への進展により、これら一連の調より簡便化への進展により、これら一連の調より簡便化への進展により、これら一連の調

査の結果によりますと、朝食の欠食率が20な査の結果によりますと、朝食の欠食率が20な査の結果によりますと、朝食の欠食率が20な査の結果によりますと、朝食の欠食率が20な

いし30代の男性では25％以上にも上り、児童いし30代の男性では25％以上にも上り、児童いし30代の男性では25％以上にも上り、児童いし30代の男性では25％以上にも上り、児童

生徒においても20％に達している状況からし生徒においても20％に達している状況からし生徒においても20％に達している状況からし生徒においても20％に達している状況からし

て極めて深刻な事態に立ち至っていると指摘て極めて深刻な事態に立ち至っていると指摘て極めて深刻な事態に立ち至っていると指摘て極めて深刻な事態に立ち至っていると指摘

をしています。そうしたことを受け、文部科をしています。そうしたことを受け、文部科をしています。そうしたことを受け、文部科をしています。そうしたことを受け、文部科

学省も安全、安心をもとに、食に関する学校学省も安全、安心をもとに、食に関する学校学省も安全、安心をもとに、食に関する学校学省も安全、安心をもとに、食に関する学校

教育の充実に力点を置くことのようです。教育の充実に力点を置くことのようです。教育の充実に力点を置くことのようです。教育の充実に力点を置くことのようです。

本市においても学校給食については、これ本市においても学校給食については、これ本市においても学校給食については、これ本市においても学校給食については、これ

らを踏まえ、健康的な食生活や正しい食習慣らを踏まえ、健康的な食生活や正しい食習慣らを踏まえ、健康的な食生活や正しい食習慣らを踏まえ、健康的な食生活や正しい食習慣

を身につけることができるよう指導をしていを身につけることができるよう指導をしていを身につけることができるよう指導をしていを身につけることができるよう指導をしてい

ることと思いますが、同時に地元でとれた新ることと思いますが、同時に地元でとれた新ることと思いますが、同時に地元でとれた新ることと思いますが、同時に地元でとれた新

鮮な食材を提供し、生産する者と消費する者鮮な食材を提供し、生産する者と消費する者鮮な食材を提供し、生産する者と消費する者鮮な食材を提供し、生産する者と消費する者

とのかかわりを学習させることも極めて大事とのかかわりを学習させることも極めて大事とのかかわりを学習させることも極めて大事とのかかわりを学習させることも極めて大事

なことと考えるところであります。なことと考えるところであります。なことと考えるところであります。なことと考えるところであります。

よって、以下の点についてお伺いをいたしよって、以下の点についてお伺いをいたしよって、以下の点についてお伺いをいたしよって、以下の点についてお伺いをいたし

ます。ます。ます。ます。

まず、地場産の食材の利活用について、３まず、地場産の食材の利活用について、３まず、地場産の食材の利活用について、３まず、地場産の食材の利活用について、３

年程度の状況と食材全体の市内、市外の購入年程度の状況と食材全体の市内、市外の購入年程度の状況と食材全体の市内、市外の購入年程度の状況と食材全体の市内、市外の購入

割合、そして地元利用を高める取り組みにつ割合、そして地元利用を高める取り組みにつ割合、そして地元利用を高める取り組みにつ割合、そして地元利用を高める取り組みにつ

いて。いて。いて。いて。

次に、給食のメニューの種類数と人気度の次に、給食のメニューの種類数と人気度の次に、給食のメニューの種類数と人気度の次に、給食のメニューの種類数と人気度の

高いメニュー、また反対に不人気のメニュー高いメニュー、また反対に不人気のメニュー高いメニュー、また反対に不人気のメニュー高いメニュー、また反対に不人気のメニュー

について何点かと、同時に給食というものはについて何点かと、同時に給食というものはについて何点かと、同時に給食というものはについて何点かと、同時に給食というものは

本来楽しくあるべきと考えますが、そうした本来楽しくあるべきと考えますが、そうした本来楽しくあるべきと考えますが、そうした本来楽しくあるべきと考えますが、そうした

工夫があればということと、食事をするとき工夫があればということと、食事をするとき工夫があればということと、食事をするとき工夫があればということと、食事をするとき

の食器や容器について安心、安全についてのの食器や容器について安心、安全についてのの食器や容器について安心、安全についてのの食器や容器について安心、安全についての

配慮、殊に最近心配される環境ホルモンの溶配慮、殊に最近心配される環境ホルモンの溶配慮、殊に最近心配される環境ホルモンの溶配慮、殊に最近心配される環境ホルモンの溶

出のおそれなどはないのか。また、給食を通出のおそれなどはないのか。また、給食を通出のおそれなどはないのか。また、給食を通出のおそれなどはないのか。また、給食を通

して家庭との連携はどのようにしているのか。して家庭との連携はどのようにしているのか。して家庭との連携はどのようにしているのか。して家庭との連携はどのようにしているのか。

次に、３年間程度の給食数とその食べ残し次に、３年間程度の給食数とその食べ残し次に、３年間程度の給食数とその食べ残し次に、３年間程度の給食数とその食べ残し

量についてと、その改善の取り組みや有効利量についてと、その改善の取り組みや有効利量についてと、その改善の取り組みや有効利量についてと、その改善の取り組みや有効利

用について。用について。用について。用について。

一部言葉が重複いたしましたが、以上申し一部言葉が重複いたしましたが、以上申し一部言葉が重複いたしましたが、以上申し一部言葉が重複いたしましたが、以上申し

上げました点につきまして、経過、現状、そ上げました点につきまして、経過、現状、そ上げました点につきまして、経過、現状、そ上げました点につきまして、経過、現状、そ

して今後の取り組みについてお伺いをいたしして今後の取り組みについてお伺いをいたしして今後の取り組みについてお伺いをいたしして今後の取り組みについてお伺いをいたし

ます。ます。ます。ます。

以上でこの場からの質問を終わります。以上でこの場からの質問を終わります。以上でこの場からの質問を終わります。以上でこの場からの質問を終わります。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 土井議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 土井議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 土井議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 土井議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、環境行政について、茶志内地区の初めに、環境行政について、茶志内地区の初めに、環境行政について、茶志内地区の初めに、環境行政について、茶志内地区の

一般ごみ最終処分場についてでありますが、一般ごみ最終処分場についてでありますが、一般ごみ最終処分場についてでありますが、一般ごみ最終処分場についてでありますが、

地元合意につきましては、平成15年以降これ地元合意につきましては、平成15年以降これ地元合意につきましては、平成15年以降これ地元合意につきましては、平成15年以降これ

まで聖化溜池支線組合、茶志内町５連合会連まで聖化溜池支線組合、茶志内町５連合会連まで聖化溜池支線組合、茶志内町５連合会連まで聖化溜池支線組合、茶志内町５連合会連

絡協議会と協議を重ねてまいりました。支線絡協議会と協議を重ねてまいりました。支線絡協議会と協議を重ねてまいりました。支線絡協議会と協議を重ねてまいりました。支線

組合とは、放流水の水質管理連絡協議会の設組合とは、放流水の水質管理連絡協議会の設組合とは、放流水の水質管理連絡協議会の設組合とは、放流水の水質管理連絡協議会の設

置などを盛り込んだ協定書を本年２月に締結置などを盛り込んだ協定書を本年２月に締結置などを盛り込んだ協定書を本年２月に締結置などを盛り込んだ協定書を本年２月に締結

したところでございます。また、茶志内町５したところでございます。また、茶志内町５したところでございます。また、茶志内町５したところでございます。また、茶志内町５

連合会連絡協議会とは、支線組合との協定を連合会連絡協議会とは、支線組合との協定を連合会連絡協議会とは、支線組合との協定を連合会連絡協議会とは、支線組合との協定を

踏まえ最終合意に向け、調整を行っていると踏まえ最終合意に向け、調整を行っていると踏まえ最終合意に向け、調整を行っていると踏まえ最終合意に向け、調整を行っていると

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。

次に、用地取得につきましては、地元合意次に、用地取得につきましては、地元合意次に、用地取得につきましては、地元合意次に、用地取得につきましては、地元合意

を得た後、売買契約を締結してまいりたいとを得た後、売買契約を締結してまいりたいとを得た後、売買契約を締結してまいりたいとを得た後、売買契約を締結してまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。

次に、施設整備のスケジュールについてで次に、施設整備のスケジュールについてで次に、施設整備のスケジュールについてで次に、施設整備のスケジュールについてで

ありますが、現在搬入道路及び埋立地造成工ありますが、現在搬入道路及び埋立地造成工ありますが、現在搬入道路及び埋立地造成工ありますが、現在搬入道路及び埋立地造成工

事の実施設計などを行っており、搬入道路の事の実施設計などを行っており、搬入道路の事の実施設計などを行っており、搬入道路の事の実施設計などを行っており、搬入道路の

実施設計は６月末完了を予定しております。実施設計は６月末完了を予定しております。実施設計は６月末完了を予定しております。実施設計は６月末完了を予定しております。

次に、工期につきましては、当初予定どお次に、工期につきましては、当初予定どお次に、工期につきましては、当初予定どお次に、工期につきましては、当初予定どお

り19年３月末までを見込んでおります。り19年３月末までを見込んでおります。り19年３月末までを見込んでおります。り19年３月末までを見込んでおります。

次に、工事発注についてでありますが、工次に、工事発注についてでありますが、工次に、工事発注についてでありますが、工次に、工事発注についてでありますが、工

事は埋立地造成工事などの土木工事と浸出水事は埋立地造成工事などの土木工事と浸出水事は埋立地造成工事などの土木工事と浸出水事は埋立地造成工事などの土木工事と浸出水
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処理施設工事などのプラント工事と、搬入道処理施設工事などのプラント工事と、搬入道処理施設工事などのプラント工事と、搬入道処理施設工事などのプラント工事と、搬入道

路工事に分け、地元企業の参入機会の確保に路工事に分け、地元企業の参入機会の確保に路工事に分け、地元企業の参入機会の確保に路工事に分け、地元企業の参入機会の確保に

努めてまいります。努めてまいります。努めてまいります。努めてまいります。

また、発注方式は、プラント工事につきままた、発注方式は、プラント工事につきままた、発注方式は、プラント工事につきままた、発注方式は、プラント工事につきま

しては、性能発注方式による公募型指名競争しては、性能発注方式による公募型指名競争しては、性能発注方式による公募型指名競争しては、性能発注方式による公募型指名競争

入札としており、７月初旬ごろには地元企業入札としており、７月初旬ごろには地元企業入札としており、７月初旬ごろには地元企業入札としており、７月初旬ごろには地元企業

との共同企業体とすることなどを条件としたとの共同企業体とすることなどを条件としたとの共同企業体とすることなどを条件としたとの共同企業体とすることなどを条件とした

公募を行い、８月着工に向けたスケジュール公募を行い、８月着工に向けたスケジュール公募を行い、８月着工に向けたスケジュール公募を行い、８月着工に向けたスケジュール

を考えております。を考えております。を考えております。を考えております。

また、搬入道路工事は８月を、埋立地造成また、搬入道路工事は８月を、埋立地造成また、搬入道路工事は８月を、埋立地造成また、搬入道路工事は８月を、埋立地造成

工事は９月をめどに発注したいと考えており工事は９月をめどに発注したいと考えており工事は９月をめどに発注したいと考えており工事は９月をめどに発注したいと考えており

ます。ます。ます。ます。

次に、工事費につきましては、予算総額約2次に、工事費につきましては、予算総額約2次に、工事費につきましては、予算総額約2次に、工事費につきましては、予算総額約2

1億8,000万円を見込んでおり、工事発注に当1億8,000万円を見込んでおり、工事発注に当1億8,000万円を見込んでおり、工事発注に当1億8,000万円を見込んでおり、工事発注に当

たりましては事業費等を十分精査してまいりたりましては事業費等を十分精査してまいりたりましては事業費等を十分精査してまいりたりましては事業費等を十分精査してまいり

たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。

また、17年度の事業内容は、搬入道路ではまた、17年度の事業内容は、搬入道路ではまた、17年度の事業内容は、搬入道路ではまた、17年度の事業内容は、搬入道路では

路盤工事を、埋立地造成工事では埋立地の切路盤工事を、埋立地造成工事では埋立地の切路盤工事を、埋立地造成工事では埋立地の切路盤工事を、埋立地造成工事では埋立地の切

土、盛土工事などを、浸出水処理施設工事で土、盛土工事などを、浸出水処理施設工事で土、盛土工事などを、浸出水処理施設工事で土、盛土工事などを、浸出水処理施設工事で

は実施設計、水槽の掘削工事を、前処理施設は実施設計、水槽の掘削工事を、前処理施設は実施設計、水槽の掘削工事を、前処理施設は実施設計、水槽の掘削工事を、前処理施設

工事では実施設計を行う予定でございます。工事では実施設計を行う予定でございます。工事では実施設計を行う予定でございます。工事では実施設計を行う予定でございます。

次に、信号機の設置とその周辺整備につい次に、信号機の設置とその周辺整備につい次に、信号機の設置とその周辺整備につい次に、信号機の設置とその周辺整備につい

てでありますが、現在東明菜の花・公園線とてでありますが、現在東明菜の花・公園線とてでありますが、現在東明菜の花・公園線とてでありますが、現在東明菜の花・公園線と

美倍線の交差点につきましては、交流拠点施美倍線の交差点につきましては、交流拠点施美倍線の交差点につきましては、交流拠点施美倍線の交差点につきましては、交流拠点施

設の開業以来、交通量が増加していることか設の開業以来、交通量が増加していることか設の開業以来、交通量が増加していることか設の開業以来、交通量が増加していることか

ら、信号機の設置を北海道公安委員会に対しら、信号機の設置を北海道公安委員会に対しら、信号機の設置を北海道公安委員会に対しら、信号機の設置を北海道公安委員会に対し

要望しているところでございます。要望しているところでございます。要望しているところでございます。要望しているところでございます。

設置に当たりましては、歩行者の待避場所設置に当たりましては、歩行者の待避場所設置に当たりましては、歩行者の待避場所設置に当たりましては、歩行者の待避場所

の確保などの課題がありますが、引き続き早の確保などの課題がありますが、引き続き早の確保などの課題がありますが、引き続き早の確保などの課題がありますが、引き続き早

期の設置に向けて要望してまいりますととも期の設置に向けて要望してまいりますととも期の設置に向けて要望してまいりますととも期の設置に向けて要望してまいりますととも

に、通行車両に対して安全運行などを促す標に、通行車両に対して安全運行などを促す標に、通行車両に対して安全運行などを促す標に、通行車両に対して安全運行などを促す標

識の設置を行っていきたいと考えております。識の設置を行っていきたいと考えております。識の設置を行っていきたいと考えております。識の設置を行っていきたいと考えております。

また、歩道につきましても今後検討してままた、歩道につきましても今後検討してままた、歩道につきましても今後検討してままた、歩道につきましても今後検討してま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。

次に、居住環境対策についてでありますが、次に、居住環境対策についてでありますが、次に、居住環境対策についてでありますが、次に、居住環境対策についてでありますが、

先般報道されました「全国都市住みよさラン先般報道されました「全国都市住みよさラン先般報道されました「全国都市住みよさラン先般報道されました「全国都市住みよさラン

キング」は、独自に定めた指標に基づき全国キング」は、独自に定めた指標に基づき全国キング」は、独自に定めた指標に基づき全国キング」は、独自に定めた指標に基づき全国

の都市を比較したものでございます。指標は、の都市を比較したものでございます。指標は、の都市を比較したものでございます。指標は、の都市を比較したものでございます。指標は、

都市生活の比較を行ったもので、地方が担っ都市生活の比較を行ったもので、地方が担っ都市生活の比較を行ったもので、地方が担っ都市生活の比較を行ったもので、地方が担っ

ている保水機能などを持つ山林の面積や水田ている保水機能などを持つ山林の面積や水田ている保水機能などを持つ山林の面積や水田ている保水機能などを持つ山林の面積や水田

の面積、水資源確保のためのダムの貯水量なの面積、水資源確保のためのダムの貯水量なの面積、水資源確保のためのダムの貯水量なの面積、水資源確保のためのダムの貯水量な

どが指標から除かれているほか、住民の満足どが指標から除かれているほか、住民の満足どが指標から除かれているほか、住民の満足どが指標から除かれているほか、住民の満足

度といった視点は反映されていないものと認度といった視点は反映されていないものと認度といった視点は反映されていないものと認度といった視点は反映されていないものと認

識しております。識しております。識しております。識しております。

本市は、これまで総合計画に基づき公共下本市は、これまで総合計画に基づき公共下本市は、これまで総合計画に基づき公共下本市は、これまで総合計画に基づき公共下

水道の整備、公営住宅の建替え、駅周辺の整水道の整備、公営住宅の建替え、駅周辺の整水道の整備、公営住宅の建替え、駅周辺の整水道の整備、公営住宅の建替え、駅周辺の整

備など、生活環境面や都市機能の充実を図っ備など、生活環境面や都市機能の充実を図っ備など、生活環境面や都市機能の充実を図っ備など、生活環境面や都市機能の充実を図っ

てきたほか、豊かな自然をいかした交流拠点てきたほか、豊かな自然をいかした交流拠点てきたほか、豊かな自然をいかした交流拠点てきたほか、豊かな自然をいかした交流拠点

施設「ピパの湯ゆ～りん館」や芸術文化交流施設「ピパの湯ゆ～りん館」や芸術文化交流施設「ピパの湯ゆ～りん館」や芸術文化交流施設「ピパの湯ゆ～りん館」や芸術文化交流

施設「アルテピアッツァ美唄」の整備、農業施設「アルテピアッツァ美唄」の整備、農業施設「アルテピアッツァ美唄」の整備、農業施設「アルテピアッツァ美唄」の整備、農業

や商工業の振興、教育文化の振興、福祉の充や商工業の振興、教育文化の振興、福祉の充や商工業の振興、教育文化の振興、福祉の充や商工業の振興、教育文化の振興、福祉の充

実など、ハード、ソフト両面にわたってさま実など、ハード、ソフト両面にわたってさま実など、ハード、ソフト両面にわたってさま実など、ハード、ソフト両面にわたってさま

ざまな施策を講じてきたところでございます。ざまな施策を講じてきたところでございます。ざまな施策を講じてきたところでございます。ざまな施策を講じてきたところでございます。

私は、これら個々の取り組みを点から線へ、私は、これら個々の取り組みを点から線へ、私は、これら個々の取り組みを点から線へ、私は、これら個々の取り組みを点から線へ、

さらには面へと相互に結びつけることにより、さらには面へと相互に結びつけることにより、さらには面へと相互に結びつけることにより、さらには面へと相互に結びつけることにより、

地域の総合力として着実にまちの活力となる地域の総合力として着実にまちの活力となる地域の総合力として着実にまちの活力となる地域の総合力として着実にまちの活力となる

よう、一層の努力が必要と感じております。よう、一層の努力が必要と感じております。よう、一層の努力が必要と感じております。よう、一層の努力が必要と感じております。

そのためには、人とまちが活性化する「生きそのためには、人とまちが活性化する「生きそのためには、人とまちが活性化する「生きそのためには、人とまちが活性化する「生き

活き美唄」のまちづくりを進める中で、地域活き美唄」のまちづくりを進める中で、地域活き美唄」のまちづくりを進める中で、地域活き美唄」のまちづくりを進める中で、地域

の魅力づくりに取り組んでいくことが大切との魅力づくりに取り組んでいくことが大切との魅力づくりに取り組んでいくことが大切との魅力づくりに取り組んでいくことが大切と

考えており、市民の皆さんとの「協働」を基考えており、市民の皆さんとの「協働」を基考えており、市民の皆さんとの「協働」を基考えており、市民の皆さんとの「協働」を基

本に、お互いに知恵を出し合い住みよいまち本に、お互いに知恵を出し合い住みよいまち本に、お互いに知恵を出し合い住みよいまち本に、お互いに知恵を出し合い住みよいまち

づくりを着実に進めてまいりたいと考えておづくりを着実に進めてまいりたいと考えておづくりを着実に進めてまいりたいと考えておづくりを着実に進めてまいりたいと考えてお

ります。 次に、団塊の世代と言われる昭和2ります。 次に、団塊の世代と言われる昭和2ります。 次に、団塊の世代と言われる昭和2ります。 次に、団塊の世代と言われる昭和2

2年から24年に生まれた方々は、全国で約6902年から24年に生まれた方々は、全国で約6902年から24年に生まれた方々は、全国で約6902年から24年に生まれた方々は、全国で約690

万人、全道で約30万人、本市では約1,600人と万人、全道で約30万人、本市では約1,600人と万人、全道で約30万人、本市では約1,600人と万人、全道で約30万人、本市では約1,600人と

なっております。定年退職し、職場から地域なっております。定年退職し、職場から地域なっております。定年退職し、職場から地域なっております。定年退職し、職場から地域

に戻ってくる団塊の世代のサラリーマンは、に戻ってくる団塊の世代のサラリーマンは、に戻ってくる団塊の世代のサラリーマンは、に戻ってくる団塊の世代のサラリーマンは、
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社会でさまざまな技能や技術を身につけてお社会でさまざまな技能や技術を身につけてお社会でさまざまな技能や技術を身につけてお社会でさまざまな技能や技術を身につけてお

り、新たなまちづくりの担い手として貴重なり、新たなまちづくりの担い手として貴重なり、新たなまちづくりの担い手として貴重なり、新たなまちづくりの担い手として貴重な

人的資源でもあり、積極的に活躍し得る体制人的資源でもあり、積極的に活躍し得る体制人的資源でもあり、積極的に活躍し得る体制人的資源でもあり、積極的に活躍し得る体制

を整備しておくことが必要と考えております。を整備しておくことが必要と考えております。を整備しておくことが必要と考えております。を整備しておくことが必要と考えております。

次に、本市の魅力づくりにつきましては、次に、本市の魅力づくりにつきましては、次に、本市の魅力づくりにつきましては、次に、本市の魅力づくりにつきましては、

スポーツ・レクリエーションの里づくり基本スポーツ・レクリエーションの里づくり基本スポーツ・レクリエーションの里づくり基本スポーツ・レクリエーションの里づくり基本

構想に基づき交流拠点を中心としたさまざま構想に基づき交流拠点を中心としたさまざま構想に基づき交流拠点を中心としたさまざま構想に基づき交流拠点を中心としたさまざま

な交流の展開や交通網の整備、グリーン・ツな交流の展開や交通網の整備、グリーン・ツな交流の展開や交通網の整備、グリーン・ツな交流の展開や交通網の整備、グリーン・ツ

ーリズムを促進するほか、温泉施設や日本一ーリズムを促進するほか、温泉施設や日本一ーリズムを促進するほか、温泉施設や日本一ーリズムを促進するほか、温泉施設や日本一

の直線道路をはじめ、自然、文化、産業、特の直線道路をはじめ、自然、文化、産業、特の直線道路をはじめ、自然、文化、産業、特の直線道路をはじめ、自然、文化、産業、特

産品など、あらゆる地域資源をいかし、相乗産品など、あらゆる地域資源をいかし、相乗産品など、あらゆる地域資源をいかし、相乗産品など、あらゆる地域資源をいかし、相乗

効果が生まれるさまざまな活動を展開するた効果が生まれるさまざまな活動を展開するた効果が生まれるさまざまな活動を展開するた効果が生まれるさまざまな活動を展開するた

め、「食」にこだわった「道の駅」の調査研め、「食」にこだわった「道の駅」の調査研め、「食」にこだわった「道の駅」の調査研め、「食」にこだわった「道の駅」の調査研

究を進めてまいります。究を進めてまいります。究を進めてまいります。究を進めてまいります。

また、近年、都市から農村に移り住み、新また、近年、都市から農村に移り住み、新また、近年、都市から農村に移り住み、新また、近年、都市から農村に移り住み、新

たな生活スタイルを求める人々がふえてきてたな生活スタイルを求める人々がふえてきてたな生活スタイルを求める人々がふえてきてたな生活スタイルを求める人々がふえてきて

おります。本市には、広大な農地や豊かで美おります。本市には、広大な農地や豊かで美おります。本市には、広大な農地や豊かで美おります。本市には、広大な農地や豊かで美

しい山や川など多くの自然環境があり、札幌しい山や川など多くの自然環境があり、札幌しい山や川など多くの自然環境があり、札幌しい山や川など多くの自然環境があり、札幌

都市圏などに近いといった地理的条件にも恵都市圏などに近いといった地理的条件にも恵都市圏などに近いといった地理的条件にも恵都市圏などに近いといった地理的条件にも恵

まれておりますので、こうした自然や地域資まれておりますので、こうした自然や地域資まれておりますので、こうした自然や地域資まれておりますので、こうした自然や地域資

源を市民１人ひとりが再認識するなど、本市源を市民１人ひとりが再認識するなど、本市源を市民１人ひとりが再認識するなど、本市源を市民１人ひとりが再認識するなど、本市

のよいところを再発見する取り組みを進めてのよいところを再発見する取り組みを進めてのよいところを再発見する取り組みを進めてのよいところを再発見する取り組みを進めて

まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。

次に、子どもたちのまちづくりへの参加に次に、子どもたちのまちづくりへの参加に次に、子どもたちのまちづくりへの参加に次に、子どもたちのまちづくりへの参加に

ついてでありますが、次代を担う子どもたちついてでありますが、次代を担う子どもたちついてでありますが、次代を担う子どもたちついてでありますが、次代を担う子どもたち

１人ひとりが個性と能力を発揮しながら、市１人ひとりが個性と能力を発揮しながら、市１人ひとりが個性と能力を発揮しながら、市１人ひとりが個性と能力を発揮しながら、市

民の一員としてまちづくりに参加できる環境民の一員としてまちづくりに参加できる環境民の一員としてまちづくりに参加できる環境民の一員としてまちづくりに参加できる環境

づくりが必要と考えております。このため、づくりが必要と考えております。このため、づくりが必要と考えております。このため、づくりが必要と考えております。このため、

本年８月には将来のまちづくりを担う子ども本年８月には将来のまちづくりを担う子ども本年８月には将来のまちづくりを担う子ども本年８月には将来のまちづくりを担う子ども

たちとまちづくりに参加する意欲を高まるこたちとまちづくりに参加する意欲を高まるこたちとまちづくりに参加する意欲を高まるこたちとまちづくりに参加する意欲を高まるこ

とを目的に「子ども一日市長」を実施することを目的に「子ども一日市長」を実施することを目的に「子ども一日市長」を実施することを目的に「子ども一日市長」を実施するこ

ととしております。ととしております。ととしております。ととしております。

ご提言いただきました「子ども議会」につご提言いただきました「子ども議会」につご提言いただきました「子ども議会」につご提言いただきました「子ども議会」につ

きましては、子どもたちのまちづくりに対すきましては、子どもたちのまちづくりに対すきましては、子どもたちのまちづくりに対すきましては、子どもたちのまちづくりに対す

る関心と参加意欲の向上に向けた取り組みとる関心と参加意欲の向上に向けた取り組みとる関心と参加意欲の向上に向けた取り組みとる関心と参加意欲の向上に向けた取り組みと

して、今後検討させていただきたいと考えてして、今後検討させていただきたいと考えてして、今後検討させていただきたいと考えてして、今後検討させていただきたいと考えて

おります。おります。おります。おります。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君（登壇） 土井議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 土井議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 土井議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 土井議員のご

質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。

初めに、児童生徒の非行防止対策について初めに、児童生徒の非行防止対策について初めに、児童生徒の非行防止対策について初めに、児童生徒の非行防止対策について

でありますが、今日児童生徒の問題行動は多でありますが、今日児童生徒の問題行動は多でありますが、今日児童生徒の問題行動は多でありますが、今日児童生徒の問題行動は多

様化、複合化が進むとともに、いわゆる普通様化、複合化が進むとともに、いわゆる普通様化、複合化が進むとともに、いわゆる普通様化、複合化が進むとともに、いわゆる普通

の子どもが突然重大な事件を起こす、いきなの子どもが突然重大な事件を起こす、いきなの子どもが突然重大な事件を起こす、いきなの子どもが突然重大な事件を起こす、いきな

り型の非行が出現するなど、極めて憂慮すべり型の非行が出現するなど、極めて憂慮すべり型の非行が出現するなど、極めて憂慮すべり型の非行が出現するなど、極めて憂慮すべ

き状況であると考えているところでございまき状況であると考えているところでございまき状況であると考えているところでございまき状況であると考えているところでございま

す。す。す。す。

美唄市における児童生徒の万引き、喫煙、美唄市における児童生徒の万引き、喫煙、美唄市における児童生徒の万引き、喫煙、美唄市における児童生徒の万引き、喫煙、

暴力行為等の問題行動の報告件数につきまし暴力行為等の問題行動の報告件数につきまし暴力行為等の問題行動の報告件数につきまし暴力行為等の問題行動の報告件数につきまし

ては、平成14年度が23件、平成15年度が39件、ては、平成14年度が23件、平成15年度が39件、ては、平成14年度が23件、平成15年度が39件、ては、平成14年度が23件、平成15年度が39件、

平成16年度が28件となっております。平成16年度が28件となっております。平成16年度が28件となっております。平成16年度が28件となっております。

今日の生徒指導におきましては、学校、家今日の生徒指導におきましては、学校、家今日の生徒指導におきましては、学校、家今日の生徒指導におきましては、学校、家

庭、地域社会が連携を深め、一体となって子庭、地域社会が連携を深め、一体となって子庭、地域社会が連携を深め、一体となって子庭、地域社会が連携を深め、一体となって子

どもの望ましい成長を支えていくことが一層どもの望ましい成長を支えていくことが一層どもの望ましい成長を支えていくことが一層どもの望ましい成長を支えていくことが一層

重要になってきていることから、ＰＴＡ、青重要になってきていることから、ＰＴＡ、青重要になってきていることから、ＰＴＡ、青重要になってきていることから、ＰＴＡ、青

少年指導員及び地域指導員等による巡回指導少年指導員及び地域指導員等による巡回指導少年指導員及び地域指導員等による巡回指導少年指導員及び地域指導員等による巡回指導

を行うとともに、幼小中のＰＴＡ、商店街等を行うとともに、幼小中のＰＴＡ、商店街等を行うとともに、幼小中のＰＴＡ、商店街等を行うとともに、幼小中のＰＴＡ、商店街等

の協力を得て子ども110番の指定を行うなどのの協力を得て子ども110番の指定を行うなどのの協力を得て子ども110番の指定を行うなどのの協力を得て子ども110番の指定を行うなどの

取り組みを進めているところでございます。取り組みを進めているところでございます。取り組みを進めているところでございます。取り組みを進めているところでございます。

なお、子ども110番の家につきましては、犯なお、子ども110番の家につきましては、犯なお、子ども110番の家につきましては、犯なお、子ども110番の家につきましては、犯

罪を未然に防止し、安心して子どもたちが生罪を未然に防止し、安心して子どもたちが生罪を未然に防止し、安心して子どもたちが生罪を未然に防止し、安心して子どもたちが生

活できるまちづくりを進めるため、地域の協活できるまちづくりを進めるため、地域の協活できるまちづくりを進めるため、地域の協活できるまちづくりを進めるため、地域の協

力により、平成13年度から実施しているもの力により、平成13年度から実施しているもの力により、平成13年度から実施しているもの力により、平成13年度から実施しているもの

であり、現在約2,800カ所設置しているものでであり、現在約2,800カ所設置しているものでであり、現在約2,800カ所設置しているものでであり、現在約2,800カ所設置しているもので

ございます。これは、犯罪に対する抑止力とございます。これは、犯罪に対する抑止力とございます。これは、犯罪に対する抑止力とございます。これは、犯罪に対する抑止力と

なることはもとより、地域ぐるみの防犯対策なることはもとより、地域ぐるみの防犯対策なることはもとより、地域ぐるみの防犯対策なることはもとより、地域ぐるみの防犯対策

として住民意識の高揚にもつながっているもとして住民意識の高揚にもつながっているもとして住民意識の高揚にもつながっているもとして住民意識の高揚にもつながっているも

のと考えております。のと考えております。のと考えております。のと考えております。
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また、子どもの健全育成サポートシステムまた、子どもの健全育成サポートシステムまた、子どもの健全育成サポートシステムまた、子どもの健全育成サポートシステム

についてでありますが、警察署との連携によについてでありますが、警察署との連携によについてでありますが、警察署との連携によについてでありますが、警察署との連携によ

り、日常的な情報交換や協議等による相互理り、日常的な情報交換や協議等による相互理り、日常的な情報交換や協議等による相互理り、日常的な情報交換や協議等による相互理

解に基づく緊密な協力体制を築いていくこと解に基づく緊密な協力体制を築いていくこと解に基づく緊密な協力体制を築いていくこと解に基づく緊密な協力体制を築いていくこと

が必要でありますことから、児童生徒の問題が必要でありますことから、児童生徒の問題が必要でありますことから、児童生徒の問題が必要でありますことから、児童生徒の問題

行動に対応する際に、学校と警察署との連携行動に対応する際に、学校と警察署との連携行動に対応する際に、学校と警察署との連携行動に対応する際に、学校と警察署との連携

が実質的に機能するよう日ごろから十分な連が実質的に機能するよう日ごろから十分な連が実質的に機能するよう日ごろから十分な連が実質的に機能するよう日ごろから十分な連

携を図ることを目的とした内容となっており携を図ることを目的とした内容となっており携を図ることを目的とした内容となっており携を図ることを目的とした内容となっており

ます。この協定が提携されている現状についます。この協定が提携されている現状についます。この協定が提携されている現状についます。この協定が提携されている現状につい

てでありますけれども、４月１日現在、道内7てでありますけれども、４月１日現在、道内7てでありますけれども、４月１日現在、道内7てでありますけれども、４月１日現在、道内7

7市町村、管内では14市町村において提携され7市町村、管内では14市町村において提携され7市町村、管内では14市町村において提携され7市町村、管内では14市町村において提携され

ております。ております。ております。ております。

なお、この協定書の締結につきましては、なお、この協定書の締結につきましては、なお、この協定書の締結につきましては、なお、この協定書の締結につきましては、

個人情報の保護の観点からも検討すべき課題個人情報の保護の観点からも検討すべき課題個人情報の保護の観点からも検討すべき課題個人情報の保護の観点からも検討すべき課題

もあると考えており、今後校長会等と協議をもあると考えており、今後校長会等と協議をもあると考えており、今後校長会等と協議をもあると考えており、今後校長会等と協議を

重ねてまいりたいと考えております。重ねてまいりたいと考えております。重ねてまいりたいと考えております。重ねてまいりたいと考えております。

次に、学校給食についてでありますが、初次に、学校給食についてでありますが、初次に、学校給食についてでありますが、初次に、学校給食についてでありますが、初

めに学校給食における食材の地元生産品の活めに学校給食における食材の地元生産品の活めに学校給食における食材の地元生産品の活めに学校給食における食材の地元生産品の活

用状況についてでありますが、まず米飯につ用状況についてでありますが、まず米飯につ用状況についてでありますが、まず米飯につ用状況についてでありますが、まず米飯につ

きましては、週平均3.5回提供しており、平成きましては、週平均3.5回提供しており、平成きましては、週平均3.5回提供しており、平成きましては、週平均3.5回提供しており、平成

12年度から100％美唄産ほしのゆめを使用して12年度から100％美唄産ほしのゆめを使用して12年度から100％美唄産ほしのゆめを使用して12年度から100％美唄産ほしのゆめを使用して

おります。過去３年間の使用量は、平成14年おります。過去３年間の使用量は、平成14年おります。過去３年間の使用量は、平成14年おります。過去３年間の使用量は、平成14年

度２万7,912キログラム、平成15年度２万7,34度２万7,912キログラム、平成15年度２万7,34度２万7,912キログラム、平成15年度２万7,34度２万7,912キログラム、平成15年度２万7,34

4キログラム、平成16年度は２万6,213キログ4キログラム、平成16年度は２万6,213キログ4キログラム、平成16年度は２万6,213キログ4キログラム、平成16年度は２万6,213キログ

ラムとなっております。野菜類につきましてラムとなっております。野菜類につきましてラムとなっております。野菜類につきましてラムとなっております。野菜類につきまして

は、端境期以外は地元の無低農薬野菜を中心は、端境期以外は地元の無低農薬野菜を中心は、端境期以外は地元の無低農薬野菜を中心は、端境期以外は地元の無低農薬野菜を中心

に使用するなど、安全な給食の提供に努めてに使用するなど、安全な給食の提供に努めてに使用するなど、安全な給食の提供に努めてに使用するなど、安全な給食の提供に努めて

いるところであります。使用量につきましているところであります。使用量につきましているところであります。使用量につきましているところであります。使用量につきまして

は、過去３年間とも全体の約20％ほどとなっは、過去３年間とも全体の約20％ほどとなっは、過去３年間とも全体の約20％ほどとなっは、過去３年間とも全体の約20％ほどとなっ

ております。ております。ております。ております。

次に、調味料等についてでありますが、大次に、調味料等についてでありますが、大次に、調味料等についてでありますが、大次に、調味料等についてでありますが、大

量購入の関係から、業務用に依存しなくては量購入の関係から、業務用に依存しなくては量購入の関係から、業務用に依存しなくては量購入の関係から、業務用に依存しなくては

ならないということで市外大手の業者から一ならないということで市外大手の業者から一ならないということで市外大手の業者から一ならないということで市外大手の業者から一

括納入を行っているところであります。なお、括納入を行っているところであります。なお、括納入を行っているところであります。なお、括納入を行っているところであります。なお、

食材等全体の購入割合は、市内が約60％、市食材等全体の購入割合は、市内が約60％、市食材等全体の購入割合は、市内が約60％、市食材等全体の購入割合は、市内が約60％、市

外が約40％の状況となっておりますが、食材外が約40％の状況となっておりますが、食材外が約40％の状況となっておりますが、食材外が約40％の状況となっておりますが、食材

等の調達につきましては、今後とも地場産品等の調達につきましては、今後とも地場産品等の調達につきましては、今後とも地場産品等の調達につきましては、今後とも地場産品

の使用になお一層努めてまいりたい、このよの使用になお一層努めてまいりたい、このよの使用になお一層努めてまいりたい、このよの使用になお一層努めてまいりたい、このよ

うに考えております。うに考えております。うに考えております。うに考えております。

次に、メニューについてでありますが、手次に、メニューについてでありますが、手次に、メニューについてでありますが、手次に、メニューについてでありますが、手

づくりを基本として約600種ございますが、平づくりを基本として約600種ございますが、平づくりを基本として約600種ございますが、平づくりを基本として約600種ございますが、平

成13年度に小学校５年生241名、中学２年生27成13年度に小学校５年生241名、中学２年生27成13年度に小学校５年生241名、中学２年生27成13年度に小学校５年生241名、中学２年生27

6名を対象としたアンケートによりますと、和6名を対象としたアンケートによりますと、和6名を対象としたアンケートによりますと、和6名を対象としたアンケートによりますと、和

食より洋食、魚料理より肉料理が好まれる結食より洋食、魚料理より肉料理が好まれる結食より洋食、魚料理より肉料理が好まれる結食より洋食、魚料理より肉料理が好まれる結

果となっており、カレー、ラーメン、焼きそ果となっており、カレー、ラーメン、焼きそ果となっており、カレー、ラーメン、焼きそ果となっており、カレー、ラーメン、焼きそ

ば、肉料理、スパゲッティが人気があり、あば、肉料理、スパゲッティが人気があり、あば、肉料理、スパゲッティが人気があり、あば、肉料理、スパゲッティが人気があり、あ

えものなどの野菜料理、サラダ、魚及び皮つえものなどの野菜料理、サラダ、魚及び皮つえものなどの野菜料理、サラダ、魚及び皮つえものなどの野菜料理、サラダ、魚及び皮つ

き果物が不人気となっております。き果物が不人気となっております。き果物が不人気となっております。き果物が不人気となっております。

また、給食を楽しむことについてでありままた、給食を楽しむことについてでありままた、給食を楽しむことについてでありままた、給食を楽しむことについてでありま

すが、昼の給食時間は子どもたちにとりましすが、昼の給食時間は子どもたちにとりましすが、昼の給食時間は子どもたちにとりましすが、昼の給食時間は子どもたちにとりまし

て学校生活の中で一日の節目となる時間でもて学校生活の中で一日の節目となる時間でもて学校生活の中で一日の節目となる時間でもて学校生活の中で一日の節目となる時間でも

あり、午前中の学習をはじめ、さまざまな緊あり、午前中の学習をはじめ、さまざまな緊あり、午前中の学習をはじめ、さまざまな緊あり、午前中の学習をはじめ、さまざまな緊

張から解放される時間でもあります。近隣の張から解放される時間でもあります。近隣の張から解放される時間でもあります。近隣の張から解放される時間でもあります。近隣の

市町村で調査したものによりますと、給食の市町村で調査したものによりますと、給食の市町村で調査したものによりますと、給食の市町村で調査したものによりますと、給食の

時間は子どもたちの会話により一層充実した時間は子どもたちの会話により一層充実した時間は子どもたちの会話により一層充実した時間は子どもたちの会話により一層充実した

給食になるものという調査結果も出てきてお給食になるものという調査結果も出てきてお給食になるものという調査結果も出てきてお給食になるものという調査結果も出てきてお

りまして、私ども年に１回でございますけれりまして、私ども年に１回でございますけれりまして、私ども年に１回でございますけれりまして、私ども年に１回でございますけれ

ども、バイキング給食などを行っておりますども、バイキング給食などを行っておりますども、バイキング給食などを行っておりますども、バイキング給食などを行っております

が、今後こういった給食時間を楽しむことがが、今後こういった給食時間を楽しむことがが、今後こういった給食時間を楽しむことがが、今後こういった給食時間を楽しむことが

できるように、学校にもさらに働きかけをしできるように、学校にもさらに働きかけをしできるように、学校にもさらに働きかけをしできるように、学校にもさらに働きかけをし

てまいりたいと、このように考えております。てまいりたいと、このように考えております。てまいりたいと、このように考えております。てまいりたいと、このように考えております。

次に、食器、容器についてでありますが、次に、食器、容器についてでありますが、次に、食器、容器についてでありますが、次に、食器、容器についてでありますが、

学校給食を家庭の食事形態に近づけ、楽しい学校給食を家庭の食事形態に近づけ、楽しい学校給食を家庭の食事形態に近づけ、楽しい学校給食を家庭の食事形態に近づけ、楽しい

食事時間を過ごすことができること、また熱食事時間を過ごすことができること、また熱食事時間を過ごすことができること、また熱食事時間を過ごすことができること、また熱

くなりにくい食器を持って楽しい姿勢で食事くなりにくい食器を持って楽しい姿勢で食事くなりにくい食器を持って楽しい姿勢で食事くなりにくい食器を持って楽しい姿勢で食事

ができるようにということから、平成６年かができるようにということから、平成６年かができるようにということから、平成６年かができるようにということから、平成６年か

ら強化磁器食器、メラミン食器に切りかえをら強化磁器食器、メラミン食器に切りかえをら強化磁器食器、メラミン食器に切りかえをら強化磁器食器、メラミン食器に切りかえを

したところであります。これは、薬品にも強したところであります。これは、薬品にも強したところであります。これは、薬品にも強したところであります。これは、薬品にも強
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く、変質しにくく、さらにかたく、割れたとく、変質しにくく、さらにかたく、割れたとく、変質しにくく、さらにかたく、割れたとく、変質しにくく、さらにかたく、割れたと

きの破片が飛び散りにくく、環境ホルモンのきの破片が飛び散りにくく、環境ホルモンのきの破片が飛び散りにくく、環境ホルモンのきの破片が飛び散りにくく、環境ホルモンの

影響などがないことなどが特徴となっており影響などがないことなどが特徴となっており影響などがないことなどが特徴となっており影響などがないことなどが特徴となっており

ます。ます。ます。ます。

次に、家庭との連携については、毎年度の次に、家庭との連携については、毎年度の次に、家庭との連携については、毎年度の次に、家庭との連携については、毎年度の

初めに偏食傾向や肥満傾向及び食物アレルギ初めに偏食傾向や肥満傾向及び食物アレルギ初めに偏食傾向や肥満傾向及び食物アレルギ初めに偏食傾向や肥満傾向及び食物アレルギ

ー等のある児童生徒の状況把握を行うとともー等のある児童生徒の状況把握を行うとともー等のある児童生徒の状況把握を行うとともー等のある児童生徒の状況把握を行うととも

に、月初めに献立表や給食だよりを配布してに、月初めに献立表や給食だよりを配布してに、月初めに献立表や給食だよりを配布してに、月初めに献立表や給食だよりを配布して

家庭との連携を行っているところであります。家庭との連携を行っているところであります。家庭との連携を行っているところであります。家庭との連携を行っているところであります。

次に、給食数及び食べ残し量についてであ次に、給食数及び食べ残し量についてであ次に、給食数及び食べ残し量についてであ次に、給食数及び食べ残し量についてであ

りますが、給食数は最近３年間、１日当たりりますが、給食数は最近３年間、１日当たりりますが、給食数は最近３年間、１日当たりりますが、給食数は最近３年間、１日当たり

約2,500食前後で、年間約200日の提供となっ約2,500食前後で、年間約200日の提供となっ約2,500食前後で、年間約200日の提供となっ約2,500食前後で、年間約200日の提供となっ

ております。食べ残し量は年間約30トン前後ております。食べ残し量は年間約30トン前後ております。食べ残し量は年間約30トン前後ております。食べ残し量は年間約30トン前後

となっております。食べ残しを減らす取り組となっております。食べ残しを減らす取り組となっております。食べ残しを減らす取り組となっております。食べ残しを減らす取り組

みにつきましては、混ぜご飯、お握り等、子みにつきましては、混ぜご飯、お握り等、子みにつきましては、混ぜご飯、お握り等、子みにつきましては、混ぜご飯、お握り等、子

どもたちに喜ばれる新しいメニューづくりなどもたちに喜ばれる新しいメニューづくりなどもたちに喜ばれる新しいメニューづくりなどもたちに喜ばれる新しいメニューづくりな

どの工夫に努めているほか、年２回程度各学どの工夫に努めているほか、年２回程度各学どの工夫に努めているほか、年２回程度各学どの工夫に努めているほか、年２回程度各学

校の給食担当の先生との献立や食材について校の給食担当の先生との献立や食材について校の給食担当の先生との献立や食材について校の給食担当の先生との献立や食材について

の意見交流や栄養士の学校訪問による栄養指の意見交流や栄養士の学校訪問による栄養指の意見交流や栄養士の学校訪問による栄養指の意見交流や栄養士の学校訪問による栄養指

導や嗜好調査等を行っているところでござい導や嗜好調査等を行っているところでござい導や嗜好調査等を行っているところでござい導や嗜好調査等を行っているところでござい

ます。ます。ます。ます。

なお、残滓につきましては、一部養鶏飼料なお、残滓につきましては、一部養鶏飼料なお、残滓につきましては、一部養鶏飼料なお、残滓につきましては、一部養鶏飼料

として利用されております。として利用されております。として利用されております。として利用されております。

いずれにいたしましても、児童生徒１人ひいずれにいたしましても、児童生徒１人ひいずれにいたしましても、児童生徒１人ひいずれにいたしましても、児童生徒１人ひ

とりが正しい食事のあり方や望ましい食習慣とりが正しい食事のあり方や望ましい食習慣とりが正しい食事のあり方や望ましい食習慣とりが正しい食事のあり方や望ましい食習慣

を身につけ、食事を通してみずからの健康管を身につけ、食事を通してみずからの健康管を身につけ、食事を通してみずからの健康管を身につけ、食事を通してみずからの健康管

理ができるようにすることは、生涯にわたる理ができるようにすることは、生涯にわたる理ができるようにすることは、生涯にわたる理ができるようにすることは、生涯にわたる

健康の基礎であるという認識のもと、栄養バ健康の基礎であるという認識のもと、栄養バ健康の基礎であるという認識のもと、栄養バ健康の基礎であるという認識のもと、栄養バ

ランスを考えた献立の立案や偏食を解消するランスを考えた献立の立案や偏食を解消するランスを考えた献立の立案や偏食を解消するランスを考えた献立の立案や偏食を解消する

ような取り組みを学校、家庭と連携を図り、ような取り組みを学校、家庭と連携を図り、ような取り組みを学校、家庭と連携を図り、ような取り組みを学校、家庭と連携を図り、

より一層進めてまいりたい、このように考えより一層進めてまいりたい、このように考えより一層進めてまいりたい、このように考えより一層進めてまいりたい、このように考え

ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。

以上申し上げまして、ご答弁とさせていた以上申し上げまして、ご答弁とさせていた以上申し上げまして、ご答弁とさせていた以上申し上げまして、ご答弁とさせていた

だきます。だきます。だきます。だきます。

●議長長岡正勝君 ７番土井敏興君。●議長長岡正勝君 ７番土井敏興君。●議長長岡正勝君 ７番土井敏興君。●議長長岡正勝君 ７番土井敏興君。

●７番土井敏興君 お昼の時間でございます●７番土井敏興君 お昼の時間でございます●７番土井敏興君 お昼の時間でございます●７番土井敏興君 お昼の時間でございます

けれども、お許しをいただいて、自席から１けれども、お許しをいただいて、自席から１けれども、お許しをいただいて、自席から１けれども、お許しをいただいて、自席から１

点だけ教育長に再度お伺いをいたします。点だけ教育長に再度お伺いをいたします。点だけ教育長に再度お伺いをいたします。点だけ教育長に再度お伺いをいたします。

学校給食についてでありますけれども、い学校給食についてでありますけれども、い学校給食についてでありますけれども、い学校給食についてでありますけれども、い

まほど一通りお答えをいただいたところであまほど一通りお答えをいただいたところであまほど一通りお答えをいただいたところであまほど一通りお答えをいただいたところであ

りますけれども、やはり学校とそれぞれの家りますけれども、やはり学校とそれぞれの家りますけれども、やはり学校とそれぞれの家りますけれども、やはり学校とそれぞれの家

庭や地域との連携というものが極めて大事で庭や地域との連携というものが極めて大事で庭や地域との連携というものが極めて大事で庭や地域との連携というものが極めて大事で

あり、殊に望ましい健康的な食生活あるいはあり、殊に望ましい健康的な食生活あるいはあり、殊に望ましい健康的な食生活あるいはあり、殊に望ましい健康的な食生活あるいは

食習慣を築くためにも、単に給食という次元食習慣を築くためにも、単に給食という次元食習慣を築くためにも、単に給食という次元食習慣を築くためにも、単に給食という次元

ではなく、いわゆる食の大切さについてのしではなく、いわゆる食の大切さについてのしではなく、いわゆる食の大切さについてのしではなく、いわゆる食の大切さについてのし

っかりとした学習を通して地産地消及び食育っかりとした学習を通して地産地消及び食育っかりとした学習を通して地産地消及び食育っかりとした学習を通して地産地消及び食育

とのかかわりを踏まえて、今後具体的にどのとのかかわりを踏まえて、今後具体的にどのとのかかわりを踏まえて、今後具体的にどのとのかかわりを踏まえて、今後具体的にどの

ように取り組まれるのかお伺いをして終わりように取り組まれるのかお伺いをして終わりように取り組まれるのかお伺いをして終わりように取り組まれるのかお伺いをして終わり

たいと思います。たいと思います。たいと思います。たいと思います。

●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。●議長長岡正勝君 教育長。

●教育長村上忠雄君 土井議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 土井議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 土井議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 土井議員の再質問にお

答えを申し上げます。答えを申し上げます。答えを申し上げます。答えを申し上げます。

学校給食についてでありますけれども、子学校給食についてでありますけれども、子学校給食についてでありますけれども、子学校給食についてでありますけれども、子

どもたちが将来にわたりまして心身ともに健どもたちが将来にわたりまして心身ともに健どもたちが将来にわたりまして心身ともに健どもたちが将来にわたりまして心身ともに健

康に生活していけるようにするためには、食康に生活していけるようにするためには、食康に生活していけるようにするためには、食康に生活していけるようにするためには、食

に関する指導を充実し、望ましい食習慣の形に関する指導を充実し、望ましい食習慣の形に関する指導を充実し、望ましい食習慣の形に関する指導を充実し、望ましい食習慣の形

成を促すことは極めて重要なことであると考成を促すことは極めて重要なことであると考成を促すことは極めて重要なことであると考成を促すことは極めて重要なことであると考

えております。えております。えております。えております。

このため、学校におきましては、給食の時このため、学校におきましては、給食の時このため、学校におきましては、給食の時このため、学校におきましては、給食の時

間や教科指導、特別活動、総合的な学習の時間や教科指導、特別活動、総合的な学習の時間や教科指導、特別活動、総合的な学習の時間や教科指導、特別活動、総合的な学習の時

間等、教育活動全体を通じて食に関する指導間等、教育活動全体を通じて食に関する指導間等、教育活動全体を通じて食に関する指導間等、教育活動全体を通じて食に関する指導

が行われているところでございます。が行われているところでございます。が行われているところでございます。が行われているところでございます。

また、学校における食に関する指導につきまた、学校における食に関する指導につきまた、学校における食に関する指導につきまた、学校における食に関する指導につき

ましては、学級担任や養護教諭、家庭科教諭ましては、学級担任や養護教諭、家庭科教諭ましては、学級担任や養護教諭、家庭科教諭ましては、学級担任や養護教諭、家庭科教諭

等の教科担任など、関係する教職員が十分連等の教科担任など、関係する教職員が十分連等の教科担任など、関係する教職員が十分連等の教科担任など、関係する教職員が十分連

携協力して取り組むことが必要であると考え携協力して取り組むことが必要であると考え携協力して取り組むことが必要であると考え携協力して取り組むことが必要であると考え

ておりまして、今後配置が予定される栄養教ておりまして、今後配置が予定される栄養教ておりまして、今後配置が予定される栄養教ておりまして、今後配置が予定される栄養教

諭制度の導入の動きなどを踏まえながら、今諭制度の導入の動きなどを踏まえながら、今諭制度の導入の動きなどを踏まえながら、今諭制度の導入の動きなどを踏まえながら、今
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後の食教育のあり方について検討してまいり後の食教育のあり方について検討してまいり後の食教育のあり方について検討してまいり後の食教育のあり方について検討してまいり

たい、このように考えているところでございたい、このように考えているところでございたい、このように考えているところでございたい、このように考えているところでござい

ます。ます。ます。ます。

●議長長岡正勝君 午後１時10分まで休憩い●議長長岡正勝君 午後１時10分まで休憩い●議長長岡正勝君 午後１時10分まで休憩い●議長長岡正勝君 午後１時10分まで休憩い

たします。たします。たします。たします。

午後０時０５分 休憩午後０時０５分 休憩午後０時０５分 休憩午後０時０５分 休憩

午後１時１０分 開議午後１時１０分 開議午後１時１０分 開議午後１時１０分 開議

●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を●議長長岡正勝君 休憩前に引き続き会議を

開きます。開きます。開きます。開きます。

一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。

11番古関充康君。11番古関充康君。11番古関充康君。11番古関充康君。

●11番古関充康君（登壇） 平成17年第２回●11番古関充康君（登壇） 平成17年第２回●11番古関充康君（登壇） 平成17年第２回●11番古関充康君（登壇） 平成17年第２回

定例会に当たり、大綱３点について市長にお定例会に当たり、大綱３点について市長にお定例会に当たり、大綱３点について市長にお定例会に当たり、大綱３点について市長にお

伺いをいたします。伺いをいたします。伺いをいたします。伺いをいたします。

まず、いま行政評価をめぐる自治体の状況まず、いま行政評価をめぐる自治体の状況まず、いま行政評価をめぐる自治体の状況まず、いま行政評価をめぐる自治体の状況

を見聞しますと、地方自立計画や第２の市役を見聞しますと、地方自立計画や第２の市役を見聞しますと、地方自立計画や第２の市役を見聞しますと、地方自立計画や第２の市役

所など、小さな自治体を目指す改革案が掲上所など、小さな自治体を目指す改革案が掲上所など、小さな自治体を目指す改革案が掲上所など、小さな自治体を目指す改革案が掲上

されております。そんな自治体が大半を占めされております。そんな自治体が大半を占めされております。そんな自治体が大半を占めされております。そんな自治体が大半を占め

ているようであります。自治体のマネジメンているようであります。自治体のマネジメンているようであります。自治体のマネジメンているようであります。自治体のマネジメン

トは、そんなにきついものではありませんが、トは、そんなにきついものではありませんが、トは、そんなにきついものではありませんが、トは、そんなにきついものではありませんが、

それをやたらとしてきつくしているように見それをやたらとしてきつくしているように見それをやたらとしてきつくしているように見それをやたらとしてきつくしているように見

えるわけであります。経営、自治体への展望、えるわけであります。経営、自治体への展望、えるわけであります。経営、自治体への展望、えるわけであります。経営、自治体への展望、

行政評価を構想するには、原型としての念頭行政評価を構想するには、原型としての念頭行政評価を構想するには、原型としての念頭行政評価を構想するには、原型としての念頭

に置いておくことはマニフェスト（政権公に置いておくことはマニフェスト（政権公に置いておくことはマニフェスト（政権公に置いておくことはマニフェスト（政権公

約）、主軸でなければならないわけでありま約）、主軸でなければならないわけでありま約）、主軸でなければならないわけでありま約）、主軸でなければならないわけでありま

す。つまり通過目標、期限、財源を明らかにす。つまり通過目標、期限、財源を明らかにす。つまり通過目標、期限、財源を明らかにす。つまり通過目標、期限、財源を明らかに

する、要はマニフェストの目標を期限内に実する、要はマニフェストの目標を期限内に実する、要はマニフェストの目標を期限内に実する、要はマニフェストの目標を期限内に実

現させるために、政治主導の行政経営を大胆現させるために、政治主導の行政経営を大胆現させるために、政治主導の行政経営を大胆現させるために、政治主導の行政経営を大胆

に展開させることであると思われます。マニに展開させることであると思われます。マニに展開させることであると思われます。マニに展開させることであると思われます。マニ

フェストのサイクルが機能していて、政策基フェストのサイクルが機能していて、政策基フェストのサイクルが機能していて、政策基フェストのサイクルが機能していて、政策基

本事業、事務事業の行政評価も実質的に意味本事業、事務事業の行政評価も実質的に意味本事業、事務事業の行政評価も実質的に意味本事業、事務事業の行政評価も実質的に意味

の持つことは明白だと思います。いかがでしの持つことは明白だと思います。いかがでしの持つことは明白だと思います。いかがでしの持つことは明白だと思います。いかがでし

ょうか。ょうか。ょうか。ょうか。

そこで、大綱の１点目として、土建の帰農、そこで、大綱の１点目として、土建の帰農、そこで、大綱の１点目として、土建の帰農、そこで、大綱の１点目として、土建の帰農、

建設業の公共事業から新分野への進出につい建設業の公共事業から新分野への進出につい建設業の公共事業から新分野への進出につい建設業の公共事業から新分野への進出につい

てであります。建設業界の産業構造は、地方てであります。建設業界の産業構造は、地方てであります。建設業界の産業構造は、地方てであります。建設業界の産業構造は、地方

は特にひどいと言われております。バブルピは特にひどいと言われております。バブルピは特にひどいと言われております。バブルピは特にひどいと言われております。バブルピ

ーク時期には約84兆円もあった建設投資が、ーク時期には約84兆円もあった建設投資が、ーク時期には約84兆円もあった建設投資が、ーク時期には約84兆円もあった建設投資が、

いまその７割以下であり、26兆円で、今後もいまその７割以下であり、26兆円で、今後もいまその７割以下であり、26兆円で、今後もいまその７割以下であり、26兆円で、今後も

まだ２、３割が中長期的に下がる要因があるまだ２、３割が中長期的に下がる要因があるまだ２、３割が中長期的に下がる要因があるまだ２、３割が中長期的に下がる要因がある

と言われております。特に市場３割減の一方と言われております。特に市場３割減の一方と言われております。特に市場３割減の一方と言われております。特に市場３割減の一方

で、これらにかかわる就業者は約１割しか減で、これらにかかわる就業者は約１割しか減で、これらにかかわる就業者は約１割しか減で、これらにかかわる就業者は約１割しか減

っていないと言われております。余剰労働力っていないと言われております。余剰労働力っていないと言われております。余剰労働力っていないと言われております。余剰労働力

がすごくふえており、要は他に働くところががすごくふえており、要は他に働くところががすごくふえており、要は他に働くところががすごくふえており、要は他に働くところが

ない人が多くいるということであります。ない人が多くいるということであります。ない人が多くいるということであります。ない人が多くいるということであります。

労働調査では、バブル崩壊以後建設業に入労働調査では、バブル崩壊以後建設業に入労働調査では、バブル崩壊以後建設業に入労働調査では、バブル崩壊以後建設業に入

ってきた方は、製造業、中小企業をリストラってきた方は、製造業、中小企業をリストラってきた方は、製造業、中小企業をリストラってきた方は、製造業、中小企業をリストラ

された中高年の方が多く、地方で仕事を探すされた中高年の方が多く、地方で仕事を探すされた中高年の方が多く、地方で仕事を探すされた中高年の方が多く、地方で仕事を探す

のが難しい人が大半を占めていて、いままでのが難しい人が大半を占めていて、いままでのが難しい人が大半を占めていて、いままでのが難しい人が大半を占めていて、いままで

建設業が雇用のバックボーンとして地域の雇建設業が雇用のバックボーンとして地域の雇建設業が雇用のバックボーンとして地域の雇建設業が雇用のバックボーンとして地域の雇

用を守ってきたわけであります。建設行政も用を守ってきたわけであります。建設行政も用を守ってきたわけであります。建設行政も用を守ってきたわけであります。建設行政も

この先、縮小していくか、あるいはまた他にこの先、縮小していくか、あるいはまた他にこの先、縮小していくか、あるいはまた他にこの先、縮小していくか、あるいはまた他に

転業するか、新しい雇用の創出を図るとすれ転業するか、新しい雇用の創出を図るとすれ転業するか、新しい雇用の創出を図るとすれ転業するか、新しい雇用の創出を図るとすれ

ばいままでの機械をフル活用し、新しい分野ばいままでの機械をフル活用し、新しい分野ばいままでの機械をフル活用し、新しい分野ばいままでの機械をフル活用し、新しい分野

の農業への参入が業界の裏ベースにあるわけの農業への参入が業界の裏ベースにあるわけの農業への参入が業界の裏ベースにあるわけの農業への参入が業界の裏ベースにあるわけ

であります。今後においては、農業だけでなであります。今後においては、農業だけでなであります。今後においては、農業だけでなであります。今後においては、農業だけでな

く、環境、福祉、観光に至る分野の進出が図く、環境、福祉、観光に至る分野の進出が図く、環境、福祉、観光に至る分野の進出が図く、環境、福祉、観光に至る分野の進出が図

られ、経済全般、経営にも大きな変化につなられ、経済全般、経営にも大きな変化につなられ、経済全般、経営にも大きな変化につなられ、経済全般、経営にも大きな変化につな

がると、業界や経済研究所も見ているようでがると、業界や経済研究所も見ているようでがると、業界や経済研究所も見ているようでがると、業界や経済研究所も見ているようで

あります。私も定例会で何度となく農業の活あります。私も定例会で何度となく農業の活あります。私も定例会で何度となく農業の活あります。私も定例会で何度となく農業の活

性化、将来の農村ビジョン、農業の基本的な性化、将来の農村ビジョン、農業の基本的な性化、将来の農村ビジョン、農業の基本的な性化、将来の農村ビジョン、農業の基本的な

考え方などについて質問しておりますが、当考え方などについて質問しておりますが、当考え方などについて質問しておりますが、当考え方などについて質問しておりますが、当

市の農業のあり方など踏まえたご見解をお伺市の農業のあり方など踏まえたご見解をお伺市の農業のあり方など踏まえたご見解をお伺市の農業のあり方など踏まえたご見解をお伺

いするものであります。いするものであります。いするものであります。いするものであります。

その１として、自然と生きる風土産業につその１として、自然と生きる風土産業につその１として、自然と生きる風土産業につその１として、自然と生きる風土産業につ

いてであります。こういった言葉をよく耳にいてであります。こういった言葉をよく耳にいてであります。こういった言葉をよく耳にいてであります。こういった言葉をよく耳に
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しますが、いま風土産業とは、それなりに定しますが、いま風土産業とは、それなりに定しますが、いま風土産業とは、それなりに定しますが、いま風土産業とは、それなりに定

義があるわけであります。風土に正しく生き義があるわけであります。風土に正しく生き義があるわけであります。風土に正しく生き義があるわけであります。風土に正しく生き

る人に、真にその風土はいかし得る、こういる人に、真にその風土はいかし得る、こういる人に、真にその風土はいかし得る、こういる人に、真にその風土はいかし得る、こうい

うことが言われております。自力更生より自うことが言われております。自力更生より自うことが言われております。自力更生より自うことが言われております。自力更生より自

然の更生、これは農業も工業も、また商業に然の更生、これは農業も工業も、また商業に然の更生、これは農業も工業も、また商業に然の更生、これは農業も工業も、また商業に

至るまで自然の力をいかした風土産業が主流至るまで自然の力をいかした風土産業が主流至るまで自然の力をいかした風土産業が主流至るまで自然の力をいかした風土産業が主流

になると言われております。いままでも、そになると言われております。いままでも、そになると言われております。いままでも、そになると言われております。いままでも、そ

の地方には、気候とか地質とか地形とかといの地方には、気候とか地質とか地形とかといの地方には、気候とか地質とか地形とかといの地方には、気候とか地質とか地形とかとい

う言葉がありますが、農業の本にも気候風土う言葉がありますが、農業の本にも気候風土う言葉がありますが、農業の本にも気候風土う言葉がありますが、農業の本にも気候風土

という言葉はありますが、はっきりした解釈という言葉はありますが、はっきりした解釈という言葉はありますが、はっきりした解釈という言葉はありますが、はっきりした解釈

はされていないようであります。はされていないようであります。はされていないようであります。はされていないようであります。

これからの農業は、水田や畑を正しく利用これからの農業は、水田や畑を正しく利用これからの農業は、水田や畑を正しく利用これからの農業は、水田や畑を正しく利用

することにより、多くの収穫や利益がもたらすることにより、多くの収穫や利益がもたらすることにより、多くの収穫や利益がもたらすることにより、多くの収穫や利益がもたら

されると言われております。風土は、無価格されると言われております。風土は、無価格されると言われております。風土は、無価格されると言われております。風土は、無価格

であるが、活用の仕方で最大の価値を生む。であるが、活用の仕方で最大の価値を生む。であるが、活用の仕方で最大の価値を生む。であるが、活用の仕方で最大の価値を生む。

美唄も第１次産業が農業であるだけに、風土美唄も第１次産業が農業であるだけに、風土美唄も第１次産業が農業であるだけに、風土美唄も第１次産業が農業であるだけに、風土

産業について、これからも調査研究し、農業産業について、これからも調査研究し、農業産業について、これからも調査研究し、農業産業について、これからも調査研究し、農業

の振興など努めるべきだと思いますが、ご見の振興など努めるべきだと思いますが、ご見の振興など努めるべきだと思いますが、ご見の振興など努めるべきだと思いますが、ご見

解をお示しいただきたいと思います。解をお示しいただきたいと思います。解をお示しいただきたいと思います。解をお示しいただきたいと思います。

その２として、グリーン・ツーリズムにつその２として、グリーン・ツーリズムにつその２として、グリーン・ツーリズムにつその２として、グリーン・ツーリズムにつ

いてであります。先ほども同僚議員からも質いてであります。先ほども同僚議員からも質いてであります。先ほども同僚議員からも質いてであります。先ほども同僚議員からも質

問ありましたので、私は違った視点のみお伺問ありましたので、私は違った視点のみお伺問ありましたので、私は違った視点のみお伺問ありましたので、私は違った視点のみお伺

いを申し上げます。いを申し上げます。いを申し上げます。いを申し上げます。

都市で育った住民が、農家に宿泊したり、都市で育った住民が、農家に宿泊したり、都市で育った住民が、農家に宿泊したり、都市で育った住民が、農家に宿泊したり、

実際に農業の体験をしたり、新鮮な農産物を実際に農業の体験をしたり、新鮮な農産物を実際に農業の体験をしたり、新鮮な農産物を実際に農業の体験をしたり、新鮮な農産物を

味わったりする新しい型の滞在型の体験であ味わったりする新しい型の滞在型の体験であ味わったりする新しい型の滞在型の体験であ味わったりする新しい型の滞在型の体験であ

り、果物、野菜、水稲、山菜、家畜などを通り、果物、野菜、水稲、山菜、家畜などを通り、果物、野菜、水稲、山菜、家畜などを通り、果物、野菜、水稲、山菜、家畜などを通

し、幅広く全国的にも展開されているようでし、幅広く全国的にも展開されているようでし、幅広く全国的にも展開されているようでし、幅広く全国的にも展開されているようで

あります。空知、また美唄においてもこうしあります。空知、また美唄においてもこうしあります。空知、また美唄においてもこうしあります。空知、また美唄においてもこうし

た体験型のツーリズムに取り組んでいることた体験型のツーリズムに取り組んでいることた体験型のツーリズムに取り組んでいることた体験型のツーリズムに取り組んでいること

と思いますが、どのような規模で行われていと思いますが、どのような規模で行われていと思いますが、どのような規模で行われていと思いますが、どのような規模で行われてい

るのか、また宿泊する体験型のハウスや体験るのか、また宿泊する体験型のハウスや体験るのか、また宿泊する体験型のハウスや体験るのか、また宿泊する体験型のハウスや体験

できる品種が、どうなっているのかお伺いすできる品種が、どうなっているのかお伺いすできる品種が、どうなっているのかお伺いすできる品種が、どうなっているのかお伺いす

るものであります。るものであります。るものであります。るものであります。

また、収穫の時期か、また植栽の時期であまた、収穫の時期か、また植栽の時期であまた、収穫の時期か、また植栽の時期であまた、収穫の時期か、また植栽の時期であ

るか、どちらが多いのか、この際にお伺いするか、どちらが多いのか、この際にお伺いするか、どちらが多いのか、この際にお伺いするか、どちらが多いのか、この際にお伺いす

るものであります。このことは、農家の現況るものであります。このことは、農家の現況るものであります。このことは、農家の現況るものであります。このことは、農家の現況

を見る中で、少子高齢化により続農ができなを見る中で、少子高齢化により続農ができなを見る中で、少子高齢化により続農ができなを見る中で、少子高齢化により続農ができな

くなるなど、後継者問題とかかわりもありまくなるなど、後継者問題とかかわりもありまくなるなど、後継者問題とかかわりもありまくなるなど、後継者問題とかかわりもありま

すが、ツーリズムの参加者の意識調査の中ですが、ツーリズムの参加者の意識調査の中ですが、ツーリズムの参加者の意識調査の中ですが、ツーリズムの参加者の意識調査の中で

は、体験だけで終わるのかどうか、また将来は、体験だけで終わるのかどうか、また将来は、体験だけで終わるのかどうか、また将来は、体験だけで終わるのかどうか、また将来

農業を目指す人が出てくるのかどうか、現在農業を目指す人が出てくるのかどうか、現在農業を目指す人が出てくるのかどうか、現在農業を目指す人が出てくるのかどうか、現在

どのような状況であるのか、管内や当市の実どのような状況であるのか、管内や当市の実どのような状況であるのか、管内や当市の実どのような状況であるのか、管内や当市の実

例についてもお伺いをするものであります。例についてもお伺いをするものであります。例についてもお伺いをするものであります。例についてもお伺いをするものであります。

その３として、農を土台に地域の個性をいその３として、農を土台に地域の個性をいその３として、農を土台に地域の個性をいその３として、農を土台に地域の個性をい

かす勝つ競争から負けない競争への考え方にかす勝つ競争から負けない競争への考え方にかす勝つ競争から負けない競争への考え方にかす勝つ競争から負けない競争への考え方に

ついてお伺いするものであります。私たちは、ついてお伺いするものであります。私たちは、ついてお伺いするものであります。私たちは、ついてお伺いするものであります。私たちは、

物を見る場合、学者と違ったり、専門家と違物を見る場合、学者と違ったり、専門家と違物を見る場合、学者と違ったり、専門家と違物を見る場合、学者と違ったり、専門家と違

った立場で物を見ております。それは、そのった立場で物を見ております。それは、そのった立場で物を見ております。それは、そのった立場で物を見ております。それは、その

中に入れてみると、個性と違った感覚だと言中に入れてみると、個性と違った感覚だと言中に入れてみると、個性と違った感覚だと言中に入れてみると、個性と違った感覚だと言

われております。いま不況の中でもうかるもわれております。いま不況の中でもうかるもわれております。いま不況の中でもうかるもわれております。いま不況の中でもうかるも

のがあるのかと言われますが、農産物の中にのがあるのかと言われますが、農産物の中にのがあるのかと言われますが、農産物の中にのがあるのかと言われますが、農産物の中に

はあるわけであります。それは、農家の産直はあるわけであります。それは、農家の産直はあるわけであります。それは、農家の産直はあるわけであります。それは、農家の産直

と言われております。契約栽培による販売で、と言われております。契約栽培による販売で、と言われております。契約栽培による販売で、と言われております。契約栽培による販売で、

販売量がふえております。また、産直農家は、販売量がふえております。また、産直農家は、販売量がふえております。また、産直農家は、販売量がふえております。また、産直農家は、

農業だけでなく販売業も行っております。も農業だけでなく販売業も行っております。も農業だけでなく販売業も行っております。も農業だけでなく販売業も行っております。も

っと進んでいるのが、先ほども申し上げましっと進んでいるのが、先ほども申し上げましっと進んでいるのが、先ほども申し上げましっと進んでいるのが、先ほども申し上げまし

たように、グリーン・ツーリズムのようにこたように、グリーン・ツーリズムのようにこたように、グリーン・ツーリズムのようにこたように、グリーン・ツーリズムのようにこ

だわりの生産品がこだわりの食材になる、そだわりの生産品がこだわりの食材になる、そだわりの生産品がこだわりの食材になる、そだわりの生産品がこだわりの食材になる、そ

ういうことがこだわりになることにより、１ういうことがこだわりになることにより、１ういうことがこだわりになることにより、１ういうことがこだわりになることにより、１

町歩の田や畑でも３倍、４倍の売り上げがふ町歩の田や畑でも３倍、４倍の売り上げがふ町歩の田や畑でも３倍、４倍の売り上げがふ町歩の田や畑でも３倍、４倍の売り上げがふ

えるということであります。えるということであります。えるということであります。えるということであります。

農業基本法の時代は、１つの品目を大量に農業基本法の時代は、１つの品目を大量に農業基本法の時代は、１つの品目を大量に農業基本法の時代は、１つの品目を大量に

つくっている単作が進歩だと言われてきましつくっている単作が進歩だと言われてきましつくっている単作が進歩だと言われてきましつくっている単作が進歩だと言われてきまし

たが、産直をやっている農家には、３町歩全たが、産直をやっている農家には、３町歩全たが、産直をやっている農家には、３町歩全たが、産直をやっている農家には、３町歩全

部をキュウリにするとか、トマトだけ、ある部をキュウリにするとか、トマトだけ、ある部をキュウリにするとか、トマトだけ、ある部をキュウリにするとか、トマトだけ、ある

いは大根だけとつくっている生産者は余りおいは大根だけとつくっている生産者は余りおいは大根だけとつくっている生産者は余りおいは大根だけとつくっている生産者は余りお

りません。むしろ多種目を生産し、安定の作りません。むしろ多種目を生産し、安定の作りません。むしろ多種目を生産し、安定の作りません。むしろ多種目を生産し、安定の作
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業と安定の供給することにより、一番伸びる業と安定の供給することにより、一番伸びる業と安定の供給することにより、一番伸びる業と安定の供給することにより、一番伸びる

産業であると言われております。それは、大産業であると言われております。それは、大産業であると言われております。それは、大産業であると言われております。それは、大

量生産で高度成長してきた時代のことであり、量生産で高度成長してきた時代のことであり、量生産で高度成長してきた時代のことであり、量生産で高度成長してきた時代のことであり、

昨今の不況下では生産物が途中で売れなくな昨今の不況下では生産物が途中で売れなくな昨今の不況下では生産物が途中で売れなくな昨今の不況下では生産物が途中で売れなくな

ったり、あるいは出荷時期が重なることもあったり、あるいは出荷時期が重なることもあったり、あるいは出荷時期が重なることもあったり、あるいは出荷時期が重なることもあ

るため、残りは廃棄ということになります。るため、残りは廃棄ということになります。るため、残りは廃棄ということになります。るため、残りは廃棄ということになります。

このため、余り無謀はしないとの考えからでこのため、余り無謀はしないとの考えからでこのため、余り無謀はしないとの考えからでこのため、余り無謀はしないとの考えからで

あります。あります。あります。あります。

また、農業も企業であり、現代社会は市場また、農業も企業であり、現代社会は市場また、農業も企業であり、現代社会は市場また、農業も企業であり、現代社会は市場

経済の時代であります。農産物も国際市場経経済の時代であります。農産物も国際市場経経済の時代であります。農産物も国際市場経経済の時代であります。農産物も国際市場経

済の中に入っていく時代であり、国際化を防済の中に入っていく時代であり、国際化を防済の中に入っていく時代であり、国際化を防済の中に入っていく時代であり、国際化を防

ぐことができない限り、市場競争は勝つ競争ぐことができない限り、市場競争は勝つ競争ぐことができない限り、市場競争は勝つ競争ぐことができない限り、市場競争は勝つ競争

だけでなく、市場経済においては負けない競だけでなく、市場経済においては負けない競だけでなく、市場経済においては負けない競だけでなく、市場経済においては負けない競

争も意識しなければならないわけであります。争も意識しなければならないわけであります。争も意識しなければならないわけであります。争も意識しなければならないわけであります。

負けないということは、地域の特性や市場原負けないということは、地域の特性や市場原負けないということは、地域の特性や市場原負けないということは、地域の特性や市場原

理を知っているからこそ対応できることであ理を知っているからこそ対応できることであ理を知っているからこそ対応できることであ理を知っているからこそ対応できることであ

ります。この負けない競争に対して、どのよります。この負けない競争に対して、どのよります。この負けない競争に対して、どのよります。この負けない競争に対して、どのよ

うな認識を持っておられるのかお伺いするもうな認識を持っておられるのかお伺いするもうな認識を持っておられるのかお伺いするもうな認識を持っておられるのかお伺いするも

のであります。のであります。のであります。のであります。

大綱の２点目は、第６次産業としての食と大綱の２点目は、第６次産業としての食と大綱の２点目は、第６次産業としての食と大綱の２点目は、第６次産業としての食と

農についてお伺いするものであります。農についてお伺いするものであります。農についてお伺いするものであります。農についてお伺いするものであります。

その１つとして、新たな特産品の開発につその１つとして、新たな特産品の開発につその１つとして、新たな特産品の開発につその１つとして、新たな特産品の開発につ

いてであります。いま新たな特産品の開発といてであります。いま新たな特産品の開発といてであります。いま新たな特産品の開発といてであります。いま新たな特産品の開発と

して、栽培から取り組み、こだわりを持ったして、栽培から取り組み、こだわりを持ったして、栽培から取り組み、こだわりを持ったして、栽培から取り組み、こだわりを持った

生産品をつくる、そして考える農業、工夫す生産品をつくる、そして考える農業、工夫す生産品をつくる、そして考える農業、工夫す生産品をつくる、そして考える農業、工夫す

る地域を支えるとした新農業基本計画が３月る地域を支えるとした新農業基本計画が３月る地域を支えるとした新農業基本計画が３月る地域を支えるとした新農業基本計画が３月

に閣議決定されたわけであります。今回の基に閣議決定されたわけであります。今回の基に閣議決定されたわけであります。今回の基に閣議決定されたわけであります。今回の基

本計画によって、ようやく新基本法の理念に本計画によって、ようやく新基本法の理念に本計画によって、ようやく新基本法の理念に本計画によって、ようやく新基本法の理念に

沿った政策体系の枠組みが整ったわけであり沿った政策体系の枠組みが整ったわけであり沿った政策体系の枠組みが整ったわけであり沿った政策体系の枠組みが整ったわけであり

ます。計画の中では、みずから考える農業者ます。計画の中では、みずから考える農業者ます。計画の中では、みずから考える農業者ます。計画の中では、みずから考える農業者

や工夫する農村地域を応援するとなっておりや工夫する農村地域を応援するとなっておりや工夫する農村地域を応援するとなっておりや工夫する農村地域を応援するとなっており

ます。特に担い手を成長させるとともに、新ます。特に担い手を成長させるとともに、新ます。特に担い手を成長させるとともに、新ます。特に担い手を成長させるとともに、新

しい担い手の誕生、土地利用型農業、水田農しい担い手の誕生、土地利用型農業、水田農しい担い手の誕生、土地利用型農業、水田農しい担い手の誕生、土地利用型農業、水田農

業の再生には力を入れているわけであります。業の再生には力を入れているわけであります。業の再生には力を入れているわけであります。業の再生には力を入れているわけであります。

一方で、いまは水田農業にこだわるだけで一方で、いまは水田農業にこだわるだけで一方で、いまは水田農業にこだわるだけで一方で、いまは水田農業にこだわるだけで

はなく、収益の上がるブランドの構築、これはなく、収益の上がるブランドの構築、これはなく、収益の上がるブランドの構築、これはなく、収益の上がるブランドの構築、これ

が大切であると言われております。専門紙やが大切であると言われております。専門紙やが大切であると言われております。専門紙やが大切であると言われております。専門紙や

報道を見ても、地域あげて取り組みが進めら報道を見ても、地域あげて取り組みが進めら報道を見ても、地域あげて取り組みが進めら報道を見ても、地域あげて取り組みが進めら

れているわけであります。例として、岩見沢れているわけであります。例として、岩見沢れているわけであります。例として、岩見沢れているわけであります。例として、岩見沢

では観賞用の実をつける実バラと夏に収穫ででは観賞用の実をつける実バラと夏に収穫ででは観賞用の実をつける実バラと夏に収穫ででは観賞用の実をつける実バラと夏に収穫で

きる夏イチゴの栽培に取り組み、実バラの苗きる夏イチゴの栽培に取り組み、実バラの苗きる夏イチゴの栽培に取り組み、実バラの苗きる夏イチゴの栽培に取り組み、実バラの苗

を購入する農家に助成金を出し、また夏イチを購入する農家に助成金を出し、また夏イチを購入する農家に助成金を出し、また夏イチを購入する農家に助成金を出し、また夏イチ

ゴの試験栽培に着手し、本格生産する方針のゴの試験栽培に着手し、本格生産する方針のゴの試験栽培に着手し、本格生産する方針のゴの試験栽培に着手し、本格生産する方針の

ようであります。また、芦別はゆり根を増産ようであります。また、芦別はゆり根を増産ようであります。また、芦別はゆり根を増産ようであります。また、芦別はゆり根を増産

し、アイスクリームとして販売するなど、近し、アイスクリームとして販売するなど、近し、アイスクリームとして販売するなど、近し、アイスクリームとして販売するなど、近

年は簡易なビニールハウスでなく、本格的な年は簡易なビニールハウスでなく、本格的な年は簡易なビニールハウスでなく、本格的な年は簡易なビニールハウスでなく、本格的な

ハウスもあります。北海道でも南の花や木、ハウスもあります。北海道でも南の花や木、ハウスもあります。北海道でも南の花や木、ハウスもあります。北海道でも南の花や木、

果樹が育てられ、輸入増による既存農産物の果樹が育てられ、輸入増による既存農産物の果樹が育てられ、輸入増による既存農産物の果樹が育てられ、輸入増による既存農産物の

値崩れを防止と米価下落に苦しむ農家対策と値崩れを防止と米価下落に苦しむ農家対策と値崩れを防止と米価下落に苦しむ農家対策と値崩れを防止と米価下落に苦しむ農家対策と

して、自治体が予算化し、取り組んでおりまして、自治体が予算化し、取り組んでおりまして、自治体が予算化し、取り組んでおりまして、自治体が予算化し、取り組んでおりま

す。当市では、特産品の開発、またこのようす。当市では、特産品の開発、またこのようす。当市では、特産品の開発、またこのようす。当市では、特産品の開発、またこのよう

な取り組みがあるのかどうか、お伺いいたしな取り組みがあるのかどうか、お伺いいたしな取り組みがあるのかどうか、お伺いいたしな取り組みがあるのかどうか、お伺いいたし

ます。ます。ます。ます。

その２として、ＧＭ栽培等の対策についてその２として、ＧＭ栽培等の対策についてその２として、ＧＭ栽培等の対策についてその２として、ＧＭ栽培等の対策について

であります。ＧＭ栽培、要するに遺伝子組みであります。ＧＭ栽培、要するに遺伝子組みであります。ＧＭ栽培、要するに遺伝子組みであります。ＧＭ栽培、要するに遺伝子組み

かえ作物であります。作物の栽培による交雑かえ作物であります。作物の栽培による交雑かえ作物であります。作物の栽培による交雑かえ作物であります。作物の栽培による交雑

防止条例の細則について話し合う北海道食の防止条例の細則について話し合う北海道食の防止条例の細則について話し合う北海道食の防止条例の細則について話し合う北海道食の

安全安心委員会、これが昨年開く予定であり安全安心委員会、これが昨年開く予定であり安全安心委員会、これが昨年開く予定であり安全安心委員会、これが昨年開く予定であり

ましたが、今年５月にようやく開かれたわけましたが、今年５月にようやく開かれたわけましたが、今年５月にようやく開かれたわけましたが、今年５月にようやく開かれたわけ

であります。道のＧＭ作物の栽培に関する条であります。道のＧＭ作物の栽培に関する条であります。道のＧＭ作物の栽培に関する条であります。道のＧＭ作物の栽培に関する条

例制定や全国で初めてであることから、試験例制定や全国で初めてであることから、試験例制定や全国で初めてであることから、試験例制定や全国で初めてであることから、試験

栽培や販売など細かいルールをめぐり、慎重栽培や販売など細かいルールをめぐり、慎重栽培や販売など細かいルールをめぐり、慎重栽培や販売など細かいルールをめぐり、慎重

な論議が出ているようであります。な論議が出ているようであります。な論議が出ているようであります。な論議が出ているようであります。

条例では、屋外での商用栽培は、知事の許条例では、屋外での商用栽培は、知事の許条例では、屋外での商用栽培は、知事の許条例では、屋外での商用栽培は、知事の許

可制とし、試験栽培は届け出制とするなど、可制とし、試験栽培は届け出制とするなど、可制とし、試験栽培は届け出制とするなど、可制とし、試験栽培は届け出制とするなど、

施行の８月までには細則を固めるとしており施行の８月までには細則を固めるとしており施行の８月までには細則を固めるとしており施行の８月までには細則を固めるとしており

ます。国は、系列の研究機関など内部向けのます。国は、系列の研究機関など内部向けのます。国は、系列の研究機関など内部向けのます。国は、系列の研究機関など内部向けの

指針を制定し、花粉飛散による交雑を防ぐた指針を制定し、花粉飛散による交雑を防ぐた指針を制定し、花粉飛散による交雑を防ぐた指針を制定し、花粉飛散による交雑を防ぐた
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めには、イネ科は一般作物と26メートルの隔めには、イネ科は一般作物と26メートルの隔めには、イネ科は一般作物と26メートルの隔めには、イネ科は一般作物と26メートルの隔

離、大豆は10メートルの隔離、昆虫が花粉を離、大豆は10メートルの隔離、昆虫が花粉を離、大豆は10メートルの隔離、昆虫が花粉を離、大豆は10メートルの隔離、昆虫が花粉を

運ぶ作物は網で畑を覆うなど、８品目につい運ぶ作物は網で畑を覆うなど、８品目につい運ぶ作物は網で畑を覆うなど、８品目につい運ぶ作物は網で畑を覆うなど、８品目につい

て対策を定めているようであります。て対策を定めているようであります。て対策を定めているようであります。て対策を定めているようであります。

昨今輸入の自由化に伴い、いろいろなもの昨今輸入の自由化に伴い、いろいろなもの昨今輸入の自由化に伴い、いろいろなもの昨今輸入の自由化に伴い、いろいろなもの

が栽培されておりますが、こうしたＧＭ作物が栽培されておりますが、こうしたＧＭ作物が栽培されておりますが、こうしたＧＭ作物が栽培されておりますが、こうしたＧＭ作物

の栽培は、当市にしてもあるのかどうか、まの栽培は、当市にしてもあるのかどうか、まの栽培は、当市にしてもあるのかどうか、まの栽培は、当市にしてもあるのかどうか、ま

た空知では長沼の大豆問題が記憶に新しいわた空知では長沼の大豆問題が記憶に新しいわた空知では長沼の大豆問題が記憶に新しいわた空知では長沼の大豆問題が記憶に新しいわ

けでありますが、当市として今後に向けてのけでありますが、当市として今後に向けてのけでありますが、当市として今後に向けてのけでありますが、当市として今後に向けての

考え方があれば、お伺いするものであります。考え方があれば、お伺いするものであります。考え方があれば、お伺いするものであります。考え方があれば、お伺いするものであります。

その３として、地産地消と食のこだわりにその３として、地産地消と食のこだわりにその３として、地産地消と食のこだわりにその３として、地産地消と食のこだわりに

ついてであります。最近は、食を通して地域ついてであります。最近は、食を通して地域ついてであります。最近は、食を通して地域ついてであります。最近は、食を通して地域

おこし、食の地方分権など、各地で多様な食おこし、食の地方分権など、各地で多様な食おこし、食の地方分権など、各地で多様な食おこし、食の地方分権など、各地で多様な食

のまちづくりが進められております。以前は、のまちづくりが進められております。以前は、のまちづくりが進められております。以前は、のまちづくりが進められております。以前は、

似たような野菜でもつくれば売れた時代から、似たような野菜でもつくれば売れた時代から、似たような野菜でもつくれば売れた時代から、似たような野菜でもつくれば売れた時代から、

食の文化が進み、食のこだわりが生産品のこ食の文化が進み、食のこだわりが生産品のこ食の文化が進み、食のこだわりが生産品のこ食の文化が進み、食のこだわりが生産品のこ

だわりと変わり、ひいては地域ブランドとしだわりと変わり、ひいては地域ブランドとしだわりと変わり、ひいては地域ブランドとしだわりと変わり、ひいては地域ブランドとし

て戦略に取り組む地域が急増している状況でて戦略に取り組む地域が急増している状況でて戦略に取り組む地域が急増している状況でて戦略に取り組む地域が急増している状況で

あります。あります。あります。あります。

夕張メロンに例をとれば、北海道を代表す夕張メロンに例をとれば、北海道を代表す夕張メロンに例をとれば、北海道を代表す夕張メロンに例をとれば、北海道を代表す

る、あるいは日本を代表すると言っても過言る、あるいは日本を代表すると言っても過言る、あるいは日本を代表すると言っても過言る、あるいは日本を代表すると言っても過言

でないと思います。これをつくろうとすれば、でないと思います。これをつくろうとすれば、でないと思います。これをつくろうとすれば、でないと思います。これをつくろうとすれば、

完熟した果肉には種が入っているわけですか完熟した果肉には種が入っているわけですか完熟した果肉には種が入っているわけですか完熟した果肉には種が入っているわけですか

ら、栽培できないことはないと思いますが、ら、栽培できないことはないと思いますが、ら、栽培できないことはないと思いますが、ら、栽培できないことはないと思いますが、

種の処理から苗の育成、果物の剪定、肥料、種の処理から苗の育成、果物の剪定、肥料、種の処理から苗の育成、果物の剪定、肥料、種の処理から苗の育成、果物の剪定、肥料、

一定のルールがあるとのことであります。ま一定のルールがあるとのことであります。ま一定のルールがあるとのことであります。ま一定のルールがあるとのことであります。ま

た、できたメロンもブランド名がないと全くた、できたメロンもブランド名がないと全くた、できたメロンもブランド名がないと全くた、できたメロンもブランド名がないと全く

無名の果実になるということであります。無名の果実になるということであります。無名の果実になるということであります。無名の果実になるということであります。

食の地域おこしと一口に言っても、それな食の地域おこしと一口に言っても、それな食の地域おこしと一口に言っても、それな食の地域おこしと一口に言っても、それな

りの苦労と歴史があり、簡単にはいかないわりの苦労と歴史があり、簡単にはいかないわりの苦労と歴史があり、簡単にはいかないわりの苦労と歴史があり、簡単にはいかないわ

けであります。いま夕張メロンは、地名がプけであります。いま夕張メロンは、地名がプけであります。いま夕張メロンは、地名がプけであります。いま夕張メロンは、地名がプ

ラス商品名であり、地域ブランドの保護をしラス商品名であり、地域ブランドの保護をしラス商品名であり、地域ブランドの保護をしラス商品名であり、地域ブランドの保護をし

ているわけであります。食文化の原点は、生ているわけであります。食文化の原点は、生ているわけであります。食文化の原点は、生ているわけであります。食文化の原点は、生

命生存のため食の研究をして、食べることに命生存のため食の研究をして、食べることに命生存のため食の研究をして、食べることに命生存のため食の研究をして、食べることに

あり、地域で生産したものは地域で消費するあり、地域で生産したものは地域で消費するあり、地域で生産したものは地域で消費するあり、地域で生産したものは地域で消費する

ことが当然のことであります。当市におけることが当然のことであります。当市におけることが当然のことであります。当市におけることが当然のことであります。当市における

野菜、果物、麦、米、肉類等は、それぞれの野菜、果物、麦、米、肉類等は、それぞれの野菜、果物、麦、米、肉類等は、それぞれの野菜、果物、麦、米、肉類等は、それぞれの

分野で市内でどのぐらいの消費をされ、全体分野で市内でどのぐらいの消費をされ、全体分野で市内でどのぐらいの消費をされ、全体分野で市内でどのぐらいの消費をされ、全体

での商流はどのくらいになるのかお伺いするでの商流はどのくらいになるのかお伺いするでの商流はどのくらいになるのかお伺いするでの商流はどのくらいになるのかお伺いする

ものであります。ものであります。ものであります。ものであります。

また、美唄には、地域ブランドとしてのもまた、美唄には、地域ブランドとしてのもまた、美唄には、地域ブランドとしてのもまた、美唄には、地域ブランドとしてのも

のがあるのかどうか、また今後に育成の予定のがあるのかどうか、また今後に育成の予定のがあるのかどうか、また今後に育成の予定のがあるのかどうか、また今後に育成の予定

があるのかどうか、あわせてお伺いするものがあるのかどうか、あわせてお伺いするものがあるのかどうか、あわせてお伺いするものがあるのかどうか、あわせてお伺いするもの

であります。であります。であります。であります。

大綱の３点目として、ＴＭＯ構想について大綱の３点目として、ＴＭＯ構想について大綱の３点目として、ＴＭＯ構想について大綱の３点目として、ＴＭＯ構想について

であります。であります。であります。であります。

その１として、商業を核としたまちづくりその１として、商業を核としたまちづくりその１として、商業を核としたまちづくりその１として、商業を核としたまちづくり

についてであります。各地で盛んにまちの活についてであります。各地で盛んにまちの活についてであります。各地で盛んにまちの活についてであります。各地で盛んにまちの活

性化が叫ばれておりますが、活性化の具体策性化が叫ばれておりますが、活性化の具体策性化が叫ばれておりますが、活性化の具体策性化が叫ばれておりますが、活性化の具体策

は住民の所得、農産物の生産高、工業の出荷は住民の所得、農産物の生産高、工業の出荷は住民の所得、農産物の生産高、工業の出荷は住民の所得、農産物の生産高、工業の出荷

高あるいは商業の販売高、加えて人口の増加高あるいは商業の販売高、加えて人口の増加高あるいは商業の販売高、加えて人口の増加高あるいは商業の販売高、加えて人口の増加

が挙げられているわけであります。以前にもが挙げられているわけであります。以前にもが挙げられているわけであります。以前にもが挙げられているわけであります。以前にも

申し上げたように、どの１つも実現は容易で申し上げたように、どの１つも実現は容易で申し上げたように、どの１つも実現は容易で申し上げたように、どの１つも実現は容易で

ありませんが、積極的に取り組まなければなありませんが、積極的に取り組まなければなありませんが、積極的に取り組まなければなありませんが、積極的に取り組まなければな

らない課題であります。いま中心市街地の人らない課題であります。いま中心市街地の人らない課題であります。いま中心市街地の人らない課題であります。いま中心市街地の人

口減や小売店の廃業などで、小売販売額の激口減や小売店の廃業などで、小売販売額の激口減や小売店の廃業などで、小売販売額の激口減や小売店の廃業などで、小売販売額の激

減、大型店の進出によるまちの空洞化とまち減、大型店の進出によるまちの空洞化とまち減、大型店の進出によるまちの空洞化とまち減、大型店の進出によるまちの空洞化とまち

のライフスタイルの変化など、ひいては中心のライフスタイルの変化など、ひいては中心のライフスタイルの変化など、ひいては中心のライフスタイルの変化など、ひいては中心

市街地の持っていた機能がなくなり、公共施市街地の持っていた機能がなくなり、公共施市街地の持っていた機能がなくなり、公共施市街地の持っていた機能がなくなり、公共施

設の老朽化、郊外の大型店に行くために市街設の老朽化、郊外の大型店に行くために市街設の老朽化、郊外の大型店に行くために市街設の老朽化、郊外の大型店に行くために市街

地の通過など、市街地商店が生き残れない状地の通過など、市街地商店が生き残れない状地の通過など、市街地商店が生き残れない状地の通過など、市街地商店が生き残れない状

況にあります。況にあります。況にあります。況にあります。

いまの中心街では、先ほど申し上げましたいまの中心街では、先ほど申し上げましたいまの中心街では、先ほど申し上げましたいまの中心街では、先ほど申し上げました

５つの活性化のどれもが満たされない状況に５つの活性化のどれもが満たされない状況に５つの活性化のどれもが満たされない状況に５つの活性化のどれもが満たされない状況に

あるわけであります。これは、行政の施策とあるわけであります。これは、行政の施策とあるわけであります。これは、行政の施策とあるわけであります。これは、行政の施策と

議会、地域住民の一体となった取り組みが必議会、地域住民の一体となった取り組みが必議会、地域住民の一体となった取り組みが必議会、地域住民の一体となった取り組みが必

要であり、まち全体をあげて議論し、商業を要であり、まち全体をあげて議論し、商業を要であり、まち全体をあげて議論し、商業を要であり、まち全体をあげて議論し、商業を

核とした人の集まるまちづくりをしなければ、核とした人の集まるまちづくりをしなければ、核とした人の集まるまちづくりをしなければ、核とした人の集まるまちづくりをしなければ、
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まだまだ商業者の減と人口減が続くことがはまだまだ商業者の減と人口減が続くことがはまだまだ商業者の減と人口減が続くことがはまだまだ商業者の減と人口減が続くことがは

っきりと見えるようであります。活性化論は、っきりと見えるようであります。活性化論は、っきりと見えるようであります。活性化論は、っきりと見えるようであります。活性化論は、

やる気が起こる、住民のやる気のあるうちに、やる気が起こる、住民のやる気のあるうちに、やる気が起こる、住民のやる気のあるうちに、やる気が起こる、住民のやる気のあるうちに、

行政もしっかりとしたバックアップをして成行政もしっかりとしたバックアップをして成行政もしっかりとしたバックアップをして成行政もしっかりとしたバックアップをして成

長させることが何より大切だと思います。こ長させることが何より大切だと思います。こ長させることが何より大切だと思います。こ長させることが何より大切だと思います。こ

の中心市街地活性化について、政策はどのよの中心市街地活性化について、政策はどのよの中心市街地活性化について、政策はどのよの中心市街地活性化について、政策はどのよ

うになっているのか、またこれらについてのうになっているのか、またこれらについてのうになっているのか、またこれらについてのうになっているのか、またこれらについての

考え方や対策について、いつ打ち出されるの考え方や対策について、いつ打ち出されるの考え方や対策について、いつ打ち出されるの考え方や対策について、いつ打ち出されるの

か、これらについて具体的にお伺いをするもか、これらについて具体的にお伺いをするもか、これらについて具体的にお伺いをするもか、これらについて具体的にお伺いをするも

のであります。のであります。のであります。のであります。

その２として、都心タウン構想についてでその２として、都心タウン構想についてでその２として、都心タウン構想についてでその２として、都心タウン構想についてで

あります。過日の報道によりますと、ある都あります。過日の報道によりますと、ある都あります。過日の報道によりますと、ある都あります。過日の報道によりますと、ある都

心で人口が上昇し続けている現実があるとの心で人口が上昇し続けている現実があるとの心で人口が上昇し続けている現実があるとの心で人口が上昇し続けている現実があるとの

ことであります。これは、地価の下落と都心ことであります。これは、地価の下落と都心ことであります。これは、地価の下落と都心ことであります。これは、地価の下落と都心

の再開発による規制緩和が追い風となり、高の再開発による規制緩和が追い風となり、高の再開発による規制緩和が追い風となり、高の再開発による規制緩和が追い風となり、高

層マンションが値ごろ感が出てきて、関東、層マンションが値ごろ感が出てきて、関東、層マンションが値ごろ感が出てきて、関東、層マンションが値ごろ感が出てきて、関東、

関西だけではなく、地方や札幌においても売関西だけではなく、地方や札幌においても売関西だけではなく、地方や札幌においても売関西だけではなく、地方や札幌においても売

れ行きが好評のことであります。札幌では、れ行きが好評のことであります。札幌では、れ行きが好評のことであります。札幌では、れ行きが好評のことであります。札幌では、

都心の25階建てマンションが、建設中に９階都心の25階建てマンションが、建設中に９階都心の25階建てマンションが、建設中に９階都心の25階建てマンションが、建設中に９階

までが完売、また40階建ての290戸がすでに売までが完売、また40階建ての290戸がすでに売までが完売、また40階建ての290戸がすでに売までが完売、また40階建ての290戸がすでに売

約済みとのことであります。これは、地価が約済みとのことであります。これは、地価が約済みとのことであります。これは、地価が約済みとのことであります。これは、地価が

下落し、減損会計で共有部分の削減、都心の下落し、減損会計で共有部分の削減、都心の下落し、減損会計で共有部分の削減、都心の下落し、減損会計で共有部分の削減、都心の

再開発で容積率の規制の緩和など、１戸当た再開発で容積率の規制の緩和など、１戸当た再開発で容積率の規制の緩和など、１戸当た再開発で容積率の規制の緩和など、１戸当た

り価格が郊外住宅より安い、高齢者の移動がり価格が郊外住宅より安い、高齢者の移動がり価格が郊外住宅より安い、高齢者の移動がり価格が郊外住宅より安い、高齢者の移動が

簡単にできると。最近では２世代世帯の購入簡単にできると。最近では２世代世帯の購入簡単にできると。最近では２世代世帯の購入簡単にできると。最近では２世代世帯の購入

も増加しているとのことであります。自治体も増加しているとのことであります。自治体も増加しているとのことであります。自治体も増加しているとのことであります。自治体

もファミリー世帯向けの市営住宅制も導入し、もファミリー世帯向けの市営住宅制も導入し、もファミリー世帯向けの市営住宅制も導入し、もファミリー世帯向けの市営住宅制も導入し、

人気が出ているとのことでもあり、建設ラッ人気が出ているとのことでもあり、建設ラッ人気が出ているとのことでもあり、建設ラッ人気が出ているとのことでもあり、建設ラッ

シュのようであります。シュのようであります。シュのようであります。シュのようであります。

当市においても、このような考え方や政策当市においても、このような考え方や政策当市においても、このような考え方や政策当市においても、このような考え方や政策

がとれれば、通勤者や、遠いマイホームよりがとれれば、通勤者や、遠いマイホームよりがとれれば、通勤者や、遠いマイホームよりがとれれば、通勤者や、遠いマイホームより

近くで便利で安い価格であれば、また商業施近くで便利で安い価格であれば、また商業施近くで便利で安い価格であれば、また商業施近くで便利で安い価格であれば、また商業施

設も併設できれば購入もふえると思いますが、設も併設できれば購入もふえると思いますが、設も併設できれば購入もふえると思いますが、設も併設できれば購入もふえると思いますが、

当市も中心街の再開発で考える必要があると当市も中心街の再開発で考える必要があると当市も中心街の再開発で考える必要があると当市も中心街の再開発で考える必要があると

思われますが、お伺いするものであります。思われますが、お伺いするものであります。思われますが、お伺いするものであります。思われますが、お伺いするものであります。

以上、この場からの質問を終わらせていた以上、この場からの質問を終わらせていた以上、この場からの質問を終わらせていた以上、この場からの質問を終わらせていた

だきます。だきます。だきます。だきます。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君（登壇） 古関議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 古関議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 古関議員の質問●市長桜井道夫君（登壇） 古関議員の質問

にお答えします。にお答えします。にお答えします。にお答えします。

初めに、風土産業についてでありますが、初めに、風土産業についてでありますが、初めに、風土産業についてでありますが、初めに、風土産業についてでありますが、

今日提唱されております風土産業は、その土今日提唱されております風土産業は、その土今日提唱されております風土産業は、その土今日提唱されております風土産業は、その土

地の大気や大地といった自然力をいかした産地の大気や大地といった自然力をいかした産地の大気や大地といった自然力をいかした産地の大気や大地といった自然力をいかした産

業活動であると認識しております。農業をは業活動であると認識しております。農業をは業活動であると認識しております。農業をは業活動であると認識しております。農業をは

じめ、工業や商業の産業活動は、その土地のじめ、工業や商業の産業活動は、その土地のじめ、工業や商業の産業活動は、その土地のじめ、工業や商業の産業活動は、その土地の

気候や土質、地形などさまざまな自然環境の気候や土質、地形などさまざまな自然環境の気候や土質、地形などさまざまな自然環境の気候や土質、地形などさまざまな自然環境の

中で行われており、特に農業は屋外における中で行われており、特に農業は屋外における中で行われており、特に農業は屋外における中で行われており、特に農業は屋外における

生産が中心であることから、こうした自然と生産が中心であることから、こうした自然と生産が中心であることから、こうした自然と生産が中心であることから、こうした自然と

のかかわりが極めて大きいものと考えます。のかかわりが極めて大きいものと考えます。のかかわりが極めて大きいものと考えます。のかかわりが極めて大きいものと考えます。

今後は、土地の地質や風向き、日光など、今後は、土地の地質や風向き、日光など、今後は、土地の地質や風向き、日光など、今後は、土地の地質や風向き、日光など、

その風土の性質に適した作物を生産することその風土の性質に適した作物を生産することその風土の性質に適した作物を生産することその風土の性質に適した作物を生産すること

で経費を縮減し、多くの収穫と収益が得られで経費を縮減し、多くの収穫と収益が得られで経費を縮減し、多くの収穫と収益が得られで経費を縮減し、多くの収穫と収益が得られ

るといった提言もあることから、こうした視るといった提言もあることから、こうした視るといった提言もあることから、こうした視るといった提言もあることから、こうした視

点も踏まえ、本市農業を振興してまいりたい点も踏まえ、本市農業を振興してまいりたい点も踏まえ、本市農業を振興してまいりたい点も踏まえ、本市農業を振興してまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

次に、グリーン・ツーリズムでありますが、次に、グリーン・ツーリズムでありますが、次に、グリーン・ツーリズムでありますが、次に、グリーン・ツーリズムでありますが、

農業生産活動や農産物をいかした自然や文化、農業生産活動や農産物をいかした自然や文化、農業生産活動や農産物をいかした自然や文化、農業生産活動や農産物をいかした自然や文化、

人々との交流を楽しむグリーン・ツーリズム人々との交流を楽しむグリーン・ツーリズム人々との交流を楽しむグリーン・ツーリズム人々との交流を楽しむグリーン・ツーリズム

が全国的に推進されており、本市におきましが全国的に推進されており、本市におきましが全国的に推進されており、本市におきましが全国的に推進されており、本市におきまし

ても体験型農園といった形で取り組まれていても体験型農園といった形で取り組まれていても体験型農園といった形で取り組まれていても体験型農園といった形で取り組まれてい

るところでございます。るところでございます。るところでございます。るところでございます。

空知管内では、修学旅行生の受け入れなど空知管内では、修学旅行生の受け入れなど空知管内では、修学旅行生の受け入れなど空知管内では、修学旅行生の受け入れなど

による都市と農村の交流推進を目的としたによる都市と農村の交流推進を目的としたによる都市と農村の交流推進を目的としたによる都市と農村の交流推進を目的とした

「そらちＤＥい～ね」が、本市の「グリーン「そらちＤＥい～ね」が、本市の「グリーン「そらちＤＥい～ね」が、本市の「グリーン「そらちＤＥい～ね」が、本市の「グリーン

・ツーリズム研究会」などの参画により発足・ツーリズム研究会」などの参画により発足・ツーリズム研究会」などの参画により発足・ツーリズム研究会」などの参画により発足

し、この組織が受け皿となって昨年から修学し、この組織が受け皿となって昨年から修学し、この組織が受け皿となって昨年から修学し、この組織が受け皿となって昨年から修学

旅行生の農作業体験の受け入れを行っており旅行生の農作業体験の受け入れを行っており旅行生の農作業体験の受け入れを行っており旅行生の農作業体験の受け入れを行っており

ます。ます。ます。ます。
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昨年は、６月から12月にかけて４市４町の昨年は、６月から12月にかけて４市４町の昨年は、６月から12月にかけて４市４町の昨年は、６月から12月にかけて４市４町の

延べ277戸の農家が７日間で５校、1,064名を延べ277戸の農家が７日間で５校、1,064名を延べ277戸の農家が７日間で５校、1,064名を延べ277戸の農家が７日間で５校、1,064名を

受け入れ、このうち美唄市では延べ30戸の農受け入れ、このうち美唄市では延べ30戸の農受け入れ、このうち美唄市では延べ30戸の農受け入れ、このうち美唄市では延べ30戸の農

家が３日間で３校、142名の受け入れを行って家が３日間で３校、142名の受け入れを行って家が３日間で３校、142名の受け入れを行って家が３日間で３校、142名の受け入れを行って

おります。これは、すべて日帰りの体験でしおります。これは、すべて日帰りの体験でしおります。これは、すべて日帰りの体験でしおります。これは、すべて日帰りの体験でし

たが、その内容はあぜにハーブを植えたり、たが、その内容はあぜにハーブを植えたり、たが、その内容はあぜにハーブを植えたり、たが、その内容はあぜにハーブを植えたり、

アスパラの収穫をするなど、受け入れ農家がアスパラの収穫をするなど、受け入れ農家がアスパラの収穫をするなど、受け入れ農家がアスパラの収穫をするなど、受け入れ農家が

それぞれ農業体験の内容を決め、行っておりそれぞれ農業体験の内容を決め、行っておりそれぞれ農業体験の内容を決め、行っておりそれぞれ農業体験の内容を決め、行っており

ます。ます。ます。ます。

なお、体験をした生徒たちからは、「北海なお、体験をした生徒たちからは、「北海なお、体験をした生徒たちからは、「北海なお、体験をした生徒たちからは、「北海

道に住みたい」などといった声もあったと聞道に住みたい」などといった声もあったと聞道に住みたい」などといった声もあったと聞道に住みたい」などといった声もあったと聞

いていることから、こうした農業体験を通じいていることから、こうした農業体験を通じいていることから、こうした農業体験を通じいていることから、こうした農業体験を通じ

て将来農業を志す人材の育成につなげていきて将来農業を志す人材の育成につなげていきて将来農業を志す人材の育成につなげていきて将来農業を志す人材の育成につなげていき

たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。

次に、負けない競争への考え方であります次に、負けない競争への考え方であります次に、負けない競争への考え方であります次に、負けない競争への考え方であります

が、消費者の米離れや道産米の価格低迷によが、消費者の米離れや道産米の価格低迷によが、消費者の米離れや道産米の価格低迷によが、消費者の米離れや道産米の価格低迷によ

り、稲作農家の収入は大きく減少し、農業経り、稲作農家の収入は大きく減少し、農業経り、稲作農家の収入は大きく減少し、農業経り、稲作農家の収入は大きく減少し、農業経

営は大変厳しい状況にありますが、農家経営営は大変厳しい状況にありますが、農家経営営は大変厳しい状況にありますが、農家経営営は大変厳しい状況にありますが、農家経営

の安定を図るためには、消費者のニーズに沿の安定を図るためには、消費者のニーズに沿の安定を図るためには、消費者のニーズに沿の安定を図るためには、消費者のニーズに沿

った「売れる米づくり」を進めるほか、加工った「売れる米づくり」を進めるほか、加工った「売れる米づくり」を進めるほか、加工った「売れる米づくり」を進めるほか、加工

・販売などのアグリビジネスに取り組むなど、・販売などのアグリビジネスに取り組むなど、・販売などのアグリビジネスに取り組むなど、・販売などのアグリビジネスに取り組むなど、

経営の複合化による体質の強化を図ることが経営の複合化による体質の強化を図ることが経営の複合化による体質の強化を図ることが経営の複合化による体質の強化を図ることが

必要であると考えています。中でも産直は、必要であると考えています。中でも産直は、必要であると考えています。中でも産直は、必要であると考えています。中でも産直は、

消費者が求める安全で安心できるものを提供消費者が求める安全で安心できるものを提供消費者が求める安全で安心できるものを提供消費者が求める安全で安心できるものを提供

していく取り組みであり、こうした消費者のしていく取り組みであり、こうした消費者のしていく取り組みであり、こうした消費者のしていく取り組みであり、こうした消費者の

ニーズに沿ったものを生産、販売していくこニーズに沿ったものを生産、販売していくこニーズに沿ったものを生産、販売していくこニーズに沿ったものを生産、販売していくこ

とが負けない競争への取り組みにつながるもとが負けない競争への取り組みにつながるもとが負けない競争への取り組みにつながるもとが負けない競争への取り組みにつながるも

のと考えております。のと考えております。のと考えております。のと考えております。

次に、特産品の開発についてでありますが、次に、特産品の開発についてでありますが、次に、特産品の開発についてでありますが、次に、特産品の開発についてでありますが、

市ではグリーンアスパラや軟白長ネギなどの市ではグリーンアスパラや軟白長ネギなどの市ではグリーンアスパラや軟白長ネギなどの市ではグリーンアスパラや軟白長ネギなどの

生産振興を図るため、ハウスや管理機械等の生産振興を図るため、ハウスや管理機械等の生産振興を図るため、ハウスや管理機械等の生産振興を図るため、ハウスや管理機械等の

導入を支援しているところでございます。導入を支援しているところでございます。導入を支援しているところでございます。導入を支援しているところでございます。

また、各農協では、水田農業ビジョンに基また、各農協では、水田農業ビジョンに基また、各農協では、水田農業ビジョンに基また、各農協では、水田農業ビジョンに基

づき、グリーンアスパラガスをはじめ、トマづき、グリーンアスパラガスをはじめ、トマづき、グリーンアスパラガスをはじめ、トマづき、グリーンアスパラガスをはじめ、トマ

ト、メロン、ハスカップ、ズッキーニなどをト、メロン、ハスカップ、ズッキーニなどをト、メロン、ハスカップ、ズッキーニなどをト、メロン、ハスカップ、ズッキーニなどを

産地づくり交付金を活用し、産地化に向けて産地づくり交付金を活用し、産地化に向けて産地づくり交付金を活用し、産地化に向けて産地づくり交付金を活用し、産地化に向けて

作付振興等を行っているところでございます。作付振興等を行っているところでございます。作付振興等を行っているところでございます。作付振興等を行っているところでございます。

このほか、美唄市農協では、本年度から水稲このほか、美唄市農協では、本年度から水稲このほか、美唄市農協では、本年度から水稲このほか、美唄市農協では、本年度から水稲

の遊休ハウスを利用したイチゴ栽培に取り組の遊休ハウスを利用したイチゴ栽培に取り組の遊休ハウスを利用したイチゴ栽培に取り組の遊休ハウスを利用したイチゴ栽培に取り組

むこととしております。むこととしております。むこととしております。むこととしております。

次に、遺伝子組みかえ作物の栽培について次に、遺伝子組みかえ作物の栽培について次に、遺伝子組みかえ作物の栽培について次に、遺伝子組みかえ作物の栽培について

でありますが、厚生労働省では大豆やバレイでありますが、厚生労働省では大豆やバレイでありますが、厚生労働省では大豆やバレイでありますが、厚生労働省では大豆やバレイ

ショなどの作物を認可しておりますが、各農ショなどの作物を認可しておりますが、各農ショなどの作物を認可しておりますが、各農ショなどの作物を認可しておりますが、各農

協に確認した結果、本市においては遺伝子組協に確認した結果、本市においては遺伝子組協に確認した結果、本市においては遺伝子組協に確認した結果、本市においては遺伝子組

みかえ作物の栽培は行われておらず、また今みかえ作物の栽培は行われておらず、また今みかえ作物の栽培は行われておらず、また今みかえ作物の栽培は行われておらず、また今

後においても栽培する考えはないと伺ってお後においても栽培する考えはないと伺ってお後においても栽培する考えはないと伺ってお後においても栽培する考えはないと伺ってお

ります。ります。ります。ります。

いずれにしましても、遺伝子組みかえ作物いずれにしましても、遺伝子組みかえ作物いずれにしましても、遺伝子組みかえ作物いずれにしましても、遺伝子組みかえ作物

の栽培によって一般作物の交雑や混入が起この栽培によって一般作物の交雑や混入が起この栽培によって一般作物の交雑や混入が起この栽培によって一般作物の交雑や混入が起こ

れば、周辺の生産者をはじめ、地域農業全体れば、周辺の生産者をはじめ、地域農業全体れば、周辺の生産者をはじめ、地域農業全体れば、周辺の生産者をはじめ、地域農業全体

に大きな経済的損失や生産、流通上の混乱、に大きな経済的損失や生産、流通上の混乱、に大きな経済的損失や生産、流通上の混乱、に大きな経済的損失や生産、流通上の混乱、

さらには消費者の健康への影響が懸念されるさらには消費者の健康への影響が懸念されるさらには消費者の健康への影響が懸念されるさらには消費者の健康への影響が懸念される

ことから、今回道が制定した「遺伝子組み換ことから、今回道が制定した「遺伝子組み換ことから、今回道が制定した「遺伝子組み換ことから、今回道が制定した「遺伝子組み換

え作物の栽培等による交雑等の防止に関するえ作物の栽培等による交雑等の防止に関するえ作物の栽培等による交雑等の防止に関するえ作物の栽培等による交雑等の防止に関する

条例」のもとで対応してまいりたいと考えて条例」のもとで対応してまいりたいと考えて条例」のもとで対応してまいりたいと考えて条例」のもとで対応してまいりたいと考えて

おります。おります。おります。おります。

次に、地産地消の実態についてであります次に、地産地消の実態についてであります次に、地産地消の実態についてであります次に、地産地消の実態についてであります

が、市内で生産された農産物が市内でどれだが、市内で生産された農産物が市内でどれだが、市内で生産された農産物が市内でどれだが、市内で生産された農産物が市内でどれだ

け消費されているかについては、流通形態がけ消費されているかについては、流通形態がけ消費されているかについては、流通形態がけ消費されているかについては、流通形態が

多様なことから、詳細については把握してお多様なことから、詳細については把握してお多様なことから、詳細については把握してお多様なことから、詳細については把握してお

りませんが、平成15年に「農業フォーラム実りませんが、平成15年に「農業フォーラム実りませんが、平成15年に「農業フォーラム実りませんが、平成15年に「農業フォーラム実

行委員会」が行った市民アンケートの結果に行委員会」が行った市民アンケートの結果に行委員会」が行った市民アンケートの結果に行委員会」が行った市民アンケートの結果に

よりますと、米の地元消費割合は66％、またよりますと、米の地元消費割合は66％、またよりますと、米の地元消費割合は66％、またよりますと、米の地元消費割合は66％、また

野菜では44％となっております。野菜では44％となっております。野菜では44％となっております。野菜では44％となっております。

次に、地域ブランドにつきましては、米で次に、地域ブランドにつきましては、米で次に、地域ブランドにつきましては、米で次に、地域ブランドにつきましては、米で

は「雪蔵工房」、「香りの畦みちハーブ米」、は「雪蔵工房」、「香りの畦みちハーブ米」、は「雪蔵工房」、「香りの畦みちハーブ米」、は「雪蔵工房」、「香りの畦みちハーブ米」、

グリーンアスパラガスでは「こもれび栽培」グリーンアスパラガスでは「こもれび栽培」グリーンアスパラガスでは「こもれび栽培」グリーンアスパラガスでは「こもれび栽培」

による「夏得物語」、ＹＥＳ！ｃｌｅａｎ表による「夏得物語」、ＹＥＳ！ｃｌｅａｎ表による「夏得物語」、ＹＥＳ！ｃｌｅａｎ表による「夏得物語」、ＹＥＳ！ｃｌｅａｎ表
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示制度の登録を受けた「トマト」、「キュウ示制度の登録を受けた「トマト」、「キュウ示制度の登録を受けた「トマト」、「キュウ示制度の登録を受けた「トマト」、「キュウ

リ」、「軟白長ネギ」、さらには「中村のとリ」、「軟白長ネギ」、さらには「中村のとリ」、「軟白長ネギ」、さらには「中村のとリ」、「軟白長ネギ」、さらには「中村のと

りめし」などがあると考えております。りめし」などがあると考えております。りめし」などがあると考えております。りめし」などがあると考えております。

市といたしましては、産地間競争が一段と市といたしましては、産地間競争が一段と市といたしましては、産地間競争が一段と市といたしましては、産地間競争が一段と

激化する中で、地域のブランドづくりが生産激化する中で、地域のブランドづくりが生産激化する中で、地域のブランドづくりが生産激化する中で、地域のブランドづくりが生産

の拡大や農業経営の安定につながることから、の拡大や農業経営の安定につながることから、の拡大や農業経営の安定につながることから、の拡大や農業経営の安定につながることから、

農協などと連携し、農産物の差別化や高付加農協などと連携し、農産物の差別化や高付加農協などと連携し、農産物の差別化や高付加農協などと連携し、農産物の差別化や高付加

価値化に向けた取り組みを推進してまいりた価値化に向けた取り組みを推進してまいりた価値化に向けた取り組みを推進してまいりた価値化に向けた取り組みを推進してまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。

次に、ＴＭＯ構想について、商業を核とし次に、ＴＭＯ構想について、商業を核とし次に、ＴＭＯ構想について、商業を核とし次に、ＴＭＯ構想について、商業を核とし

たまちづくりについてでありますが、本市のたまちづくりについてでありますが、本市のたまちづくりについてでありますが、本市のたまちづくりについてでありますが、本市の

顔である中心市街地を活性化させるため、本顔である中心市街地を活性化させるため、本顔である中心市街地を活性化させるため、本顔である中心市街地を活性化させるため、本

年４月に美唄市中心市街地活性化基本計画を年４月に美唄市中心市街地活性化基本計画を年４月に美唄市中心市街地活性化基本計画を年４月に美唄市中心市街地活性化基本計画を

策定いたしました。本計画では、商業機能の策定いたしました。本計画では、商業機能の策定いたしました。本計画では、商業機能の策定いたしました。本計画では、商業機能の

再編や核的機能の導入、また公共的施設や住再編や核的機能の導入、また公共的施設や住再編や核的機能の導入、また公共的施設や住再編や核的機能の導入、また公共的施設や住

宅等の中心市街地への立地促進、さらには美宅等の中心市街地への立地促進、さらには美宅等の中心市街地への立地促進、さらには美宅等の中心市街地への立地促進、さらには美

唄の顔づくりなど、７つの方策を掲げ、その唄の顔づくりなど、７つの方策を掲げ、その唄の顔づくりなど、７つの方策を掲げ、その唄の顔づくりなど、７つの方策を掲げ、その

実現に向け、取り組むこととしております。実現に向け、取り組むこととしております。実現に向け、取り組むこととしております。実現に向け、取り組むこととしております。

対策等につきましては、計画の中で市街地の対策等につきましては、計画の中で市街地の対策等につきましては、計画の中で市街地の対策等につきましては、計画の中で市街地の

整備改善のための事業と商業等の活性化など整備改善のための事業と商業等の活性化など整備改善のための事業と商業等の活性化など整備改善のための事業と商業等の活性化など

の事業を一体的に推進していくこととしておの事業を一体的に推進していくこととしておの事業を一体的に推進していくこととしておの事業を一体的に推進していくこととしてお

り、すでに駅周辺土地区画整備事業や花いっり、すでに駅周辺土地区画整備事業や花いっり、すでに駅周辺土地区画整備事業や花いっり、すでに駅周辺土地区画整備事業や花いっ

ぱい運動事業に取り組んでおりますが、個々ぱい運動事業に取り組んでおりますが、個々ぱい運動事業に取り組んでおりますが、個々ぱい運動事業に取り組んでおりますが、個々

の計画事業を実現していくためにはさまざまの計画事業を実現していくためにはさまざまの計画事業を実現していくためにはさまざまの計画事業を実現していくためにはさまざま

な課題等を整理していかなければならないこな課題等を整理していかなければならないこな課題等を整理していかなければならないこな課題等を整理していかなければならないこ

とから、今後ＴＭＯとなる商工会議所を中心とから、今後ＴＭＯとなる商工会議所を中心とから、今後ＴＭＯとなる商工会議所を中心とから、今後ＴＭＯとなる商工会議所を中心

に商業者、民間団体、行政などが一体となり、に商業者、民間団体、行政などが一体となり、に商業者、民間団体、行政などが一体となり、に商業者、民間団体、行政などが一体となり、

地域住民などの理解を得ながら、中心市街地地域住民などの理解を得ながら、中心市街地地域住民などの理解を得ながら、中心市街地地域住民などの理解を得ながら、中心市街地

の活性化に取り組んでまいりたいと考えておの活性化に取り組んでまいりたいと考えておの活性化に取り組んでまいりたいと考えておの活性化に取り組んでまいりたいと考えてお

ります。ります。ります。ります。

次に、都心タウン構想についてであります次に、都心タウン構想についてであります次に、都心タウン構想についてであります次に、都心タウン構想についてであります

が、駅周辺や中心市街地での住宅環境は、買が、駅周辺や中心市街地での住宅環境は、買が、駅周辺や中心市街地での住宅環境は、買が、駅周辺や中心市街地での住宅環境は、買

い物や通院、通学などにおいても利便性に富い物や通院、通学などにおいても利便性に富い物や通院、通学などにおいても利便性に富い物や通院、通学などにおいても利便性に富

み、中心市街地の活性化を図る上で有効な手み、中心市街地の活性化を図る上で有効な手み、中心市街地の活性化を図る上で有効な手み、中心市街地の活性化を図る上で有効な手

段であると考えております。このため、現在段であると考えております。このため、現在段であると考えております。このため、現在段であると考えております。このため、現在

駅東側に公営住宅が建設中であるほか、民間駅東側に公営住宅が建設中であるほか、民間駅東側に公営住宅が建設中であるほか、民間駅東側に公営住宅が建設中であるほか、民間

によるマンションの建設が進むなど、少しずによるマンションの建設が進むなど、少しずによるマンションの建設が進むなど、少しずによるマンションの建設が進むなど、少しず

つではありますが、中心市街地への居住空間つではありますが、中心市街地への居住空間つではありますが、中心市街地への居住空間つではありますが、中心市街地への居住空間

がふえつつあります。今後におきましても、がふえつつあります。今後におきましても、がふえつつあります。今後におきましても、がふえつつあります。今後におきましても、

民間活力の導入を図りながら、まちなか居住民間活力の導入を図りながら、まちなか居住民間活力の導入を図りながら、まちなか居住民間活力の導入を図りながら、まちなか居住

の促進に取り組んでまいりたいと考えておりの促進に取り組んでまいりたいと考えておりの促進に取り組んでまいりたいと考えておりの促進に取り組んでまいりたいと考えており

ます。ます。ます。ます。

●議長長岡正勝君 11番古関充康君。●議長長岡正勝君 11番古関充康君。●議長長岡正勝君 11番古関充康君。●議長長岡正勝君 11番古関充康君。

●11番古関充康君 ただいま一通りお答えを●11番古関充康君 ただいま一通りお答えを●11番古関充康君 ただいま一通りお答えを●11番古関充康君 ただいま一通りお答えを

いただいたわけでありますが、何点かについいただいたわけでありますが、何点かについいただいたわけでありますが、何点かについいただいたわけでありますが、何点かについ

て再質問させていただきます。て再質問させていただきます。て再質問させていただきます。て再質問させていただきます。

まず、自然と生きる風土産業についてであまず、自然と生きる風土産業についてであまず、自然と生きる風土産業についてであまず、自然と生きる風土産業についてであ

ります。農林業の振興や地方の開発など、農ります。農林業の振興や地方の開発など、農ります。農林業の振興や地方の開発など、農ります。農林業の振興や地方の開発など、農

林業の活力をいま以上に上げようとしている林業の活力をいま以上に上げようとしている林業の活力をいま以上に上げようとしている林業の活力をいま以上に上げようとしている

わけであります。先ほど申し上げましたようわけであります。先ほど申し上げましたようわけであります。先ほど申し上げましたようわけであります。先ほど申し上げましたよう

に、風土とは、大気と大気のふれあうところ、に、風土とは、大気と大気のふれあうところ、に、風土とは、大気と大気のふれあうところ、に、風土とは、大気と大気のふれあうところ、

このように理解すればいいと思います。大気このように理解すればいいと思います。大気このように理解すればいいと思います。大気このように理解すればいいと思います。大気

は、雨や風、湿気と乾燥など、大きく関係しは、雨や風、湿気と乾燥など、大きく関係しは、雨や風、湿気と乾燥など、大きく関係しは、雨や風、湿気と乾燥など、大きく関係し

ていると言われております。作物は、湿気がていると言われております。作物は、湿気がていると言われております。作物は、湿気がていると言われております。作物は、湿気が

ないと育たないもの、乾燥しなければ育成しないと育たないもの、乾燥しなければ育成しないと育たないもの、乾燥しなければ育成しないと育たないもの、乾燥しなければ育成し

ないもの、気候に左右されるもの、特にミカないもの、気候に左右されるもの、特にミカないもの、気候に左右されるもの、特にミカないもの、気候に左右されるもの、特にミカ

ンのように山の斜面でなければよい実がとれンのように山の斜面でなければよい実がとれンのように山の斜面でなければよい実がとれンのように山の斜面でなければよい実がとれ

ないものなど、作物にはそれなりの特性があないものなど、作物にはそれなりの特性があないものなど、作物にはそれなりの特性があないものなど、作物にはそれなりの特性があ

り、それをうまく利用することにより、いまり、それをうまく利用することにより、いまり、それをうまく利用することにより、いまり、それをうまく利用することにより、いま

までと違った味覚のあるもの、また収穫増にまでと違った味覚のあるもの、また収穫増にまでと違った味覚のあるもの、また収穫増にまでと違った味覚のあるもの、また収穫増に

つながるもの、こういうものができると言わつながるもの、こういうものができると言わつながるもの、こういうものができると言わつながるもの、こういうものができると言わ

れております。れております。れております。れております。

風土に適応した作物選びも大事な要因とな風土に適応した作物選びも大事な要因とな風土に適応した作物選びも大事な要因とな風土に適応した作物選びも大事な要因とな

り、その地域に適したものとして、本州あたり、その地域に適したものとして、本州あたり、その地域に適したものとして、本州あたり、その地域に適したものとして、本州あた

りでは麦を原料とした手延べそうめん、うどりでは麦を原料とした手延べそうめん、うどりでは麦を原料とした手延べそうめん、うどりでは麦を原料とした手延べそうめん、うど

ん、マカロニなど、製造が行われ、産業おこん、マカロニなど、製造が行われ、産業おこん、マカロニなど、製造が行われ、産業おこん、マカロニなど、製造が行われ、産業おこ

しにもつながっているわけであります。こうしにもつながっているわけであります。こうしにもつながっているわけであります。こうしにもつながっているわけであります。こう

した広い意味での風土産業についてお考えをした広い意味での風土産業についてお考えをした広い意味での風土産業についてお考えをした広い意味での風土産業についてお考えを
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お伺いするものであります。お伺いするものであります。お伺いするものであります。お伺いするものであります。

その２として、食とグリーン・ツーリズムその２として、食とグリーン・ツーリズムその２として、食とグリーン・ツーリズムその２として、食とグリーン・ツーリズム

についてであります。グリーン・ツーリズムについてであります。グリーン・ツーリズムについてであります。グリーン・ツーリズムについてであります。グリーン・ツーリズム

の中には、土地を有効に活用する農業の原点の中には、土地を有効に活用する農業の原点の中には、土地を有効に活用する農業の原点の中には、土地を有効に活用する農業の原点

があります。いま人々は、暮らしの中で豊かがあります。いま人々は、暮らしの中で豊かがあります。いま人々は、暮らしの中で豊かがあります。いま人々は、暮らしの中で豊か

さに目を向けるようになり、暮らしそのものさに目を向けるようになり、暮らしそのものさに目を向けるようになり、暮らしそのものさに目を向けるようになり、暮らしそのもの

に潤いと楽しさを求める人たちがふえておりに潤いと楽しさを求める人たちがふえておりに潤いと楽しさを求める人たちがふえておりに潤いと楽しさを求める人たちがふえており

ます。また、生活の根本のところを大事にし、ます。また、生活の根本のところを大事にし、ます。また、生活の根本のところを大事にし、ます。また、生活の根本のところを大事にし、

食の安全性、農薬や化学肥料に頼らない農業食の安全性、農薬や化学肥料に頼らない農業食の安全性、農薬や化学肥料に頼らない農業食の安全性、農薬や化学肥料に頼らない農業

が注目されるようになっております。グリーが注目されるようになっております。グリーが注目されるようになっております。グリーが注目されるようになっております。グリー

ン・ツーリズム農園を訪れる人々は、食事にン・ツーリズム農園を訪れる人々は、食事にン・ツーリズム農園を訪れる人々は、食事にン・ツーリズム農園を訪れる人々は、食事に

地元の食材を使った料理や素朴なおかゆなど、地元の食材を使った料理や素朴なおかゆなど、地元の食材を使った料理や素朴なおかゆなど、地元の食材を使った料理や素朴なおかゆなど、

また雑炊など食べられ、鶏の卵を使ったアイまた雑炊など食べられ、鶏の卵を使ったアイまた雑炊など食べられ、鶏の卵を使ったアイまた雑炊など食べられ、鶏の卵を使ったアイ

スクリームや新鮮な野菜、卵を買っていく人スクリームや新鮮な野菜、卵を買っていく人スクリームや新鮮な野菜、卵を買っていく人スクリームや新鮮な野菜、卵を買っていく人

たちもふえております。たちもふえております。たちもふえております。たちもふえております。

この農園の開設者には、いままでと違い、この農園の開設者には、いままでと違い、この農園の開設者には、いままでと違い、この農園の開設者には、いままでと違い、

めんを始めたことにより、本当の農と向き合めんを始めたことにより、本当の農と向き合めんを始めたことにより、本当の農と向き合めんを始めたことにより、本当の農と向き合

うことができたと、食を大事にしており、農うことができたと、食を大事にしており、農うことができたと、食を大事にしており、農うことができたと、食を大事にしており、農

業を大事にしていく気持ちになったと。また、業を大事にしていく気持ちになったと。また、業を大事にしていく気持ちになったと。また、業を大事にしていく気持ちになったと。また、

食糧は、どんなときでも確保できる社会にし食糧は、どんなときでも確保できる社会にし食糧は、どんなときでも確保できる社会にし食糧は、どんなときでも確保できる社会にし

たいと考えております。また、本当の意味でたいと考えております。また、本当の意味でたいと考えております。また、本当の意味でたいと考えております。また、本当の意味で

暮らしを豊かにすることに手がけていく時代暮らしを豊かにすることに手がけていく時代暮らしを豊かにすることに手がけていく時代暮らしを豊かにすることに手がけていく時代

である、このように思っておりますと言ってである、このように思っておりますと言ってである、このように思っておりますと言ってである、このように思っておりますと言って

おります。これは、グリーン・ツーリズムにおります。これは、グリーン・ツーリズムにおります。これは、グリーン・ツーリズムにおります。これは、グリーン・ツーリズムに

取り組む農園主の生の声であり、報道でも各取り組む農園主の生の声であり、報道でも各取り組む農園主の生の声であり、報道でも各取り組む農園主の生の声であり、報道でも各

地のグリーン・ツーリズムの取り組みが紹介地のグリーン・ツーリズムの取り組みが紹介地のグリーン・ツーリズムの取り組みが紹介地のグリーン・ツーリズムの取り組みが紹介

されておりますが、都会の人たちに農業のあされておりますが、都会の人たちに農業のあされておりますが、都会の人たちに農業のあされておりますが、都会の人たちに農業のあ

り方、作物や家畜の育て方をわかってもらうり方、作物や家畜の育て方をわかってもらうり方、作物や家畜の育て方をわかってもらうり方、作物や家畜の育て方をわかってもらう

ことだけでも農と食に対する見方が違ってくことだけでも農と食に対する見方が違ってくことだけでも農と食に対する見方が違ってくことだけでも農と食に対する見方が違ってく

ると考えているようであります。ると考えているようであります。ると考えているようであります。ると考えているようであります。

当市でも、行政が積極的に指導等に取り組当市でも、行政が積極的に指導等に取り組当市でも、行政が積極的に指導等に取り組当市でも、行政が積極的に指導等に取り組

んではいると思いますが、その取り組み内容んではいると思いますが、その取り組み内容んではいると思いますが、その取り組み内容んではいると思いますが、その取り組み内容

について再度お伺いします。について再度お伺いします。について再度お伺いします。について再度お伺いします。

その３として、農を土台にする勝つ競争かその３として、農を土台にする勝つ競争かその３として、農を土台にする勝つ競争かその３として、農を土台にする勝つ競争か

ら負けない競争についてお伺いいたします。ら負けない競争についてお伺いいたします。ら負けない競争についてお伺いいたします。ら負けない競争についてお伺いいたします。

先ほども申し上げましたように、産直という先ほども申し上げましたように、産直という先ほども申し上げましたように、産直という先ほども申し上げましたように、産直という

大きな転換を通じて負けない競争に取り組む大きな転換を通じて負けない競争に取り組む大きな転換を通じて負けない競争に取り組む大きな転換を通じて負けない競争に取り組む

ことで、外国からの安い米が入ってきても消ことで、外国からの安い米が入ってきても消ことで、外国からの安い米が入ってきても消ことで、外国からの安い米が入ってきても消

費者は地元のこんなうまい米を食べないわけ費者は地元のこんなうまい米を食べないわけ費者は地元のこんなうまい米を食べないわけ費者は地元のこんなうまい米を食べないわけ

にいかないといった考え方につながります。にいかないといった考え方につながります。にいかないといった考え方につながります。にいかないといった考え方につながります。

市場原理でもう１つ言えることは、関係性市場原理でもう１つ言えることは、関係性市場原理でもう１つ言えることは、関係性市場原理でもう１つ言えることは、関係性

の価格であります。これは、関係性とはいまの価格であります。これは、関係性とはいまの価格であります。これは、関係性とはいまの価格であります。これは、関係性とはいま

まで利用しているから、新しく成り立つといまで利用しているから、新しく成り立つといまで利用しているから、新しく成り立つといまで利用しているから、新しく成り立つとい

うことであります。この農家がつくっているうことであります。この農家がつくっているうことであります。この農家がつくっているうことであります。この農家がつくっている

ものを食べ続けたいということは、この農家ものを食べ続けたいということは、この農家ものを食べ続けたいということは、この農家ものを食べ続けたいということは、この農家

にとって関係において価格が成立しているとにとって関係において価格が成立しているとにとって関係において価格が成立しているとにとって関係において価格が成立していると

いうわけであります。つまり農産物が暴騰しいうわけであります。つまり農産物が暴騰しいうわけであります。つまり農産物が暴騰しいうわけであります。つまり農産物が暴騰し

たときでも、いつもの価格で売買してくれるたときでも、いつもの価格で売買してくれるたときでも、いつもの価格で売買してくれるたときでも、いつもの価格で売買してくれる

といった信頼関係が基本にあるわけでありまといった信頼関係が基本にあるわけでありまといった信頼関係が基本にあるわけでありまといった信頼関係が基本にあるわけでありま

す。こうした直産農家は、農産物をつくるだす。こうした直産農家は、農産物をつくるだす。こうした直産農家は、農産物をつくるだす。こうした直産農家は、農産物をつくるだ

けでなく、加工もすれば貯蔵もしているわけけでなく、加工もすれば貯蔵もしているわけけでなく、加工もすれば貯蔵もしているわけけでなく、加工もすれば貯蔵もしているわけ

であります。さらには、料理もするといったであります。さらには、料理もするといったであります。さらには、料理もするといったであります。さらには、料理もするといった

ように、生産活動をやっていくことを頭に入ように、生産活動をやっていくことを頭に入ように、生産活動をやっていくことを頭に入ように、生産活動をやっていくことを頭に入

れておくことも必要だと思います。れておくことも必要だと思います。れておくことも必要だと思います。れておくことも必要だと思います。

このように農業者は、アグリビジネスの成このように農業者は、アグリビジネスの成このように農業者は、アグリビジネスの成このように農業者は、アグリビジネスの成

否についてどのように考えているか、お伺い否についてどのように考えているか、お伺い否についてどのように考えているか、お伺い否についてどのように考えているか、お伺い

するものであります。するものであります。するものであります。するものであります。

また、岩見沢では、地元産パン用の小麦、また、岩見沢では、地元産パン用の小麦、また、岩見沢では、地元産パン用の小麦、また、岩見沢では、地元産パン用の小麦、

キタノカオリを原料にし、使ったパンを学校キタノカオリを原料にし、使ったパンを学校キタノカオリを原料にし、使ったパンを学校キタノカオリを原料にし、使ったパンを学校

給食に定期的に導入するなど、試みが４月か給食に定期的に導入するなど、試みが４月か給食に定期的に導入するなど、試みが４月か給食に定期的に導入するなど、試みが４月か

ら始まりましたが、地元産で安心、安全の食ら始まりましたが、地元産で安心、安全の食ら始まりましたが、地元産で安心、安全の食ら始まりましたが、地元産で安心、安全の食

材を子どもたちに食べてもらうのがねらいの材を子どもたちに食べてもらうのがねらいの材を子どもたちに食べてもらうのがねらいの材を子どもたちに食べてもらうのがねらいの

ようであります。美唄の給食等においても、ようであります。美唄の給食等においても、ようであります。美唄の給食等においても、ようであります。美唄の給食等においても、

和食あるいは肉食が大変好んで食べられてい和食あるいは肉食が大変好んで食べられてい和食あるいは肉食が大変好んで食べられてい和食あるいは肉食が大変好んで食べられてい

る、このようなことも言われております。当る、このようなことも言われております。当る、このようなことも言われております。当る、このようなことも言われております。当

市における新たな特産物の開発について、考市における新たな特産物の開発について、考市における新たな特産物の開発について、考市における新たな特産物の開発について、考

えがあれば、お伺いするものであります。えがあれば、お伺いするものであります。えがあれば、お伺いするものであります。えがあれば、お伺いするものであります。

次、地産地消と食のこだわりについてであ次、地産地消と食のこだわりについてであ次、地産地消と食のこだわりについてであ次、地産地消と食のこだわりについてであ
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ります。これまでは、その地域でできたものります。これまでは、その地域でできたものります。これまでは、その地域でできたものります。これまでは、その地域でできたもの

をその地域でそのまま食べるのが地産地消とをその地域でそのまま食べるのが地産地消とをその地域でそのまま食べるのが地産地消とをその地域でそのまま食べるのが地産地消と

言っておりましたが、最近はフードマイレー言っておりましたが、最近はフードマイレー言っておりましたが、最近はフードマイレー言っておりましたが、最近はフードマイレー

ジという言葉が使われております。これは、ジという言葉が使われております。これは、ジという言葉が使われております。これは、ジという言葉が使われております。これは、

日本の航空会社のマイレージが知られている日本の航空会社のマイレージが知られている日本の航空会社のマイレージが知られている日本の航空会社のマイレージが知られている

ように、食卓に並ぶ食事がどれだけ遠く離れように、食卓に並ぶ食事がどれだけ遠く離れように、食卓に並ぶ食事がどれだけ遠く離れように、食卓に並ぶ食事がどれだけ遠く離れ

たところから運ばれてきたかを示す概念であたところから運ばれてきたかを示す概念であたところから運ばれてきたかを示す概念であたところから運ばれてきたかを示す概念であ

りますが、国際社会の今日、自由貿易で市場りますが、国際社会の今日、自由貿易で市場りますが、国際社会の今日、自由貿易で市場りますが、国際社会の今日、自由貿易で市場

原理が幅をきかせていますが、要は物の移動原理が幅をきかせていますが、要は物の移動原理が幅をきかせていますが、要は物の移動原理が幅をきかせていますが、要は物の移動

を少なくして、フードマイレージが少なくなを少なくして、フードマイレージが少なくなを少なくして、フードマイレージが少なくなを少なくして、フードマイレージが少なくな

れば地産地消、要は地元のものを使える環境れば地産地消、要は地元のものを使える環境れば地産地消、要は地元のものを使える環境れば地産地消、要は地元のものを使える環境

にもやさしくなるわけであります。にもやさしくなるわけであります。にもやさしくなるわけであります。にもやさしくなるわけであります。

しかし、中には、私たちが日常食べているしかし、中には、私たちが日常食べているしかし、中には、私たちが日常食べているしかし、中には、私たちが日常食べている

魚の大半、中でもマグロは遠洋でとったもの魚の大半、中でもマグロは遠洋でとったもの魚の大半、中でもマグロは遠洋でとったもの魚の大半、中でもマグロは遠洋でとったもの

を冷凍の輸入マグロであり、地産地消というを冷凍の輸入マグロであり、地産地消というを冷凍の輸入マグロであり、地産地消というを冷凍の輸入マグロであり、地産地消という

ことでは縁遠い部分もあるわけであります。ことでは縁遠い部分もあるわけであります。ことでは縁遠い部分もあるわけであります。ことでは縁遠い部分もあるわけであります。

地産地消、言いかえれば、日本じゅうの生産地産地消、言いかえれば、日本じゅうの生産地産地消、言いかえれば、日本じゅうの生産地産地消、言いかえれば、日本じゅうの生産

地から一番早く食卓に並ぶかによって違って地から一番早く食卓に並ぶかによって違って地から一番早く食卓に並ぶかによって違って地から一番早く食卓に並ぶかによって違って

くるわけであります。もっと身近で言えば区くるわけであります。もっと身近で言えば区くるわけであります。もっと身近で言えば区くるわけであります。もっと身近で言えば区

産区消という言葉がある、当然と言われてお産区消という言葉がある、当然と言われてお産区消という言葉がある、当然と言われてお産区消という言葉がある、当然と言われてお

ります。しかし、この言葉は一般的ではなく、ります。しかし、この言葉は一般的ではなく、ります。しかし、この言葉は一般的ではなく、ります。しかし、この言葉は一般的ではなく、

地産地消の方がインターネットでも１万2,000地産地消の方がインターネットでも１万2,000地産地消の方がインターネットでも１万2,000地産地消の方がインターネットでも１万2,000

件も出てくるわけであります。しかし、地産件も出てくるわけであります。しかし、地産件も出てくるわけであります。しかし、地産件も出てくるわけであります。しかし、地産

地消は、地元産はごく一部で限られたものだ地消は、地元産はごく一部で限られたものだ地消は、地元産はごく一部で限られたものだ地消は、地元産はごく一部で限られたものだ

けになっております。けになっております。けになっております。けになっております。

この空知でも、食のこだわりを持ったレスこの空知でも、食のこだわりを持ったレスこの空知でも、食のこだわりを持ったレスこの空知でも、食のこだわりを持ったレス

トランや食堂もありますが、先ほど申し上げトランや食堂もありますが、先ほど申し上げトランや食堂もありますが、先ほど申し上げトランや食堂もありますが、先ほど申し上げ

ました長沼の黒豚どんも、その一品でありまました長沼の黒豚どんも、その一品でありまました長沼の黒豚どんも、その一品でありまました長沼の黒豚どんも、その一品でありま

す。あるまちでは、地産地消推進機構なるもす。あるまちでは、地産地消推進機構なるもす。あるまちでは、地産地消推進機構なるもす。あるまちでは、地産地消推進機構なるも

のを立ち上げて、郷土食やこだわりの一品がのを立ち上げて、郷土食やこだわりの一品がのを立ち上げて、郷土食やこだわりの一品がのを立ち上げて、郷土食やこだわりの一品が

認められれば、食のたくみに認定し、広報紙認められれば、食のたくみに認定し、広報紙認められれば、食のたくみに認定し、広報紙認められれば、食のたくみに認定し、広報紙

に載せて紹介し、支援する自治体もあります。に載せて紹介し、支援する自治体もあります。に載せて紹介し、支援する自治体もあります。に載せて紹介し、支援する自治体もあります。

当市も行政、商工団体も地産地消の取り組当市も行政、商工団体も地産地消の取り組当市も行政、商工団体も地産地消の取り組当市も行政、商工団体も地産地消の取り組

みをまちおこしの観点からも行うべきであり、みをまちおこしの観点からも行うべきであり、みをまちおこしの観点からも行うべきであり、みをまちおこしの観点からも行うべきであり、

グローバルな観点からも視野に入れての考えグローバルな観点からも視野に入れての考えグローバルな観点からも視野に入れての考えグローバルな観点からも視野に入れての考え

方をお伺いするものであります。方をお伺いするものであります。方をお伺いするものであります。方をお伺いするものであります。

３点目として、前段の質問で申し上げまし３点目として、前段の質問で申し上げまし３点目として、前段の質問で申し上げまし３点目として、前段の質問で申し上げまし

たように、いま美唄の食品小売店は、系列店たように、いま美唄の食品小売店は、系列店たように、いま美唄の食品小売店は、系列店たように、いま美唄の食品小売店は、系列店

を除けば市内に数店舗、要するに10本の指にを除けば市内に数店舗、要するに10本の指にを除けば市内に数店舗、要するに10本の指にを除けば市内に数店舗、要するに10本の指に

満たない小売店しかございません。この背景満たない小売店しかございません。この背景満たない小売店しかございません。この背景満たない小売店しかございません。この背景

には、空知から専門の問屋がなくなったことには、空知から専門の問屋がなくなったことには、空知から専門の問屋がなくなったことには、空知から専門の問屋がなくなったこと

から始まり、問屋も小売店１店では納品額がから始まり、問屋も小売店１店では納品額がから始まり、問屋も小売店１店では納品額がから始まり、問屋も小売店１店では納品額が

少なく、流通コストの採算ベースに合わない、少なく、流通コストの採算ベースに合わない、少なく、流通コストの採算ベースに合わない、少なく、流通コストの採算ベースに合わない、

このためでメーカーも大型店に直接、産地直このためでメーカーも大型店に直接、産地直このためでメーカーも大型店に直接、産地直このためでメーカーも大型店に直接、産地直

送の方法で、小売店ではどうすることもでき送の方法で、小売店ではどうすることもでき送の方法で、小売店ではどうすることもでき送の方法で、小売店ではどうすることもでき

ない時代になっております。このことは、食ない時代になっております。このことは、食ない時代になっております。このことは、食ない時代になっております。このことは、食

品小売店だけに限らず、他の商店にも言える品小売店だけに限らず、他の商店にも言える品小売店だけに限らず、他の商店にも言える品小売店だけに限らず、他の商店にも言える

と思うわけであります。と思うわけであります。と思うわけであります。と思うわけであります。

商店街があるところには人が集まり、活性商店街があるところには人が集まり、活性商店街があるところには人が集まり、活性商店街があるところには人が集まり、活性

ができますが、郊外に大型店ができ、人の流ができますが、郊外に大型店ができ、人の流ができますが、郊外に大型店ができ、人の流ができますが、郊外に大型店ができ、人の流

れが変わり、ライフスタイルが変わり、小売れが変わり、ライフスタイルが変わり、小売れが変わり、ライフスタイルが変わり、小売れが変わり、ライフスタイルが変わり、小売

店の販売額が激減するわけであります。幾ら店の販売額が激減するわけであります。幾ら店の販売額が激減するわけであります。幾ら店の販売額が激減するわけであります。幾ら

空き店舗を活用した政策をとっても、その地空き店舗を活用した政策をとっても、その地空き店舗を活用した政策をとっても、その地空き店舗を活用した政策をとっても、その地

域、その店舗が経営できないから店を閉じた域、その店舗が経営できないから店を閉じた域、その店舗が経営できないから店を閉じた域、その店舗が経営できないから店を閉じた

んであって、よければ店を閉じるわけがないんであって、よければ店を閉じるわけがないんであって、よければ店を閉じるわけがないんであって、よければ店を閉じるわけがない

わけであります。これは、その商業地域の１わけであります。これは、その商業地域の１わけであります。これは、その商業地域の１わけであります。これは、その商業地域の１

店舗、空き店舗だけを活用しても、大型店の店舗、空き店舗だけを活用しても、大型店の店舗、空き店舗だけを活用しても、大型店の店舗、空き店舗だけを活用しても、大型店の

何十分の１にしか匹敵せず、効果がないに等何十分の１にしか匹敵せず、効果がないに等何十分の１にしか匹敵せず、効果がないに等何十分の１にしか匹敵せず、効果がないに等

しいと思います。しいと思います。しいと思います。しいと思います。

私は、以前にも申し上げていたように、商私は、以前にも申し上げていたように、商私は、以前にも申し上げていたように、商私は、以前にも申し上げていたように、商

店街活性化法に基づき、まちの核は商店街と店街活性化法に基づき、まちの核は商店街と店街活性化法に基づき、まちの核は商店街と店街活性化法に基づき、まちの核は商店街と

いうことを頭に置いて政策をとらなければ、いうことを頭に置いて政策をとらなければ、いうことを頭に置いて政策をとらなければ、いうことを頭に置いて政策をとらなければ、

日を追うごとに衰退の道をたどるだけだと思日を追うごとに衰退の道をたどるだけだと思日を追うごとに衰退の道をたどるだけだと思日を追うごとに衰退の道をたどるだけだと思

います。商業を核としたまちづくりについています。商業を核としたまちづくりについています。商業を核としたまちづくりについています。商業を核としたまちづくりについて

の構想政策、取り組む基本的な考え方、またの構想政策、取り組む基本的な考え方、またの構想政策、取り組む基本的な考え方、またの構想政策、取り組む基本的な考え方、また

あわせて先ほども申し上げましたように、都あわせて先ほども申し上げましたように、都あわせて先ほども申し上げましたように、都あわせて先ほども申し上げましたように、都

心タウン構想にも関係がありますので、市長心タウン構想にも関係がありますので、市長心タウン構想にも関係がありますので、市長心タウン構想にも関係がありますので、市長

が提唱している住んでよかったまちづくり、が提唱している住んでよかったまちづくり、が提唱している住んでよかったまちづくり、が提唱している住んでよかったまちづくり、
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人々が生き生きしたまちづくりにもつながり人々が生き生きしたまちづくりにもつながり人々が生き生きしたまちづくりにもつながり人々が生き生きしたまちづくりにもつながり

ますので、ひいては美唄市総合計画の後期にますので、ひいては美唄市総合計画の後期にますので、ひいては美唄市総合計画の後期にますので、ひいては美唄市総合計画の後期に

もつながります。具体的な政策があれば、おもつながります。具体的な政策があれば、おもつながります。具体的な政策があれば、おもつながります。具体的な政策があれば、お

示しをいただきたいと思います。示しをいただきたいと思います。示しをいただきたいと思います。示しをいただきたいと思います。

●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。●議長長岡正勝君 市長。

●市長桜井道夫君 古関議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 古関議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 古関議員の再質問にお答●市長桜井道夫君 古関議員の再質問にお答

えします。えします。えします。えします。

初めに、風土産業についてでありますが、初めに、風土産業についてでありますが、初めに、風土産業についてでありますが、初めに、風土産業についてでありますが、

風土を知り、風土に適した作物を選択するこ風土を知り、風土に適した作物を選択するこ風土を知り、風土に適した作物を選択するこ風土を知り、風土に適した作物を選択するこ

とで、良質な作物の生産と農業経営の安定がとで、良質な作物の生産と農業経営の安定がとで、良質な作物の生産と農業経営の安定がとで、良質な作物の生産と農業経営の安定が

図られ、またその作物を活用することで、加図られ、またその作物を活用することで、加図られ、またその作物を活用することで、加図られ、またその作物を活用することで、加

工品や販売など、２次産業や３次産業の振興工品や販売など、２次産業や３次産業の振興工品や販売など、２次産業や３次産業の振興工品や販売など、２次産業や３次産業の振興

にもつながっていくものと考えます。こうしにもつながっていくものと考えます。こうしにもつながっていくものと考えます。こうしにもつながっていくものと考えます。こうし

たことから、今後農業を核とした他産業とのたことから、今後農業を核とした他産業とのたことから、今後農業を核とした他産業とのたことから、今後農業を核とした他産業との

連携を図り、市内で生産された農産物等を活連携を図り、市内で生産された農産物等を活連携を図り、市内で生産された農産物等を活連携を図り、市内で生産された農産物等を活

用した域内循環クラスターを構築し、農業基用した域内循環クラスターを構築し、農業基用した域内循環クラスターを構築し、農業基用した域内循環クラスターを構築し、農業基

盤の確立や地域経済の発展を図ってまいりた盤の確立や地域経済の発展を図ってまいりた盤の確立や地域経済の発展を図ってまいりた盤の確立や地域経済の発展を図ってまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。

次に、グリーン・ツーリズムの取り組みに次に、グリーン・ツーリズムの取り組みに次に、グリーン・ツーリズムの取り組みに次に、グリーン・ツーリズムの取り組みに

ついてでありますが、農業農村への理解を深ついてでありますが、農業農村への理解を深ついてでありますが、農業農村への理解を深ついてでありますが、農業農村への理解を深

めるとともに、活力ある農村づくりに大きなめるとともに、活力ある農村づくりに大きなめるとともに、活力ある農村づくりに大きなめるとともに、活力ある農村づくりに大きな

役割を果たすものと思われますことから、市役割を果たすものと思われますことから、市役割を果たすものと思われますことから、市役割を果たすものと思われますことから、市

としてはこれまでに農業農村モデル事業などとしてはこれまでに農業農村モデル事業などとしてはこれまでに農業農村モデル事業などとしてはこれまでに農業農村モデル事業など

により、農場看板の整備、体験農園や直売所により、農場看板の整備、体験農園や直売所により、農場看板の整備、体験農園や直売所により、農場看板の整備、体験農園や直売所

等の開設支援を行っております。等の開設支援を行っております。等の開設支援を行っております。等の開設支援を行っております。

今後は、日帰り型体験から滞在型体験への今後は、日帰り型体験から滞在型体験への今後は、日帰り型体験から滞在型体験への今後は、日帰り型体験から滞在型体験への

進展を図るほか、地元農産物を活用したファ進展を図るほか、地元農産物を活用したファ進展を図るほか、地元農産物を活用したファ進展を図るほか、地元農産物を活用したファ

ームレストランの開設やさまざまな業種が加ームレストランの開設やさまざまな業種が加ームレストランの開設やさまざまな業種が加ームレストランの開設やさまざまな業種が加

入しているグリーン・ツーリズム研究会の組入しているグリーン・ツーリズム研究会の組入しているグリーン・ツーリズム研究会の組入しているグリーン・ツーリズム研究会の組

織の活性化を支援してまいりたいと考えてお織の活性化を支援してまいりたいと考えてお織の活性化を支援してまいりたいと考えてお織の活性化を支援してまいりたいと考えてお

ります。ります。ります。ります。

次に、アグリビジネスについてであります次に、アグリビジネスについてであります次に、アグリビジネスについてであります次に、アグリビジネスについてであります

が、農業経営が厳しさを増す中で、生産者がが、農業経営が厳しさを増す中で、生産者がが、農業経営が厳しさを増す中で、生産者がが、農業経営が厳しさを増す中で、生産者が

消費者に直接販売する産直や農産物を活用し消費者に直接販売する産直や農産物を活用し消費者に直接販売する産直や農産物を活用し消費者に直接販売する産直や農産物を活用し

た加工品の製造、さらにはファームレストラた加工品の製造、さらにはファームレストラた加工品の製造、さらにはファームレストラた加工品の製造、さらにはファームレストラ

ンなど、さまざまなアグリビジネスが全国的ンなど、さまざまなアグリビジネスが全国的ンなど、さまざまなアグリビジネスが全国的ンなど、さまざまなアグリビジネスが全国的

に展開されております。こうした取り組みは、に展開されております。こうした取り組みは、に展開されております。こうした取り組みは、に展開されております。こうした取り組みは、

農業経営の体質強化や経営の安定化などにも農業経営の体質強化や経営の安定化などにも農業経営の体質強化や経営の安定化などにも農業経営の体質強化や経営の安定化などにも

つながることから、関係機関、団体と連携し、つながることから、関係機関、団体と連携し、つながることから、関係機関、団体と連携し、つながることから、関係機関、団体と連携し、

アグリビジネスに取り組む農業者の育成に努アグリビジネスに取り組む農業者の育成に努アグリビジネスに取り組む農業者の育成に努アグリビジネスに取り組む農業者の育成に努

めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。めてまいりたいと考えております。

次に、新たな特産品の開発についてであり次に、新たな特産品の開発についてであり次に、新たな特産品の開発についてであり次に、新たな特産品の開発についてであり

ますが、美唄市農協では、先ほど申し上げまますが、美唄市農協では、先ほど申し上げまますが、美唄市農協では、先ほど申し上げまますが、美唄市農協では、先ほど申し上げま

したイチゴの取り組みのほかに、美唄産春ましたイチゴの取り組みのほかに、美唄産春ましたイチゴの取り組みのほかに、美唄産春ましたイチゴの取り組みのほかに、美唄産春ま

き小麦、「春よ恋」を製粉し、地場産100％のき小麦、「春よ恋」を製粉し、地場産100％のき小麦、「春よ恋」を製粉し、地場産100％のき小麦、「春よ恋」を製粉し、地場産100％の

小麦粉の販売を始めており、現在市内製めん小麦粉の販売を始めており、現在市内製めん小麦粉の販売を始めており、現在市内製めん小麦粉の販売を始めており、現在市内製めん

業者と連携し、この小麦を使っためんの商品業者と連携し、この小麦を使っためんの商品業者と連携し、この小麦を使っためんの商品業者と連携し、この小麦を使っためんの商品

化も検討しているところでございます。化も検討しているところでございます。化も検討しているところでございます。化も検討しているところでございます。

このほかには、今年４月に設立された「美このほかには、今年４月に設立された「美このほかには、今年４月に設立された「美このほかには、今年４月に設立された「美

唄こめこ研究会」において、美唄産米を利用唄こめこ研究会」において、美唄産米を利用唄こめこ研究会」において、美唄産米を利用唄こめこ研究会」において、美唄産米を利用

した商品開発なども進められていくこととなした商品開発なども進められていくこととなした商品開発なども進められていくこととなした商品開発なども進められていくこととな

っており、市としましてはこうした取り組みっており、市としましてはこうした取り組みっており、市としましてはこうした取り組みっており、市としましてはこうした取り組み

を支援してまいりたいと考えているところでを支援してまいりたいと考えているところでを支援してまいりたいと考えているところでを支援してまいりたいと考えているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。

次に、地産地消の取り組みについてであり次に、地産地消の取り組みについてであり次に、地産地消の取り組みについてであり次に、地産地消の取り組みについてであり

ますが、食や地域の実態について見詰め直し、ますが、食や地域の実態について見詰め直し、ますが、食や地域の実態について見詰め直し、ますが、食や地域の実態について見詰め直し、

自分たちの暮らしや生き方、家族との関係な自分たちの暮らしや生き方、家族との関係な自分たちの暮らしや生き方、家族との関係な自分たちの暮らしや生き方、家族との関係な

どを問い直そうとするスローフード運動が世どを問い直そうとするスローフード運動が世どを問い直そうとするスローフード運動が世どを問い直そうとするスローフード運動が世

界的に広がりつつあります。この取り組みの界的に広がりつつあります。この取り組みの界的に広がりつつあります。この取り組みの界的に広がりつつあります。この取り組みの

１つである「地産地消」を推進することで、１つである「地産地消」を推進することで、１つである「地産地消」を推進することで、１つである「地産地消」を推進することで、

市民は新鮮でおいしく、安全な食べ物を手に市民は新鮮でおいしく、安全な食べ物を手に市民は新鮮でおいしく、安全な食べ物を手に市民は新鮮でおいしく、安全な食べ物を手に

することができ、また生産者は安定した販売することができ、また生産者は安定した販売することができ、また生産者は安定した販売することができ、また生産者は安定した販売

先の確保や地域の消費者ニーズに合った食材先の確保や地域の消費者ニーズに合った食材先の確保や地域の消費者ニーズに合った食材先の確保や地域の消費者ニーズに合った食材

づくりを追求することで、販路の拡大につなづくりを追求することで、販路の拡大につなづくりを追求することで、販路の拡大につなづくりを追求することで、販路の拡大につな

がり、地域経済の活性化やまちづくりにもつがり、地域経済の活性化やまちづくりにもつがり、地域経済の活性化やまちづくりにもつがり、地域経済の活性化やまちづくりにもつ

ながるものと考えております。このようなこながるものと考えております。このようなこながるものと考えております。このようなこながるものと考えております。このようなこ

とから、市といたしましては、商工団体や農とから、市といたしましては、商工団体や農とから、市といたしましては、商工団体や農とから、市といたしましては、商工団体や農

業団体などと協議を進め、美唄農産物の積極業団体などと協議を進め、美唄農産物の積極業団体などと協議を進め、美唄農産物の積極業団体などと協議を進め、美唄農産物の積極
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的な地元活用の推進に努めてまいりたいと考的な地元活用の推進に努めてまいりたいと考的な地元活用の推進に努めてまいりたいと考的な地元活用の推進に努めてまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

次に、商業を核としたまちづくりについて次に、商業を核としたまちづくりについて次に、商業を核としたまちづくりについて次に、商業を核としたまちづくりについて

でありますが、商店街のにぎわいは人の流れでありますが、商店街のにぎわいは人の流れでありますが、商店街のにぎわいは人の流れでありますが、商店街のにぎわいは人の流れ

を大きく左右することから、中心市街地の活を大きく左右することから、中心市街地の活を大きく左右することから、中心市街地の活を大きく左右することから、中心市街地の活

性化には欠かせない重要な要素であり、あわ性化には欠かせない重要な要素であり、あわ性化には欠かせない重要な要素であり、あわ性化には欠かせない重要な要素であり、あわ

せて商店街を含めた周辺の環境整備も大切でせて商店街を含めた周辺の環境整備も大切でせて商店街を含めた周辺の環境整備も大切でせて商店街を含めた周辺の環境整備も大切で

あると考えております。このため、計画事業あると考えております。このため、計画事業あると考えております。このため、計画事業あると考えております。このため、計画事業

の主なものといたしましては、ハード面ではの主なものといたしましては、ハード面ではの主なものといたしましては、ハード面ではの主なものといたしましては、ハード面では

駅周辺の環境基盤整備をはじめ、道路整備な駅周辺の環境基盤整備をはじめ、道路整備な駅周辺の環境基盤整備をはじめ、道路整備な駅周辺の環境基盤整備をはじめ、道路整備な

どの生活環境整備や都市景観の形成づくり、どの生活環境整備や都市景観の形成づくり、どの生活環境整備や都市景観の形成づくり、どの生活環境整備や都市景観の形成づくり、

都市機能の整備では、まちの駅整備事業やま都市機能の整備では、まちの駅整備事業やま都市機能の整備では、まちの駅整備事業やま都市機能の整備では、まちの駅整備事業やま

ちなか居住事業などを推進することとしておちなか居住事業などを推進することとしておちなか居住事業などを推進することとしておちなか居住事業などを推進することとしてお

り、またソフト面では空き店舗対策や宅配サり、またソフト面では空き店舗対策や宅配サり、またソフト面では空き店舗対策や宅配サり、またソフト面では空き店舗対策や宅配サ

ービス事業などの商店街の活性化づくりや環ービス事業などの商店街の活性化づくりや環ービス事業などの商店街の活性化づくりや環ービス事業などの商店街の活性化づくりや環

境づくり、さらには個店や商店街などの魅力境づくり、さらには個店や商店街などの魅力境づくり、さらには個店や商店街などの魅力境づくり、さらには個店や商店街などの魅力

づくりやイベントの共同事業などに取り組むづくりやイベントの共同事業などに取り組むづくりやイベントの共同事業などに取り組むづくりやイベントの共同事業などに取り組む

こととしております。こととしております。こととしております。こととしております。

また、都心タウン構想についてでありますまた、都心タウン構想についてでありますまた、都心タウン構想についてでありますまた、都心タウン構想についてであります

が、子どもや高齢者にとって買い物や通院なが、子どもや高齢者にとって買い物や通院なが、子どもや高齢者にとって買い物や通院なが、子どもや高齢者にとって買い物や通院な

ど利便性に富んだ良好な居住環境をつくり出ど利便性に富んだ良好な居住環境をつくり出ど利便性に富んだ良好な居住環境をつくり出ど利便性に富んだ良好な居住環境をつくり出

すことは、今後のまちづくりにとって大変重すことは、今後のまちづくりにとって大変重すことは、今後のまちづくりにとって大変重すことは、今後のまちづくりにとって大変重

要でありますので、積極的にまちなか居住の要でありますので、積極的にまちなか居住の要でありますので、積極的にまちなか居住の要でありますので、積極的にまちなか居住の

推進に取り組んでまいりたいと考えておりま推進に取り組んでまいりたいと考えておりま推進に取り組んでまいりたいと考えておりま推進に取り組んでまいりたいと考えておりま

す。す。す。す。

●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。●議長長岡正勝君 お諮りいたします。

本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた

したいと思います。したいと思います。したいと思います。したいと思います。

これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。

［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］

ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。

本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。

午後２時００分 延会午後２時００分 延会午後２時００分 延会午後２時００分 延会


